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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

माननीय अÅय± : ÿĳ काल - ÿĳ सं́ या 41, 

®ी रिव िकशन जी। 

… (Óयवधान)  

(Q. 41) 

®ी रिव िकशन: अÅय± महोदय, आपने मुझे पूरक ÿĳ पूछने का अवसर िदया, इसके िलए म§ आपके 

ÿित अÂयÆत आभारी हóं। माननीय मंýी जी ने िवÖततृ उ°र िदया, इसके िलए म§ उÆह¤ धÆयवाद देता हó।ं 

… (Óयवधान) म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से जानना चाहता हóं िक कोल इंिडया कì 

आपरेशनल एफìिशएसंी बढ़ाने के िलए सरकार ³या कदम उठा रही है? म§ माननीय मंýी जी से यह भी 

जानना चाहता हó ंिक कोल इिंडया के वहृÂ तर िडिजटाइजेशन के िलए सरकार Ĭारा ³या कदम उठाये जा 

रहे ह§?  

 अÅय± महोदय, म§ पहली बार नये सदन म¤ बोल रहा हóं, इसके िलए धÆयवाद। 

®ी ÿहलाद जोशी: सर, ओवर ऑल कोल ÿोड³शन के बारे म¤ ÿĳ पूछा गया है। मेन ³वैĲन कोल 

ÿोड³शन के ऊपर है। कोल ÿोड³शन म¤ नयी टे³नोलॉजी, ओवर ऑल कोल इंिडया म¤ और जो हमारी 

सिÊस िडयरीज़ ह§, उनम¤ िडिजटलाइजेशन के िलए बहòत बड़ी माýा म¤ काम चल रहा है। लटेेÖट एवलेबल 

टे³नोलॉजी, िजसकì ÿोड³शन के िलए जłरत है, उसे हमने इÖतेमाल िकया है। इसम¤ पॉिलसी च¤जेज़ 

हòए ह§। 2014 म¤ माननीय मोदी जी के ÿधान मýंी बनने से पहल,े जो कोल इंिडया उÂपादन करती है, 

उसके कोयला आबंटन और कोल Êलॉक आबंटन, दोनŌ म¤ घपला होता था। आज हम इसम¤ बहòत 

ůांसपरे¤सी लाये ह§। िकसी भी लवेल का Óयिĉ, मंýी सिहत कोई भी Óयिĉ एक िकलो कोयला िकसी को 

िडिÖø शनरी नहé द ेसकते ह§। एक भी कोल Êलॉक हम िडिÖø शनरी आधार पर नहé दे सकते ह§, इतना 

ůांसपरे¤ट िसÖटम हम लाये ह§। इसके कारण देश म¤ कोयले का उÂपादन भी बढ़ा है। जो पहले िसफª  540 

से 565 िमिलयन टन होता था, इस बार 1 िबिलयन टन उÂपादन करके देश को आÂमिनभªर बनाने के 
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िलए हमने बहòत बड़ा Öटेप िलया है। आने वाले दो वषŎ म¤ जो पूरा सÊटीट्यूटेबल कोल है, उसका इÌ पोटª 

हम बदं करने वाले ह§। 

माननीय अÅय± : ऑनरबेल मेबर, सÈलीम¤ůी ³वैĲन। 

®ी रिव िकशन : नो सÈलीम¤ůी। 

माननीय अÅय± : ®ीमती लॉकेट चटजê। 

®ीमती लॉकेट चटजê: अÅय± महोदय, बहòत-बहòत धÆयवाद। My question is this. Will the 

Minister of Coal be pleased to state whether any cases of over-reporting of 

production of coal and differences in the physical stock and the book stock in West 

Bengal have come to the notice of the Government during the last two years and in 

the current year? If so, the details thereof may be given. Has the matter been 

investigated?    

Secondly, regarding the number of new coalmines that have been opened 

by the Government since the last three years in various areas of the country, 

please provide the data, State-wise. 

®ी ÿहलाद जोशी: अÅय± महोदय, ओवरऑल कोल ÿोड³शन और माइिनंग म¤ जो कुछ भी 

इरेगलेुरिटज होती है, उस पर कारªवाई Öटेट गवनªम¤ट कì तरफ से ही होनी चािहए। हम बार-बार िलखते 

रहते ह§, जो कुछ इरगेलुåरटीज और इलीगिलटीज हो रहा है, अवैध खनन हो रहा है, उसके बारे म¤ हम 

Öटेट्स को िलखते रहते ह§। वÖेट बंगाल म¤ जो रहा है, उसके बार ेम¤ हमने Öटेट गवनªम¤ट को कारªवाई 

करने के िलए कई बार िलखा है, हम आगे भी िलखते रह¤गे। अभी तक कमिशªयल कोल माइिनंग म¤ 91 

कोल Êलॉक का ऑ³शन िकया है। यह åरलेटेड ³वĲेन नहé है। उसम¤ कुछ ÿोड³शन शłु िकया है, इस 

बार कमिशªयल कोल माइÆस से ही हमारा 15 िमिलयन टन उÂपादन हो जाएगा। कमिशªयल कोल माइन 

म¤ यह पहली बार åरकाडª है, पहली बार कमिशªयल कोल माइिनंग म¤ कोल का ÿोड³शन शłु िकया है। 
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SHRI RAMESH CHANDRA MAJHI: Thank you, Speaker Sir.  The State 

Government of Odisha has been demanding that the rate of royalty on coal should 

be enhanced from 14 per cent to 20 per cent on the sale value.  The rate of royalty 

on coal has not been revised even after a lapse of more than nine years.  Will the 

Government consider enhancement of royalty on coal? 

SHRI PRALHAD JOSHI: As far as royalty is concerned, whatever is the rate of the 

royalty, it does not mean that every three years, we have to revise it. ÿÂयेक तीन साल 

म¤ हम¤ åरवाइज करना ही ह,ै ऐसा नहé है। But the question is this.  In recent years, after the 

hon. Prime Minister gave a direction for auction, after that ऑ³शन åरजीम शłु होने के 

बाद अभी जो िÿिमयम है, वह िÿिमयम भी राºयŌ को िमल रहा है, उसके साथ डीएमएफ भी िमल रहा 

है। कुल िमलाकर हमको इनमेट म¤ भी पैसा िमल रहा है। कुल िमलाकर राºयŌ को िÿिमयम भी िमल रहा 

है, रॉयिलटी के साथ िÿिमयम भी िमल रहा है। It is on ad valorem basis. आज का जो ÿाइस है, 

उसके ऊपर ऐड वेलोरम बेिसस पर रॉयिलटी और िÿिमयम दोनŌ चाजª होता है। गत तीन-चार वषŎ म¤ 

कम से कम िÿिमयम के साथ हमने ऑ³शन शłु िकया। वषª 2015 कैिÈटव माइन म¤ हमने ऑ³शन कì 

शुłआत कì है, उसम¤ िÿिमयम भी िमल रहा है, रॉयिलटी भी िमल रही है। अभी यह िवचाराधीन नहé है, 

जब हमार ेकÆसीडरशेन म¤ आएगा तो सोच-िवचार करके बताएगें । 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 42, 

®ी सनुील कुमार िपÆटू ।  
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 (Q. 42)  

®ी सुनील कुमार िपÆटू: अÅय± महोदय, उपभोĉाओ ंके अिधकारŌ के बार ेम¤ मेरा ÿĳ है। माननीय 

मंýी जी ने तीन पÆनŌ म¤ इसका िवÖतार से जवाब िदया है। 

म§ आपके माÅयम से सरकार से जानना चाहता हóं िक उपभोĉा सरं±ण अिधिनयम, 2019 कì 

धारा 38/7 म¤ िनधाªåरत है िक ÿÂयेक िशकायत का यथा सभंव शीŅ िनपटान कर िदया जाएगा। परतं ु

आज राºयŌ म¤ कÆºयूमर कोटª  म¤ िजतने केस लिंबत ह§, यहां तक िक कÆºयूमसª कोटª  म¤ म¤बर नहé ह§, 

कहé चेयरमैन नहé ह§। अगर ह§ भी तो इतनी तारीख¤ पड़ रही ह§ िक उपभोĉा कÆºयूमसª कोटª  के च³कर 

लगाते थक रहा है। जो कानून बना है, उस कानून से उसे सही Æयाय नहé िमल रहा है।  

उपभोĉा को Æयाय नहé िमल पा रहा है।  

 महोदय, म§ आपके माÅयम से सरकार से जानना चाहता हóं, आपने तो समय सीमा िनधाªåरत कर 

दी, लेिकन उस समय सीमा म¤ कÆºयूमर कोटª  उपभोĉाओ ंको Æयाय नहé दे पा रहे ह§। 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आप Öटेट के कÆºयूमर कोटª  कì बात कह रहे ह§ या स§टर कì बात 

कह रहे ह§? 

… (Óयवधान) 

®ी सुनील कुमार िपÆटू: म§ दोनŌ कोटª  कì बात कह रहा हóं। 

®ी अिĵनी कुमार चौबे: हमारे यहां जो भी लंिबत केस ह§, उसकì िजÌमेदारी राºय सरकार कì है। 

राºयŌ म¤ बहòत जगह उपभोĉा आयोग म¤ अÅय±, मैÌबर और कायाªलय सहायक तक के पद åरĉ ह§। 

हमने कई बार åरमाइंडर िदया है और कई बार राÕůीय आयोग Ĭारा िनरी±ण भी िकया गया है, लेिकन 

इसके बावजूद भी कई जगह काम होता है और कई जगह नहé होता है। हम इसके िलए तÂपर ह§ िक 

राºयŌ Ĭारा इसका इÌपलीम¤टेशन शीŅ कराया जाए। 

 जहां तक क¤ þीय आयोग का मामला है, इसम¤ पूर ेपद भर ेगए ह§। दो पदŌ का िव²ापन िनकाला 

गया है और इस पद को भरने कì ÿिøया जारी है। माननीय सदÖय ने उपभोĉा कì बात कही है, हम 
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उपभोĉा मामलŌ म¤ शतÿितशत पहले कì अपे±ा कह सकते ह§ िक “जागो úाहक जागो” पूरे देश म¤ 

कामयाब हòआ है और हमारा िवभाग पूरी तरह से सतकª  है। 

®ी सुनील कुमार िपÆटू : माननीय अÅय± जी, माननीय मýंी जी ने िवÖतार से जवाब िदया है। “जागो 

úाहक जागो” तो है, उपभोĉा पूरी तरह जागे हòए ह§ और उपभोĉा जागकर Æयाय कì ओर देख रहे ह§। 

आप राºय सरकार पर और राºय सरकार आपकì ओर देख रही है, लेिकन उपभोĉा कहां जाएगें? 

उपभोĉा तो ठगा गया है, उसे तो Æयाय चािहए। उपभोĉा सरं±ण कानून तो बना है लेिकन उपभोĉा को 

Æयाय िमलने म¤ िवलंब हो रहा है और इससे कानून पर ÿĳ िचĹ उठ जाता है। उपभोĉा तो आपने 

जाúत कर िदया लेिकन Æयाय िमलने म¤ िवलबं हो रहा है, इसका समय िनधाªåरत हो तािक हर हालत म¤ 

उपभोĉा को दो से तीन महीने म¤ Æयाय िमल सके। इसे सुिनिĲत करना सरकार का दाियÂव है। 

®ी अिĵनी कुमार चौबे: माननीय अÅय± जी, िजन उपभोĉाओ ंकì िशकायत¤ आती ह§ और िजनम¤ 

बहòत ºयादा परी±ण का सवाल नहé होता है, उनम¤ 21 िदनŌ के अदंर जवाब देना होता है और तीन 

महीने म¤ िनपटान करना होता है। िजनम¤ परी±ण का सवाल होता है, उनम¤ पांच महीने म¤ िनपटान करना 

होता है। अगर माननीय सदÖय िशकायत के बार ेम¤ जानना चाहते ह§ तो म§ राºयवार अलग से Êयौरा 

ÿÖतुत कर दूंगा। 

®ी महाबली िसहं: माननीय अÅय± जी, उपभोĉा संर±ण अिधिनयम, 2019 कì धारा 38(7) म¤  यह 

िनधाªåरत िकया गया है  िक िकसी भी मामल ेको पांच माह के अदंर िनपटाया जाएगा। िजला, राºय और 

क¤ þ म¤ आयोग वषª 2020-21, 2021-22 और 2022-23 इन तीन सालŌ म¤ लगभग 24 लाख ऐसे 

मामले पड़े हòए ह§, िजनका िनपटारा अभी तक नहé हòआ है। 

 म§ आपके माÅयम से माननीय मýंी जी से जानना चाहता हóं िक 24 लाख मामले अभी तक पड़े 

हòए ह§ तोिकन कारणŌ स ेइनका िनपटारा नहé हो पाया है? अब तक िकतने मामलŌ का िनपटारा हो पाया 

है? कब तक इनका िनपटारा होगा? 
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माननीय अÅय±: माननीय मंýी जी, आप भी िबहार से ह§ और वह भी िबहार से ह§। आप िबहार सरकार 

को िनद¥श द ेद¤ िक कÌपलीट कर द।े 

… (Óयवधान) 

®ी अिĵनी कुमार चौबे: माननीय अÅय± जी, म§ वही कह रहा हóं। िबहार सरकार को कई बार िनद¥श 

िदया गया है और अब आपके माÅयम से भी िनद¥श जा रहा है, यह अ¸छी बात है। 

 जहां तक माननीय सदÖय ने जो कहा है, उपभोĉा मामलŌ के िलए हैÐपलाइन है, हमने 

शतÿितशत नमूनŌ का िनपटान िकया है। 

 वषª 2020-21 म¤ कुल िशकायत¤ 6 लाख 74 हजार 820 थé, िजनका हमने िनÖतारण िकया, 

यानी पूर े100 ÿितशत िनÖतारण िकया गया। उसी ÿकार से वषª 2021-22 म¤ 7 लाख 44 हजार 625 

िशकायत¤ थé, हमने उन सभी का िनÖतारण िकया। वषª 2022-23 म¤ भी हमने 100 ÿितशत िशकायतŌ 

का िनÖतारण िकया। उपभोĉा हेÐप लाइन के लगभग शत-ÿितशत मामलŌ का िनÖतारण हो रहा है। 

 दूसरी बात, इÆहŌने उपभोĉा आयोग कì बात कì, तो आप देख¤गे िक वषª 2021 म¤ हमार ेपास 1 

लाख 98 हजार 468 मामले दजª िकए गए। उनम¤ से 99 हजार 23 मामलŌ का हमने िनपटारा िकया, 

यानी 66 ÿितशत का िनपटारा हमने कर िदया है। वषª 2022 म¤ हमने 103 ÿितशत िनपटारा िकया है। 

वषª 2023 का िनपटारा अभी तक 107 ÿितशत चल रहा है। इन लोगŌ के वĉ का सारा िनपटारा हम 

कर रहे ह§। यूपीए सरकार म¤ जो मामले लंिबत िकए गए थे, उनका िनपटारा हम कर रहे ह§। इसे कहते ह§ 

नर¤þ मोदी कì सरकार। अत: आप  िनपटारŌ के मामले म¤ िचंता मत कìिजए।  

माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी, ये तो िबहार सरकार कर।े  

… (Óयवधान) 

®ी महाबली िसहं : अÅय± महोदय, यह केवल िबहार का मामला नहé है, यह देश का मामला है। … 

(Óयवधान) यह सदन देश का है, यह मामला देश का है। … (Óयवधान) 
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माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, Èलीज बैठ  जाए।ं  

        मनीश ितवारी जी। 

… (Óयवधान) 

SHRI MANISH TEWARI: Mr. Speaker, Sir, pendency in the Consumer Courts is a 

definite problem and you cannot run away from that problem. Today, it takes as 

much time to get a consumer complaint redressed as it takes for a civil suit to be 

disposed of.  

 My question is in two parts. Has the Ministry done any study whereby they 

have analysed the time which is taken on an average to dispose of a complaint in 

the District Forum, in the State Commission and in the National Commission vis-à-

vis the disposal of the civil suit in a Court of Original Jurisdiction and the appeals 

thereto?  

 Number two, does the Ministry given the level of pendency which is 

available have any plan to increase the capacity of the District Forums and 

possibly provide for far more Benches than which are there? It is because the 

problem is that complaints are many. The people who have to redress or 

adjudicate on those complaints are very few and obviously, there will be a 

pendency and the only solution is an exponential increase in the capacity at the 

level of the District Forums so that it can be addressed. 

THE MINISTER OF COMMERCE AND INDUSTRY; MINISTER OF CONSUMER 

AFFAIRS, FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION AND MINISTER OF TEXTILES 

(SHRI PIYUSH GOYAL): Hon. Speaker, Sir, I think Mr. Manish Tewari has raised 
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a very important point particularly given that he is an eminent lawyer. I am sure he 

understands how the process has been crafted and how it is being implemented.  

 At the outset, let me also share with Mr. Tewari and all the other hon. 

Members through you, Sir, that this was an area which had remained neglected for 

far too long before 2014.  You could make complaints on a variety of numbers. 

There were eight or ten different numbers on which complaints could be registered. 

You could register complaints in only a few languages, possibly, only two 

languages when we came in 2014. The process of disposal was completely 

unmonitored and in 2014, when we came in, we inherited a broken system. I am 

happy to share with the House, through you Sir and I am sure Manish ji will be 

happy to hear, that we have introduced now several languages in which 

consumers can make their complaints. For the record, I think today there are 17 

languages in which a complaint can made through a tollfree number, a single 

number 1915, and I would urge Members to propagate this in their respective 

areas. 1915 is a simple one number for all consumer complaints in 17 languages. 

We expanded the call centre capacity significantly so that it works for 12 hours 

against the six or seven hours it used to work earlier, that is from 8.a.m. to 8.p.m. 

 It works for 12 hours. Earlier, it used to work for six or seven hours. It works 

from 8 am to 8 pm. We were ready to make it available for 24 hours. But we found 

that there was not much transaction beyond 8 o’clock in the evening. So, we have 

helpline in place for 12 hours.  

 I would like to thank the omnichannel which we have used through an IT-

enabled portal. It could be WhatsApp; it could be SMS; it could be email; it could 
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be the National Consumer Helpline App; it could be the web portal that we have; 

UMANG App etc. So, we have a variety of ways through which we are encouraging 

the consumers. जो उÆहŌने एक बात कही ‘जागो úाहक जागो’ तो हम वाÖतव म¤ úाहकŌ को उनके 

अिधकारŌ के िलए जागतृ कर रहे ह§ और सिुनिĲत कर रहे ह§ िक उनकì बात सनुी जाए। उसके कारण 

कंºयूमर कÌÈल¤ट्स बड़ी माýा म¤ बढ़ी ह§। It is far more than we have ever seen in the past. 

अब लोगŌ म¤ िवĵास आया है िक अगर हम कÌÈल¤ट कर¤गे तो उस पर उिचत कारªवाई होगी। 

 दूसरी बात, हमने टे³नोलॉजी कì सहयता ली, चाहे वह आिटª िफिशयल इटेंिलज¤स हो, अलग-

अलग कÌÈल¤ट्स के मूल बेस म¤ जाना, उसकì जड़Ō म¤ जाना, łट कॉज एनािलिसस करना िक कÌÈल¤ट 

का कारण ³या है और उसको इटंर िमिनिÖůयल, राºय सरकार हो या लोकल बॉिडज हो, उनके साथ 

बात करके और कई बार इंडÖůी एसोिसएशÆस के साथ बात करके इसके मूल जड़ म¤ जाकर समÖया 

का समाधान करना शुł िकया है। 

 तीसरी बात, समय िकतना लगता है, उसके ऊपर मनीष जी ने िवÖतार से कहा है। Öवाभािवक 

łप से इसम¤ भी एक कानूनी ÿोसेस है। हम हरके को मौका देना चाहते ह§ िक वह अपनी बात रखे, 

लेिकन हम यह भी नहé बनाना चाहते ह§ िक कोई इससे गलत काम कर।े िजसके िखलाफ कÌÈल¤ट होती 

है, उसकì बात भी सनुनी पड़ती है। कई बार कÌÈलेन¤ट नहé आ पाते ह§। हमने ऑनलाइन िसÖटम भी 

शुł कर िदया है। हमने पूरी ÿिøया ऑनलाइन कर दी है। हमने सोचा िक छोटे लोग, गरीब लोग कैसे दूर 

जाएगंे, कंºयूमर कोटª  जाएगंे या िडिÖů³ट ऑिफस जाएगंे। अब हमने यह ÓयवÖथा शłु कर दी िक वे 

िकसी नजदीकì, मोदी जी ने देश म¤ लगभग साढ़े तीन लाख से अिधक हेÐप स¤टसª शłु िकए ह§, वे हेÐप 

स¤टर पर जाकर अब ऑनलाइन भी अपनी पेशी कर सकते ह§। अब वे जो बोलना चाहते ह§, बोल सकते 

ह§। … (Óयवधान) टे³नोलॉजी के माÅयम से कंºयूमसª सीएफसीज के पास जाकर अपनी कÌÈल¤ट के 

ऊपर कारªवाई मांग सके, वह भी सिुनिĲत िकया।… (Óयवधान)  लेिकन, जो कानूनी ÿिøया है, िजस 

पर िहयåरगं देनी पड़ती है, िजस पर वकìल आते ह§, वकìल को सनुना पड़ता है और वकìल कई बार 

एडजॉनªम¤ट मांगते ह§, उसको हम नजरअदंाज नहé कर सकते ह§। यह कानून कì ÿिकया मनीष जी मेर ेसे 
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ºयादा जानते ह§। … (Óयवधान) ÿिøया के िहसाब से Æयाय भी िमलता है और लोगŌ को िवĵास भी है 

िक Æयाय िमलेगा। इससे आज लोग आ रहे ह§ और जो åरड्यूस करने कì बात है तो मुझे लगता है िक 

मनीष जी आप अगर अपने जो िमý-बंध ुह§, उनसे यह कहकर हम¤ सहायता िदलवा द¤ िक वे एडजॉनªम¤ट 

नहé मांग¤ग,े वे अलग-अलग ÿकार के एिवड¤स और डॉ³यूम¤टेशन म¤ नहé चल¤गे तो अवÔय पूर ेदेश म¤ 

कानून जÐदी अपना िनणªय ले सकेगा। … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 43, 

®ीमती कलाबेन मोहनभाई देलकर । 
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(Q. 43) 

®ीमती कलाबेन मोहनभाई देलकर : अÅय± महोदय, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। जैसा िक आपने 

बताया िक सभी राºयŌ एवं क¤ þ शािसत ÿदेशŌ म¤ पीडीएस ÿणाली म¤ कई बदलाव करके लोगŌ को 

अिधकतम लाभ पहòंचाने के िलए सरकार कायª कर रही है।  

 म§ मंýी महोदया से अनुरोध करना चाहती हóं िक हमार ेआदरणीय ÿधानमंýी जी हमेशा कहते 

आए ह§ िक हमार ेदेश म¤ कोई गरीब भूखा नहé सोएगा।  

 म§ दादरा और नगर हवेली ±ेý का ÿितिनिधÂव करती हóं, जो आिदवासी बाहòÐय ÿदेश है। इसके 

साथ ही साथ वहा ंगरीब और कुपोिषत लोगŌ कì सं́ या बहòत ºयादा है। इस गंभीर समÖया को Åयान म¤ 

रखते हòए वषª 2019 म¤ तÂकालीन सांसद ®ी मोहनभाई देलकर जी ने हमार ेÿदेश के आिदवासी, गरीब 

एवं कुपोिषत जनता को Åयान म¤ रखते हòए तÂकालीन केÆþीय खाī एव ंसावªजिनक िवतरण मंýी ®ी 

रामिवलास पासवान जी से सावªजिनक िवतरण ÿणाली म¤ सधुार करने का अनरुोध िकया था। इसके 

साथ ही मौजूदा योजना म¤ चावल, गेहó,ं श³कर, दाल, फोिटªफाइड नमक, कपास, तेल आिद अÆय 

वÖतुए ंदीएनएच कì जनता को िमले, िजससे गरीब, आिदवासी एव ंकुपोिषत जनता को पौिĶक आहार 

सलुभ हो सके। 

माननीय अÅय± : आपका ÿĳ ³या ह?ै 

®ीमती कलाबेन मोहनभाई देलकर : महोदय, िजसका स²ंान लेते हòए सावªजिनक िवतरण मंýालय 

Ĭारा दादरा और नगर हवलेी ÿशासक को पý के माÅयम से सूिचत िकया गया था, परतं ुअभी तक वहां 

ये खाī पदाथª सिÊसडी दर पर जनता को नहé िमल पा रहे ह§। 

 अÅय± जी, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से जानना चाहती हóं िक मेरे संसदीय ±ेý कì 

जनता को ये खाī पदाथª कब तक उपलÊध हŌगे। 

साÅवी िनरजंन ºयोित : माननीय अÅय± महोदय, यह ÿĳ Öमाटª  पीडीएस योजना से सबंंिधत है। 

माननीय सदÖया ने एक महÂवपूणª िवषय उठाया है। म§ माननीय ÿधानमýंी जी का अिभनदंन करना 

चाहóंगी िक यह एकमाý िवĵÖतरीय योजना है, िजसके तहत भारत के अदंर तकनीक के माÅयम स े
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लगभग 80 करोड़ लाभािथªयŌ को राशन िदया जा रहा है, िजसम¤ बीच म¤ कोई िबचौिलया नहé है। मुझे 

यह बताते हòए खशुी हो रही है िक इस योजना के आने के बाद से लाभािथªयŌ को हर महीने राशन िमल 

रहा है। बीच म¤ कहé कोई िबचौिलया नहé है। यह सवाल इससे हटकर है, इसम¤ दूसरा सवाल लगा हòआ 

है।  

म§ माननीय ÿधानमंýी जी और माननीय मंýी जी का अिभनंदन करना चाहती हóं िक िजस ÿदेश 

म¤, िजस Êलॉक के कोटे म¤ राशन नहé िमल रहा है, हमने उसके िलए एक डशैबोडª बनाया ह,ै िजसके 

Ĭारा उस िलंक पर ि³लक करके आप घर बैठे देख सकते ह§। म§ माननीय सांसद महोदया से अनरुोध 

कłंगी िक कोई ऐसा गोडाउन है या कहé कोई ऐसे राशन काडª धारक ह§, वे उसकì जानकारी द¤। यīिप 

आपके ÿदेश यानी दादरा एव ंनगर हवलेी म¤ लगभग 76 ÿितशत लोगŌ को िदया जा रहा है। मझेु लग रहा 

है िक जो छूटा हòआ है, हम उसका भी समायोजन कर¤गे। 

®ीमती कलाबेन मोहनभाई देलकर : महोदय, िपछले कुछ समय से मेर ेÿदेश म¤ नए राशन काडª बनाने 

कì ÿिøया भी बंद है। नए राशन काड्ªस बनाने कì ÿिøया िफर से कब बहाल होगी और 100 ÿितशत 

िडिजटलीकरण कì बात भी कì गई है। मेरे ÿदशे म¤ नेटवकª  का भी बहòत बड़ा इÔयू है। इसके िलए 

सरकार कì तरफ से ³या सिुवधा कì जा रही है? 

साÅवी िनरजंन ºयोित : माननीय अÅय± महोदय, मुझे लगता है िक आज के युग म¤ कुछ पहाड़ी और 

आिदवासी एåरयाज़ को छोड़ द¤, तो लगभग सभी जगह नेटवकª  कì ÓयवÖथा है।  

महोदय, म§ आपके माÅयम से एक और बात कहना चाहती हóं िक इसम¤ दशे के सभी राºय 

शािमल ह§। तीन राºय िजसम¤ केरल, पिĲम बंगाल और तिमलनाडु ह§, इनको छोड़कर हमार ेपोटªल पर 

सभी राºय आ चकेु ह§। ये पोटªल िसफª  लाभािथªयŌ के िलए नहé है, बिÐक यह पोटªल िकसानŌ से सबंंिधत 

है, खरीददारी से सबंंिधत है। माननीय ÿधानमýंी जी और हमार ेमाननीय मंýी जी का उĥेÔय है िक एक 

पोटªल के अदंर सारी खरीददारी से लकेर उपभोĉा के िवतरण तक सब कुछ आ जाए। यह िवषय इससे 

सबंंिधत है। 
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SHRI B. MANICKAM TAGORE: Thank you, Sir. We are all aware of the historical 

National Food Security Act which came into existence in 2013. The aim of this Act 

was to provide quality food to the poor Indians. In that process, ONORC plays an 

important role and I appreciate the work of the Government on building that thing.   

 Will the hon. Minister share the details of those States where the maximum 

number of labourers migrated from one State to another? What is the grievance 

redressal mechanism in this respect?  

THE MINISTER OF COMMERCE AND INDUSTRY; MINISTER OF CONSUMER 

AFFAIRS, FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION AND MINISTER OF TEXTILES 

(SHRI PIYUSH GOYAL): Hon. Speaker Sir, the hon. Member has raised a very 

important point. Of course, as is the habit, a lot of schemes were started towards 

the end of their term but sadly, they never reached for the benefit of the people. … 

(Interruptions) Fortunately, we have been able to expand the coverage of the 

Pradhan Mantri Garib Kalyan Anna Yojana through which today, 81.35 crore 

people across the country are getting free food grains िबना एक Łपया खचª िकए, मुÉत 

पूरा पसैा केÆþ सरकार देती है, शत-ÿितशत पैसा केÆþ सरकार देती है। … (Óयवधान) पूरे देश म¤ 

गरीबŌ, िनÌन मÅयम वगª के लोगŌ को मुÉत म¤ अनाज देने का काम, यह पÁुय का काम माननीय ÿधान 

मंýी नरÆेþ मोदी जी ने िकया है। हमार ेपास राºयŌ ने िलखकर भेजा है िक एक भी Óयिĉ भखुमरी के 

कारण अपनी जान नहé गवंाता है। भारत कì आज यह ताकत है िक एक भी Óयिĉ को भखुमरी के 

कारण अपनी जान नहé दनेी पड़ती है। … (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : आप पहले सवाल को समिझए। ÿĳ कुछ और पूछा जा रहा है, लेिकन आप 

जवाब दूसर ेÿĳ का देते ह§। 
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®ी पीयूष गोयल : पåरÿेàय तो दनेा पड़ता है। अधीर रजंन जी, जब आप बोलते ह§ तो िवषय ³या और 

³या बोलते ह§, हम¤ तो वह भी समझ नहé आता है। म§ तो पåरÿेàय दे रहा हóं। … (Óयवधान) ³या आपको 

कुछ चभु रहा है? गरीबŌ को अनाज िमलता है तो ³या आपको चभु रहा है? अगर ÿधान मंýी जी गरीबŌ 

को मुÉत म¤ अनाज देते ह§ और आपको कोई तकलीफ है तो आप खलुकर बोिलए िक गरीबŌ को अनाज 

नहé देना चािहए। … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय मंýी जी, आप चेयर को एűेस कìिजए। आपस म¤ िडबेट न कर¤। म§ने उनको 

अलाउ ही नहé िकया तो आप उनको जवाब ³यŌ दे रहे ह§? 

… (Óयवधान) 

®ी पीयूष गोयल : माननीय Öपीकर सर, म§ जवाब नहé दे रहा हóं। मझुे हैरानी हो रही है िक माननीय 

लीडर ऑफ द अपोिज़शन पाटê को इस बात स ेतकलीफ हो रही है िक ÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी देश 

म¤ 81 करोड़ गरीबŌ को मुÉत म¤ अनाज देते ह§। इससे उनको तकलीफ हो रही है। … (Óयवधान) ये 

अपनी मानिसकता िदखाते ह§। कनाªटक म¤ भी इÆहŌने झूठे वादे िकए िक हम मÉुत म¤ पांच िकलो नहé, 

दस िकलो द¤ग,े लेिकन पांच िकलो ही देते ह§, बाकì एक दाना नहé िदया। … (Óयवधान) जहां तक 

मिण³कम टैगोर जी कì बात है तो हम इस देश म¤ लोगŌ को नहé बांटते ह§। इनकì इ¸छा यही रहती है िक 

िकतने माइú¤ट हòए, इधर स ेउधर िकतने लोग गए और यह मानिसकता तो इनके रोज के बयानŌ म¤ भी 

िदखती है।… (Óयवधान)  कभी देश को उ°र भारत और दि±ण भारत म¤ बांट देते ह§ और कभी अलग-

अलग जाितयŌ म¤ बाटं देते ह§। वह यही चाहते ह§ िक माइúेशन िकतना हòआ है? ÿधान मंýी नरेÆþ मोदी ने 

‘वन नेशन, वन राशन काडª’ लाकर देश को जोड़ा है, बजाय बांटने के। अब हम यह नहé देखते ह§ िक 

Óयिĉ िकधर से माइúेट हòआ, अब हम िकसी को िलंक नहé करते ह§ िक मेरा राशन इस दकुान से, इस 

िजले से और इस गांव से जड़ुा हòआ है, बिÐक अब पूर े भारत म¤ मेरा राशन काडª चलता है। … 

(Óयवधान)  

 Öपीकर साहब, अब राशन काडª जबे म¤ लकेर नहé घूमना पड़ता है, अब अगूंठा ही राशन काडª है, 

हमारा आधार नबंर ही हमारा पहचान पý है। उसको लेकर ‘वन नेशन, वन राशन काडª’ के तहत मोदी 
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जी ने जो टे³नोलॉजी इस देश को दी है, उससे आज Óयिĉ देश म¤ कहé भी जाए, उसको राशन िमलेगा, 

जब चाहे उसको राशन िमलेगा और अगर वह टुकड़Ō म¤ चाहे तो टुकड़Ō म¤ िमलगेा।… (Óयवधान) देश को 

जोड़ने का काम टे³नोलॉजी कì सहायता से िकया गया है। कृपया करके देश को बांटने का काम मत 

कìिजए, माइúेशन कì बात मत कìिजए। यह टुकड़े-टुकड़े कì मानिसकता देश को बहòत खतरनाक 

नकुसान दे रही है। … (Óयवधान) कभी कोई इनका Óयिĉ बोलता है िक दि±ण भारत म¤ कुछ है, उ°र 

भारत म¤ कुछ है। ³या ये सब उस माननीय सांसद से अपने आप को एसोिसएट करते ह§, िजसने सदन म¤ 

कल वĉÓय िदया था? ³या ये उनसे अपने आपको जोड़ते ह§? ³या ‘इंडी अलायंस’ के सब माननीय 

सांसद इस ÿकार से देश को तोड़ना चाहते ह§? इसका जवाब जłर देना चािहए। … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 44 

®ी राजेश नारणभाई चुड़ासमा । 

… (Óयवधान) 
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 (Q. 44) 

®ी राजेश नारणभाई चुड़ासमा : महोदय, िकसानŌ को गÆना भुगतान जारी करने और चीनी ±ेý को 

िव°ीय सकंट से बाहर लाने के िलए केÆþ सरकार Ĭारा िपछले नौ वषŎ म¤ िकतनी िव°ीय सहायता 

ÿदान कì गयी है … (Óयवधान) और उसम¤ गजुरात राºय को िकतनी रािश जारी कì गयी है? 

®ी अधीर रजंन चौधरी: सर, हम¤ भी ÿĳ पूछने का मौका दीिजए। … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : म§ने उनको ÿĳ पूछने का मौका िदया है। 

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, सवाल कुछ िकया और जवाब कुछ िदया गया। … (Óयवधान) 

साÅवी िनरजंन ºयोित : माननीय अÅय± महोदय, िवभाग के िनयमŌ के अनसुार चीनी िवकास िनिध 

ऋणŌ के पनुजêिवत करने के िलए िदनांक 3 जनवरी, 2022 को संशोिधत िदशा-िनद¥श जारी िकए गए 

थे। जो हमारी पांच िमल¤ थé, उनको हम पहले दे चकेु ह§, अब दो शेष बची ह§, उनको पनुिवªचार के िलए 

रखा गया है, लेिकन अभी आपको एक जानकारी दतेे हòए मुझे खशुी हो रही है िक हमारा यह िवभाग, 

जहां माननीय ÿधानमंýी जी देश को आÂमिनभªर बनाने के िलए भारतवािसयŌ का आĽान करते ह§ और 

उसी ±ेý म¤ मेरा िवभाग, उपभोĉा मामले, खाī और सावªजिनक िवतरण िवभाग इथेनॉल के ±ेý म¤, 

शुगर िमÐस स ेइथेनॉल बनाने का जो काम िकया गया है, मुझे बताते हòए खशुी हो रही है िक वषª 2014 

म¤ िसफª  डेढ़ पस¦ट इथेनॉल बनता था, आज हम लोग इसम¤ दस पस¦ट को पार कर चकेु ह§ और माननीय 

ÿधानमंýी जी का उĥेÔय है िक हम वषª 2025 तक इथेनॉल के ±ेý म¤ भी आÂमिनभªर हŌगे। इसीिलए म§ 

शुगर िमलŌ का भी अिभनदंन करती हóं िक उÆहŌने इसम¤ बहòत ÿोúेस िकया है।  

®ी राजेश नारणभाई चुड़ासमा : माननीय अÅय± जी, म§ माननीय मंýी जी से जानना चाहता हóं िक मेर े

िनवाªचन ±ेý म¤ तलाला और कोिड़ना िमल¤ काफì समय से बंद पड़ी ह§, ³या चीनी िवकास िनिध के 

अतंगªत बंद पड़ी चीनी िमलŌ को पनुजêिवत करने हेतु कोई िव°ीय सहायता का ÿावधान है? यिद हां, 

तो इनका िववरण ÿदान कर¤।  
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वािणºय और उīोग मýंी; उपभोĉा मामल,े खाī और सावªजिनक िवतरण मýंी तथा वľ मýंी 

(®ी पीयूष गोयल): माननीय अÅय± महोदय, मुझे बताते हòए बड़ी खशुी होती है िक पहले हमार ेगÆना 

िकसानŌ को जो तकलीफ¤  झेलनी पड़ती थé और गांव-गांव लोग यह ŀÔय दखेते थे िक िकसान गÆना 

भगुतान के िलए भटक रहे ह§, चीनी िमलŌ के पीछे भाग रहे ह§ और महीनŌ-महीनŌ तक या कई बार वषŎ 

तक चीनी िमलŌ कì तरफ से भगुतान नहé होता था। गÆना िकसान परेशान रहते थे। आज परू ेदेश म¤, 

िपछला चीनी का जो सीजन था उसका लगभग 98-99 ÿितशत गÆना िकसानŌ का भगुतान पूरी तरह स े

हो गया है। देश म¤ माý दो-तीन िमल रह गयी ह§, जो अपना भगुतान नहé कर पायी ह§। ÿधानमýंी नरÆेþ 

मोदी जी कì जो सोच है, उसके कारण इथेनॉल के बार ेम¤ अभी बहन ने बताया िक इस साल इतना 

ÿोड³शन बढ़ा है िक 12 ÿितशत तक Êल§ड हो रहा है। उसके कारण कई सारी चीनी िमल¤ जो बंद हो 

गयी थé, वे अब शłु हो गयी ह§। उनके शłु होने के कारण और ÿोिफट म¤ आने के कारण नई नौकåरयŌ 

के अवसर ÿदान कर रही ह§। इससे गÆना िकसान भी ÿोÂसािहत हो रहे ह§। म§ चाहóंगा िक आप भी अपने 

±ेý कì िमल कì Öटडी करवाए,ं कुछ जłरत पड़े तो हमारा िवभाग मदद करने के िलए तैयार है, लेिकन 

जो भी चीनी का ±ेý है, वहां जब आप साथ म¤ इथेनॉल का Èलांट लगाते ह§ तो चीनी बेचने से जो कमाई 

होती है, उसके साथ जो रेिसड्यूर रह जाता है- सी-मोलेिसस, उसको इथेनॉल म¤ कंवटª  िकया जा 

सकता है। एक ÿकार से स³यूªलर इकोनॉमी के कारण आज देश कì सभी चीनी िमल¤ ÿोिफट म¤ आ रही 

ह§। देश भर म¤ सहकाåरता ±ेý म¤ तकलीफ थी, चीनी िमल¤ बंद थé, वे सब चीनी िमल¤ आज शłु हो गयी 

ह§ और सहकाåरता के ±ेý म¤ भी आज बहòत बड़ा उÂसाह देखने को िमल रहा है। 

माननीय अÅय±: ®ी टी.आर. बालू जी. 

… (Óयवधान) 

ससंदीय कायª मýंी; कोयला मंýी तथा खान मýंी (®ी ÿहलाद जोशी): अÅय± महोदय, इनको माफì 

मांगनी चािहए।… (Óयवधान) 
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®ी पीयूष गोयल: माफì तो मांगनी ही चािहए। वे इनके नेता ह§। उÆहŌने सदन म¤ िजस ÿकार का बयान 

िदया है, उसके िलए पहले बालू जी को माफì मांगनी चािहए।… (Óयवधान) ऐसे कैसे सदन चलेगा? यह 

³या तरीका है िक कोई भी Óयिĉ सदन म¤ कुछ भी बोलकर चले जाएगा।… (Óयवधान) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Mr. Baalu should apologize. ....(Interruptions)  

SHRI T. R. BAALU: What is your problem? Please tell me. ....(Interruptions) You 

should not behave like this. This is the Question Hour. ....(Interruptions) I have the 

right to ask questions.  

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, यह ÿĳ काल है। Èलीज, ÿĳ काल है।  

… (Óयवधान) 

SHRI PRALHAD JOSHI: You are trying to divide the country. ....(Interruptions)  

SHRI T. R. BAALU: How can you say like this? ....(Interruptions) You are a senior 

Minister. 

SHRI PRALHAD JOSHI: Mr. Rahul Gandhi made a statement when he lost in 

Amethi about dividing India into North India and South India. ....(Interruptions) इन 

लोगŌ ने देश को िडवाइड करने का काम िकया है।… (Óयवधान) 

SHRI PIYUSH GOYAL: What statement is he making! ....(Interruptions) You 

should apologize for it. ....(Interruptions) You should apologize for the statement 

made by him. ....(Interruptions) You should apologize. ....(Interruptions)  

________ 
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माननीय अÅय±: सभा कì कायªवाही 12 बजे तक के िलए Öथिगत कì जाती है।  

11.42 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Twelve of the Clock. 

________ 

                                                             
* Available in Master copy of Debate, placed in Library 



06.12.2023         680 
 

12.00 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Twelve of the Clock. 

(Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai Solanki in the Chair) 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, कुछ िवषयŌ पर Öथगन ÿÖताव कì सूचनाए ं ÿाĮ हòई ह§। 

माननीय अÅय± जी ने िकसी भी Öथगन ÿÖताव के नोिटस को Öवीकृित नहé दी है। 

12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

माननीय सभापित : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगें। 

आइटम नबंर 2, डॉ. िजतेÆþ िसंह जी। 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly take your seat. 

… (Interruptions) 

िव²ान और ÿौīोिगकì मýंालय के राºय मýंी; पृÃवी िव²ान मýंालय के राºय मýंी; ÿधानमýंी 

कायाªलय म¤ राºय मýंी; कािमªक, लोक िशकायत और प¤शन मýंालय म¤ राºय मýंी; परमाणु ऊजाª 

िवभाग म¤ राºय मýंी तथा अतंåर± िवभाग म¤ राºय मýंी (डॉ. िजतेÆþ िसहं): सभापित महोदय, म§ 

िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हóं:- 

(1) (एक) नेशनल स¤टर फॉर गडु गवन¦स, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण)।   

 (दो)   नेशनल स¤टर फॉर गुड गवन¦स, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ं

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन। 
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 (तीन) नेशनल स¤टर फॉर गडु गवन¦स, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10117/17/23] 

रले मýंालय म¤ राºय मýंी; कोयला मýंालय म¤ राºय मýंी तथा खान मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी 

दानवे रावसाहबे दादाराव): सभापित महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं- 

(1) कोयला खान भिवÕ य िनिध और ÿकìणª उपबंध अिधिनयम, 1948 कì धारा 7क के अतंगªत 

कोयला खान प¤शन (दूसरा सशंोधन) योजना, 2023, जो िदनांक 4 अ³ तूबर, 2023 के 

भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं का.आ. 4336(अ) म¤ ÿकािशत हòई थी, कì एक ÿित 

(िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10118/17/23] 

(2) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌ निलिखत पýŌ 

कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण):- 

(क) (एक) राइट्स िलिमटेड, िदÐ ली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा। 

 (दो) राइट्स िलिमटेड, िदÐ ली का वषª 2022-2023 का वािषªक ÿितवेदन, 

लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां। 

[Placed in Library, See No. LT 10119/17/23] 

(ख) (एक) इंिडयन रलेवे केटåरगं एडं टूåरº म कॉपōरेशन िलिमटेड, नई िदÐ ली के वषª 2022-

2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा। 

 (दो) इंिडयन रलेवे केटåरगं एडं टूåरº म कॉपōरेशन िलिमटेड, नई िदÐ ली का वषª 2022-

2023 का वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-

महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां। 

[Placed in Library, See No. LT 10120/17/23] 
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(ग) (एक) कोलकाता मेůो रले कॉपōरेशन िलिमटेड, कोलकाता के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा। 

 (दो) कोलकाता मेůो रले कॉपōरेशन िलिमटेड, कोलकाता का वषª 2022-2023 का 

वािषªक ÿितवदेन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां। 

[Placed in Library, See No. LT 10121/17/23] 

(घ) (एक) रेलटेल कॉपōरेशन ऑफ इंिडया िलिमटेड, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा। 

 (दो) रेलटेल कॉपōरेशन ऑफ इंिडया िलिमटेड, नई िदÐ ली का वषª 2022-2023 का 

वािषªक ÿितवदेन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां। 

[Placed in Library, See No. LT 10122/17/23] 

(ड़) (एक) कŌकण रलेवे कॉपōरेशन िलिमटेड, नवी मÌु बई के वषª 2022-2023 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा। 

 (दो) कŌकण रेलवे कॉपōरेशन िलिमटेड, नवी मुÌ बई का वषª 2022-2023 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां। 

[Placed in Library, See No. LT 10123/17/23] 

(च) (एक) इरकॉन इंटरनेशनल िलिमटेड, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा। 

  

 



06.12.2023         683 
 

 (दो) इरकॉन इंटरनेशनल िलिमटेड, नई िदÐ ली का वषª 2022-2023 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां। 

       [Placed in Library, See No. LT 10124/17/23] 

(छ) (एक) āेथवटे एÁ ड कंपनी िलिमटेड, कोलकाता के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा। 

 (दो) āेथवटे एÁ ड कंपनी िलिमटेड, कोलकाता का वषª 2022-2023 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां। 

[Placed in Library, See No. LT 10125/17/23] 

(ज) (एक) मुÌ बई रलेवे िवकास कॉपōरेशन िलिमटेड, मÌु बई के वषª 2022-2023 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा। 

 (दो) मुÌ बई रलेवे िवकास कॉपōरेशन िलिमटेड, मÌु बई का वषª 2022-2023 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां। 

[Placed in Library, See No. LT 10126/17/23] 

(झ) (एक) इंिडयन रेलवे फाइन¤स कॉपōरेशन िलिमटेड, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा। 

 (दो) इंिडयन रलेवे फाइन¤स कॉपōरेशन िलिमटेड, नई िदÐ ली का वषª 2022-2023 का 

वािषªक ÿितवदेन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां। 

[Placed in Library, See No. LT 10127/17/23] 
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(ञ) (एक) वैबटेक लोको मोिटव ÿाइवेट िलिमटेड, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा। 

 (दो) वैबटेक लोको मोिटव ÿाइवेट िलिमटेड, नई िदÐ ली का वषª 2022-2023 का 

वािषªक ÿितवदेन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां। 

[Placed in Library, See No. LT 10128/17/23] 

(ट) (एक) मधेपरुा इलेि³ůक लोकोमोिटव ÿाइवटे िलिमटेड, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा। 

 (दो) मधेपरुा इलेि³ůक लोकोमोिटव ÿाइवटे िलिमटेड, नई िदÐ ली का वषª 2022-2023 

का वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क 

कì िटÈ पिणयां। 

[Placed in Library, See No. LT 10129/17/23] 

(3) (एक)   भारतीय रलेवे कÐ याण सगंठन, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) तथा लेखापरीि± त लेखे। 

  (दो) भारतीय रलेवे कÐ याण संगठन, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10130/17/23] 

उपभोĉा मामल,े खाī और सावªजिनक िवतरण मýंालय म¤ राºय मýंी तथा úामीण िवकास 

मýंालय म¤ राºय मýंी (साÅवी िनरजंन ºयोित): सभापित महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल 

पर रखती हóं :- 

(1) आधार (िवÂ तीय और अÆ य सहाियिकयŌ, ÿसिुवधाओ ं और सेवाओ ं का लि±त पåरदान) 

अिधिनयम, 2016 के अंतगªत जारी अिधसूचना सं. का.आ. 4099(अ), जो िदनांक 19 

िसतÌ बर, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई थी तथा िजसके Ĭारा िदनांक 8 
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फरवरी, 2017 कì अिधसूचना स.ं का.आ. 371 (अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§, कì 

एक िÿ त (िहन्  दी तथा अंúेजी सÖं करण)। 

(2) आधार (िवÂ तीय और अÆ य सहाियिकयŌ, ÿसिुवधाओ ं और सेवाओ ं का लि±त पåरदान) 

अिधिनयम, 2016 कì धारा 4 कì उप-धारा (4) के अतंगªत अिधसूचना सं. का.आ. 

698(अ), जो िदनांक 14 फरवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई थी तथा 

िजसके Ĭारा यह अिधसूिचत िकया गया है िक भांडागारण िवकास िविनयामक ÿािधकरण 

और उसकì सहाियिकयŌ को उसम¤ उिÐलिखत ÿयोजनŌ के िलए Ö विै¸छक आधार पर 

आधार ÿमाणीकरण िनÕ पािदत करने कì अनुमित दी जाती है, कì एक िÿ त (िहÆ दी तथा 

अúंेजी सÖं करण)। 

(3) उपयुªĉ (2) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10131/17/23] 

(4) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌ निलिखत पýŌ 

कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण):- 

 (एक) क¤ þीय भÁ डारण िनगम, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा। 

 (दो) क¤ þीय भÁ डारण िनगम, नई िदÐ ली का वषª 2022-2023 का वािषªक ÿितवेदन, 

लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां। 

[Placed in Library, See No. LT 10132/17/23] 

(5) भांडागारण (िवकास और िविनयमन) अिधिनयम, 2013 कì धारा 52 के अतंगªत 

िनÌ निलिखत अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण):- 
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 (एक) भांडागारण (िवकास और िविनयमन), भांडागारणŌ का रिजÖ ůीकरण (सशंोधन) 

िनयम, 2023, जो 13 जलुाई, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं 

सा.का.िन.503(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे। 

 (दो) भांडागारण (िवकास और िविनयमन), भांडागारणŌ का रिजÖ ůीकरण (सशंोधन) 

िनयम, 2023, जो 18 िसतÌ बर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं 

सा.का.िन.676(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे। 

 (तीन) भांडागारण (िवकास और िविनयमन), भांडागारणŌ का रिजÖ ůीकरण (दूसरा 

सशंोधन) िनयम, 2023, जो 20 अ³ तूबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ िधसूचना 

स.ं सा.का.िन.791(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे। 

[Placed in Library, See No. LT 10133/17/23] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRIMATI ANUPRIYA PATEL): Sir, I rise to lay on the Table:- 

(1)      (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Cochin Special Economic Zone Authority, Cochin, for the year 2022-

2023, alongwith Audited Accounts.  

                (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Cochin Special Economic Zone 

Authority, Cochin, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10134/17/23] 

(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a)       (i) Review by the Government of the working of the STCL Limited, 

New Delhi, for the year 2021-2022. 
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            (ii) Annual Report of the STCL Limited, New Delhi, for the year 2021-

2022, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10135/17/23] 

(b)           (i) Review by the Government of the working of the MMTC Limited, 

New Delhi, for the year 2022-2023. 

                (ii) Annual Report of the MMTC Limited, New Delhi, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10136/17/23] 

(c)           (i) Statement regarding Review by the Government of the working of 

the State Trading Corporation of India Limited, New Delhi, for the 

year 2022-2023. 

                (ii) Annual Report of the State Trading Corporation of India Limited, 

New Delhi, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at Item No. (a) of (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10137/17/23] 

(4) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 19 of the Foreign Trade (Development & 

Regulation) Act, 1992:- 
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             (i) S.O.3042(E) published in Gazette of India dated 10th July, 2023 

notifying revision of General Notes regarding Import Policy under 

Schedule 1(Import Policy) ITC (HS), 2022. 

             (ii) S.O.3111(E) published in Gazette of India dated 12th July, 2023 

notifying amendment in import policy and policy condition of Gold 

Covered under HS code 71131911, 71131919 & 71141910 of 

Chapter 71 of Schedule –I (Import Policy) of ITC (HS) 2022. 

             (iii) S.O.3471(E) published in Gazette of India dated 3rd August, 2023 

notifying amendment in Import Policy of Items under HSN 8471 of 

Chapter 84 of Schedule-I (Import Policy) of ITC (HS), 2022. 

             (iv) S.O.3507(E) published in Gazette of India dated 4th August, 2023 

notifying amendment to Notification No. 23/2023 dated 

03.08.2023. 

             (v) S.O.3818(E) published in Gazette of India dated 28th August, 

2023 notifying amendment in Registration Fees under Steel 

Import Monitoring System (SIMS). 

  (vi) S.O.4331(E) published in Gazette of India dated 4th October, 2023 

notifying amendment in Policy condition No.07 (ii) of Chapter - 27 

of Schedule-I (Import Policy) of ITC (HS), 2022. 

 (vii) S.O.4423(E) published in Gazette of India dated 11th October, 

2023 notifying amendment in import policy condition of silver 

covered under Chapter-71 of Schedule-I (Import Policy) of ITC 

(HS), 2022. 
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 (viii) S.O.4578(E) published in Gazette of India dated 19th October, 

2023 notifying amendment in Policy Condition No. 4 of Chapter 84 

of Schedule –I (Import Policy) of ITC (HS), 2022. 

 (ix) S.O.4633(E) published in Gazette of India dated 23rd October, 

2023 notifying amendment of Import Policy Conditions for item 

under ITC(HS) Code 0511 99 99 of Chapter 05 of ITC(HS), 2022, 

Schedule –I (Import Policy). 

 (x) S.O.4692(E) published in Gazette of India dated 26th October, 

2023 notifying amendment in Policy Condition 1 of Chapter 15 of 

ITC (HS), 2022, Schedule – I (Import Policy). 

[Placed in Library, See No. LT 10138/17/23] 

(5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

issued under sub-section (3) of Section 5 of the Foreign Trade 

(Development & Regulation) Act, 1992:- 

 (i) S.O.3249(E) published in Gazette of India dated 12th July, 2023 

notifying amendment in Export Policy of Non-Basmati rice under 

HS code 1006 30 90.  

 (ii) S.O.3405(E) published in Gazette of India dated 28th July, 2023 

notifying amendment in Export Policy of De-Oiled Rice Bran. 

 (iii) S.O.3415(E) published in Gazette of India dated 31st July, 2023 

notifying amendment in Export Policy of Food Supplements 

containing botanicals.  
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 (iv) S.O.3494(E) published in Gazette of India dated 3rd August, 2023 

notifying amendment in Export Policy of Red Sanders wood 

exclusively sourced from cultivation origin obtained from private 

land (including Pattaland) and Confiscated source. 

 (v) S.O.3838(E) published in Gazette of India dated 29th August, 

2023 notifying amendment in Export Policy of Non-Basmati Rice 

under HS Code 10063090  

 (vi) S.O.3843(E) published in Gazette of India dated 31st August, 

2023 notifying Export of Non-Basmati White Rice (under HS Code 

10063090) to Bhutan, Mauritius and Singapore. 

 (vii) S.O.3975(E) published in Gazette of India dated 11th September, 

2023 notifying amendment in Export Policy of Food Supplements 

containing botanicals. 

 (viii) S.O.4224(E) published in Gazette of India dated 25th September, 

2023 notifying export of Non-Basmati White Rice (under HS Code 

10063090) to UAE through National Cooperative Exports Limited 

(NCEL) . 

 (ix) S.O.4568(E) published in Gazette of India dated 18th October, 

2023 notifying extension of date for restriction on export of Sugar 

beyond 31st October, 2023.  

 (x) S.O.4569(E) published in Gazette of India dated 18th October, 

2023 notifying export of Non-Basmati White Rice (under HS Code 
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10063090) to Nepal, Cameroon, Cote d' Ivore, Republic of 

Guinea, Malaysia, Philippines and Seychelles. 

 (xi) S.O.4717(E) published in Gazette of India dated 27th October, 

2023 notifying streamlining of Halal Certification Process for Meat 

and Meat Products.  

 (xii) S.O.4719(E) published in Gazette of India dated 30th October, 

2023 notifying imposition of Minimum Export Price on export of 

Onions.  

 (xiii) S.O.4898(E) published in Gazette of India dated 11th November, 

2023 notifying Incorporation of Policy Condition for export of Non-

basmati rice under HS Code 10063090. 

[Placed in Library, See No. LT 10139/17/23] 

(6) A copy of the Notification No. S.O.3816(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 28th August, 2023 notifying 

amendment in Appendix 3 (SCOMET items) to Schedule 2 of ITC(HS) 

Classification of Export and Import items 2018, issued under Section 5 

and Section 14A of the Foreign Trade (Development & Regulation) Act, 

1992. 

[Placed in Library, See No. LT 10140/17/23] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRIMATI DARSHANA VIKRAM 

JARDOSH): Sir, I rise to lay on the Table:- 
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(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Cotton 

Corporation of India Ltd., Navi Mumbai, for the year 2022-2023. 

 (ii) Annual Report of the Cotton Corporation of India Ltd., Navi 

Mumbai, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10141/17/23] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Textiles Committee, Mumbai, for the year 2021-2022, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Textiles Committee, Mumbai, 

for the year 2021-2022. 

(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10142/17/23] 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Jute Board, Kolkata, for the year 2021-2022, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Jute Board, Kolkata, 

for the year 2021-2022. 
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(5) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (4) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10143/17/23] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI SOM PARKASH): Sir, I rise to lay on the Table A copy of the following 

notifications (Hindi and English versions) issued under Section 16 of the Bureau of 

Indian Standards Act, 2016:- 

(1) The Plywood and Wooden flush door shutters (Quality Control) Order, 

2023 published in Notification No. S.O.3841(E) in Gazette of India dated 

31st August, 2023. 

(2) The Fire Extinguishers (Quality Control) Order, 2023 published in 

Notification No. S.O.3585(E) in Gazette of India dated 10th August, 2023. 

(3) The Bolts, Nuts and Fasteners (Quality Control) Order, 2023 published in 

Notification No. S.O.3267(E) in Gazette of India dated 21st July, 2023. 

(4) The Resin treated compressed wood laminates (Quality Control) Order, 

2023 published in Notification No. S.O.3139(E) in Gazette of India dated 

14th July, 2023. 

(5) The Insulated Flask, Bottles and Containers for Domestic Use (Quality 

Control) Order, 2023 published in Notification No. S.O.3140(E) in Gazette 

of India dated 14th July, 2023. 

(6) The Domestic Gas Stoves for use with Piped Natural Gas (Quality 

Control) Order, 2023 published in Notification No. S.O.3584(E) in Gazette 

of India dated 10th August, 2023. 
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(7) The Solar DC Cable and Fire Survival Cable (Quality Control) Order, 

2023 published in Notification No. S.O.3807(E) in Gazette of India dated 

25th August, 2023. 

(8) The Electric Ceiling Type Fans (Quality Control) Order, 2023 published in 

Notification No. S.O.3641(E) in Gazette of India dated 14th August, 2023. 

(9) The Cast Iron Products (Quality Control) Order, 2023 published in 

Notification No. S.O.3806(E) in Gazette of India dated 25th August, 2023. 

(10) The Cookware and Utensils (Quality Control) Order, 2023 published in 

Notification No. S.O.3583(E) in Gazette of India dated 10th August, 2023. 

(11) The Welding Rods and Electrodes (Quality Control) Order, 2023 

published in Notification No. S.O.3153(E) in Gazette of India dated 17th 

July, 2023. 

(12) The Smart Meters (Quality Control) Order, 2023 published in Notification 

No. S.O.3154(E) in Gazette of India dated 17th July, 2023. 

(13) The Wood Based Boards (Quality Control) Order, 2023 published in 

Notification No. S.O.3604(E) in Gazette of India dated 11th August, 2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10144/17/23] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS (SHRI 

DEVUSINH CHAUHAN): Sir, I rise to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Telecommunication (Broadcasting and Cable) Services 

Interconnection (Addressable Systems) (Fifth Amendment) Regulations, 

2023 (Hindi and English versions) published in Notification No. F.No. C-

1/2/(1)/2021-B AND CS(2) in Gazette of India dated 15th September, 

2023 under Section 37 of Telecom Regulatory Authority of India Act, 

1997. 

[Placed in Library, See No. LT 10145/17/23] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Centre for Development of Telematics (C-DOT), New Delhi, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Development of 

Telematics (C-DOT), New Delhi, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10146/17/23] 

(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of 

the Mahanagar Telephone Nigam Limited, New Delhi, for the year 

2022-2023. 
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 (ii) Annual Report of the Mahanagar Telephone Nigam Limited, New 

Delhi, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10147/17/23] 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Bharat 

Broadband Network Limited, New Delhi, for the year 2022-2023. 

 (ii) Annual Report of the Bharat Broadband Network Limited, New 

Delhi, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10148/17/23] 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Bharat Sanchar 

Nigam Limited, New Delhi, for the year 2022-2023. 

 (ii) Annual Report of the Bharat Sanchar Nigam Limited, New Delhi, 

for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10149/17/23] 

(4) A copy of the Indian Telegraph Right of Way (Amendment) Rules, 2023 

(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.594(E) in 

Gazette of India dated 8th August, 2023 under sub-section (5) of Section 

7 of the Indian Telegraph Act, 1885. 

[Placed in Library, See No. LT 10150/17/23] 

_________ 
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माननीय सभापित : आइटम नÌबर 9, ®ी  छेदी पासवान जी। 

12.04 hrs 

COMMITTEE ON THE WELFARE OF SCHEDULED CASTES 
AND SCHEDULED TRIBES 

Study Visit Report 
 

®ी छेदी पासवान (सासाराम): सभापित महोदय, म§ अनसूुिचत जाितयŌ तथा अनसूुिचत जनजाितयŌ 

के कÐयाण संबंधी सिमित के 24 अगÖत 2023 से  29 अगÖत, 2023 तक हैवलॉक Ĭीप, पोटª  Êलेयर, 

महाबलीपरुम और मुÌबई का अÅययन दौरा ÿितवदेन (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) सभा पटल पर 

रखता हóं।  

________ 
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12.05 hrs 

STANDING COMMITTEE ON SOCIAL JUSTICE AND 
EMPOWERMENT 

Statements 
 

®ीमती रमा देवी (िशवहर): महोदय, म§ सामािजक Æयाय और अिधकाåरता सबंंधी Öथायी सिमित 

(2023-24) के िनÌनिलिखत िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ÿÖतुत करती हóं:- 

(1) सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मंýालय (िदÓयांगजन सशĉìकरण िवभाग) के ‘िदÓयांगजन 

अिधकार अिधिनयम, 2016 (एसआईपीडीए) के कायाªÆवयन के िलए योजना का आकलन’ के 

सबंंध म¤ सामािजक Æयाय और अिधकाåरता संबधंी Öथायी सिमित (2021-22) के 23व¤ 

ÿितवेदन म¤ अतंिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई के बारे म¤ सिमित 

के 36व¤ ÿितवेदन (17वé लोक सभा) म¤ अतंिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई 

अिंतम कारªवाई को दशाªने वाला िववरण। 

(2) जनजातीय कायª मýंालय कì अनदुानŌ कì मांगŌ (2022-23) के बार ेम¤ सामािजक Æयाय और 

अिधकाåरता सबंधंी Öथायी सिमित (2021-22) के 30व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªĶ 

िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 37व¤ ÿितवेदन (17वé लोक 

सभा) म¤ अतंिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई अिंतम कारªवाई को दशाªन े

वाला िववरण। 

(3) ‘िविभÆन ÿकार कì िदÓयांगताओ ंके िलए Öथािपत राÕůीय सÖंथानŌ के कायªकरण कì समी±ा’ 

के बार े म¤ सामािजक Æयाय और अिधकाåरता सबंंधी Öथायी सिमित (2022-23) के 42व¤ 

ÿितवेदन म¤ अतंिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी सिमित के 

49व¤ ÿितवेदन (17वé लोक सभा) म¤ अतंिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई 

अिंतम कारªवाई को दशाªने वाला िववरण। 

________ 
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12.06 hrs 

STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 
25th Report 

 
®ी पी. पी. चौधरी (पाली): महोदय, म§ वषª 2023-24 के िलए िवदेश मंýालय कì अनदुानŌ कì मांगŌ के 

बार े म¤ िवदेशी मामलŌ संबंधी सिमित (17वé लोक सभा) के 20व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªĶ 

िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 25वां ÿितवेदन (िहÆदी तथा अúंेजी 

सÖंकरण) ÿÖतुत करता हóं। 

________ 
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12.07 hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS 

(i) Status of implementation of the recommendations contained in the 382nd 
Report of the Standing Committee on Science and Technology, Environment, 
Forests and Climate Change on Action Taken by the Government on the 
recommendations/observations contained in the 375th Report of the 
Committee on Demands for Grants (2023-2024) pertaining to the Department 

of Scientific and Industrial Research 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY; MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF EARTH 

SCIENCES; MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE; 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS; MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT 

OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT OF 

SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Sir, I beg to lay a statement regarding the status 

of implementation of the recommendations contained in the 382nd Report of the 

Standing Committee on Science and Technology, Environment, Forests and 

Climate Change on Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the 375th  Report of the Committee on 

Demands for Grants (2023-2024) pertaining to the Department of Scientific and 

Industrial Research.  

________ 

  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10114 /17/23. 
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12.07½ hrs 

(ii) (a) Status of implementation of the recommendations contained in the 
176th Report of the Standing Committee on Commerce on Action Taken by 
the Government on the recommendations/observations contained in the 
172nd Report of the Committee on “Promotion and Regulation of E-
Commerce in India” pertaining to the Department for Promotion of Industry 

and Internal Trade, Ministry of Commerce and Industry 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI SOM PARKASH): Sir, I beg to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 176th Report of the 

Standing Committee on Commerce on Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the 172nd Report of the Committee on 

‘Promotion and Regulation of E-Commerce in India’ pertaining to the Department 

for Promotion of Industry and Internal Trade, Ministry of Commerce and Industry. 

  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10115/17/23. 
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(b) Status of implementation of the recommendations contained in the 180 th 
Report of the Standing Committee on Commerce on Demands for Grants 
(2023-24) (Demand No. 11) pertaining to the Department for Promotion of 

Industry and Internal Trade, Ministry of Commerce and Industry 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI SOM PARKASH): Sir, I beg to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 180 th  Report of the 

Standing Committee on Commerce on Demands for Grants (2023-24) (Demand 

No. 11) pertaining to the Department for Promotion of Industry and Internal Trade, 

Ministry of Commerce and Industry.  

________ 

  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10116/17/23. 
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12.08 hrs 

ELECTION TO COMMITTEE 
National Jute Board 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRIMATI DARSHANA VIKRAM 

JARDOSH): Sir, I beg to move: 

“That in pursuance of clause (b) of sub-section 4 of section 3 of the 

National Jute Board Act, 2008, read with Rule 5 of the National Jute 

Board Rules, 2010, the members of this House do proceed to elect, in 

such manner as the Speaker may direct, two members from amongst 

themselves to serve as members of the National Jute Board, subject 

to the other provisions of the said Act and the rules made thereunder.” 

माननीय सभापित : ÿĳ यह है: 

“िक राÕůीय जूट बोडª िनयम, 2010 के िनयम 5 के साथ पिठत राÕůीय जूट बोडª 

अिधिनयम, 2008 कì धारा 3 कì उप-धारा 4 के खडं (ख) के अनसुरण म¤, इस सभा के 

सदÖय, ऐसी रीित से जैसा िक अÅय± िनदेश द¤, उĉ अिधिनयम के अÆय उपबंधŌ तथा 

उसके अधीन बनाये गये िनयमŌ के अÅयधीन राÕůीय जूट बोडª के सदÖय के łप म¤ 

कायª करने के िलए अपने म¤ से दो सदÖय िनवाªिचत कर¤।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

________ 
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12.08½ hrs 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS- FIRST BATCH, 2023-2024 
 

िव° मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी पंकज चौधरी): महोदय, म§, अपने वåरķ सहयोगी ®ीमती िनमªला 

सीतारमण जी कì ओर स,े वषª 2023-24 के िलए अनदुानŌ कì अनुपूरक मांग¤ – ÿथम बैच को दशाªने 

वाला एक िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ÿÖतुत करता हóं। 

________ 

 

12.09hrs 

DEMANDS FOR EXCESS GRANTS, 2020-2021 
 

िव° मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी पंकज चौधरी): महोदय, म§, अपने वåरķ सहयोगी ®ीमती िनमªला 

सीतारमण जी कì ओर से, वषª 2020-21 के िलए अितåरĉ अनदुानŌ कì मागंŌ को दशाªने वाला एक 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ÿÖतुत करता हóं। 

________ 
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माननीय सभापित : अभी शूÆय काल शłु होगा। 

®ी नारणभाई काछिड़या जी। 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : अधीर रजंन जी, आप बैठ जाइये। बाद म¤ बात कर¤गे। 

… (Óयवधान) 

®ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी): माननीय सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम स े एक अित 

महÂवपूणª मुĥे पर आपका Åयान आकिषªत करना चाहता हóं… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आपको बाद म¤ बुलवाएगें। 

… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: You will be given the opportunity. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापित : िसफª  ®ी नारणभाई काछिड़या जी कì ही बात åरकॉडª म¤ जाएगी। 

… (Interruptions)…  

®ी नारणभाई काछिड़या : देश म¤ Öवदेशी ईधंन और बायो-डीजल के उपयोग को बढ़ावा देने के िलए 

कई कदम उठाए जा रहे ह§। बायो-डीजल का उपयोग भूिम, वाय ुऔर जल के ÿदूषण को कम करने म¤ 

मदद कर सकता है, िजससे ÖवÖथ वायमुंडल बना रहेगा और इससे जन-ÖवाÖÃय को भी सरुि±त रखा 

जा सकता है। इसके अलावा, बायो-डीजल के उÂपादन से नये रोजगार के अवसर भी ÿदान िकये जा 

सकते ह§, जो úामीण ±ेýŌ म¤ आधिुनक और आिथªक िवकास को ÿोÂसािहत कर सकता है।… (Óयवधान) 

िविध और Æ याय मýंालय के राºय मýंी; ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित 

मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजुªन राम मघेवाल): ये नॉथª और साउथ को िडवाइड करने वाली जो 

सÖंकृित है, िजसका उÐलेख कल स¤िथल कुमार जी ने िकया, ³या बालू जी उसके साथ खड़े ह§? … 

(Óयवधान) ये ऐसा कैसे बोल सकते ह§? … (Óयवधान) ³या काúेंस भी उनके साथ खड़ी है? … 

                                                             
 Not recorded. 
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(Óयवधान) नॉथª और साउथ को िडवाइड करने वाली जो सोच है, उसके बारे म¤ स¤िथल कुमार जी न े

कल जÌमू-कÔमीर åरऑग¥नाइजेशन िबल पर बोलते हòए कहा, तो ³या राहòल गांधी जी उनकì सोच के 

साथ खड़े ह§? … (Óयवधान) ³या ®ी बालू भी उनकì सोच के साथ खड़े ह§? … (Óयवधान) इसिलए हम 

कह रहे ह§ िक आप माफì मािंगए।… (Óयवधान) वे कैसे ऐसा बोल गए? … (Óयवधान) तीन राºयŌ म¤ 

मतदाताओ ंने भारतीय जनता पाटê को भयंकर जीत िदलायी। वे कैस ेऐसा बोल गये? … (Óयवधान) 

यह भारतीय सÖंकृित का अपमान है।… (Óयवधान) ³या बालू जी नॉथª और साउथ को िडवाइड करने 

वाली सोच का िहÖसा बन रहे ह§? … (Óयवधान) इनको माफì मांगनी पड़ेगी।… (Óयवधान) 

 जब राहòल गांधी जी अमेठी स ेहार गये थे, तो उÆहŌने भी साउथ म¤ जाकर ऐसा ही बोला था। यह 

नॉथª  और साउथ को िडवाइड करने वाली सोच नहé चलेगी।… (Óयवधान) इनको माफì मांगनी 

पड़ेगी।… (Óयवधान) इनको देश से माफì मांगनी पड़ेगी।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : ठीक है। आप बैिठए।  

… (Óयवधान) 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Sir, Point of Order. … 

(Interruptions) 

माननीय सभापित : ®ी नारणभाई काछिड़या। 

 कृपया आप लोग बैठ जाइए। आपको बाद म¤ बोलने का मौका द¤गे। 

… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: You will be allowed. 

… (Interruptions) 

®ी नारणभाई काछिड़या : माननीय सभापित महोदय, म§ आपका Åयान एक अित महÂवपूणª िवषय कì 

ओर आकिषªत करना चाहता हó।ँ… (Óयवधान) माननीय नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ हमारी सरकार देश 

म¤ Öवदेशी ईधंन और बायो-डीजल के उपयोग को बढ़ावा देने के िलए कई कदम उठा रही है। बायो-
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डीजल का उपयोग भूिम, वाय ुऔर जल के ÿदूषण को कम करने म¤ मदद कर सकता है, िजसस ेÖवÖथ 

वायमुंडल बना रहेगा और इससे जन-ÖवाÖÃय को भी सरुि±त रखा जा सकता है।… (Óयवधान)   

माननीय सभापित : आप लोग सभी वåरķ सदÖय ह§। Kindly take your seats. 

… (Interruptions) 

®ी नारणभाई काछिड़या: इसके अलावा, बायो-डीजल के उÂपादन से नये रोजगार के अवसर भी 

ÿदान िकये जा सकते ह§, जो úामीण ±ेýŌ म¤ आधिुनक और आिथªक िवकास को ÿोÂसािहत कर सकता 

है।… (Óयवधान)  

HON. CHAIRPERSON: You are a very senior Member. Kindly take your seat. We 

will allow you later on. 

… (Interruptions) 

®ी नारणभाई काछिड़या : महोदय, देश म¤ Öवदेशी ईधंन एवं बायो-डीजल के उÂपादन और उपयोग से 

जड़ुी कुछ समÖयाओ ंसे म§ आपको अवगत कराना चाहता हó।ँ… (Óयवधान) बायो-डीजल का उÂपादन 

कई úेड्स म¤ होता है और हरके úेड कì लागत मूÐय अलग-अलग होती है। परतं,ु जब ओएमसी कंपिनया ँ

बायो-डीजल कì खरीद के िलए ट¤डर िनकालती है, तो उसम¤ सबसे कम दर वाली úेड कì कìमत रखती 

है।… (Óयवधान) इससे बायो-डीजल के उÂपादकŌ को नकुसान उठाना पड़ता है।… (Óयवधान) बायो-

डीजल के उÂपादन कì गित धीमी हो रही है।… (Óयवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Kindly take your seats. 

… (Interruptions) 

®ी नारणभाई काछिड़या: मेरा आपके माÅयम स,े पůेोिलयम मýंालय से आúह है िक बायो-डीजल के 

úेड्स के अनसुार ट¤डर करके दाम तय िकये जाए ंतािक बायो-डीजल के उÂपादकŌ को कोई नकुसान 

उठाना न पड़।े… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly take your seats. 

… (Interruptions) 
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माननीय सभापित : कृपया आप लोग अपना-अपना Öथान úहण कर¤। 

… (Óयवधान) 

®ी नारणभाई काछिड़या : गैर-िमि®त डीजल कì िबøì पर दो Łपए ÿित लीटर उÂपादन शÐुक पर 

दÁड का ÿावधान है। परतं,ु इसे लागू करने म¤ मýंालय कì ओर से िवलÌब िकया जा रहा है। यिद इसी 

शुÐक को दÁड के łप म¤ लागू कर िदया जाए, तो ओएमसी कंपिनयŌ के साथ-साथ िनजी ±ेý कì 

कंपिनयŌ को भी बायो-डीजल खरीदना आवÔयक हो जाएगा। इससे Öवदेशी ईधंन के łप म¤ बायो-

डीजल को बढ़ावा िमलेगा और सरकार Ĭारा वषª 2030 तक 5 परस¤ट बायो-डीजल सिÌम®ण करने का 

जो लàय रखा गया है, उसे भी पूणª िकया जाएगा।  

 इसिलए म§ आपके माÅयम से, पůेोिलयम मंýालय स ेकहना चाहता हó ँिक बायो-डीजल के िलए 

úेड्स के िहसाब से उसका ट¤डर िनकाला जाए और उसको आगे बढ़ाया जाए। 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : सर, बालू जी को नैचरुल कलैिमटी पर बोलने का मौका 

दीिजए।… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: We will give him chance later on. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापित : स®ुी एस. जोितमिण जी। 
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SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Hon. Chairman Sir, Vanakkam. Under the 

Mahatma Gandhi NREGA Scheme, the 100-day employment Guarantee Scheme, 

wages were not provided for 12 weeks for the beneficiaries till Deepavali festival. 

People throughout the country including Tamil Nadu faced severe difficulties due to 

this non-payment of wages under MGNREGA. I was pained to see many people in 

my constituency who were disturbed and seen unmanageable for several weeks 

as the wages due to them were not provided well in time. After so much of 

persuasion, two weeks ago the pending dues were cleared. With a motherly 

attitude, this Scheme was brought under the UPA regime led by Dr. Manmohan 

Singh and on the guidance of Smt. Sonia Gandhi Ji aiming to provide 100 days of 

work to poor households. During the rule of the Congress Government, in every 15 

days, these wages were distributed without any delay. But the BJP Government 

led by Shri Modi has been regularly reducing the allocation of funds for this 

Scheme. As against the need of an allocation of Rs 2, 72,000 Crore for this 

Scheme, only an amount of Rs 60,000 Crore is being allocated.  If I say Rs 5 is 

required for this MGNREGA Scheme, against that requirement, only one Rupee is 

being allocated. It is 18 per cent less when compared to the last year’s allocation. 

As the allocation of funds for this Scheme is being reduced time and again, the 

money could not be distributed to the beneficiaries well in time and it results in 

inordinate delay. As they were not provided wages for almost 12 weeks, people 

were left with no money in hand even to celebrate Deepavali festival. This Modi led 

Government waived off the loans taken by 10 business giants amounting to Rs 5 
                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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lakh Crore. But it is gross injustice that the Union Government is not ready to 

allocate Rs 3 lakh Crore for the MGNREGA Scheme, under which around 14  

Crore people are being benefitted. I urge that sufficient funds should be allocated 

for 100 day employment guarantee Scheme besides expanding this Scheme for 

the benefit of the farming community at large.  

®ी ÿदीप कुमार िसहं (अरåरया) : माननीय सभापित महोदय, मुझे इस नए सदन म¤ नई बात कहने का 

अवसर देने के िलए म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देता हóं। … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : बालू जी, आप बाद म¤ बोिलएगा। यह िवषय खÂम होने के बाद बोिलएगा। आप बैठ 

जाइए। 

… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Baalu, I will give you a chance to speak after this. 

Please sit.  

… (Interruptions) 

®ी ÿदीप कुमार िसहं : महोदय, म§ पूर ेिवĵास के साथ कह सकता हóं िक आने वाले िदनŌ म¤ हमारी इस 

Æयू पािलªयाम¤ट को लोग गारटंी हाउस के नाम से जान¤गे। … (Óयवधान) आज हमार ेयशÖवी ÿधान मंýी 

®ी नरÆेþ मोदी जी कì गारटंी पर हम भारतवािसयŌ को पूरा भरोसा है। … (Óयवधान) मुझे गवª है िक म§ 

इस गारटंी देने वाली सरकार का एक िहÖसा हó।ं  

 महोदय, नेपाल सीमा सड़क पåरयोजना के अतंगªत मेर े ससंदीय ±ेý अरåरया म¤ करीब 100 

िकलोमीटर सड़क का िनमाªण कायª होना था। … (Óयवधान) वषª 2013 से अब तक माý 25-30 परस¤ट 

ही सड़क िनमाªण का कायª पूरा हो पाया है। पलु-पिुलया सब अधूरे ह§। जानकारी के मुतािबक 1,377 

िकलोमीटर लंबी इस सड़क पåरयोजना म¤ तकनीकì खािमयां और रािश के अभाव के कारण िवगत 10 

वषŎ से अब तक माý 40 ÿितशत काम पूरा हòआ है।  
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 महोदय, मेर े िजले अरåरया से यह सड़क नरपतगंज स े शłु होकर फारिबसगंज, जोगबनी, 

कुसाªकांटा, िसखटी, पलासी होकर गलगिलया, बंगाल तक जाती है। िवगत कई वषŎ स ेलोग इस सड़क 

के िनमाªण कायª के पूणª होने कì राह देख रहे ह§।  

 महोदय, हम¤ भरोसा है िक ‘मोदी है, तो मुमिकन है’। म§ आपके माÅयम से अपनी सरकार से 

आúह करता हóं िक इस पåरयोजना के पूणª होने म¤ आ रही खािमयŌ को दूर िकया जाए। सरु±ा एव ं

सगुमता कì ŀिĶ से यह सड़क लोकिहत म¤ आवÔयक है।  

 महोदय, म§ आपके माÅयम से सरकार से आúह कłंगा िक नेपाल और भारत कì सीमा कì 

सरु±ा के िलए एसएसबी का भी वहां आना-जाना होता है। गोरखपरु के आसपास से बंगाल तक यह 

सड़क बन रही है। यह पåरयोजना दस वषŎ से लिंबत है। अत: देश िहत म¤, सरु±ा िहत म¤, जनिहत म¤ इस 

लंिबत पåरयोजना को पूरा िकया जाए।  

 आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। 

माननीय सभापित : ®ी सी.एन. अÆनादुरई – उपिÖथत नहé। 

®ी सतंोष पाÆडेय   

… (Óयवधान) 

®ी संतोष पाÆडेय (राजनदंगाँव) : माननीय सभापित महोदय, म§ आपका आभारी हóं िक आपने 

शूÆयकाल के तहत मुझे बोलने का अवसर िदया। सयंोग और सौभाµय से इस शूÆयकाल म¤ सÌमाननीय 

मंýी महोदय ®ी अिĵनी वैÕणव जी भी उपिÖथत ह§। उनसे सबंंिधत ही मेरा यह ÿĳ है।  

 महोदय, मेर ेसंसदीय ±ेý राजनंदगावँ म¤ डाक िवभाग का उप-सभंाग है, िकंतु सभंागीय कायाªलय 

अÆयý िजला दगुª-िभलाई म¤ होने के कारण राजनांदगावँ िजले सिहत पास लग ेहòए अÆय िजले व लोक 

सभा ±ेý के नागåरक एवं कमªचारी डाक िवभाग से संबंिधत कायª हेत ुदगुª-िभलाई पर िनभªर रहते ह§। 

 महोदय, डाक संभाग कायाªलय दूरÖथ होने के कारण आम जनता का समय और आवागमन म¤ 

पैसा दोनŌ बबाªद होता है।  
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 महोदय, म§ अवगत कराना चाहता हó ँिक गत िदनŌ मेर ेसंसदीय ±ेý के िजलŌ कì सं́ या 4 हो गई 

है, िजसम¤ एक िजला तो पूणªतया आिदवासी है और दूसरे िजले बहòत दूर-दूर ह§।  

 महोदय, राजनंदगावँ उपसभंाग अतंगªत वतªमान म¤ िजला कबीरधाम, िजला खैरागढ़-छुईखदान-

गंडई, िजला मोहला-मानपरु-चौकì, जो िक पूणªतया आिदवासी िजला भी है, िवकासखंड डŌगरगढ़ व 

डŌगरगांव, उपसंभाग के łप म¤ यह कायªरत है। उĉ सभी उपसंभागŌ कì दूरी राजनादंगांव िजला 

मु´यालय से समीप है, िकÆत ु वतªमान म¤ सभंागीय कायाªलय कì औसत दूरी सभी िजलŌ से 120 

िकलोमीटर है।  

 महोदय, म§ िनवेदन करता हó ँ िक उĉ उपसंभागŌ को जोड़कर राजनांदगांव को पूणª संभाग का 

दजाª देने कì कृपा कर¤गे। सभंाग बन जाने से डाक िवभाग से संबंिधत समÖत कायª राजनांदगांव म¤ होने 

लगेगा तथा सÌपूणª कायª म¤ अनावÔयक िवलबं ना होकर कायª Âवåरत गित स ेहोगा।  

 महोदय, सÌमाननीय अिĵनी वैÕणव जी भी यहा ँउपिÖथत ह§। म§ िनवेदन करता हó ँ िक वे मेरा 

िनवेदन Öवीकार कर¤।  

SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): Sir, I would like to raise a matter 

regarding the incompletion of Poozhithode - Padinjarathara alternative road at 

Kozhikode to connect Mysore and Bangalore. It is a 27.225-kilometre distance 

road starting from Poozhithode in Kozhikode district and ending at Padinjarathara 

in Wayanad district (State Highway 54). If the construction is completed, it will be 

connected to Bengaluru through Mananthavady and Mysore. Due to heavy traffic 

block at hairpin turning in Thamarassery and other passes to Wayanad, it will be 

really difficult for the public to reach their destination in time. It is estimated that 

around 52 acres of forest land will be lost for the construction of the said road, and 

104 acres of land have been given in lieu of it by Padinjarathara Gram Panchayat 
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in Wayanad district and Changaroth Panchayat in Kozhikode district. But till now, 

the road has not received the permission of the Union Ministry of Environment. 

I request the Environment Ministry to take necessary steps for the 

environmental clearance of this road project. It is a very important subject. I hope 

the Government will take appropriate steps on this subject. 

SHRI S. R. PARTHIBAN (SALEM): In Salem District, more than 25,000 people 

are engaged in textile industry in Kakkapalayam, Elampillai and Vembadithalam 

area. More than 50,000 heavy vehicles pass through the railway subway at 

Vembadithalam area every day. As the bridge is a one-way road, there is a risk of 

traffic jams and accidents. This causes traffic jams in this area for several hours. I 

request the Railway Ministry, through you, to take immediate action to construct a 

railway overhead bridge or convert the existing subway into double track in this 

area. 

On the Salem - Virudhachalam rail route, trains are always getting late due 

to the single track. The Salem - Virudhachalam route should be converted into a 

two-lane. Also, there should be a day time express train on the Salem-

Virudhachalam route to Chennai. 

Additionally, the daily running Yesvantpur-Kannur (16527) and Kannur-

Yesvantur (16528) superfast express trains have become a lifeline for many 

residents of Omalur. However, the absence of a stop at Omalur station to travel to 

Salem is causing inconvenience.  

Hence, I request the Railway Ministry, through you, to consider providing a 

stop for these trains in both directions at Omalur station.  
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®ी सुभाष चÆþ बहिेड़या (भीलवाड़ा): सभापित जी, मेर ेसंसदीय ±ेý कì एक ůेन के सबंंध म¤ आपके 

माÅयम से माननीय रले मंýी जी का Åयान आकिषªत करना चाहता हóं। कोरोना काल के समय काफì ůेन¤ 

बंद हòई थé और कोरोना खÂम होने के बाद ůेन¤ वापस शुł तो हो गई ं, लिेकन जहां उनके Öटॉपेज पहल े

थे, वे शłु नहé हòए। मेरा आúह िवशेष łप से 14801 ůेन के बार ेम¤ है, जो जोधपरु से इंदौर चलती है। 

वह सरडेी पर Łकती थी, हमीरगढ़ पर Łकती थी, मांडल पर Łकती थी। यह ůेन कोरोना काल के बाद 

शुł होने के बाद भी इन ÖटेशनŌ पर आज तक नहé Łकती है। मेरा आपके माÅयम से आúह है िक इन 

Öटॉपेज को जÐदी से जÐदी वापस शुł िकया जाए। माननीय रले मंýी जी भी सदन म¤ िवराजमान ह§। 

मुझे आशा है िक वे जłर इसका स²ंान ल¤गे। 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, I would like to raise a very 

important, crucial issue.  In the entire State of Tamil Nadu, more than 1.2 crore 

people are suffering. They are reeling under severe flood and severe cyclone that 

has just receded yesterday only.  After 47 years, this particular type of flood has 

occurred now.  Heavy damages have been made to the properties and more than 

17 people have died.   

But in this context, is it not proper for the Government of India to declare this 

situation as a natural calamity?  I think, by this time, the Home Minister should 

have done it. But so far, things are not moving in a proper way.  More than four-

feet water is still there and it is stagnated everywhere.  Even food and relief 

materials are just being moved through boats only into the city of Chenni and other 

four districts.  So, it is better and it is highly important that that particular area of 

Tamil Nadu should be declared as a natural calamity area.  This is more important.  

This is what I wanted to insist upon in the House.  I think the Government of India 
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should come forward very quickly for taking relief measures and it should also 

send a team quickly so that they can assess the situation, what went wrong, how 

much damage has been done.  This assessment should reach Delhi so that quick 

relief measures could be undertaken.  Thank you, Sir. 

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Thank you, Sir.  Investment in the North-

East for the last five years has been almost come to zero.  For the last 20 years, 

the successive Governments had promoted North-East on a different policy … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Baalu ji, do you want to add something? 

SHRI T. R. BAALU: Sir, the statement made by Dr. Senthilkumar yesterday, our 

Member of Parliament was not correct.  My leader Dr. M.K. Stalin has also taken 

note of it.  He was very serious about it.  He has warned the particular Member.  

He is facing disciplinary action.  I think, I can ask my Member to express apology in 

the House. 

SHRI VINCENT H. PALA: Sir, through you, I would like to express my deep 

concern about the investment in the North-East.  Since 1997, up to 2017, there 

used to be a North East Industrial and Investment Policy for the North-Eastern 

region, for the investors.  But now, for the last five years, there is no policy for the 

North-East.  Therefore, the inconsistency in the policy for investment in the North-

East has driven away the investors from the North-East.  This has brought a lot of 

unemployment in the North-East.  As per the records, out of 6.4 crores of MSMEs 

in entire India, barring Assam, only six lakh MSMEs are there in the North-East.   
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Therefore, I would request the Government, through you, to have a policy as 

soon as possible for the North-Eastern region for working and employment in the 

North East.  A consistent policy should be given to the people of the North-East.  

When Dr. Manmohan Singh was there as the Prime Minister he set up a 

Committee for survey and to find out what is the gap between the demand and the 

supply in the North East.  So, I would request the Government that there should be 

survey to see what is the demand and supply, and an appropriate policy for the 

North-East should be given.   

Thank you. 

DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Hon. Chairperson, Sir, the 

statement made by me yesterday inadvertently, if it had hurt the sentiments of the 

hon. Members and sections of the people, I would like to withdraw it. I regret it and 

I request that the words be expunged from the record.  Thank you. 

HON. CHAIRPERSON: It has already been expunged. But you regret it. Now, it is 

over.  

… (Interruptions) 

®ी खगेन मुमुª (माÐदहा उ°र): माननीय सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से भूतपूवª ÿधानमÆýी 

अटल िबहारी वाजपेयी कì महÂवाकां±ी योजना ‘नदी जोड़ो अिभयान’ को बढ़ाने के िलए आदरणीय 

ÿधान मंýी नरेÆþ मोदी जी एव ंजल ससंाधन मंýी जी को Ńदय स ेधÆयवाद देता हóं। आपने जल मागŎ 

का िवकास करते हòए ÓयापाåरयŌ, िकसानŌ को बहòत बड़ी राहत दी है। जल ससंाधनŌ का उपयोग करते 

हòए िकसानŌ कì आय बढ़ी है और देश सूख ेऔर अकाल कì िÖथित से उबर चकुा है। इसके िलए म§ 

अपने ±ेý कì जनता कì ओर से आपको बार-बार धÆयवाद दतेा हó।ं  
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महोदय, म§ पिĲम बंगाल के मालदा उ°र लोकसभा ±ेý का ÿितिनिधÂव करता हóं और आपके 

माÅयम से अपने ±ेý कì निदयŌ के कारण हो रहे कटान और बाढ़ कì समÖया कì ओर माननीय जल 

ससंाधन मýंी जी का Åयान आकृĶ करना चाहता हóं। मालदा िजले के अिधकांश भागŌ म¤ गंगा और 

फुÐहर निदयŌ के कटान के कारण हजारŌ एकड़ उपजाऊ जमीन निदयŌ मे समा चकुì है। इसके अलावा 

åरहायशी गांवŌ, जैसे महानंदा टोला, िभलाईमारी, कहला, देवीपरु, उ°र और दि±ण भकुåरया गांवŌ जैस े

रसीदपरु इÂयािद का अिÖतÂव िवलीन होने के कगार पर है। जैसे िक जंजाली टोला, खाÖसाबरना, 

रामायणपुर, रोहीमारी इÂयािद गांवो का अिÖतÂव समाĮ हो चुका है। 

महोदय, मेर ेससंदीय ±ेý कì जनता गंगा और फुÐहर नदी कì कटान और बाढ़ दोनŌ से úिसत 

है। उपजाऊ जमीन¤ निदयŌ मे िवलीन हो रही ह§।  

महोदय, म§ने इस सदन के माÅयम से केÆþ और राºय सरकार का Åयान इस ओर बार-बार 

आकृĶ कराया है, पर इसके ऊपर कोई ठोस कारवाई नहé हो पायी है। म§ आपके माÅयम से आúह 

कłंगा िक कटान से बचाव के िलए ठोस कायª योजना बनाई जाए, बाढ़ स ेबचाव हेतु निदयŌ के िकनार े

तटबÆध बनाए जाए,ं कटान से पीिड़त लोगŌ को मआुवज़ा िदया जाए और उनके पनुवाªस कì ÓयवÖथा 

कì जाए; इसका आकलन करने के िलए केÆþ सरकार के अिधकाåरयŌ कì टीम भेजी जाए; केÆþीय जल 

आयोग का एक कायाªलय मालदा मे खोला जाए, जो सिøय होकर इस िदशा म¤ ठोस कायª कर।े 

KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): Thank you Chairman Sir, I want to 

draw the attention of the Government to the increasing number of suicides among 

the paddy farmers of Kerala.  The main reason that abets suicide of farmers is the 

inability of Civil Supplies Corporation, in paying procurement price.  The PRS 

receipt given by the civil supplies corporation at the time of procurement, has to be 

produced in the banks, if the farmers are to get loans from banks.  These loans are 

not repaid by the civil supplies corporation in time, and that pushes the farmer into 
                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Malayalam. 
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debt trap.  If his civil score is poor, he cannot avail loan from other banks as well. 

When the banks, go ahead with the procedures for confiscating the farmers 

property, he is forced to commit suicide. The paddy procured by supply is 

distributed through ration shops.  The minimum support price, for paddy is given by 

the Centre. The State Government, says that Centre is not providing the MSP, in 

time. It is because the farmers are not getting the MSP, in time, at least twelve 

paddy farmers in Kerala committed suicide in the last two years.  There was a 

demand that the minimum support price, for paddy should be fixed at Rs. 35 per 

kg.  This is a common demand of all paddy farmers across the country, including 

the paddy farmers of Palghat, Kerala.  Also, the farmers are saying that the interest 

due to delay in payment of procured paddy should be paid by the Government. 

Sir, Palghat and my constituency Alathur is irrigated by the waters from 

Parambikulam, Aliyar irrigation projects.  We depend waters from Chittar and 

Bharathapuzha for drinking as well as farming.  Sir, the Government should 

ensure, that the water supply from these irrigation projects should be made 

available uninterruptedly.  

The Central Government should also ensure that there will be a regular 

mechanism for procurement of crops, and the produce should be directly procured 

from the farmers. Dairy farmers are also a community that urgently needs 

Government help.  The expenses for rearing cattle are going up.  The prices of 

fodder are increasing. Veterinary medicines are also becoming expensive.  Central 

Government should control the prices of fodder and medicines. The problems 

faced by coconut farmers, need to be addressed.  The Centre, should directly 
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procure coconut from our coconut farmers. I hope, that through you, these 

pertinent demands will reach the Government. 

Thank you very much. 

डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा): सभापित महोदय, म§ वषª 2009 म¤ पहली यहां पर सांसद बन कर आया 

था और इस 15व¤ साल म¤ मझुे लगता है िक 100वé बार यह मुĥा म§ इस लोक सभा म¤ उठा रहा हूॅ।ं यहा ं

पर देश म¤ अनसूुिचत जाितयŌ एव ंअनसूुिचत जनजाितयŌ कì बात होती है और मेर ेझारखÁड राºय को 

एक आिदवासी बाहòÐय राºय के तौर पर िबहार से अलग िकया गया था।  

 सभापित महोदय, िÖथितयां ये ह§ िक सन् 1951 म¤ झारखÁड के आिदवािसयŌ कì आबादी 36 

पस¦ट थी और आज जब म§ सांसद होने के 15 सालŌ बाद यह बोल रहा हॅू ं तो आज मेर े राºय म¤ 

आिदवािसयŌ कì आबादी केवल और केवल 24 पस¦ट है। यह केवल इस सदन को नहé, पूरे देश के िलए 

सोचने और समझने वाली बात है िक हम आिदवासी कÐयाण कì बात कर रहे है लेिकन आिदवािसयŌ 

कì सं́ या सन् 1951 से ले कर आज तक घटती ही गई है, जबिक सभी कì जनसं́ या बढ़ रही है। 

हमार ेदेश कì जनसं́ या 140 करोड़ हो गई है। जब भारत आज़ाद हòआ था, तब 33 करोड़ कì आबादी 

थी। आज 140 करोड़ आबादी हो गई, लेिकन मेरे राºय म¤ आिदवािसयŌ कì सं́ या 36 से 24 पस¦ट हो 

गई है। उसका नतीजा यह हòआ िक पूर ेदेश म¤ डीिलिमटेशन है। अभी जÌमू-कÔमीर ऑग¥नाइज़ेशन िबल 

पर िडÖकशन चल रहा है। असम तक म¤ डीिलिमटेशन हो गया है, लेिकन झारखÁड ही एक ऐसा 

दभुाªµयपूणª राºय है, जहां िक वषª 2008 म¤ डीिलिमटशन नहé हòआ और उसका कारण यह है िक यिद 

डीिलिमटेशन हो जाएगा तो लोक सभा कì अनुसूिचत जाितयŌ कì सीटŌ म¤ से एक सीट और िवधान 

सभा कì 3 सीट¤ घट जाएगंी। िकसी भी आधार पर आिदवािसयŌ के िखलाफ अÆयाय नहé होना चािहए, 

इस कारण से पूरे देश म¤ झारखÁड ही ऐसा राºय है, िजसने नहé होने िदया। 

 आज िÖथितयां ये ह§ िक बाµंलादेश के घुसपिैठए आते ह§, आिदवािसयŌ के साथ शादी करते ह§ 

और जो मसुलमान कì जनसं́ या है, खास कर झारखÁड के कुछ िजले ह§ – गोड्डा, साहबगंज, पाकुड़, 

जामताड़ा और जहां से म§ सांसद हूॅं – दवेघर, उन सभी िजलŌ म¤ लगातार मुसलमानŌ कì जनसं́ या बढ़ 
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रही है और आिदवासी मिहलाओ ंकì ज़मीनŌ के च³कर म¤ बाµंलादेशी घसुपैिठए उनसे शादी कर रहे ह§। 

यह िहदूं और मुसलमान का सवाल नहé है और जो काकोली घोष जी बता रही थé।… (Óयवधान) म§ 

सयंोग से वषª 2004, 2005, 2006 म¤ िदया गया ममता जी का ही Öटेटम¤ट इस पािलªयाम¤ट म¤ ले कर 

आया हूॅ।ं … (Óयवधान) जब वे सांसद थé तब उÆहŌने कम से कम 10 बार कहा था िक बांµलादेशी 

घसुपैिठयŌ के कारण पूरे बंगाल कì डेमोúाफì बदल रही है। … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप लोग बैठ जाइए। माननीय सदÖय को बोलने दीिजए।  

… (Óयवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : कोई इितहास को गलत नहé कह सकता है। … (Óयवधान) लेिकन व ेजब से मु́ य 

मंýी बनी ह§, तब स ेपूर ेमालदा, मुशêदाबाद, कािलयाचक म¤ केवल बांµलादेशी घसुपिैठए बढ़े हòए ह§। 

 यही हाल िबहार का है। किटहार, िकशनगंज, अरåरया, पूिणªया और भागलपरु सिहत इन सभी 

जगहŌ म¤ जो आिदवासी और जनरल पिÊलक ह§, बांµलादेशी घसुपिैठयŌ के कारण वहां कì पूरी डेमोúाफì 

बदल गई है।… (Óयवधान) 

 मेरा आपके माÅयम स े आúह है िक यह केवल झारखडं के आिदवािसयŌ का िवषय नहé है, 

बिÐक बंगाल का भी िवषय है और िबहार का भी िवषय है। भारत सरकार से मेरा आúह है िक एनआरसी 

लागू कìिजए, सारे बाµंलादेिशयŌ को यहां से बाहर कìिजए और कम से कम झारखंड के आिदवािसयŌ को 

बचाइए। 

महोदय, आपने मुझे समय िदया, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। इÆहé शÊदŌ के साथ जय िहÆद 

जय भारत। 

SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Thank you Chairman, Sir. There 

is a significant railway junction at Jolarpettai in Tamil Nadu with which various parts 

of south India are connected. Moreover, a major tourist hotspot, Yelagiri hill station 

is situated near Jolarpettai.  
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 There is huge public demand for stoppage of Vande Bharat Express trains 

from Chennai to Coimbatore and Chennai to Mysore at Jolarpettai junction. I 

request the hon. Railway Minister to consider the demand of the people without 

any further delay. Thank you.    

SHRI SURESH PUJARI (BARGARH): Thank you, Sir. As we all know, there were 

as many as 471 districts in India in 1992 as against a total number of 300 districts 

in India in 1952. This means that there was a rise of 57 per cent of districts at all-

India level within a span of 40 years, as against absolutely no rise in Odisha. 

Former Chief Minister of Odisha, Late Shri Biju Patnaik did it in Odisha during 

1993-94. He reorganised the districts in order to make administration transparent 

and bring it closer to the people, and converted 13 districts into 30 districts. Since 

then, no further district reorganisation has been done, though there have been 

agitations in different parts of Odisha demanding creation of new districts including 

a new district of Padampur in the Bargarh district of my parliamentary constituency.  

Apart from that, there are 58 subdivisions in Odisha which need to be further 

bifurcated including the formation of a subdivision in Brajrajnagar Assembly 

constituency in the district of Jharsuguda which is also part of my parliamentary 

constituency.  

Similarly, the Odisha government has not reorganised the blocks in the 

State for the last four decades. The last one was made in 1984, putting the number 

of blocks at 314 only. Now, the time has come for the bifurcation of large blocks 

and the formation of new blocks in Odisha including the bifurcation of Lakhanpur 
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block in Jharsuguda district having 33 gram panchayats into three blocks, and the 

formation of a new Melchhamunda block in the district of Bargarh.  

Though the formation of districts/subdivisions/blocks is a State Subject 

under the federal system, I request the Union Government to impress upon the 

Government of Odisha for bifurcation and formation of new Districts, including 

Padampur, new subdivisions including one in Brajrajnagar of Jharsuguda District 

and new blocks in Odisha including two in Lakhanpur Block of Jharsuguda District 

and one in Melchamunda area in Bargarh District to make the administration more 

efficient and transparent and to ensure that Pradhan Mantri Garib Kalyan Yojana 

reaches the poorest of the poor perfectly and quickly. Thank you.  

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): Sir, I would like to bring 

to the attention of this august House the problems of Gramin Dak Sevaks. 

Fortunately, hon. Minister for Communications, Shri Ashwini Vaishnaw is here. The 

postal employees provide all postal services including services like small saving 

banks and saving certificates to the rural people, which account for 60 per cent of 

population of this country.  

 The Kamlesh Chandra Committee appointed a pay commission on Gramin 

Dak Sevaks and made some important recommendations which have not been 

implemented so far. Supreme Court has declared Gramin Dak Sevaks as holders 

of civil posts, though outside regular civil posts.  

 As far as the demands of the Gramin Dak Sevaks are concerned, I wish to 

bring a few points to your knowledge.  They demand the enhancement of group 

insurance up to Rs. 5 lakhs along with providing medical facilities to them.  They 
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want removal of the maximum cap of amount of Rs. 1.5 lakh on gratuity and 

restoring it to maximum Rs. 5 lakh as recommended by the Kamlesh Chandra 

Committee.  They further demand grant of three-time financial upgradation as 

recommended by the Kamlesh Chandra Committee.  They further request for 

confirming the status of civil servants by giving a separate clarification on eight-

hour work.  

 I request the hon. Minister to consider their requests and do the needful to 

save these Gramin Dak Sevaks from avoidable inconvenience. Thank you, Sir.  

®ी िवÕणु दयाल राम (पलामू): सभापित महोदय, म§ आपका Åयान एक अित महÂवपूणª िवषय कì ओर 

आकृĶ करना चाहता हóं। पलामू संसदीय ±ेý के अतंगªत गढ़वा िजला के भवनाथपरु म¤ 1,180 हे³टेअर 

भूिम पर केÆþ सरकार का राÕůीय औīोिगक गिलयारा िवकास िनगम िलिमटेड, एनआईसीडीसी के 

तहत अमृतसर-कोलकाता इंडिÖů यल ÿोजे³ट का झारखडं राºय म¤ इटंीúेटेड मैनफैु³चåरगं स¤टर 

Öथािपत िकये जाने का ÿÖताव िवचाराधीन है। उĉ सबंंध म¤ एनआईसीडीसी के सीईओ कम एमडी के 

Ĭारा िडÈटी किमĳर, गढ़वा से एक ÿितवेदन मांगा गया था। िडÈटी  किमĳर, गढ़वा ने राºय सरकार को 

ÿितवेदन समिपªत िकया है। राº य सरकार के Öतर से उस सबंंध म¤ िकसी ÿकार कì कोई कारªवाई नहé 

कì जा रही है, ³यŌिक राºय सरकार गढ़वा िजले के भवनाथपरु के अतंगªत इस आईएमसी को Öथािपत 

नहé करना चाहती है। उनका झकुाव बोकारो िजला कì तरफ है।  

अत: आपके माÅयम से म§ क¤ þ सरकार से मांग करता हóं िक झारखंड सरकार से बातचीत कर 

उĉ Öथान पर इटंीúेटेड मैनफैु³चåरगं ³लÖटर कì Öथापना हेतु अúेतर कारªवाई करने कì कृपा कì 

जाए। साथ ही यह भी आúह है िक राÕůीय औīोिगक गिलयारा िवकास िनगम िलिमटेड कì टीम 

भेजकर उĉ जमीन एवं बोकारो म¤ ÿद° जमीन का कंपैåरिटव इवैÐयएुशन कराया जाए, तािक राºय 

सरकार का बोकारो के प± म¤ जो झकुाव है, उसके औिचÂय-अनौिचÂय पर िनÕप± िनणªय िलया जा 

सके।  
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महोदय, उÐलेखनीय है िक सेल के Ĭारा भवनाथपरु म¤ 1,180 हे³टेअर जो जमीन ऑफर कì 

गई है, उसकì तलुना म¤ बोकारो िÖथत जमीन 700 हे³टेअर के आसपास है। भिवÕय म¤ यिद आईएमसी 

का िवÖतार िकया जाएगा तो उसके िलए वहां जमीन उपलÊध नहé है, जबिक भवनाथपरु म¤ जमीन 

उपलÊध है। यह भी कहना अÿासिंगक नहé होगा िक गढ़वा िजला देश के 112 आकां±ी िजलŌ कì सूची 

म¤ आता है। आदरणीय ÿधान मंýी जी कì यह इ¸छा है िक जो भी आकां±ी िजले ह§ उनम¤ िवकास कì 

गित को तीĄ िकया जाए, तािक व ेिवकिसत िजलŌ कì सूची म¤ आ सक¤ । बहòत-बहòत धÆयवाद।  

®ी आर. के. िसहं पटेल (बांदा): सभापित महोदय, मेर ेसंसदीय ±ेý बांदा, िचýकूट के अतंगªत उ°र 

मÅय रलेवे के ÿयागराज जोन के बरगढ़ रलेवे Öटेशन एव ंखरुहंड रलेवे Öटेशन म¤ बुंदलेखडं ए³सÿेस 

ůेन तथा सारनाथ ए³सÿेस, इन दोनŌ ůेनŌ का ठहराव था। ये दोनŌ ůेन¤ कोरोना काल के पहले वहां 

Łकती थé। कोरोना काल समाĮ हो गया, ůेन¤ चल गई,ं लेिकन ये दोनŌ ůेन¤ 15159/15160 सारनाथ 

ए³सÿेस और 11107/11108 बुदंेलखडं ए³सÿेस खरुहंड रेलवे Öटेशन पर नहé Łकती ह§। 

11107/11108 और 15205/15206, ये दोनŌ ůेन¤ कोरोना काल के बाद से बरगढ़ और खरुहंड रलेवे 

Öटेशन पर नहé Łक रही ह§। 

महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से मांग करता हó ं िक इन दोनŌ ůेनŌ का ठहराव 

बरगढ़ और खरुहंड रेलवे ÖटेशÆ स पर कराया जाए, ³यŌिक इससे जनता म¤ आøोश ÓयाĮ हो रहा है। म§ 

दोनŌ ůेनŌ का ठहराव जÐद स ेजÐद वहां कराने कì मांग करता हóं। बहòत-बहòत धÆयवाद। 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BERHAMPUR): Sir, I would draw your kind 

attention towards the functioning of the National Highways Authority of India. In my 

Parliamentary Constituency, Berhampur, Odisha, ten projects were sanctioned in 

2022 which include three flyovers and seven bridge under passes. The projects 

are Surla Road Junction, Bhairavi Junction, Panchama Junction, Kanisi Junction, 

Haldiapadar Junction, Lanjipoli Flyover, Pukdibandha Flyover, DRDA Flyover, 

Chatarapur College Junction and Mandia Palli Junction. However, there is no 
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progress so far at ground level as far as these ten projects are concerned. I am 

also not aware of the status or progress of tender process of these projects.  

 There have been a large number of accidents at all these points which are 

also black spots of this NH. About 30 persons have lost their lives annually in 

different accidents at these points. Due to delay in these projects, people of my 

Parliamentary Constituency have been facing so much inconvenience and 

difficulties in their day-to-day activities. They are now fed up with the attitude of the 

National Highways Authority of India, and are ready for an agitation to block the 

National Highway at various stretches if work on these ten projects does not start 

by 30th December, 2023.  

 Sir, I request the hon. Union Minister concerned to look into this matter and 

issue necessary instructions to the authorities concerned to start work before 30th 

December, 2023 so that the work on these ten projects completes expeditiously in 

my Parliamentary Constituency. Thank you. 

®ी गुरजीत िसंह औजला (अमृतसर): सभापित महोदय, म§ सदन का Åयान एक बहòत ही महÂवपूणª 

िवषय कì ओर िदलाना चाहता हóं। मेर ेससंदीय ±ेý म¤ एक बुखार ने लोगŌ को भयंकर चपटे म¤ िलया है। 

हमार े±ेý का जो छेयाडा एåरया है, िपछले छह महीने से भी ºयादा समय हो गया है, लगभग एक साल 

से लोग इस बखुार से परशेान हो रहे ह§। लोग इस े िचकनगुिनया बोल रहे ह§। लेिकन िचकनगुिनया का 

टेÖट िनगेिटव आने के बावजूद उनको बखुार होता है, उनके हाथ-पांव सूज जाते ह§। जब वे लोग डॉ³टर 

के पास जाते ह§ तो अलग-अलग तरह के टेÖट होते ह§, ये गरीब लोग ह§ और बहòत परशेान ह§। टेÖटŌ 

कराने म¤ भी ये लोग उजड़ रहे ह§, लेिकन कोई Öपेिसिफक इलाज नहé है। वे Öटेरायड दे देते ह§ या एटंी 

एलजêक मेिडिसÆस द ेदेते ह§। Öटेरायड देने कì वजह से इÌयून िसÖटम डाउन हो जाता है, िफर उनको 
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आंखŌ का Éलू हो जाता है, िकसी को जुकाम हो जाता है और तरह कì इलामते आ जाती ह§ और इÌयून 

िसÖटम डाउन होता है।  

 इसका कोई इलाज नहé है, इसका कोई ÿोटोकॉल नहé है। इसके बाद आदमी छह महीने  तक 

पानी कì एक बोतल नहé खोल सकता, वह इतना कमजोर हो जाता है। इसम¤ बीस साल के नौजवान 

ºयादा चपटे म¤ ह§। लोग हॉिÖपटल म¤ दािखल ह§, कुछ लोगŌ कì मौत भी हो चकुì है। सरकार को बार-बार 

बोला गया है, लेिकन Öटेट गवनªम¤ट ने इसकì तरफ Åयान नहé िदया है।  

 कुछ डॉ³टर कहते ह§ िक यह कोिवड का िबगड़ा हòआ łप है ³यŌिक इसके ल±ण का पता नहé 

चल रहा है। म§ सरकार से िवनती करता हóं िक सरकार इसको महामारी कì तरह ले। केÆþ सरकार एक 

टीम सटे-अप कर।े अतंराªÕůीय Öतर पर भी कई देशŌ म¤ कोिवड के बाद अलग-अलग तरह कì बीमाåरयां 

आ रही ह§। ³या पता यह उसी का कोई łप न हो? छह महीने हो गए ह§, Öटेट गवनªम¤ट Åयान नहé दे रही 

है, बार-बार िचęी िलखी है, बार-बार उनको एÿोच िकया है। म§ आपके माÅयम से सरकार स े िवनती 

करता हóं िक आप तरुतं एक टीम बनाइए। डॉ³टरŌ कì टीम वहां जाए और उस पर åरसचª हो िक यह ³या 

बीमारी है, जो दशेवािसयŌ को परेशान कर रही है।   

 मेर े संसदीय ±ेý म¤ करीब 25 लाख लोगŌ म¤ से 5 लाख गरीब पåरवार ह§, करीब ढ़ाई लाख 

पåरवार इससे ÿभािवत है। उनकì रोजी-रोटी जा चुकì है। सारा पåरवार इससे परशेान है। उनके घर लोन 

पर ह§, लोन पर गाड़ी है, उनकì िकÔते ड्यू ह§। वे लोग बहòत परेशानी के हाल म¤ ह§। सरकार तुरतं इसके 

ऊपर ए³शन ले और वहां एक टीम भेजे। धÆयवाद।   

DR. AMAR SINGH (FATEHGARH SAHIB): I thank you, Chairman Sir, for giving 

me the opportunity to speak on an important subject pertaining to my State Punjab. 

 Sir, this pertains to a part of history of Punjab and I want to draw the 

attention of this august House and the entire country.  Punjab is the shield of the 

entire country.  Whenever a foreign invader came to attack India through the 
                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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Western borders, the Punjabis rose as one man and opposed these invaders.  

Punjabis fought against Mughals, Ahmad Shah Abdali and the British tooth and 

nail. 

 During the freedom struggle too, Punjabis were at the vanguard as far as 

fighting against British rule is concerned.  In Cellular Jail in Andaman Islands in 

Port Blair, State-wise lists have been displayed of freedom fighters incarcerated 

there.  The list of Punjab is unending.  Lot of Punjabis sacrificed their lives for the 

sake of the motherland India.  Shaheed Bhagat Singh, Lala Lajpat Rai, Rajguru, 

Sukhdev, Madan Lal Dhingra, Kartar Singh Sarabha etc. sacrificed their lives for 

this country. 

 I urge upon the Government and this august House to grant ‘Bharat Ratna’ 

award to all these martyrs so that the youth of this country should feel that we 

remember and honour our martyrs. 

 Thank you. 

®ी नव कुमार सरनीया (कोकराझार): माननीय सभापित जी, म§ आपका आभार Óयĉ करता हóं िक 

आपने ससंद म¤ पहली बार मझुे बोलने का मौका ÿदान िकया। 

 असम म¤ मेर ेलोकसभा ±ेý म¤ कोच राजबµंशी, आिदवासी, मोरान, मोटोक, आहोम और चुिटया 

समुदाय वषŎ स ेएसटी Öटेटस कì मांग कर रहे ह§। राºय सभा म¤ यह िबल Èलेस िकया गया, मॉडल िबल 

बनाया गया लेिकन अभी तक कुछ भी åरजÐट नहé आया है। म§ जानना चाहता हóं िक वाÖतव म¤ यह 

िकस Öटेज पर ह?ै किलता, नाथ योगी, गोरखा भी यही मांग कर रहे ह§। मझुे इनका Öटेटस भी जानना 

है। सरिनया कछारी असम के आिदवािसयŌ म¤ आते ह§, लेिकन इनको बोडो कछारी/कछारी का Öटेटस 

िमलता है, इनको आठ महीने से सिटª िफकेट नहé िमल रहा है, इस कारण स§ůल यूिनविसªटी म¤ दािखला 

नहé िमल रहा है और नौकåरयां भी नहé िमल रही ह§। इनको असम सरकार ने बोडो कछारी/कछारी  के 
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साथ सरिनया कछारी के नाम से असम कì आिदवासी िलÖट म¤ िलिÖटंग करने के िलए भेजा है। म§ 

पूछना चाहता हóं िक कब तक यह िबल आएगा? यह इÔयू सात साल से है। मझेु लगता है िक क¤ þ सरकार 

अगर पोजीिटवली रोल िनभाएगी तो जÐदी इसका समाधान होगा। हमारा यही आúह है और हम चाहते 

ह§ िक जब असम सरकार इस ेपोजीिटवली भेज रही है तो इस ÿपोजल के ऊपर क¤ þ सरकार जÐदी से 

जÐदी िबल लेकर आए। धÆयवाद। 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): माननीय सभापित जी, म§ आपकì इज़ाज़त स ेमाननीय रेल मंýी 

अिĵनी जी का Åयान आकिषªत करना चाहता हóं। म§ माननीय मंýी जी को इसके बार ेम¤ जानकारी भी दे 

चकुा हóं। मेरे लोकसभा ±ेý के मिुशªदाबाद म¤ रलेवे कì तरफ से एक अजीबोगरीब िनयम अभी भी चालू है। 

नदी के पूवª और पिĲम दोनŌ तरफ रेलगािड़यां चलती ह§, ए क िसयालदाह िडवीजन है और एक हावड़ा 

िडवीजन है। कोिवड के समय से एक अĩतु िनयम के कारण वहां कì सवाåरयŌ को आज तक åरजÐट 

भगुतना पड़ रहा है। नदी के पिĲम पर कटवा से लेकर अमगंज तक Öपेशल ůेन चलाई और बहाना 

बनाकर िकराया 30 Łपये और समे िडÖट¤स म¤ पूवª कì तरफ दस Łपये िलए जाते थे। अभी भी यही 

िनयम चालू है। इसका ³या मतलब है? कोिवड तो गायब हो गया लिेकन आपने जो िनयम चालू िकया 

था, वह िनयम गायब नहé हòआ और इस कारण आम लोगŌ को इस सिुवधा से विंचत होना पड़ता है। 

 म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से पूछना चाहता हóं िक एक ही दूरी यानी पूवª के िलए 10 

Łपये और पिĲम के िलए 30 Łपये कैसे हो सकते ह§? अब तो कोिवड का कोई नामोिनशान ही नहé है। 

मुझे कई सालŌ से वहां के आम लोग बार-बार िशकायत कर रह ह§। कृपया आप इस िवषय पर Åयान द¤ 

और इसम¤ सधुार कर¤।  
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LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 
ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 

 
सदÖय, िजनके Ĭारा अिवलÌबनीय लोक 
महÂव के िवषय उठाये गये।  

सदÖय, िजÆहŌने उठाए गए िवषयŌ के 
साथ Öवय ंको सÌबĦ िकया। 

Dr. Nishikant  Dubey Shri P. P.  Chaudhary 
Shri Gopal  Shetty 

Shri T.R.  Baalu Shrimati Supriya Sadanand Sule 
Shri Malook Nagar 
DR. DNV Senthilkumar S. 
Shri B.  Manickam Tagore 
Shri Girish Chandra 

Shri K.  Muraleedharan Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 

Shri Santosh  Pandey Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 

Shri Pradeep Kumar  Singh Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 

Shri Vincent H.  Pala Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 

Shri Subhash Chandra  Baheria Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 

Shri Khagen  Murmu Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 

Shri S.R. Parthiban Shri Malook Nagar 
DR. DNV Senthilkumar S. 

Sushri S. Jothimani Shri B. Manickam Tagore 
DR. DNV Senthilkumar S. 

Shri Naranbhai  Kachhadiya Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 

Shri Magunta Sreenivasulu  
Reddy 

DR. DNV Senthilkumar S. 

Shri Suresh  Pujari Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 
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Kumari Ramya  Haridas Shri Girish Chandra 
DR. DNV Senthilkumar S. 
Shri Malook Nagar 

Shri Vishnu Dayal  Ram Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 

Shri C. N.  Annadurai DR. DNV Senthilkumar S. 
Dr. Amar  Singh Shri Girish Chandra 

 

________ 
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13.00 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 
 

माननीय सभापित : िजन माननीय सदÖयŌ को आज िनयम-377 के अधीन मामलŌ को उठाने कì 

अनमुित ÿदान कì गई है, वे अपने मामलŌ के अनमुोिदत पाटª  को 20 िमनट के अदंर Óयिĉगत łप स े

सभा-पटल पर रख द¤।  

… (Óयवधान) 

 
(i) Need to establish a GST Office in Balurghat, West Bengal 

 
DR. SUKANTA MAJUMDAR (BALURGHAT): I want to draw the attention of the 

Hon'ble Minister of Finance towards a serious matter which has been affecting 

business community, tax professionals, and overall economic landscape of 

Balurghat. Unlike others, Balurghat lacks its own GST office and is currently 

attached to Malda, creating a significant inconvenience for the local stakeholders. 

Balurghat, despite being the second-largest land port in West Bengal, is devoid of 

a dedicated GST office. This is particularly disheartening given the district's 

economic significance, with numerous rice mills and growing business volumes in 

various sectors. The absence of a local GST office has resulted in considerable 

challenges for businesspersons and tax professionals who struggle with the 

distance to access essential facilities. The imprudent decision of the West Bengal 

circle authority has not only inconvenienced the local stakeholders but has also led 

to increased expenses for the GST department. The necessity for frequent tours 

                                                             
Treated as laid on the Table. 
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and travels, especially for raids and personal monitoring, imposes financial 

burdens on both the department and the taxpayers. In light of these pressing 

issues and in consideration of serious lapses and negligence exhibited by the GST 

authorities in West Bengal, I kindly seek your support and approval for the 

establishment of a GST office in Balurghat at the earliest. 
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(ii) Regarding status of various NH projects in  
Gwalior region in Madhya Pradesh 

 
®ी िववेक नारायण शेजवलकर (µवािलयर):  µवािलयर अचंल म¤ सड़क पåरवहन राजमागª मýंालय कì 

पåरयोजनाओ ंकì वतªमान िÖथित एवं इनको पूरा करने कì िनधाªåरत अविध से अवगत कराने का कĶ 

कर¤। µवािलयर शहर म¤ पिĲम बायपास का िनमाªण कायª उĉ ÿÖतािवत पिĲम बायपास आगरा स े

िशवपरुी जाने वाले वाहनŌ कì याýा कì दूरी को लगभग 30 िक.मी. कम करेगा एवं याýा के समय को भी 

30-45 िमनट कम करेगा। साथ ही साथ साडा ±ेý के िवकास म¤ भी गित आयेगी। राÕůीय राजमागª øं.-

44 के आगरा - µवािलयर खÁड का 6-लेन (úीन फìÐड) उĉ नवीन पåरयोजना उ°र-दि±ण ůेिफक को 

आगरा से µवािलयर के मÅयम हाई Öपीड कनेि³टिवटी ÿदान करेगी। अटल ÿगित पर चंबल ए³सÿेसव े

उĉ पåरयोजना कोटा (राजÖथान), Ôयोपरु, िभÁड, मरुनैा (मÅयÿदेश), इटावा (उ°र ÿदेश) को जोड़ती 

है। सेत ुबंधन योजना के अतंगªत µवािलयर िजले म¤ Öवीकृत रेल ओवर िāज एवं अडंर पास कì वतªमान 

िÖथित (क) Öथान- महलगांव एव ंहरीशंकर पुरम के मÅय रेलवे अंडर पास (ख) Öथान- मोहना रÐेव े

Öटेशन के समीप रेल ओवर िāज इन सभी कायŌ के पूणª होने स ेयातायात ÓयवÖथा सचुाł करने एव ं

ůैिफक जाम कì समÖया से िनजात िमलेगी। 
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(iii) Regarding computerised land holding  
records in urban areas 

 
®ी घनÔयाम िसहं लोधी (रामपुर) :  शहरी ±ेý म¤ नॉन जेड ए कì जमीनŌ कì कÌÈयूटराइºड खतौनी 

नहé हो पा रही है। जबिक नॉन जेड ए के जमीन कì कÌÈयूटराइºड खतौनी जारी होने म¤ िकसी ÿकार 

का िविधक अवरोध नहé है। लेिकन ऐसा लगता है िक शहरी ±ेýŌ म¤ अभी जमéदारी ÿथा टूटी नहé है। 

नॉन जेड ए कì जमीन पर िमलीभगत करके अवैध तरीके से भूमािफया फायदा उठाते ह§। शहरŌ कì 

जमीनŌ पर जéदारी िववाह एव ं भूिम ÓयवÖथा अिधिनयम 1950 लागू नहé होने से जमीनŌ का Êयौरा 

कÌÈयूटर म¤ दजª नहé िकया जा सका है। ऐसी जमीनŌ का रकबा शहर म¤ होता है। Êयौरा न होने के कारण 

जमीनŌ का दािखल खाåरज कराने म¤ काफì मुिÔकल¤ आती है। शहर के कई महुÐले व Öथान म¤ लोग वषŎ 

स ेमकान बनाकर रह रहे ह§। लेिकन तहसील के राजÖव अिभलखेŌ म¤ उनके नाम दजª नहé है। इससे 

तहसील के अिधकारी परशेान करते ह§। इस कारण जमीन िववाद के मामले अिधक आते है। इसके साथ 

ही ऐसी जमीनŌ पर भूमािफयŌ कì नजर रहती है। नॉन जेड के जमीनŌ पर कÌÈयूटराइºड खतौनी जारी 

करता है तो जमीन का सÂयापन कर Êयौरा फìड होगा और इससे शहरŌ म¤ कई हजार लोगŌ को फायदा 

िमलेगा। 
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(iv) Regarding early completion of bridge at Lakdidhahi  
area in Muzaffarpur, Bihar 

 
®ी अजय िनषाद (मजुÉफरपुर):उ°र िबहार कì Óयापाåरक राजधानी के łप म¤ ÿिसĦ हमारा ±ेý 

मुजÉफरपरु से नेपाल के सीमावतê ±ेý के साथ-साथ सीतामढ़ी, दरभगंा, मधुबनी, सहरसा एवं अरåरया 

आिद ÿमुख शहरŌ से जड़ुा हòआ है। उĉ सभी जगहŌ से मुजÉफरपरु आने के िलए िāिटश काल का बना 

एक अÂयÆत परुाना पुल है, जो अखाराघाट पलु के नाम स ेजाना जाता है। वतªमान म¤ यह पलु काफì 

जजªर िÖथित म¤ है। साथ ही भारी यातायात के कारण हमेशा जाम कì िÖथित बनी रहती है। दरभंगा स े

वाययुान सेवा शुł होने के कारण भी इस पलु पर काफì दबाव बढ़ गया है। इÆहé िÖथितयŌ को देखते हòए 

िपछले कुछ वषª पूवª िबहार सरकार Ĭारा एक अितåरĉ पलु लकड़ीढ़ाही म¤ िनमाªण कì योजना बनायी 

गई, लेिकन इसका िनमाªण कायª अभी तक पूरा नहé हòआ है। अखाड़ाघाट पलु कì जजªर अवÖथा एव ं

भारी यातयात के दबाव से िनजात िदलाने के मĥेनजर लकड़ीढ़ाही के िनमणाªधीन पलु को अित शीŅ 

पूरा कराते हòए चालू कराने कì अित आवÔयकता है। म§ सरकार से अनरुोध कłँगा, िक िबहार सरकार 

को िनद¥श िदए जाए, तािक लोगŌ को हो रही परशेािनयŌ से िनजात िदलाने के मĥेनजर उĉ लकड़ीढ़ाही 

का िनमाªणाधीन पलु िनमाªण पूरा कराते हòए शीŅ चालू करा सके। 
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(v) Need to set up Dairy Research Institute and Commercial Farming Training 
Centre in Salempur Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

 
®ी रिवÆदर कुशवाहा (सलेमपुर): मेर े संसदीय ±ेý सलेमपरु के अतंगªत देवåरया बिलया सिहत पूर े

पूवाªचल के लोगŌ कì आय कृिष व पशपुालन पर आधाåरत है। पूवा«चल सिहत पूर ेउ°र ÿदेश म¤ िकसानŌ 

तथा पशपुालकŌ कì आय म¤ विृĦ करने हेतु डेयरी ÿोड³ट का उÂपादन दोगनुा और खाī सरु±ा को 

आÂमिनभªर एवं आÂम संपÆन बनाने के साथ-साथ रोजगार एवं Óयापार के अवसर उÂपÆन करने हेत ु

पशुपालन को Óयवसाियक डेरी फािम«ग से जोड़ना अÂयंत लाभÿद होगा। उ°र ÿदेश के पवूō°र म¤ 

खासकर देवåरया, बिलया, कुशीनगर, गोरखपरु, मऊ, आजमगढ़ सिहत िबहार के दो िजले िसवान और 

गोपालगंज पूणªता कृिष एव ं पशपुालन के अनकूुल ह§। यहां Óयावसाियक डयेरी फािम«ग कì असीम 

सभंावनाए ंह§ परतं ुसमिुचत ÿिश±ण एवं वै²ािनक मागª िनद¥शन ÿाĮ न होने के कारण पशपुालकŌ एव ं

िकसानŌ को अपेि±त लाभ ÿाĮ नहé होता है। अतः म§ माननीय मंýी जी स ेमांग करता हó ंिक मेर ेससंदीय 

±ेý सलेमपरु के अतंगªत देवåरया बिलया म¤ डेयरी अनसुधंान सÖंथान Öथािपत करने तथा Óयवसाियक 

डेयरी फािम«ग ÿिश±ण क¤ þ िवकिसत करने कì कृपा कर¤ िजसस ेयहां के पशपुालकŌ एवं िकसानŌ कì 

आय म¤ दोगनुी विृĦ हो, ÿदेश म¤ डेरी ÿोड³ट का उÂपादन दोगनुा हो तथा खाī सरु±ा आÂमिनभªर 

आदमी सपंÆन बने, रोजगार एवं Óयापार के अवसर उÂपÆन हो। 
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(vi) Regarding introduction of flexible working hours for women 
 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): In India, in spite of 

their capabilities, education and aptitude, women are unable to enter into the 

workforce due to various cultural constraints. Women have only marginal 

representation in both the public and private sector. As per Periodic Labour Force 

Survey (PLFS) Report, the estimated Labour Force Participation Rate (LFPR) for 

women was 32.8% during 2021-22. As per World Economic Forum's Gender Gap 

Report 2022, India ranked 135 out of 146 countries. The Ministry of Labour and 

Employment is preparing its vision for 2047 in 'Amrit Kaal'. The Hon'ble Prime 

Minister during his address at the National Conference of Labour Ministers in 2022, 

has advocated that "the future needs flexible workplaces, a work-from-home 

ecosystem and flexible work hours. We can use systems like flexible workplaces 

as opportunities for women's labour force participation". There is an urgent need 

for the Government to make concerted efforts to increase the representation of 

women in the workforce through various policy interventions and special 

provisions. I request the Hon'ble Minister of Labour and Employment to introduce a 

policy for flexible work hours to realise the Prime Minister's vision to increase the 

participation of women in the workforce. 
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(vii) Need to release arrear of payments to farmers cultivating ‘Moong’ and 
‘Chana’ in Gangapur Parliamentary Constituency, Rajasthan 

 
®ी िनहाल चÆद चौहान (गंगानगर): म§ सरकार का Åयान मेर े संसदीय ±ेý के अतंगªत िजला 

®ीगगंानगर और िजला हनमुानगढ़ राजÖथान के मूंग व चना िकसानŌ कì ओर आकिषªत करना चाहóंगा 

िजनका वषª 2020-21 का लगभग 2 करोड़ 25 लाख Łपए िहंदÖुतान इंस¤िटसाइड िलिमटेड पर बकाया 

है और अनेकŌ बार अनरुोध करने पर भी मेरे संसदीय ±ेý के इन िकसानŌ को इस रािश का भगुतान नहé 

हो सका है। वषª 2020-21 म¤ HIL Ĭारा यहां के िकसानŌ से लगभग 868 ि³वंटल चना और लगभग 

1710 ि³वटंल मंूग खरीद कì गई थी िजनका भुगतान अभी तक बकाया पड़ा हòआ है। भगुतान के अभाव 

म¤ इन िकसानŌ कì आिथªक िÖथित बहòत ही दयनीय हो गई है और यह सभी लोग मानिसक और 

आिथªक तौर पर बहòत परशेान हो रहे ह§ इसी ÿकार वषª 2023-24 के िलए भारतीय खाī िनगम (फूड 

कॉरपोरशेन आफ इंिडया) के Ĭारा खरीदे गए गेहó ंकì आढ़त रािश का भगुतान भी अभी तक नहé िकया 

गया है भारतीय खाī िनगम Ĭारा मेरे ससंदीय ±ेý के अतंगªत ®ीगंगानगर व हनुमानगढ़ िजलŌ म¤ गेहó ंकì 

खरीद कì गई थी जो कì 30 जून 2023 को बंद हो गए थे इसके पĲात ÓयापाåरयŌ Ĭारा आढ़त िबल 

भारतीय खाī िनगम के पोटªल पर ऑनलाइन अपलोड कर िदए थे लेिकन काफì समय बीतने के बाद 

भी यहा ंके ÓयापाåरयŌ को उनकì आढ़त का भगुतान नहé हो सका। मेरा क¤ þ सरकार से अनरुोध है िक 

जÐद से जÐद इस िवषय म¤ Âवåरत कारªवाई करते हòए िकसानŌ और ÓयापाåरयŌ को उनके भुगतान कì 

सपूंणª बकाया रािश को जÐद से जÐद जारी करने हेत ुसबंंिधत िवभागŌ को समुिचत िदशा िनद¥श जारी 

करने का कĶ कर¤। 
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(viii) Need to provide railway connectivity to Deobhog in Gariaband district, 
Chhattisgarh with Junagarh in Odisha 

 
®ी चÆुनीलाल साहó (महासमÆुद): छ°ीसगढ़ के िजला गåरयाबंद िजला मु́ यालय से 127 िक.मी. दूर 

देवभोग िवकास खÁड को सीमावतê उड़ीसा राºय के जूनागढ़ रेलमागª मे जोड़ने से ±ेý के लोगŌ को 

राजधानी रायपरु आने जाने एव ंिश±ा, िचिकÂसा या Óयापार से जोड़ने म¤ सिुवधा होगी। ³यŌिक िजला 

मु´यालय गåरयाबÆद और देवभोग के मÅय सघन वन एव ंåरजवª टाईगर ±ेý है। जहां राÕůीय राजमागª 

िनमाªण Öवीकृत है, लेिकन पयाªवरण िवभाग से अनुमित मे िवलंब होने स ेिनमाªण कायª म¤ िवलबं हो रहा 

है। अतएव देवभोग को उड़ीसा राºय के पूवê-तटीय रले अतगªत जूनागढ़ रलेवे Öटेशन से जोड़ा जा 

सकता है। उसी ÿकार रायपुर रािजम छोटी लाईन को बड़ी लाईन मे पåरवितªत करने कì कायª ÿगित पर 

है उसे भी गåरयाबÆद िजला मु́ यालय तक बढ़ाने से जनमानस को सिुवधा होगी। अतः सरकार से 

गजुाåरश है, िक उपरोĉ महÂवपूणª िवषय को स²ंान म¤ लेकर उड़ीसा सीमा ±ेý देवभोग तक रले सिुवधा 

को अितशीŅ ÿारÌभ करने हेत ुरले मýंालय को िनद¥िशत करने कì कृपा कì जाए।  
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(ix) Need to enhance the honorarium of Accredited Social Health Activists 
 

®ी िवनोद कुमार सोनकर (कौशाÌबी): आशा बहòओ ंके मानदेय म¤ विृĦ अित आवÔयक है ³यŌिक 

आशा कायªकताª  के पदŌ पर कायª करनेवाली िľयां बेहद िनÌन और िपछड़े आिथªक, सामािजक, 

शै±िणक पृķभूिम से ह§, जो बेहद िनÌन आय म¤ जीवनयापन करने को अिभशĮ ह§। आशा बहòओ ंके पदŌ 

पर 80% दिलत-बहòजन जाितयŌ कì िľयां कायªरत ह§। जबिक आशा सिंगनी के पद पर दिलत-बहòजन 

मिहलाओ ं कì भागीदारी केवल 20% ÿितशत है। 20 आशा बहòओ ं का ³लÖटर बनाकर एक आशा 

सिंगनी कì िनयिुĉ कì जाती है। संिगनी का काम आशा कायªकताªओ ंके कामŌ कì िनगरानी करना है। 

उ°र ÿदेश म¤ आशा कायªकताªओ ंको आशा बहò कì स²ंा दी गई है। साल 2005 म¤ आशा कायªकताª के 

पदŌ का सजृन िकया गया था तब जननी सुर±ा के िलए खास करके इनकì िनयुिĉ कì गई थी और 

ज¸चा-ब¸चा कì सरु±ा के पांच मु́ य काम इनके िजÌमे थे। आज इनके िजÌमे 50-55 काम, डाटा इůंी 

के काम मोबाइल के जåरए, जनगणना, पेड़-गणना, जानवर-गणना, कुķ रोग का सव¥, टीबी के सव¥ से 

लेकर तमाम काम करने पड़ रहे ह§, जो इनके नहé है। आशा कायªकताªओ ंकì राÕůीय शहरी ÖवाÖÃय 

िमशन के अतंगªत डूडा के तहत आने वाली मिलन बिÖतयŌ और úामीण/शहरी ±ेýो मे आशा बहòओ ंके 

łप म¤ िनयिुĉ कì जाती है। 
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(x) Need to impart technical and vocational education in  
local/regional languages of the states 

 
®ी सुभाष चÆþ बहिेड़या (भीलवाड़ा): तकनीकì िश±ा एक िविशĶ ÿकार का िश±ा Łप है िजनका 

Óयिĉ और समाज के साथ अिभÆन समÆवय है। जो िश±ा िवशेष Óयावहाåरक ²ान और कौशल ÿदान 

करती है, तकनीकì िश±ा िकसी देश के िवकास के िलए महÂवपूणª भूिमका िनभाती है। मनÕुय रोटी के 

िबना नहé रह सकता, रोटी कपड़ा और मकान अिनवायª है। इसके िलए मनुÕय को कायª करना ही पड़ता 

है। िकÆतु िबना समिुचत ÿिश±ण के यह कायª किठन है। िसफª  तकनीकì और Óयावसाियक िश±ा ही हम¤ 

िवशेष² इंजीिनयर और तकनीिशयन देती है। हमार ेदेश म¤ बड़ी माýा म¤ इनकì आवÔयकता है। वतªमान 

म¤ देश म¤ तकनीकì िश±ा अúेंजी माÅयम से ही दी जाती है िजससे úामीण पåरवेश के िवīािथªयŌ को 

तकनीकì िश±ा úहण करने म¤ काफì परशेानी आती है। 

 अतः सरकार से मेरा आúह है िक सभी ÿकार कì तकनीकì एवं Óयवसाियक िश±ा को िहÆदी 

भाषी राºयŌ म¤ िहÆदी भाषा एवं अÆय राºयŌ म¤ Öथानीय भाषा म¤ भी पढ़ाया जाये तािक úामीण पåरवशे 

के िवīािथªयŌ को तकनीकì िश±ा िमलेगी और बेरोजगारी म¤ कमी आयेगी साथ ही मेरा यह भी िनवेदन है 

िक Óयावसाियक एव ंतकनीकì िश±ा को िश±ण म¤ ÿाथिमक Öतर के साथ ही ÿारिÌभक łप से लागू 

िकया जाए िजससे छाý Öवरोजगार हेत ुआÂमिनभªर हो सक¤ । 
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(xi) Need to correct the spelling of ‘Dhangadh’ caste as ‘Dhangar’ in the 
list of Scheduled Tribes in Maharashtra 

 
®ी रणिजतिसंह नाईक िनबंालकर (माधा): धनगर जनजाित देश के कई राºयŌ म¤ िवīमान एक घमंुतु 

चरवाहा जनजाित है। यह जनजाित सामािजक, आिथªक व शै±िणक ŀिĶ से काफì िपछड़ी हòई है। पूर े

देश म¤ इस जनजाित को अनुसूिचत जनजाित के łप म¤ माÆयता िमली हòई है परÆतु महाराÕů कì 

अनसूुिचत जनजाित कì सूची म¤ टाइिपंग कì गलती के कारण इस जनजाित का नाम 'धनगर' के Öथान 

पर 'धनगढ' टाईप हो गया है तथा वतªमान म¤ यह जनजाित महाराÕů कì अनसूुिचत जनजाित कì सूची 

म¤ øमांक 36 पर 'धनगढ' शÊद के łप म¤ उिÐलिखत है। वाÖतिवकता यह है िक महाराÕů म¤ धनगढ़ नाम 

कì कोई जनजाित है ही नहé और वहé दूसरी ओर महाराÕů के धनगर जनजाित के एक करोड़ लोग 

टाइिपंग कì गलती कì वजह से अनूसूिचत जनजाित को िमलने वाले सरकारी सिुवधाओ ंसे िवगत 70 

सालŌ से विंचत है। मेरा आपसे अनुरोध है िक महाराÕů कì अनुसूिचत जनजाित कì सूची म¤ øमाकं 36 

पर उिÐलिखत 'धनगढ' शÊद को Öथान पर 'धनगर' शÊद ÿितÖथािपत िकए जाने हेत ु शीŅाितशीŅ 

अिधसूचना जारी करवाने कì कृपा कर¤ तािक सिदयŌ से शोिषत व वंिचत 'धनगर' समाज को Æयाय िमले 

तथा उÆह¤ अनूसूिचत जनजाित को िमलने वाली सभी सिुवधाओ ं के लाभ सिहत तÂसबंंधी ÿमाणपý 

जारी िकए जा सके। 
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(xii) Need to run a direct train between Bulandshahr and Delhi and provide     
goods and passenger services at Bulandshahr Railway Station 

 
®ी भोला िसहं (बुलंदशहर):  बलंुदशहर िजले म¤ गेहó,ं चावल, चीनी, गुड़, फल, सÊजी और दूध कì 

पैदावार ºयादा होती है लेिकन िपछले 23 वषŎ म¤ रेलवे लाइन का िवÖतार नहé होने से िजले का िवकास 

लटक गया है। वषª 2013 म¤ 115 िकलोमीटर का ÿोजे³ट बनाकर रेल बजट म¤ सव¥±ण के िलए 

ÿÖतािवत कर िदया गया था इसके बाद इस मामले म¤ सनुवाई नहé हòई। यिद रलेवे लाइन का िवÖतार हो 

गया होता तो बुलदंशहर खजुाª  कì तरह देश और िवदेश म¤ जाना जाता। इस िजले कì पहचान खजुाª कì 

पॉटरी और नरौरा परमाण ुक¤ þ तक ही सीिमत होकर रह गई। रले बुलंदशहर से सीधे िदÐली के िलए 

जाती तो िजले का िकसान गेहó,ं चावल, चीनी, गड़ु, फल, सÊजी और दूध को िदÐली व अÆय शहर म¤ 

सीधे पहòंचा सकते थे। वषª 1998 से लगातार रले कì मांग कì जा रही है। मेरी मांग है िक बलुदंशहर स े

िदÐली तक अिवलंब सीधी रले सेवा ÿारभ कì जाए। बुलदंशहर Öटेशन पर माल उतारने के िलए नये 

Èलेटफामª, बुलंदशहर Öटेशन पर ए³सÿेस ůेन का मागª बढ़ाने और Öटेशन पर यािýयŌ कì सिुवधाए ंके 

िलए संसाधनŌ कì ÓयवÖथा कì जाए। इससे बलुंदशहर म¤ िवकास कì गंगा बहने लगेगी।  
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(xiii) Regarding conservation of Hindu religious and cultural heritage sites by 
Archaeological Survey of India 

 
®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र): भारतीय परुातßव सव¥±ण राÕů कì सांÖकृितक िवरासतŌ के परुातßवीय 

अनसुधंान तथा संर±ण के िलये एक ÿमुख संगठन है तथा इसका ÿमुख कायª राÕůीय महÂव के ÿाचीन 

ÖमारकŌ तथा परुातÂवीय ÖथलŌ और अवशेषŌ का रखरखाव करना है। इसके अितåरĉ, ÿाचीन 

सÖंमारक तथा परुातÂवीय Öथल और अवशेष अिधिनयम, 1958 के ÿावधानŌ के अनसुार यह देश म¤ 

सभी परुातÂवीय गितिविधयŌ को िविनयिमत करता है।  

लेिकन, ÿायः यह देखने म¤ आया है िक आज देश म¤ िजतनी भी गफुाए या गÌुबद ह§, वहां पर 

पहले िहÆदू सËयता के मिंदर थे या वहां पर िहÆदू देवी-देवताओ ंके मंिदर बनाए गए थे। लिेकन, कालांतर 

म¤ मुगल शासकŌ और अúेंजŌ ने इनको जीणªशीणª कर िदया। आज संरि±त साÖंकृितक धरोहर म¤ नंदी 

बैल टूटे हòए ह§ तो अनेक ÖथलŌ पर अĦªनागेĵर जीणªशीणª िÖथित म¤ है। इनको जीणªशीणª िÖथित म¤ 

सरंि±त रखने का कोई औिचÂय नहé है।  

अतः ए.एस.आई को चािहए िक जीणªशीणª सांÖकृितक धराहरŌ को उÆह¤ उनका मूल łप देकर 

सरंि±त िकया जाए। अतः मेरा अनरुोध है िक ए०एस०आई० के अधीन िहÆदू धािमªक साÖकृितक 

धरोहर, जो जीणªशीणª िÖथित म¤ सरंि±त कì जा रही है, उÆह¤ उनका मूल łप दकेर संरि±त िकए जाने 

हेत ुसकाराÂमक कदम उठाए। 
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(xiv) Need to develop a Mega Textile Park in Solapur city, Maharashtra 
 

डॉ. जयिसĥेĵर िशवाचायª Öवामीजी (शोलापुर): शोलापुर शहर न केवल भारत म¤ बिÐक िवदेशŌ म¤ भी 

वľ क¤ þ के łप म¤ ÿिसĦ है। Öवतंýता-पूवª काल से ही यहां वľ Óयवसाय चल रहा है। इस शहर म¤ 

टे³सटाइल पाकª  के िलए आवÔयक सभी बिुनयादी अवसरंचना मौजूद है। इस शहर म¤ वľ उīोग से 

जड़ेु ÿिशि±त एव ं कुशल कामगार बड़ी सं́ या म¤ उपलÊध ह§। भौगोिलक ŀिĶ से शोलापरु शहर तीन 

राºयŌ से जड़ुा हòआ है। शोलापरु म¤ इस मेगा टे³सटाइल पाकª  के िवकिसत होने से अÆय ÓयवसायŌ को 

भी फलन-ेफूलने म¤ सहायता िमलेगी और इसके माÅयम से कई बेरोजगार और कुशल कामगारŌ को 

रोजगार के अवसर ÿाĮ हŌगे।  

इसिलए, म§ माननीय मंýी जी से शोलापरु शहर म¤ एक मेगा टे³सटाइल पाकª  िवकिसत िकए जाने 

का अनरुोध करता हóं। 
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(xv) Regarding discharge of duties under Article 355 of the Constitution 
 

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): The Governor of Tamil Nadu has been 

withholding assent to several crucial bills passed by the Assembly including the bill 

to ban the online gambling which had cost around 45 lives in Tamil Nadu. The 

Tamil Nadu government has observed the Governor's actions and has expressed 

concern about this. The government has also petitioned the Supreme Court to 

seek clarification on the Governor's role. The Supreme Court has now intervened 

in the matter, noting that the Governor does not have the discretion to withhold 

assent to bills that have been re-passed by the Assembly. The Court has also 

emphasized that Governors must act on the advice of the Council of Ministers, 

except in exceptional circumstances. The Supreme Court's intervention in the 

matter is a significant development, as it has reaffirmed the principle that 

Governors must act within the constitutional boundaries of their powers. Therefore, 

I urge the Union Government under Article 355 to ensure that governors function 

according to the Constitution. 
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(xvi) Regarding settlement of EPF claims of employees of Thirupathy Mills 
 

SHRI K. SUDHAKARAN (KANNUR): The immediate attention of the Minister of 

Labour is requested regarding the pressing concerns raised by the Thiruvepathy 

Mills Employees Joint Action Committee in Kannur. This pertains to the demand of 

Rs. 44,34,291 by the Employee's Provident Fund Organisation for EPF 

contributions. Thiruvepathy Mills, classified as a sick industry in 1989 under the 

Sick Industrial Companies (Special Provision 1985), has initiated closure 

proceedings. The auction of movable and immovable properties yielded Rs. 7.92 

Crores, settling workmen's liabilities at Rs. 16.63,49,339 by 2008. Surprisingly, 

only one-fourth of the legally entitled amount reached the workmen as the first 

dividend. The Assistant Provident Fund Commissioner claims Rs. 1,49,25,709, but 

the liquidator approved only Rs. 44,34,291 for EPF contributions. The remaining 

balance, covering interest, penal charges, and damages, remains unsettled. This 

situation jeopardizes workmen's interests as fulfilling EPFO claims leaves 

insufficient funds for their rightful dues. The plea urges withdrawal of EPFO's 

claim, citing the company's sick industry status and the potential undermining of 

workmen's demands for damages and interest. The Employees Provident Fund's 

core objective to protect workmen's interests faces a complex predicament in this 

unfolding scenario. 
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(xvii) Regarding operational issues pertaining to AMU Centre in Kishanganj 
 

DR. MOHAMMAD JAWED (KISHANGANJ): The AMU Centre in Kishanganj, 

operational since 2014, faces financial constraints with only Rs 10 crore disbursed 

out of the allocated Rs 136.82 crore from the 12th Five- Year Plan. This hinders its 

ability to fulfill educational objectives. Additionally, despite a 2017 study clarifying 

the Center's location near the Mahananda River, progress has stalled due to 

concerns raised in a complaint to the NGT. Urgently, I implore the Ministry of Jal 

Shakti to expedite approval. Simultaneously, the Ministry of Education must 

promptly release the remaining funds for the AMU Centre. The collaborative efforts 

of both Ministries are crucial for a timely resolution. Furthermore, there's a staffing 

disparity as AMU Centres in Mallapuram and Murshidabad have received UGC- 

sanctioned teaching and non-teaching staff, while Kishanganj lacks such 

resources. This disparity hampers the Center's ability to deliver quality education. I 

request prompt attention to address this discrepancy, ensuring the allocation of 

necessary permanent UGC-sanctioned staffing for the AMU Centre in Kishanganj 

without delay.  
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(xviii) Need to release the dues of West Bengal under  
MNREGS and Awas Yojana programmes 

 
SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): I wish to draw the kind attention 

of the Hon'ble Minster of Panchayat and Rural Development towards the urgent 

need to release the long pending dues of West Bengal under the MNREGS and 

AWAAS Yojana Programmes. A total of Rs. 6907 crore under MNREGA and Rs. 

8141 crore under AWAAS Yojana is due. According to the Act; interest on unpaid 

wages is also due. We expect the Government to release the funds immediately. 
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(xix) Regarding stoppages of trains at railway stations in  
Ongole Parliamentary Constituency, Andhra Pradesh 

 
SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): I would like to bring to 

the kind notice of Hon'ble Minister of Railways that the trains that were stopping at 

Ongole, Singarayakonda, Donakonda and other railway stations in my 

Parliamentary Constituency prior to Covid have not been restored and the public, 

students and business commuters of my constituency are facing a lot of trouble 

due to the lack of sufficient express trains. They are requesting for restoration of 

these trains and also requesting for the stoppage of some other Express trains at 

these railway stations. I request the Hon'ble Minister of Railways for the restoration 

of all trains which were stopping prior to Covid at all stations and some more 

express trains for the convenience of the people and railway commuters of my 

Ongole Parliamentary Constituency in Andhra Pradesh. 
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(xx) Need to give approval for Khamgaon to Jalna railway line project 
 

®ी ÿतापराव जाधव (बुलढाणा):  मेरा ससंदीय ±ेý बुलढाना एक अित िपछड़ा हòआ िजला है। म§ 

माननीय रले मंýी जी का Åयानाकषªण कराना चाहता हó ँ िक खामगांव जालना रलेवे मागª कì Öवीकृित 

शीŅ अित शीŅ देने कì कृपा कर¤। इस संबंध म¤ डीपीआर भी हो चुका है और महाराÕů सरकार ने भी 50 

ÿितशत भागीदारी कì Öवीकृित दे दी है। इस सबंंध म¤ िवगत 29 अÿैल 2023 को एक मीिटंग भी हो 

चकुì है, िजसम¤ छोटी-मोटी खािमयŌ को सधुार हेत ुकहा गया है। इस हेतु ÿाथिमकता के आधार पर 

सबंंिधत िवभागŌ को शीŅाितशीŅ कायªवाही हेत ुिनद¥िशत करने कì कृपा कर¤। अतः मेरा पनुः अनुरोध है 

िक मेर ेससंदीय ±ेý / जनपद बÐुढाना म¤ खामगावं - जालना रलेवे मागª कì Öवीकृित शीŅ अित शीŅ दनेे 

कì कृपा कर¤। धÆयवाद। 
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(xxi) Need to construct a four-lane National Highway and bridge over Ganga 
river in Katihar Parliamentary Constituency, Bihar 

 
®ी दुलाल चÆþ गोÖवामी (किटहार): िबहार राºय अतंगªत हमार ेससंदीय ±ेý किटहार म¤ एन.एच.-31 

फुलवåरया चौक से राºय राजमागª (मेजर िडिÖůक रोड) जो बरारी ÿखÁड के काढ़ागोला गगंा घाट तक 

जाता है और बीच म¤ गगंा नदी उस पार भागलपरु िजला के पीरप§ती ÿखÁड म¤, जो एन.एच.-80 के पास 

जाकर िमलता है। म§ माननीय सड़क पåरवहन एव ं  राजमागª मंýी जी से मागँ करता हó ँ िक एन.एच.-31 

फुलवåरया चौक स ेराºय राजमागª (मेजर िडिÖůक रोड) जो बरारी ÿखÁड के काढ़ागोला गगंा घाट स े

पीरप§ती तक नया एन.एच. फोरलेन के साथ-साथ गंगा नदी पर िāज का िनमाªण कराया जाए इसके 

िनमाªण हो जाने स ेिबहार, झारखÁड तथा पिĲम बंगाल सिहत पड़ोसी देश नेपाल को भी जोड़ेगा, और 

नया एन एच चार लेन के साथ-साथ गंगा नदी पर िāज का िनमाªण कराने के िलए नवीन राÕůीय 

राजमागŎ कì घोषणा कì नीित के अनसुार केÆþ सरकार Ĭारा उपरोĉ मागō को नवीन राÕůीय राजमागª 

म¤ शािमल िकया जाए। धÆयवाद ।  

  



06.12.2023         753 
 

(xxii) Regarding six laning of Ichapur-Tangi section of NH-16 in Odisha 
 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BERHAMPUR): National Highway 16 is a 

major National Highway in India. Its northern terminal starts near Kolkata and the 

southern terminal is at Chennai. It is a part of the Golden Quadrilateral project to 

connect India's major cities. The highway directly connects West Bengal and 

Southern States to Odisha. Odisha is an Indian State situated in the eastern part of 

India, Odisha also has a 500 km long coastline along with the Bay of Bengal. The 

route of NH 16 passes through important cities viz. Balasore, Bhadrak, Cuttack, 

Bhubaneswar, Khordha, Tangi, Balugaon, Chatrapur and Brahmapur. The major 

geographical attractions along the way to NH 16 would be the Sabamarekha River 

and Chillika Lake. Ichapur - Tangi Section is presently four lane and is a part of 

NH16 that lies in Odisha. It covers a distance of about 140 km from Ichapur to 

Tangi and the traffic volume is very high as it passes through the cities of Khordha 

and Balugaon. In view of high volume of traffic, I request the Hon'ble Minister to 

sanction upgradation of Ichapur - Tangi Section of NH 16 to Six lane as it will give 

great relief to large number of commuters of the states. 

  



06.12.2023         754 
 

(xxiii) Need for comprehensive reforms in the functioning of investigative 
agencies 

 
SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): The assertion that 95% of 

political leaders investigated by the Central Bureau of Investigation (CBI) and the 

Enforcement Directorate (ED) belong to opposition parties raises concerns about 

the impartiality and neutrality of these investigative bodies. While it's crucial to 

acknowledge that investigations of politicians may be driven by legitimate concerns 

over corruption or misconduct, the disproportionate focus on opposition figures 

raises questions about the potential misuse of these agencies for political 

purposes. Such an imbalance could erode public trust in the independence of law 

enforcement agencies, as it might be perceived as an attempt to suppress dissent. 

It underscores the need for transparent and unbiased investigations, free from 

interference, to ensure the credibility of these institutions. To address these 

concerns, there is a pressing need for comprehensive reforms in the functioning of 

investigative agencies, ensuring that they operate independently. Additionally, 

promoting accountability, transparency, and adherence to the rule of law in the 

investigation process is essential for upholding the principles of democracy and 

maintaining public confidence in the system. 
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(xxiv) Need to release pending dues of central share of financial assistance    
to Kerala 

 
ADV. A. M. ARIFF (ALAPPUZHA): The Union Government is withholding financial 

assistance eligible for the State of Kerala. Central shares of financial assistance of 

about Rs. 57,400 crore is pending to the State of Kerala which includes assistance 

towards paddy procurement, social security pensions, implementation of 7th Pay 

Commission, Pay & Pension Revision for UGC-scale teachers and Mid-Day Meal 

Scheme. The Union Government, which is relentlessly borrowing from open 

market is imposing unreasonable restrictions on Kerala's open market borrowings 

by not permitting even 3 percent of its Gross State Domestic Product (GSDP). In 

addition to this, the Union Government is insisting on display of the logo of PMAY 

on houses constructed under LIFE Mission in Kerala, as a condition for release of 

Central grants to Kerala which not acceptable on two grounds. First, decent 

housing being a basic right, displaying the logo is against human rights principles 

and secondly, while the Center's assistance is a meagre Rs. 72,000 per dwelling, 

the State Government is spending the remaining amount out of Rs. 4,00,000. 

Hence the Union Government should immediately release the pending eligible 

dues of Rs. 57,400 crore. 

_________ 
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13.02 hrs 

JAMMU AND KASHMIR RESERVATION 
(AMENDMENT) BILL, 2023 

AND 
JAMMU AND KASHMIR REORGANISATION 

(AMENDMENT) BILL, 2023* 
 

माननीय सभापित : आइटम नंबर 18 व 19, जÌमू-कÔमीर आर±ण (संशोधन) िवधेयक, 2023 और 

जÌमू-कÔमीर पनुगªठन (सशंोधन) िवधेयक, 2023 

®ी जगदिÌबका पाल जी। 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): अिधķाता महोदय, म§ आपका अÂयंत आभारी हó ं िक कल म§ने 

जÌमू-कÔमीर åरजव¥शन अम¤डम¤ट िबल और जÌमू-कÔमीर पनुगªठन िबल पर बोलना शłु ही िकया था। 

HON.CHAIRMAN: Kindly conclude in five minutes.  

®ी जगदिÌबका पाल : अिधķाता महोदय, आज आपने मुझे समय िदया, इसके िलए म§ आपको 

धÆयवाद देता हó।ं ये दोनŌ जो संशोधन िवधेयक ह§, ये अिधकारŌ के िवधेयक ह§, ये िवधेयक लोगŌ म¤ 

सहभािगता करने वाले िवधेयक ह§। ये िवधयेक जÌमू-कÔमीर के सभी लोगŌ के भारत सरकार कì 

योजनाओ ंके गुड गवन¦स म¤, सरकार के शासन-ÿशासन म¤ िहÖसेदारी के िवधेयक ह§। यह Öवाभािवक है 

िक िāिटश हòकूमत के िखलाफ जंग-ए-आजादी कì लड़ाई लड़ने वाले हमार े उन Öवतंýता संúाम 

सेनािनयŌ ने सपना देखा होगा, Ôयामा ÿसाद मखुजê जी ने सपना देखा, िजसके नाते उÆहŌने अपनी 

कुबाªनी दी। उनकì उस शहादत के बाद आज यकìनन उनका सपना पूरा हो रहा है। जÌमू-कÔमीर के 

तमाम आिदवािसयŌ, िजनको एसटी का आर±ण नहé था, पहली बार हमार े गहृ मंýी जी उन 

आिदवािसयŌ को 9 ÿितशत आर±ण देने का काम कर¤गे। एसटी का आर±ण पहली बार हो रहा है। 

एससी म¤ भी 6 ÿितशत था, िजसे हमने 7 परस¤ट िकया है। आज उस गवन¦स कì बात हो रही है। सिुÿया 

                                                             
* Further discussion on Jammu and Kashmir Reservation (Amendment) Bill, 2023 and Jammu and Kashmir Reorganisation 

(Amendment) Bill, 2023 moved by Shri Amit Shah on 5.12.2023 
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जी यहां मौजूद ह§, लेिकन हमारे एनसीपी के लोग नहé ह§। कल िजस तरीके से कहा जा रहा था िक हमार े

एक गवनªर साहब चले गए ह§ और पॉपलुर सरकार नहé है, तो यह Öकìम ³यŌ आ रही है? आप यकìन 

कìिजए िक गवनªर साहब के जाने के बाद उÆहŌने गवन¦स कì ÿिøया शłु कì है। जÌमू-कÔमीर के 

लेिÉटन¤ट गवनªर मनोज िसÆहा जी जबसे बने ह§, तब से िजलŌ म¤ ÿशासन कì योजानाओ ंका इÌपै³ट 

हो, िøयाÆवयन हो, वाÖतिवकता के धरातल पर िडलीवरी हो, इस हेतु उÆहŌने िडिÖů³ट गडु गवन¦स 

इंडे³स का कायªøम शłु िकया है। यह जानकर अपको आĲयª होगा और पूर ेसदन के िलए संतोष का 

िवषय होगा िक जÌमू-कÔमीर म¤ मनोज िसÆहा जी ने जो िडिÖů³ट गडु गवन¦स इंडे³स का काम शłु 

िकया, आज उसको नीित आयोग ने, िमिनÖůी ऑफ पसōनेल, भारत सरकार ने पूर ेदेश के 35 राºयŌ 

को इस इडें³स का आधार मानकर इस गडु गवन¦स िडिÖů³ट को लागू करने का काम जÌमू-कÔमीर म¤ 

िकया है। म§ पूछना चाहता हóं िक जो चनुी हòई सरकार¤ थé, तो मुहरªम का जलूुस नहé िनकलता था, 

िजसके ÿित बहòत अकìदा था। हमारे समदुाय के लोगŌ का उसके ÿित बहòत िवĵास था। उस जलूुस को 

‘जलुजनाह जलूुस’ कहते ह§। हमारे मसूदी साहब यहां नहé ह§। ‘जलुजनाह जलूुस’ वषŎ से बदं पड़ा था। 

लोगŌ कì अपनी जो धािमªक माÆयताए ंहोती थé, åरचुअÐस होते थे, वे भी िस³योåरटी रीजन स ेनहé हो 

पाते थ,े ³यŌिक जÌमू-कÔमीर के हालात सामाÆय नहé होते थे। उस नाते महुरªम का ‘जलुजनाह जलूुस’ 

िनकलना बदं हो गया था। लोग अपने घरŌ म¤ बैठकर अपनी तकदीर के िलए आसूं बहाते थे िक वे अपने 

åरचुअल को पूरा नहé कर पा रहे ह§। मनोज िसÆहा जी के जाने के बाद पहली बार िफर से महुरªम का 

‘जलुजनाह जुलूस’ िनकला है। सालŌ बाद जब ये जलूुस िनकला, तो इसका सभी ने Öवागत िकया। 

मनोज साहब भी उसम¤ शािमल हòए। हमार ेफाŁख अÊदÐुला साहब यहां नहé ह§, लेिकन म§ कहना चाहता 

हóं िक उनके बेटे ने भी मनोज िसÆहा जी का Öवागत िकया। यह एक बहòत बड़ा कदम है। आज नए 

कÔमीर कì बात हो रही है। नए कÔमीर म¤ फकª  यह आ गया है िक अब राºयािभषेक नहé हो रहा है।  

 पहले ³या होता था, अगर फाłख अÊदÐुला साहब नहé ह§ तो उमर अबदÐुला साहब हो गए। 

अगर मÉुती साहब नहé ह§ तो महबूबा मुÉती हो गई।ं आज भाजपा एनडीए कì सरकार आने के बाद इस 

राºयिभषेक कì ÿणाली को बंद कर िदया गया है। अब यह एक के बाद एक राºयािभषेक डायनेÖटी नहé 
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चलेगी अब यह हòआ है िक िनिĲत तौर से जो जनता के िवĵास से चनुकर आएगें, जो जनता के Ĭारा 

चनुे जाएगें, लोकल बॉडीज म¤, गावँ के ÿधान, सरपंच, ±ेý पंचायत, Êलॉक और िजला पåरषद ्म¤ चनेु 

जाएगंे, वे जÌमू-कÔमीर कì तकदीर और तÖवीर का फैसला कर¤गे। यह भारतीय जनता पाटê एनडीए कì 

सरकार ने िकया है। कल आदरणीय िजतेÆþ िसहं जी ने कहा था िक 60-70 सालŌ के बाद िजस तरीके 

से वहां लोकल बॉडीज का चनुाव हòआ है, इतनी बड़ी तादाद म¤ जो Öथानीय सरकार¤ बनी ह§, गावँ के 

िवकास का फैसला गावँ कì चौपाल म¤ बैठकर, बीडीसी कì बैठक म¤ बैठकर Êलॉक और िजले म¤ हòआ है। 

13.05 hrs 

(Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

 कल बात उठाई गई िक साहब वहा ंसैफरन था, िजसका बहòत नाम था। आज न कोई सैफरन पर 

Åयान दे रहा है और न वहां के एúीकÐचर पर कोई Åयान िदया जा रहा है। एक टूåरºम कì बात भी कही 

जा रही है। म§ कहा रहा हóं िक सफैरन कì भी बात कर लीिजए। यह åरकॉडª है िक आज हमारी सरकार म¤, 

म§ कहना चाहता हóं िक िकस तरीके से एúीकÐचर पर, िकसानŌ पर और जÌमू-कÔमीर कì इकोनॉमी पर 

वहां एक åरवॉÐयूशन लाने कì बात हो रही है।  

 जनाब सौगत राय साहब ने भी कहा था िक कुछ नहé है। आज जो वहां का सैफरन है, िपछले 

दस सालŌ म¤ उतनी पैदावार नहé हòई थी। इस बार िपछले 10 सालŌ म¤ सैफरन का åरकॉडª उÂपादन हòआ 

है। 

म§ यहां के माÅयम से कहना चाहóंगा िक जो पलुवामा के बार ेम¤ कहा जाता था िक वह आतंकवाद 

का गढ़ है तो आज पलुवामा पूरी दिुनया म¤ केसर कì बागान के łप म¤ बदल गया है। यह  कहé न कहé 

इस क¤ þ सरकार कì नीितयŌ कì देन ह,ै ³यŌिक वहां गडु गवन¦स हो रहा है। आज सरकार ने åरस¤टली 

िकÔतवार म¤ सैफरन को जीआई टैग भी कर िदया है। इसका मतलब है िक अब जीआई टैग के बाद यह 

सैफरन केवल अपने ÿदेश और देश म¤ ही नहé, बिÐक पूरी दिुनया कì मॉक¥ ट म¤ िबकेगा। म§ सैफरन कì 

कìमत बता देता हóं। केसर को अब सोने से भी ºयादा लाल सोना कहा जा रहा है। केसर का दाम चादँी 

से बहòत ºयादा है। वहां जो िकसान केसर का उÂपादन कर रहे ह§, आज एक िकलो सैफरन 3 लाख 25 
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हजार Łपये म¤ िबक रहा है। आज िनिĲत तौर से जÌमू-कÔमीर का िकसान, िजसके बार ेम¤ म§ने कहा था 

िक आज उनकì इकोनॉमी देश के पाचँव¤ नÌबर पर है। 

इरीगेशन कì बात कì गई िक इरीगेशन म¤ ³या हो रहा है, इलेि³ůिसटी म¤ ³या हो रहा है? आज 

वहां के िकसानŌ के इरीगेशन के िलए और Éलड मैनेजम¤ट के िलए िजस तरीके से झेलम और उसकì जो 

सहायक निदयां ह§, उसके िलए 1 हजार 620 करोड़ Łपये झेलम कì एक कांिÿह¤िसव मैनेजम¤ट के िलए 

िदए गए ह§। िजस तरीके से रावी का इÔयू था, वह िपछले 19 सालŌ स ेŁका पड़ा था, उसका पजंाब के 

साथ समझौता होना था, रावी नदी के पानी का िहÖसा जÌमू-कÔमीर को नहé िमल रहा था, जो एक 

शाहपरु डैम ÿोजे³ट कहलाता था, आज इसी लेिÉटन¤ट गवनªर मनोज िसÆहा जी ने पंजाब कì सरकार 

से समझौता करके शाहपरु डैम के ÿोजे³ट से जÌमू-कÔमीर के िहतŌ के िलए 1150 ³यूसेक वाटर लेने 

का काम िकया है। यह िनिĲत तौर से जÌमू-कÔमीर के िलए अपने आप म¤ एक बड़ी बात है। 

अब म§ तवी बैराज ÿोजे³ट के बार ेम¤ बताना चाहता हóं। आज वह ÿोजे³ट जÌमू के टूåरºम के 

िलए, िजस तरीके से जÌमू म¤ आज एक आिटª िफिशयल लेक बनाकर, जो आठ साल स ेयह ÿोजे³ट 

पड़ा हòआ था, उस ÿोजे³ट को आज जारी िकया गया। इससे जÌमू का डेवलपम¤ट बढ़ेगा।  

पॉवर कट कì भी बात कì गई है। आप दिेखए, जैसा म§ कल आिखरी बात कह रहा था िक पूर े

जÌमू-कÔमीर म¤ शाम होते ही कोई जुलूस या धरना होता था तो फटाफट सार ेशटसª िगरने लगते थे और 

दकुान¤ बंद हो जाती थé। महीनŌ तक ®ीनगर कì दकुान¤ नहé खलुती थé। कहé कोई पॉवर कì िडमांड 

नहé थी। लोग घरŌ म§ कैद रहते थे। आज िपक िडमांड जो वषª 2019 म¤ थी, उसके मुकाबले 18 परस¤ट 

और बढ़ गई है। पॉवर सÈलाई 19 परस¤ट इÆøìज हòई है।  

 वषª 2019 म¤ जहां 1,700 िमिलयन यूिनट्स कì खपत थी, आज वषª 2022 म¤ जÌमू-कÔमीर म¤ 

20,400 िमिलयन यूिनट्स कì खपत हो रही है। चाचा, यहां नहé ह§। म§ फाłख चाचा से पूछता िक आप 

कह रहे ह§ या लोग कह रहे थे, सिुÿया जी अभी यहां नहé ह§, वहां तो लोड शेिडंग हो रही है। म§ कह रहा 

हóं िक जब सरकार¤ चनुी गई थé, तो उन चनुी हòई सरकारŌ म¤ 10-10 सालŌ तक कोई पीपीए नहé हòआ। 

जब पापर परचेज एúीम¤ट नहé होगा, कोई नया पावर Öटेशन नहé आएगा, तो िनिĲत तौर से िबजली का 
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उÂपादन नहé होगा। आज उसी का पåरणाम है, जब आज हालात सामाÆय हòए ह§, तो आज डेवलेपम¤ट हो 

रहा है, कंजÈशन बढ़ रहा है। जÌमू-कÔमीर म¤ हर साल लगातार िबजली कì िडमांड औसतन 8 ÿितशत 

बढ़ रही है। हमने िपछले 20 वषŎ म¤ ůांसिमशन म¤ एक पैसा भी खचª नहé िकया है। 5,000 करोड़ Łपये 

िडÖůीÊयूशन और ůांसिमशन म¤ खचª िकए ह§।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, अपना भाषण सिं±Į कìिजए और समाĮ कìिजए। 

®ी जगदिÌबका पाल : महोदय, आज 2,500 मेगावाट के नए पीपीए हòए ह§। आज हमने 5,000 करोड़ 

Łपये खचª िकए ह§। िकसी सवाल के जवाब म¤ भी आ चकुा है िक Kishtwar is now being 

developed as North India’s major power hub. केवल जÌमू-कÔमीर का ही नहé, बिÐक 

िकÔतवाड़ नॉथª इिंडया का पावर हब होगा। जÌमू-कÔमीर के िकÔतवाड़ म¤ 6,000 मेगावाट यूिनट्स का 

उÂपादन होगा, जो हमार ेसवाÐकोट म¤ ह,ै दलुी हÖती म¤ है, उरी म¤ है, रैटल म¤ ह§। 4,134 मेगावाट का 

उÂपादन आने वाले समय म¤ होगा। 

माननीय सभापित  : आप िडटेÐस को छोिड़ए और अपनी Öपीच कÆकलूड कìिजए। 

®ी जगदिÌबका पाल : महोदय, आने वाले समय म¤ जÌमू-कÔमीर केवल अपनी िबजली कì िडमांड पूरी 

नहé करगेा, बिÐक नेशनल िúड पर सÈलाई करने का काम करगेा। म§ कहना चाहता हóं िक ³या आज़ादी 

के बाद ये उपलिÊध नहé िदखाई पड़ रही है? अगर हम जÌमू से ®ीनगर जाते थे, तो बिनहाल म¤ 24-24 

घंटे जाम लग जाता था और हम खड़े रहते थे। यहां रेल मंýी जी बैठे ह§। म§ अपनी सरकार को धÆयवाद 

दूगंा िक आज पूरी दिुनया के सम± हमारे देश का सपना था िक जÌमू-कÔमीर के कÔमीर म¤ वषª 2024 

तक लोग रले के माÅयम से जाने लग¤ग,े जबिक पहले लोग बिनहाल म¤ 24-24 घंटे फंसे रहते थे। इसके 

िलए रले कì कनेि³टिवटी ®ीनगर तक बढ़ाई जा रही है। जÌमू-कÔमीर के हर गांव को सड़क से जोड़ने 

का काम िकया जा रहा है। इसके िलए खदु ÿधानमýंी जी ने ‘ÿधानमंýी úाम सड़क योजना’ म¤ 2,080 

करोड़ Łपये िदए ह§ और इस दौरान ऑलरेडी 8,000 िकलोमीटर सड़क¤  बनाई गई ह§।  

म§ िपछले िदनŌ ®ीनगर गया था। हमार ेलĥाख के साथी बोल रहे थे िक वहां के लोग कह रहे ह§ 

िक हम¤ चुनाव नहé चािहए, यही चािहए। म§ अपना अनभुव बताता हóं। म§ टै³सी पर बैठा और एक दकुान 
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पर गया। म§ने उनसे बात कì। म§ने कहा िक चनुाव नहé हो रहा, तो ³या होगा? उÆहŌने कहा िक साहब 

बहòत बेहतर है। म§ने कहा िक ³या बेहतर है? उÆहŌने कहा िक साहब बहòत रौनक है। म§ने कहा िक रौनक 

का ³या मतलब है? उÆहŌने कहा िक साहब शाम के बाद ®ीनगर अधंेरे म¤ हो जाता था, लेिकन आज 

रात को 10-10 बजे तक दकुान¤ खलुी रहती ह§, िबøì हो रही है, टूåरÖट्स आ रहे ह§।…(Óयवधान) 59 

ÿितशत टूåरºम बढ़ा है। आज वहां पर बुिकंग होती है।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित  : एक-एक िमनट करके आपको दो बार ए³सट¤शन िदया गया है। 

®ी जगदिÌबका पाल : महोदय, म§ यूथ कì बात करके अपनी Öपीच समाĮ कłंगा। आज वहां पर यूथ 

के िलए ‘मुमिकन’ और ‘तेजिÖवनी’ नामक दो ÖकìÌस शुł कì गई ह§, िजसम¤ 18,000 और 13,900 

वैकेÆसीज़ के िलए सेले³शंस हो रहे ह§। इंडÖůीज़ के िलए एक इंडिÖůयल डेवलेपम¤ट Öकìम शłु कì गई 

है। Éलैगिशप योजना है, िजसम¤ इÆवेÖटम¤ट एÈलीकेशंस से 54,000 करोड़ Łपये आए ह§। लोग कह रहे 

थे िक कहां आ रहा है। 1,984 करोड़ Łपये के अटके हòए ÿोजे³ट्स िनकाले गए ह§। जहां जÌमू-कÔमीर म¤ 

इंडÖůीज़ नहé थी, आज वहां पर इंडÖůी लग रही है। हाउसबोट कì पॉिलसी आई है। सरकार पहली बार 

िशकारा के िलए वÐडª ³लॉस िटप का पैसा दे रही है।…(Óयवधान) 
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SHRI NAMA NAGESWARA RAO (KHAMMAM): Thank you, Chairman Sir, for 

giving me this opportunity to speak on the Jammu and Kashmir Reorganisation 

(Amendment) Bill as well as the Jammu and Kashmir Reservation (Amendment) 

Bill. 

 चेयरमैन साहब, जÌमू-कÔमीर आर±ण (संशोधन) और पनुगªठन (सशंोधन) िवधयेक म¤ जो 

अम¤डम¤ट्स लाए गए ह§, उसके मेन अम¤डम¤ट्स म¤ दो सीट्स कÔमीरी पिंडतŌ के िलए है। एक सीट 

पीओके के िलए है। उसी के साथ ही साथ अस¤बली कì सीट्स 107 से बढ़ाकर 114 कì गई ह§। इसम¤ 

एक और बात है िक 24 seats are set aside for the area that falls under PoK. 

 मगर वे 24 सीट्स 114 के अदंर ह§ या 114 Èलस 24 सीट्स ह§, उसके बार े म¤ ऑनरेबल 

िमिनÖटर जवाब देते समय ³लåेरफाई कर द¤। इसी के साथ हम इस िबल को सपोटª  कर रहे ह§। हम लोग 

जेएडंके के एससी/एसटी åरज़व¥शन के िबल और रीऑग¥नाइजेशन के अम¤डम¤ट्स को सपोटª  कर रहे ह§। 

जब यह िबल हाउस म¤ इůंोड्यूस हòआ था और बाद म¤ पास हòआ था तो उस समय ऑनरबेल होम 

िमिनÖटर ने दो बात¤ बताई ं थé। एक बात यह बताई थी िक जÐदी से जÐदी जेएडंके म¤ अस¤बली 

कॉÆÖटीट्यूट होगी ओर अस¤बली के इले³शन हŌग,े लेिकन अब बहòत िडले कर िदया है। इसके बाद कम 

से कम उसके इले³शन कराए।ं उसके साथ एक बात और बताई थी िक अनु¸छेद 370 को रĥ करके 

जेएडंके का डेवलपम¤ट करने के िलए इस िबल को लेकर आए ह§। इस बीच म¤ हम भी जेएडंके म¤ दो-तीन 

कमेटीज़ कì मीिटंµस म¤ गए थे। वहां पर एलजी मनोज िसÆहा साहब ने वहां का डेवलपम¤ट िदखाया। 

जेएडंके पाटª  ऑफ इिÁडया है तो उसका हम लोग डेवलपम¤ट चाहते ह§।  

 ऑनरबेल चेयरमैन, इसके साथ-साथ एक और बहòत इÌपोट¦ट बात है। इसी हाउस म¤ वषª 2014 

म¤ एपी रीऑग¥नाइजेशन ए³ट का िबल पास हòआ था। अब दस साल हो रहे ह§। उस ए³ट के अदंर िजस 

तरीके से तेलंगाना कì सीटŌ को 119 से 153 इंøìज करने कì बात थी, उसी तरह से आÆň ÿदेश 

असÌेबली कì सीट्स 175 स े225 इंøìज करनी थé, वह नहé कì गई ह§। हम चाहते ह§ िक तेलंगाना और 

आÆň ÿदेश के रीऑग¥नाइजेशन ए³ट को भी इÌÈलीम¤ट कर¤। अभी एससी/एसटी åरज़व¥शन के अम¤डम¤ट 
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कì जो बात आई है, हम लोग उसको सपोटª  कर रहे ह§। इसी तरीके स ेतेलंगाना म¤ भी एससी/एसटी के 

åरज़व¥शन के िलए हम लोगŌ ने िडमाÁड कì थी। मेनली, हम लोगŌ ने तेलंगाना म¤ बैकवडª ³लासेज, 

शेड्यूल काÖट्स, शेड्यूल ůाइÊस का सीट्स ऑफ एजकेुशन इंÖटीट्यूट्स का िबल 2017 म¤ पास 

करके इधर भेजा था। उसके िलए हमने हाउस म¤ कई बार बात कì है, लेिकन अभी तक वह िबल प¤िडगं 

है। एससी/एसटी का एजकेुशन åरज़व¥शन िबल तेलंगाना का है, आप उसको भी तरुतं लेकर आए।ं  

 सर, रीस¤ट्ली ऑनरबेल ÿाइम िमिनÖटर तेलंगाना आए थे। तेलंगाना आने पर एससी कैटेगरी के 

åरज़व¥शन के िलए वह ÿॉिमस करके आए ह§। हम लोग उधर एक कमेटी बना रहे ह§ तो आप तरुतं उसके 

बार ेम¤ देिखएगा। एससी कैटेगरी के िलए हमारी तेलंगाना लेिजÖलेिटव असेÌबली ने 29 नवंबर, 2014 म¤ 

एससी åरज़व¥शन कैटेगराइजेशन के िलए शेड्यूल काÖट्स का रºेयोÐयूशन पास करके भेजा है। वह वषª 

2014 से अभी तक प¤िडंग है। आप उसके बार े म¤ इिमिडएटली दिेखएगा। कल से एससी/एसटी और 

माइनोåरटीज़ के åरज़व¥शन कì बात हो रही है। देश म¤ हर एक Öटेट्स स ेअलग-अलग कैटेगरीज़ के िलए 

जो åरकम¤डेशसं आई ह§, तो इस तरह से पूर ेदेश के बारे म¤ सोचना चािहए। देश म¤ जनगणना करके जन-

गण के साथ-साथ एससी/एसटी का åरज़व¥शन करना चािहए।  

 सर, हम लोगŌ कì बहòत िदन से वड्डेरा के िलए िडमांड थी। वड्डेरा को एसटी म¤ नहé, तो कम 

से कम एससी म¤ डालने कì िडमांड थी। अÆय राºयŌ और कनाटªक ने वड्डेरा को एससी/एसटी म¤ डाला 

है, लेिकन हमार ेतेलगंाना म¤ नहé है। हम इस िबल को सपोटª  करते हòए यही कहना चाहते ह§ िक पूर ेदेश 

कì जनगणना करके जन-गण के साथ-साथ सब लोगŌ के िलए åरज़व¥शन दनेे के िलए आपके माÅयम से 

सरकार को िडमांड कर रहे ह§। हम इस जेएडंके िबल को पूरा सपोटª  कर रहे ह§। 
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डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा) : सभापित महोदय, धÆयवाद। आज 6 िदसबंर है। इस सिंवधान को 

िजÆहŌने िदया, उन बाबा साहेब अÌबेडकर का महापåरिनवाªण िदवस है। दूसरा 6 िदसंबर का िदन है, जब 

इस देश के आम नागåरकŌ ने बाबर कì िनशानी को िमटाया था। इसिलए यह आज 6 िदसबंर का िदन 

बहòत इÌपोट¦ट है। माननीय मोदी जी के नेतृÂव म¤ िजस िबल को माननीय गहृ मंýी जी लेकर आए ह§, हम 

उनके समथªन के िलए खड़े हòए ह§। 

 कहा जाता है िक दाग बहòत छोटे ह§, लेिकन ज´म बहòत गहर ेह§। दो छोटे िबल िदखाई दे रहे ह§, 

एक ओबीसी को इन³लूड करना है और दूसरा िवÖथािपतŌ को। पता नहé कहां से इन लोगŌ ने कÔमीरी 

पिंडत सीख िलया है, म§ने पूर ेिबल को देख िलया है और उस िबल म¤ साफ िलखा है िक कÔमीरी पिंडत, 

िसख, ईसाई, मुिÖलम या जो भी िडसÈलेस हòए, उनके िलए हम ये åरजव¥शन लेकर आए ह§। दो यहां के 

िलए और एक पािकÖतान ऑ³यूपाइड कÔमीर के िलए लाए ह§। हम िवīाथê पåरषद के कायªकताª होने के 

नाते एक नारा हमेशा लगाते रहते थे िक ‘कÔमीर है पकुारती, पकुारती है भारती। खून से ितलक करो, 

गोिलयŌ से आरती।’ और यह कंिसÖट¤ट है। इसिलए कंिसÖट¤ट है, और म§ यह बात¤ इसिलए कह रहा हóं 

िक वषª 1952 म¤ जब यह आंदोलन हमार ेतÂकालीन जनसंघ के राÕůीय अÅय± Ôयामा ÿसाद मुखजê 

जी ने चलाया, तो लोगŌ ने अपना इितहास-भूगोल सब छोड़ िदया, लेिकन भारतीय जनता पाटê के आम 

कायªकताª ने कभी इस मĥेु को नहé छोड़ा िक धारा 370 को खÂम करना है, 35ए खÂम करना है और 

जÌमू-कÔमीर जो हमारा इिंटúल पाटª  है, उसम¤ भारत का सिंवधान चलाना है। कल माननीय गहृ मंýी जी 

ने जो बात¤ कहé, वे केवल यह नहé है िक दो िनशान, दो िवधान, दो ÿधान नहé चल¤गे। यह केवल बीजेपी 

का नारा नहé लगा। म§ आपको बताना चाहता हóं िक म§ पेपर लेकर आया हóं। एक ÿधानमंýी वह ह§ जो िक 

आतंकवादी के साथ, यािसन मिलक के साथ, अपना फोटो िखचंवाते ह§ और खशु हो जाते ह§। एक 

ÿधानमंýी वह ह§ जो िदवाली म¤ सिैनकŌ के साथ िदवाली मनाने के िलए जाते ह§। उस ÿधानमंýी का 

कंिसÖट¤सी देिखए, यह फोटो है, वषª 1952 म¤ ®ी Ôयामा ÿसाद मुखजê ने िजस आंदोलन को चलाया, 

उसको पूरे संघ पåरवार ने और खास तौर से भारतीय जनता पाटê ने आगे बढ़ाया और आज के जो 

ÿधानमंýी ह§, उÆहŌने िदसÌबर, 1991 से िजस याýा को चालू िकया और 26 जनवरी, 1992 को 
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उÆहŌने ®ीनगर के लाल चौक पर झंडा फहराया। मझेु यह इसिलए पता है िक जब वह एकता याýा चली 

और डॉ. जोशी के नेतÂृव म¤ कÔमीर पहòंचनी थी। उस समय उसके कंवीनर माननीय ÿधानमýंी जी थे। 

जब वे कÔमीर पहòंचे, आज कÔमीर लोग याýा लेकर जाते ह§, काúेंस के बड़े लीडर याýा लेकर जाते ह§ 

और उनको आतंकवादी भी दशªन दे देते ह§, लेिकन उस िसचएुशन को िøएट करने म¤ लाल चौक पर 

भारत का झंडा फहर,े इसके िलए ³या कुबाªनी भारत ने दी, ये उनको अदंाजा नहé है। जब माननीय 

ÿधानमंýी जी वहां कंवीनर के तौर पर पहòंचे तो वह अड़ गए, ³यŌिक भारत सरकार ने मना कर िदया था 

िक हम िकसी भी कìमत पर भारत का झंडा लाल चौक पर नहé फहरा सकते ह§, ³यŌिक खून खराबा हो 

जाएगा। भारत का झंडा नहé फहर सकता था। लेिकन ÿधानमंýी जी ने कहा िक म§ सामने से गोली 

खाऊंगा, लेिकन म§ िकसी भी कìमत पर जाऊंगा। आज भारतीय जनता पाटê के जनरल सेøेटरी 

गोिवदंाचायª जी नहé ह§। वह पाटê के जनरल सेøेटरी हैड³वाटªर थे। उनके साथ भारत सरकार का 

नेगोिसएशन हòआ। उस वĉ माननीय नरिसÌहा राव जी इस देश के ÿधानमंýी थे। म§ इस केस को 

इसिलए जानता हóं िक उस समय के सीआरपीएफ के तÂकालीन आईजी, कÔमीर िडवीजन के ®ी 

एन.के. ितवारी मेर ेअपने मामा थे। लोधी रोड के उनके घर म¤, बी-45 उनके मकान का नंबर था, हमने 

वहां नेगोिसएशन िकया, ³यŌिक माननीय ÿधानमंýी जी अड़े हòए थे िक मुझे हर हालत म¤ करना है और 

आज धारा 370 और 35ए हटाकर इस सरकार ने िकतना बड़ा काम इस दशे के िलए िकया है और 

हमारा जो मĥुा वषª 1952 से रहा, उसको िकस तरह से पूरा िकया है, यह इसकì सबसे बड़ी िनशानी है।  

 सर, कल बहòत बात¤ धारा 370 के बार ेम¤ हòई ं। िजतने वĉाओ ंने इस बार ेम¤ कहा, म§ उनको कह 

देना चाहता हóं िक सÿुीम कोटª  म¤ केस जłर चल रहा है, लेिकन सÿुीम कोटª  ने हमारे पास िकए हòए धारा 

370 और 35ए को Öटे नहé िकया है। जब Öटे नहé िकया है तो जहां भी सनुवाई चल रही है, उसका ³या 

मतलब है। उÆहŌने गलत बयानी कì िक जो ÿेज़ीड¤िशयल ÿो³लेमेशन हòआ, उसम¤ जानबूझकर हमने 

अनु̧ छेद 3ए का हनन िकया है। वषª 2018 म¤ कहा िक लेिजÖलेिटव असÌेबली कì पावर पािलªयाम¤ट को 

चली जाएगी। वषª 1976 म¤ तिमलनाडु म¤ कłणािनिध जी कì सरकार को करÈशन के आधार पर इंिदरा 

जी ने हटाया था, उसी का ÿो³लमेशन म§ लकेर आया हóं। 
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 यह सेम चीज कह रहा है। जब भी राÕůपित शासन होता है तो अस¤बली के जो अिधकार होते ह§, 

वे राÕůपित को िनिहत हो जाते ह§। दूसरा, म§ सन् 1956 का Öटेट åरऑग¥नाइजेशन िबल का पेपर लेकर 

आया हó।ँ जब भारत सरकार ने तय िकया िक हम राºयŌ का बँटवारा अलग-अलग ढंग स ेकर¤गे तो म§ 

आपको बताना चाहता हó ँ िक उÆहŌने यह तय कर िदया था िक िकसी भी राºय सरकार का कोई 

अिधकार नहé होगा। यिद लेिजÖलेिटव अस¤बली यह तय भी कर दे िक हमार े राºय का बटँवारा नहé 

होगा, उसके बावजूद भी यह पािलªयाम¤ट स±म है और इसी के आधार पर आपको Åयान होगा िक 

तेलंगाना, जहां के रवेÆत रड्ेडी अभी चीफ िमिनÖटर बनने जा रहे ह§, तेलंगाना कì अस¤बली ने कहा िक 

हम पास नहé कर सकते ह§, उसके बावजूद भी खून-खराबा हòआ। इसिलए मझेु लगता है िक यह गलत 

बयानी पूरी तरह से गलत है।  

 दूसरा, म§ कÔमीर के बार ेम¤ कहना चाहता हó ँ िक आिखर यह åरजव¥शन कì परÌपरा कहां स े

Öटाटª  हòई? 13 जलुाई को कÔमीर बिलदान िदवस मनाता है। 13 जलुाई का िदन ³यŌ मनाया जाता है? 

म§ कुछ चीजŌ पर आना चाहता हó ँऔर ए³सेशन ³यŌ हòआ तथा हåरिसहं हमार ेसाथ ³यŌ नहé आना 

चाहते थ,े उस पर दो िहÖटोåरकल फै³ट्स ह§, िजसे पूरे देश को जानने का सवाल है। पहला, 13 जलुाई 

को कÔमीर बिलदान िदवस ³यŌ मनाता है और हåरिसहं िहंदू राजा होने के बाद भी हमार ेसाथ आने को 

³यŌ तैयार नहé थ?े  

 13 जलुाई, 1931 को राजा के िखलाफ जो एिजटेशन था, वह बेिसकली कÔमीरी पिंडतŌ के 

िखलाफ हो गया। कÔमीरी पिंडतŌ म¤ से कम से कम 100 कÔमीरी पिंडतŌ कì 13 जलुाई, 1931 को 

हÂया हòई थी। उन कÔमीरी पिंडतŌ कì हÂया को बचाने के िलए गोिलयां चली थé। 13 जलुाई को ये सारी 

पािटªया, चाहे नेशनल काĀं¤ स हो, मुÉती मोहÌमद सईद कì पाटê हो या कांúेस हो, ये सब लगातार 13 

जलुाई को बिलदान िदवस मनाती ह§, लेिकन एक बार भी कÔमीरी पिंडतŌ के बार ेम¤ नहé कहती ह§। ये 

मुिÖलम कांĀ¤ स हòआ और यह नेशनल कांĀ¤ स हो गया। पूर े देशभर म¤ सन् 1942 म¤ भारत छोड़ो 

आंदोलन चल रहा था, लेिकन कÔमीर ही एक ऐसी जगह थी, जहां सन ्1946 म¤ राजा हटाओ का नारा 

चल रहा था। राजा हटाओ के नार ेम¤ िजÆना बहòत तेज थे। उÆह¤ पता था िक कल भारत का बटँवारा होने 
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वाला है और इंÖůñम¤ट ऑफ ए³सेशन राजा साइन करने वाले ह§। नेहł जी का Êलंडर ³या है, म§ उसके 

बार ेम¤ बताता हó।ँ हåरिसहं के िखलाफ जो शेख अÊदÐुला का आंदोलन था, उस आंदोलन को नेहł जी 

ने सपोटª  कर िदया और िजÆना ने राजा का साथ दे िदया। अब राजा डबल माइंड म¤ हो गए िक मेरा साथ 

तो िजÆना दे रहे ह§ और मेरा िवरोध नेहł कर रहे ह§ तो मझेु भारत के साथ रहना है या नहé रहना है, 

पािकÖतान के साथ मझुे नहé जाना है और इसीिलए उनका डबल माइडं होने के कारण इंÖůñ म¤ट ऑफ 

ए³सेशन बाद म¤ साइन हòआ।  

धारा 370 कì जो वकालत करते ह§ तो म§ बताना चाहता हó ँिक इÖंůñ म¤ट ऑफ ए³सेशन के बाद 

सन् 1949 म¤ मिणपरु ने भारत के सिंवधान म¤ अपना मजªर िकया। सन् 1971 म¤ िसि³कम ने हमार ेसाथ 

मजªर िकया तो ³या हम मिणपरु को एक Öपेशल Öटेटस धारा 370 कì तरह द ेद¤ िक तुम दो िवधान 

चलाओ, ÿधान मंýी बनाओ, राÕůपित बनाओ। म§ यह कह रहा हó ँिक यह जो लॉिजक है, यह लॉिजक 

इतना घिटया और गलत है िक यह देश को गमुराह कर रहा है।  

 तीसरा, कल उÆहŌने कोट िकया िक सेना ने कहा था। म§ कुछ डेट्स लेकर आया हó।ँ सर, म§ यह 

आमê का आकाªइव लेकर आया हó।ँ यह डेट है िक हम 14 नवÌबर, 1947 को उरी स³ेटर स े

मुजÉफराबाद जाने वाले थे, िकसने रोका? िदनांक 22 मई, 1948 को हमने ितथवाल को जीत िलया 

था और हम मजुÉफराबाद म¤ घुसने वाले थे, िकसने रोक िदया? हम लĥाख और पुंछ के से³टर स े

िदसÌबर, 1948 म¤ जाने वाले थे, आमê पूरे ऑ³यूपाइड कÔमीर को लाना चाहती थी, लेिकन िकसने 

रोक िदया? इÆहŌने रोक िदया। इÆहŌने सीजफायर िकया और म§ पेपर लेकर आया हó ँिक ये माउंटबेटन 

के साथ Èलिेबसाइट करने के िलए यू.एन. म¤ गए थे। म§ अगÖत, 1947 का पािकÖतान सरकार का जो 

ÿेस åरलीज है, वह लेकर आया हó।ँ माउंटबेटन कì िकताब ‘दी úेट िडवाइड’ म¤ िलखा है िक िजÆना 

Èलेिबसाइट के िवरोध म¤ थ।े वे यू.एन. जाने के िवरोध म¤ थे। व ेयह कह रहे थे िक यिद जनमत सúंह होगा 

तो भारत का पूरा आवाम शेख अÊदÐुला के साथ भारत के साथ जाएगा।  

इसिलए िकसी कìमत पर Èलेिबसाइट नहé होना चािहए। इसके बावजूद भी नेहł जी वहा ंगए 

और नेहł जी ने इस तरह कì िसचुएशन पैदा कì िक आज हम तबाह हो रहे ह§। म§ सीआईए कì åरपोटª  
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और चाउ एन लाई एवं नहेł जी के बीच जो पýाचार हòआ, वह लेकर आया हóं। जब एक बार िāिटश 

सरकार ने यह तय कर िदया िक ितÊबत, भूटान और नेपाल बफर Öटेट्स रह¤गे। एक अलग देश बन कर 

रहेगा। रिसया, िāटेन और भारत सरकार के साथ यह एúीम¤ट साइन हòआ। जब चाउ एन लाई बार-बार 

यह कह रहे ह§ िक ितÊबत चाइना का इंटीúल पाटª  है, तो िकस आधार पर आपने ितÊबत को एक देश के 

łप म¤ माÆयता दे दी? आज पूरा का पूरा कÔमीर और पूरा देश इन चीजŌ से तबाह है। हम चाइना स ेलड़ 

रहे ह§, हम पािकÖतान से लड़ रहे ह§ और यह कह रहे िक नेहł ने कोई बलंडर नहé िकया। मेर ेपास कई 

चीज¤ ह§। मुझे पता है िक समय कì कमी है। कÔमीरी पिंडतŌ के बार ेम¤ बात हो रही है। म§ दो-तीन िमनट म¤ 

अपनी बात¤ समाĮ कर दूगंा।  

सभापित महोदय, म§ वषª 1950 का ल§ड åरकॉडª लेकर आया हóं। कÔमीरी पिंडत ®ीमान 

िवīावली जी के पास 70 हजार हे³टेयर जमीन थी, रामदास जी के पास 20 हजार हे³टेयर जमीन थी, 

तेजराम जी के पास  पांच हजार हे³टेयर जमीन थी, िकशन िसहं जी के पास छ: हजार हे³टेयर जमीन 

थी, िदवान धनपत राय के पास आठ हजार हे³टेयर जमीन थी। कÔमीर म¤ िजन िहÆदुओ ंया कÔमीरी 

पिंडतŌ के पास जमीन का पूरा अिधकार था, आज आपने उनको िवÖथािपत कर िदया। आप उनके बार े

म¤ कह रहे ह§ िक आप उनको åरजव¥शन दे रहे ह§। कÔमीरी पिंडत माइúेट हो गए। आप उनके बारे म¤ 

सोचने के िलए तैयार नहé है। आज हमारा एक सिैनक मरता है, तो भारत सिजªकल Öůाइक करती है। 

वैसे सिजªकल Öůाइक के बार ेम¤ पूछते ह§। म§ काúेंस से पूछना चाहता हóं िक वषª 1965 के वार म¤, यहां के 

सभी माननीय सांसदŌ ने देखा होगा िक कई पथŌ म¤ एक बलवतंराय मेहता पथ है। म§ सोचने लगा िक 

बलवतंराय के नाम पर यह पथ ³यŌ है? बलवतंराय मेहता गजुरात के माननीय मु´यमंýी थे। वषª 1962 

के भारत-पाक यĦु म¤ बलवंतराय मेहता के हेलीकॉÈटर, हवाई जहाज को पािकÖतान ने उड़ा िदया। जब 

कांúेस के ÿधान मýंी जी ताशकंद म¤ समझौता करने के िलए गए, तो अपने माननीय मु´यमýंी कì हÂया 

का भी बदला लेने के िलए भी इनके पास कोई शÊद नहé था। यही कांúेस पाटê है? ये कांúेस कì बात 

कर रहे ह§। िजसको अपने माननीय मु´यमंýी कì परवाह नहé है। बलवंतराय मेहता के नाम पर एक Öटैचू 

नहé है। बलवंतराय मेहता के नाम एक Öकॉलरिशप नहé है। बलवंतराय मेहता को इस देश के इितहास ने 
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भूला िदया, जो वषª 1965 म¤ मु́ यमýंी रहते हòए मार ेगए। आप कहते ह§ िक अनु̧ छेद 370 और 35ए 

कैसे खÂम हो गया?  

आज åरजव¥शन कì बात होती है। एससी और एसटी को åरजव¥शन नहé है। सर, यह माहौल कैस े

पैदा हòआ? जब वषª 1943 से वषª 1953 तक शेख अÊदÐुला से इनका नहé पटा, तो कांúेस ने तीन 

मु´यमंýी बनाए - ब´शी गलुाम मोहÌमद, जीएम सािदक और मीर कािसम। उÆहŌने ³या िकया? वषª 

1956 म¤ कÔमीर ऐसा पहला राºय था, जहां 70 ÿितशत åरजव¥शन केवल मिुÖलम को िदया गया, चाहे 

वे एजुकेशनल इÖंटीट्यूशसं हŌ या सरकारी नौकरी हो, ³यŌिक दो सिंवधान थे। भारत का सिंवधान वहां 

लागू नहé था। जब आप सार ेमिुÖलम को åरजव¥शन द¤गे, तो आप माइúेशन कì िÖथित पदैा कर¤गे या नहé 

कर¤ग?े अनु̧ छेद 370 और 35ए खÂम होने के बाद भारत का सिंवधान वहां लागू हòआ या नहé हòआ? 

आपके माननीय ÿधान मýंी जी को जवाब देना चािहए या नहé देना चािहए। इसके बदले इÆहŌने ³या 

िकया? वषª 2010 म¤ इÆहŌने टाÖक फोसª बना िदया और टाÖक फोसª बनाया िक आप उसकì 

ऑटोनॉमी कì बात कåरए।  

म§ भारतीय जनता पाटê का Öटेटम¤ट लेकर आया हó।ं एल. के आडवाणी जी, सषुमा Öवराज जी, 

अłण जेटली जी और एस.एस. अहलुवािलया जी, उÆहŌने कहा िक एक टाÖक फोसª बना कर तमु 

हòåरªयत काĀँ¤ स जैसे उúवादी तÂवŌ, िगलानी जैस ेतÂवŌ को आगे बढ़ा रहे हो। इÆहŌने कÔमीर के साथ 

केवल राजनीित कì। इÆहŌने इतनी राजनीित कì िक िजस फाŁख अÊदÐुला के साथ आज रह रहे ह§, व े

फाŁख अÊदÐुला साहब उनकì पाटê कì कैसे मदद कर रहे ह§? वे कहते ह§ िक वािशंग पॉडर म¤ पािटªयां 

धूल जाती ह§। शेख अÊदÐुला के मरने के बाद फाŁख अÊदÐुला मु́ यमंýी बने। उÆहŌने उसके घर को 

तोड़ िदया। गुल साहब को इÆहŌने मु´यमंýी बना िदया और पूरे कÔमीर म¤ अनाकê ला दी। वषª 1987 म¤ 

मफ को, इले³शन म¤ åरिगगं कर दी और वषª 1989 म¤ सार ेकÔमीरी पंिडतŌ को भगा िदया। 

ये कहते ह§ िक आप शेड्यूÐड काÖट और शेडयूÐड ůाइÊस के िलए ³या करते ह§? हम केवल ÿधान मंýी 

और राÕůपित का आिटª िफिशयल चेहरा नहé िदखाते ह§। म§ इनकì जानकारी के िलए बताना चाहता हó ं

िक आज इस देश के जो चीफ इनफॉम¥शन किमĳर (सीआईसी) सामåरया ह§, वह शेड्यूÐड काÖट से ह§। 
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जो सीएजी जीसी मुमूª  ह§, वह शेड्यूÐड ůाइÊस से ह§। हमने कोई राजनीित के िलए नहé कहा। हम 

शेड्यूÐड काÖट और शेडयूÐड ůाइÊस को उनका सÌमान दनेा चाहते ह§। म§ राÕůपित और ÿधान मंýी 

कì बात नहé करता हóं। ये जो झूठी बात¤ कहते ह§ िक लÌबा-लÌबा कहने लगे, जाितगत åरजव¥शन होना 

चािहए। हम मु́ य मýंी बनाते ह§। आज तो भूपेश बघेल जी हट गए, अशोक गहलोत जी हट गए। अब 

आपके पास चीफ िमिनÖटर रवेंत रड्ेडी ह§, ³या वह बैकवडª ह§? आपके पास चीफ िमिनÖटर स³ुखू ह§, 

³या वह बैकवडª ह§? आपके नाना ने वषª 1961 म¤ कहा िक िकसी कìमत पर ओबीसी का åरजव¥शन नहé 

होना चािहए। जब मंडल कमीशन लागू हòआ, तो इसी हाउस म¤ राजीव गांधी ने उसका िवरोध िकया। 

इनका ओबीसी का एकमाý अÅय± सीताराम केसरी हòए, िजसकì ...  इÆहŌने बाहर कर िदया। इसिलए 

यह बैकवडª कì बात गलत है, åरजव¥शन कì बात गलत है। ये जो िबल लेकर आए ह§, हम माननीय ÿधान 

मंýी जी के नेतृÂव म¤ इन िबलŌ का समथªन करते ह§ और सदन से आúह करते ह§ िक इनको िनिवªरोध 

पास िकया जाए।  जय िहंद, जय भारत। 

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
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माननीय सभापित : ®ी िवनायक भाउराव राऊत। 

®ी अरिवंद सावंत (मÌुबई दि±ण): सर, मेरा सÌमािनत सदÖय दबेु जी के भाषण पर एक ही… 

(Óयवधान) सर, एक िमनट सिुनये तो सही। वह आपके िलए भी अ¸छा है। ...  बाहर िनकाला, ये शÊद 

अ¸छे नहé लगे।… (Óयवधान)  

माननीय सभापित : अरिवंद साहब, नहé नहé, आप बैिठये। 

… (Óयवधान) 

®ी अरिवंद सावंत : अगर असवंैधािनक है तो उन शÊदŌ को िनकािलये। … (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: No, Arvind sahab. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापित : िवनायक राऊत जी, आपके सहयोगी ह§। उनको बोलने दीिजए। उनको नोट 

बनाकर दे दीिजए। 

… (Óयवधान) 

®ी अरिवंद सावंत : मेरी बात का जवाब तो दे दीिजए।… (Óयवधान) आप चेयर पर ह§। म§ने जो सवाल 

उठाया है, उसका जवाब द ेदीिजए।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : सावतं साहब, िवनायक राऊत जी जवाब द¤गे। 

… (Óयवधान) 

®ी अरिवंद सावंत : ... * शÊ द चले गए, िफर हम भी बोल¤गे।… (Óयवधान) 
 
माननीय सभापित : िवनायक राऊत जी जवाब द¤गे। आपकì कोई भी बात åरकॉडª म¤ नहé जा रही है। 

… (Óयवधान) … 

माननीय सभापित : िवनायक राऊत जी, आप बोिलये। 

… (Óयवधान) 
                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
 Not recorded.  
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HON. CHAIRPERSON: Only the speech of Raut sahab will go on record. 

Whatever you want to speak, please tell Raut Sahab. He will deliberate on that. 

… (Interruptions) 

®ी िवनायक भाऊराव राऊत (रÂनािगरी-िसधंुदुगª): सभापित महोदय, म§ आदरणीय लोक सभा 

अÅय± जी और आपको धÆयवाद दूंगा िक आपने इस िवषय पर मझेु अपने िवचार Óयĉ करने के िलए 

मौका िदया। खासकर जÌमू-कÔमीर के बार ेम¤ जब-जब सरकार के माÅयम स ेजो-जो कानून बनाए गए, 

चाहे वह अनु¸छेद 370 हटाने का कानून हो, एनआरसी का कानून हो, हमार ेप±ÿमुख उĦव ठाकर ेजी 

के आदेश से हमने हर बार केÆþ सरकार को इस िवषय के ऊपर समथªन िदया है और इन दोनŌ िबलŌ के 

माÅयम से भी केÆþ सरकार कÔमीरी लोगŌ के िहत के िलए जो काम करना चाहती है, म§ अपनी पाटê कì 

तरफ से इन दोनŌ िबलŌ का समथªन करता हó।ं 

 जÌमू-कÔमीर अखंड भारत का एक पाटª  है। इसिलए इस दशे म¤ दो काननू नहé होने चािहए, दो 

सिंवधान नहé होने चािहए। सबसे पहले यह मांग और िवचार िहÆदू Ńदय सăाट बालासाहेब ठाकरे जी ने 

कई वषª पहले रखे थे। सौभाµय से आज ÿधान मंýी नरेÆþ मोदी साहब के नेतÂृव म¤ यह सरकार जÌमू-

कÔमीर के लोगŌ को Æयाय देने के िलए जो ÓयवÖथा कर रही है, वह अ¸छी बात है। लेिकन जब ऐसी 

ÓयवÖथा कर¤गे तो ÖपĶ łप से यहां कुछ ÿĳŌ का ÖपĶीकरण होने कì आवÔयकता है। एक माइú¤ट और 

दूसरा पीओके, इन दो पाट्ªस म¤ बसे हòए लोगŌ को जÌमू कÔमीर कì िवधान सभा म¤ ÿितिनिधÂव दनेे के 

िलए जो िबल लाए ह§, उसका Öवागत है। वह तो होना ही चािहए। लेिकन कई ÿĳ यहा ंिनमाªण हो रहे ह§। 

उनका उ°र अपने åरÈलाई म¤ माननीय गहृ मýंी जी को देने कì आवÔयकता है। चाहे माइú¤ट हो या 

पीओके के अदंर रहने वाले लोग हŌ, उनको ÿितिनिधÂव देने कì जो बात हो रही है, उनको असिलयत 

म¤ फायदा कब िमलेगा? सभी सदÖयŌ ने जैसे कहा है िक अभी वहां चनुाव हòआ नहé है, होने कì 

सÌभावना है या नहé, उसके बार ेम¤ भी पता नहé है। अगर वहा ंके लोगŌ को सही तरीके से ÿितिनिधÂव 

करने का मौका िमल रहा है, तो जÐदी से जÐदी जÌ मू-कÔमीर म¤ िवधान सभा के चनुाव कì भी घोषणा, 

आज के åरÈलाई म¤ माननीय गहृ मýंी जी कर¤गे, ऐसा म§ भरोसा व िवĵास रखता हóं। 
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 मुझे ऐसा िवĵास है, जैसा िक गया िक 41,844 फैिमलीज वहा ँसे माइúेट हो चकेु ह§। जो यĦु 

हòए, चाहे वह 1965 का यĦु हो या 1971 का यĦु हो, ऐसे यĦु के काल म¤ 41,844 फैिमलीज जब 

माइúेट हòए, तो वे लोग अपनी सारी सÌपि°या,ँ सारी जायदाद को छोड़कर दूसरे ÖथानŌ पर अपनी जान 

बचाने के िलए गए। उनको जहा ँभी जगह िमली, वे वहा ँरहे और आज भी रह रहे ह§। मुÌबई म¤ भी कई 

ऐसी कई बिÖतया ँह§। मेरा ÿĳ यह है िक लगभग 42 हजार फैिमलीज कì जो सÌपि°या ँथé, उनकì जो 

ÿॉपटêज थé, िजसे उन लोगŌ ने छोड़ िदया था, वैसी ÿॉपटêज को खोज करके, उन लोगŌ को एक बार 

िफर से वहा ँपर बसाने कì आवÔयकता है। िजस ÿकार स ेकÔमीरी पिंडतŌ का पुनवªसन जÌमू-कÔमीर म¤ 

िकया जाएगा, ऐसा एलान पंत ÿधान आदरणीय नरÆेþ मोदी जी ने िकया था। मेरी जानकारी के िलए या 

पूरे देशवािसयŌ कì जानकारी के िलए यह ÖपĶ करने कì आवÔयकता है िक चाहे कÔमीरी पिंडत हो या 

कÔमीरी माइú¤ट हो या जो लोग भी वहा ँसे डर के कारण चले गए हŌ, उनको एक बार िफर से जÌमू-

कÔमीर म¤ उनकì सÌपि° या जायदाद पर उनका पनुवाªस कब कर¤गे? उनके पनुवाªस कì ÓयवÖथा हो 

रही है या नहé हो रही है? ऐसे लोगŌ कì जो ÿॉपटêज ह§, उनका कÊजा िकसके पास है, इसकì जानकारी 

भी देने कì आवÔयकता है।  

 दूसरी बात कÔमीरी लोगŌ के िलए åरज़व¥शन िबल कì है। यह बहòत अ¸छी बात है। सोिशयली 

और एजकेुशनली बैकवडª ³लासेज के िलए जो åरज़व¥शन देने का एलान इस िबल के माÅयम से हो रहा 

है, वह अिभनÆदनीय है। म§ इसका अिभनÆदन करता हó।ँ  

 मेरी दूसरी मांग है िक आज इस देश म¤ कई ऐसे समाज ह§, जो आज भी आर±ण के िलए तड़प 

रहे ह§, खास करके महाराÕů म¤। महोदय, आप अ¸छी तरह से जानते ह§ िक महाराÕů म¤ मराठा समाज 

करोड़Ō कì सं́ या म¤ ह§, धनगर समाज भी लाखŌ कì सं́ या म¤ ह§। एक महादेव कोली समाज है यानी 

िफशरमेन म¤ भी एक कÌयिुनटी है, िजसे महादेव कोली कहते ह§। ऐसे कई समाज ह§, िजनको आज भी 

आर±ण नहé िमला है। वहाँ के मराठा समाज, धनगर समाज, महादवे कोली समाज के लोग आर±ण के 

िलए लोकशाही के मागª स ेआÆदोलन करते आ रहे ह§। मराठा समाज का आÆदोलन वषª 1980 से अभी 

तक चालू है। लाखŌ कì सं´या म¤ लोग लोकशाही के मागª स ेÿदशªन कर रहे ह§, आज तक शांित स े
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उनका ÿदशªन होता आ रहा है, इस तरह से इस देश म¤ ÿदशªन कभी हòआ नहé था। उसम¤ दखलंदाजी 

नहé हो रही है, वह नज़रअदंाज नहé हो रहा है। करोड़Ō कì सं́ या म¤ जो ऐसे समाज के लोग ह§, िजनको 

आर±ण देने कì आवÔयकता है, िजस तरह से जÌमू-कÔमीर के सोिशयली और एजकेुशनली बैकवडª 

कैटेगरी को एक Öपेशल Öटेटस िदया गया, वैसे ही महाराÕů के मराठा, धनगर और महादेव कोली 

समाज के लोगŌ कì मांग है, जो उनका हक है, वह उनको िमलना चािहए। 

 दभुाªµय से यह हòआ िक राºय सरकार ने कई बार इसके िलए ÿयास िकया, लेिकन यह उसके 

वश कì बात है, ऐसा मझेु नहé लगता है।  

 इस देश के गहृ मंýी माननीय अिमत शाह जी से िवनती है िक महाराÕů के मराठा, धनगर, 

महादेव कोली समाज और देश के कई िहÖसŌ म¤ जो अÆय ऐसे समाज ह§, उनको Æयाय देने के िलए आप 

सŃदय आगे आइए और उनको Æयाय दनेे के िलए आर±ण कì ÓयवÖथा करने के िलए संसद म¤ िबल 

पाåरत करने कì आवÔयकता है तािक वहा ँ के लोगŌ को Æयाय िमले। आप उनको Æयाय दनेे का काम 

कर¤ग,े ऐसा मुझे भरोसा है। 

 जÌमू-कÔमीर के बार ेम¤ म§ एक बात और बोलना चाहता हó।ँ यहा ँपर माननीय रले मंýी जी बैठे ह§। 

 भारतीय रले के माÅयम से ®ीनगर और कटरा के बीच रले लाइन का िनमाªण करने का काम हो 

रहा है। कई पहाड़Ō को खोदकर उनम¤ टनल तैयार करने का काम हो रहा है। दिुनया का सबसे बड़ा 

चमÂकार, िजसे आĲयªजनक कहा जाएगा, यह है िक चेनाब åरवर के ऊपर सबसे बड़ा िāज बनाया जा 

रहा है। यह काम हमारे कŌकण रलेवे के माÅयम से हो रहा है। जब हम वहां गए, तो वहां के लोगŌ ने हमस े

कहा। म§ उनके भरोसे के कारण बताना चाहता हóं। उÆहŌने हमस ेकहा िक जÌमू और कÔमीर, खासकर 

कÔमीर के लोग िवकास के िवरोध म¤ नहé है। जहां-जहां िवकास होता है, वहां-वहां वे उसका समथªन 

करते ह§। जब कŌकण रेलवे का िनमाªण हो रहा था, तब ही कŌकण रलेवे ने कई पहाड़Ō म¤ टनल बनाकर 

कई गांवŌ को नजदीक लाने का काम िकया। स§कड़Ō वषª के बाद जब वे गांव वाले इकęा हो गए, तब 

उÆहŌने कहा िक हमारे िलए ऐसा िवकास आवÔयक है, ऐसे िवकास का हम समथªन कर¤गे।  

 आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। 
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®ी åरतेश पाÁडेय (अÌबेडकर नगर) : सर, मेरा पॉइंट ऑफ ऑडªर नंबर - 372 है। आदरणीय डॉ. 

िनिशकांत दबेु जी ने अपने भाषण म¤ एक Óयिĉ के बार ेम¤ कहा िक ...  और तब वे हटा िदए गए’। यह 

शÊद ए³सपजं होना चािहए। … (Óयवधान) उÆहŌने अभी अपने भाषण म¤ कहा। … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : ऐसा कुछ नहé कहा है। म§ देख लंूगा। 

… (Óयवधान) 

®ी åरतेश पाÁडेय : सर, यिद बोला गया है, तो उसको हटा िदया जाए। … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : मेरी जानकारी म¤ ऐसा कुछ नहé कहा गया है। आप Èलीज बैठ जाइए। यिद कुछ 

होगा, तो हम उसको देख ल¤गे। 

… (Óयवधान) 

  

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
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SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Hon. Chairman Sir, Vanakkam, 

Thank you for this opportunity for allowing me to take part in the discussion on the 

Jammu and Kashmir Amendment Bill. The State of Jammu and Kashmir has been 

destroyed due to BJP Government’s craving for power. This Union Government is 

handling the issues relating to Kashmir in a way that is against the Representation 

of People Act 1952 and the Constitution of India. As the Jammu and Kashmir 

Reorganisation Act is already pending with the Constitutional Bench of the Hon 

Supreme Court, it is improper to discuss on such a Bill in this august House. There 

is no elected Government in that Territory. Elections are not held and the voice of 

the people is not heard through their mandate in forming a Government of their 

choice and an Assembly for that purpose. It will be apt only when such motions 

should be first passed in the Legislative Assemblies of the two Union territories. 

Only then it should be brought to Parliament. While enacting the law for the 

bifurcation of Jammu and Kashmir State into two Union territories, Hon Union 

Minister of Home Affairs assured that elections will be held there very soon. But 

Elections were not held till now. When you say peace is prevailing in that State, I 

don’t understand as to why elections are not held there. Elections should be held 

as soon as possible in Jammu and Kashmir. I want to raise an important issue. 

Yesterday, my friend Shri Senthilkumar while taking part in this discussion, uttered 

a word inadvertently in this House. As the DMK Leader and Hon Chief Minister of 

Tamil Nadu reprimanded him for this utterance. Moreover the DMK Parliamentary 

Party Leader also reprimanded him and asked him to regret for the same in this 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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House. Hon Member also regretted. At the same time, a Member of this House 

Shri Ramesh Biduri used offensive words against another Member of this House 

Shri Danish Ali such as  ...  affecting the sentiments of the minority people of this 

country. But there is no action against him till now for using such offensive words in 

this House. He has not even offered his apologies for usage of such words by him. 

This is partiality. There is a partiality in giving justice to the minorities and the 

majority group. There is a partiality in giving justice to the Ruling party and 

Opposition party. Sengol, the Sceptre is kept near the Chair of this august House. I 

am reminding you of that. I want to know what action this Government will take 

against Shri Biduri. Such laws should be brought only after an elected Government 

come in place in those Union territories. In the States and Union Territories ruled 

by Parties other than BJP, this ...* BJP led Union Government is trying to put 

hurdles by using Hon Governor.  I urge that Elections should be held soon there. In 

States like Tamil Nadu and Kerala, where the BJP is not in power, Hon Governors 

of these States are interfering in the affairs of the smooth functioning of the State 

Government.  This Union Government wants to run the administration non-BJP 

ruled States, in the backdoor, by using the powers of Hon Governor.  This is a 

wrong precedence. It should be given up. Thank you Sir.  

माननीय सभापित : ... 
*
 शÊद åरकॉडª म¤ नहé जाएगा। 

… (Óयवधान) 

  

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
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SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Thank you, Sir.  On behalf of my 

party All India Trinamool Congress, I rise to speak on the Jammu and Kashmir 

Reservation (Amendment) Bill, 2023 and the Jammu and Kashmir Reorganisation 

(Amendment) Bill, 2023.  

 Sir, before delving into the aspects of this Bill, I would like to share 

something.  This year, I along with my daughter visited Kashmir and some parts of 

Ladakh.  After crossing the Kargil War Memorial, when were approaching Kargil 

market, suddenly I noticed a big picture.  When we went to the market, almost at 

every shop and at every nook and corner, I found that picture and that was not the 

picture of our hon. Prime Minister and hon. President but we found only one picture 

and that was the picture of Mr. Khomeini.  We found not a single Tiranga jhanda 

there except in the military camp.   

सर, यह कभी महसूस नहé हòआ िक हम दोनŌ हमार ेदेश म¤ ह§।  

माननीय सभापित : बाकì जÌमू-कÔमीर म¤ कैसा फìल हòआ? उस Öथान को छोड़कर के बाकì जÌमू-

कÔमीर म¤ कैसा अनभुव हòआ? आपको वह भी बोलना चािहए।  

®ीमती ÿितमा मÁडल : सर, हमारी बात सिुनए।  

 सर,  उसके बार ेम¤ भी बोल¤ग,े लेिकन हम¤ बोलने तो दीिजए। जब म§ वहा ँगई तो कभी मुझे यह 

महसूस नहé हòआ, कभी म§ने यह देखा भी नहé िक वहा ँपर हमारा ितरगंा झंडा है। हमार ेÿधानमंýी जी 

कì या हमार ेराÕůपित जी कì कोई िप³चर है। वहा ँ के िकसी लोकल लीडर कì िप³चर भी वहाँ नहé 

थी।… (Óयवधान) यह मझुे महसूस नहé हòआ। यह हकìकत है। हम भारत म¤ ह§, वहा ँजाकर यह कभी 

महसूस नहé हòआ। कल हमार ेमाननीय Öपीकर सर बोल रहे थे िक अनु̧ छेद 370 का ऐāोगैशन होने के 

बाद सभी Öट§िडंग कमेटी म¤बसª को कÔमीर भेजा गया था। हा ँसर, म§ भी Öट§िडगं कमेटी के साथ गई थी। 

िफर एक िदन अचानक बहòत जÐदी हमारी मीिटंग खÂम हो गई। म§ और राºय सभा के एक म¤बर, दोनŌ ने 
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तय िकया िक हम लोग सोनमगª घूमने जाएगें। पहले तो उÆहŌने ना िकया। िफर एक घंटे बाद उÆहŌने बोला 

िक ठीक है अर¤जम¤ट हो गया है, आप जा सकते हो। हमारा अर¤जम¤ट ऐसा था िक हमारी गाड़ी के सामने 

एक Êलैक कलर कì गाड़ी थी। उसका हòड खलुा था, वहा ँपर एक फौजी राइफल लेकर उस पर सवार 

था। जब हम जा रहे थे तो सभी लोग हमारी उस गाड़ी कì तरफ देख रहे थे िक यह कौन जा रहा है और 

कहा ँजा रहा है। जब म§ शाम को वापस होटल म¤ लौट आई तब हमारी कमेटी के एक म¤बर ने बोला िक 

आप कहा ँगए थे? उÆहŌने बताया िक यहा ँके जो माननीय राºयपाल महोदय ह§, वे हमसे िमलने आए थे। 

वे आपके बार ेम¤ पछू रहे थे िक इतनी शाम हो गई है, आप लौटे ³यŌ नहé। म§ उनकì आभारी हó ँ िक 

उÆहŌने मेरे बार ेम¤ पूछताछ कì, लिेकन सर म§ एक Öट§िडंग कमेटी के साथ थी, फौजी मेरे साथ था, म§ 

इतने लोगŌ के साथ थी, िफर भी मुझे वहा ँपर जाकर यह महसूस नहé हòआ िक कÔमीर म¤ शािंत लौट 

आई है। जब म§ अकेली अपनी बेटी के साथ भी गई थी तब भी मुझे यह महसूस नहé हòआ िक यह मेरा 

देश है और हम यहा ँआजादी से भयमुĉ होकर घूम सकते ह§। अगर कभी कोई सोचे िक चलो कÔमीर म¤ 

घूमने जाते ह§ तो उसके घरवाले उससे कहते ह§ िक हमार ेदेश म¤ इतनी सारी अ¸छी जगह¤ ह§, तुम कÔमीर 

³यŌ जाना चाहते हो और वे कहते ह§ िक तुम िकसी दूसरी जगह पर घूमने जाओ।  

 सभापित जी, यिद िकसी फौजी कì कÔमीर म¤ ůांसफर हो जाती है, तो उसके पåरवार के सदÖय 

यह सोचते ह§ िक हमारे दशे कì िकसी अÆय देश के साथ लड़ाई नहé हो रही है, लेिकन ³या हमारा बेटा 

वापस लौटेगा या नहé। हम रोज अखबारŌ म¤ फौिजयŌ के शहीद होने कì खबर¤ पढ़ते ह§। िडमोिनटाइजेशन 

के बाद इस सदन म¤ ůेजरी ब§च के कई सदÖयŌ ने कहा िक 2000 के नोटŌ का यूज कÔमीर म¤ 

आतंकवादी  बंदूक¤  खरीदने म¤ कर रहे ह§। ³या आज आतंकवाद खÂम हो गया है? अनु̧ छेद 370 को 

खÂम करते समय आपने इस सदन म¤ बोला िक कÔमीर म¤ एÌÈलायम¤ट िमलेगा और बेरोजगारी खÂम 

होगी। इससे आतंकवाद भी खÂम होगा और कÔमीर म¤ शांित लौट आएगी। ³वािलटी एजकेुशन ही उन 

लोगŌ को रोजगार दे सकती है और कÔमीरी लोगŌ के हाथŌ म¤ जो जादू है वह पÔमीना शाल और लकड़ी 

के काम म¤ देखने को िमलता है। ये चीज¤ देश म¤ मशहóर ह§ और ये िवदेशŌ म¤ भी मशहóर हो सकती ह§, यिद 

लोगŌ को पैसा दकेर एनकरजेम¤ट िकया जाए। ³वािलटी एजकेुशन रोजगार दे सकती है और आतंकवाद 
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भी दूर हो सकता है, इसके िलए एटंरÿयोनोरिशप को मजबूत करना है। अनु̧ छेद 370 को खÂम करने 

के समय फाłख अÊदÐु ला साहब और मुÉती महबूबा जी तथा कई अÆय नेताओ ंकì गहृ बंदी कì गई। 

गहृ बंदी िकसी मसले का हल नहé है। हम¤ साथ िमलकर िडÖकशन करना चािहए तभी कÔमीर म¤ शांित 

होगी। 

 महोदय, इस सैशन के पहले िदन जब ÿधानमýंी जी सदन म¤ आए थे, तब सदन के सभी 

सदÖयŌ ने बहòत जोरदार से Öवागत िकया। ऐसा होना ही चािहए था, ³यŌिक आपने तीन िवधान सभाओ ं

के चनुाव जीते ह§ और हवा भी आपकì तरफ है। म§ जानना चाहती हóं िक कÔमीर म¤ कब इले³शन हŌग?े 

कÔमीर के सभी लोग यह चाहते ह§ िक कÔमीर म¤ शांित आ जाए लेिकन वहां कब इले³शन हŌगे और कब 

वे अपने जनÿितिनिध चुन¤गे, यह जनता जानना चाहती है। 

 इÆहé शÊदŌ के साथ म§ अपनी बात समाĮ करती हóं। 
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DR. SANJEEV KUMAR SINGARI (KURNOOL): Thank you, hon. Chairperson, for 

giving me this opportunity to speak on the Jammu and Kashmir Reorganisation 

(Amendment) Bill, 2023. 

 The Amendment Bill proposes to increase the total number of Assembly 

seats from 83 to 90. It also proposes to reserve seven seats for Scheduled Castes 

and nine seats for Scheduled Tribes. The Bill ensures political representation of all 

communities within the region and also proposes allocation of Assembly seats for 

Kashmiri Pandits and migrants from Pakistan Occupied Kashmir. Henceforth, 

people can participate in democratic process and raise genuine issues of people in 

the Legislative Assembly. The Bill also authorises the Lieutenant Governor to 

appoint two migrant Kashmiri Pandits and one Kashmiri migrant of POK. 

 Sir, there are many positive aspects of the Bill. The historical blunders are 

being corrected. More than 40,000 families were affected since 1965. The Bill 

promotes inclusivity of all sections of Jammu and Kashmir, including migrant 

Kashmiri Pandits and migrants from POK because the horrific tales of people 

losing their ancestral homes, cultural identity and heritage are heart wrenching.  

 India suffered thousand years of slavery under various invaders. Residual 

British Raj attitude still exists in certain parts of India which should be taken care of 

by our hon. Prime Minister. As a child, I used to ask my elders as to how 30 crore 

Indians were enslaved by a few thousand foreigners. After seeing the histrionics of 

various AC-room scholars, now it is clear that a few selfish Indians helped the 

invaders. Thank God India is blessed with great leaders like Shri Narendra Modi ji. 

Majority of Indians believe that Modi ji is a God’s gift to India.  
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 Sir, this Amendment Bill can bring political stability which is essential in the 

strategically-sensitive Jammu and Kashmir. A fair representation of all sections of 

Jammu and Kashmir will certainly ensure political stability. The security of nation is 

also guaranteed with these measures.  

 Sir, there are a few suggestions regarding this Bill. The Government of India 

should emphasize on development and reconciliation. This approach aims to build 

trust and inclusivity among all communities of Jammu and Kashmir. It should 

promote dialogue and evolve a consensus. Various Standing Committees of 

Parliament, which visited Jammu and Kashmir since 2019, stated that the local 

Government is doing an excellent job.  

14.00 hrs 

 It is essential to engage all the stakeholders, including the regional parties 

and the community representatives in a meaningful conversation. Consensual 

efforts on all issues will win the hearts of the people and guarantee a long-term 

peace.  

 Sir, to conclude, as per the Economic Survey of 2022-23, the GSDP of 

Jammu and Kashmir is likely to double in the next five years. The economic growth 

of 14.64 per cent and 1.88 crore tourists’ visit to Jammu and Kashmir stand 

testimony to this fact.  

 We acknowledge the efforts of the Government of India towards political and 

social stability in Jammu and Kashmir. Things are moving in the right direction for 

Jammu and Kashmir and for India as a whole. The YSR Congress Party under the 
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able leadership of hon. CM Shri Y.S. Jagan Mohan Reddy appreciates the 

excellent work done by the Government of India in Jammu and Kashmir.  

 Sir, I take this opportunity to request the Government of India to implement 

all the promises made to Andhra Pradesh in 2014 during the discussion on the AP 

Reorganisation Bill. Special status may be granted to Andhra Pradesh.  

 We support these Bills, and we believe all the Bills related to Jammu and 

Kashmir are historical. Thank you, Sir. 

 Jai Hind.  
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®ी पी. पी. चौधरी (पाली): सभापित महोदय, आपने मझुे दो महÂवपूणª िवधेयकŌ - जÌमू-कÔमीर 

पनुगªठन (संशोधन) िवधेयक, 2023 और जÌमू-कÔमीर आर±ण (संशोधन) िवधेयक, 2023 – पर 

बोलने का मौका िदया, इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देता हó।ं म§ इन दोनŌ िवधेयकŌ के समथªन म¤ 

अपनी बात रखूगंा। 

 सभापित महोदय, 6 अगÖत, 2019 पूरे देश के िलए एक ऐितहािसक िदन था। उस िदन 

अनु̧ छेद-370 को हटाकर, भारत के संिवधान के जो कई ÿावधान जÌमू-कÔमीर पर लागू नहé होते थे, 

उÆह¤ लागू िकया। जÌमू-कÔमीर म¤ जो लोग हािशए पर खड़े थे, उनको समानता का अिधकार िमला, 

भारत के कानून उन पर भी लागू हòए। भारत के ऐसे कानून, जो मानवता के आधार पर पूर ेिवĵ म¤ माने 

जाते थ,े वे कानून पहल ेजÌमू-कÔमीर म¤ लागू नहé थे, लेिकन ÿधान मंýी मोदी जी के नेतÂृव म¤ हमार े

गहृ मýंी जी ने एक ऐितहािसक कदम के Ĭारा अनु̧ छेद-370 को हटाने का िनणªय िकया, िजसे हम एक 

कठोर िनणªय कह सकते ह§। इसके माÅयम से उÆहŌने देश म¤ एक बहòत बड़ी पहल कì। इससे भारत के 

अिभÆन अगं जÌमू-कÔमीर म¤ िवकास के राÖते ÿशÖत हòए। अब हम देख रहे ह§ िक उसके बाद वहां 

अभूतपूवª िवकास हòआ, एक सकाराÂमक सोच का िवकास हòआ और सिंवधान के सभी ÿावधान वहां 

लागू हòए। आज ये दोनŌ िवधेयक यहां आए ह§, िजसम¤ एक पुनगªठन का िवधयेक है और दूसरा आर±ण 

का है। 

 जहां तक पनुगªठन िवधेयक कì बात कर¤ तो इसम¤ ऐसे कÔमीरी िवÖथािपतŌ, जो कई कारणŌ से 

वहां से िवÖथािपत हòए ह§, उनके िलए इस िबल म¤ नॉिमनेशन का ÿावधान रखा गया है। ऐसे पीिड़त लोग, 

िजÆह¤ उनकì राजनीितक सोच के िलए, िवचार के िलए माइúेट होना पड़ा, उनके िलए इसम¤ दो सीटŌ का 

ÿावधान रखा गया है, िजसम¤ एक मिहला हो सकती है। पाक अिधकृत कÔमीर स ेिडÖÈलेÖड पसªÆस के 

िलए एक सीट के नॉिमनेशन का ÿावधान रखा गया है। पूरे देश म¤ िशड्यूÐड ůाइÊस के िलए आर±ण था, 

लेिकन जÌमू-कÔमीर म¤ िशड्यूÐड ůाइÊस के लोग दशकŌ से हािशए पर थे। उनके िलए वहा ं पर कोई 

ÿावधान नहé था। कांúेस पाटê और िवप± के मेर ेसािथयŌ ने यहां बोला, लेिकन देश आज़ाद होने के 

बाद जÌमू-कÔमीर म¤ कभी भी इÆहŌने अनसूुिचत जनजाित के िलए िचंता नहé कì। इÆह¤ खड़ ेहोकर यहां 
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अपनी भूल को Öवीकार करना चािहए िक जÌमू-कÔमीर म¤ अनसूुिचत जनजाितयŌ के साथ लगातार 

अÆयाय हòआ। उÆह¤ जो फायदा िमलना चािहए था, वह फायदा उÆह¤ नहé िमल पाया।  

यह िÖथित ³यŌ आई? ³यŌिक हम देखते ह§ िक वषª 1989 और 1990 के दशक म¤ िजस िहसाब 

से आतंकवाद कì वजह से जÌमू और कÔमीर के िहंद,ु कÔमीरी पिंडत, िसख और मिुÖलम समेत लगभग 

1 लाख 58 हज़ार 976 लोग वहां से माइúेट हòए। यही नहé उनके माइúेशन के अलावा पािकÖतान 

आøमण के Ĭारा सन् 1945, 1965, 1971 म¤ पाक ऑ³यूपाइड कÔमीर के ±ेý से करीब 41, 844 

लोग माइúेट हòए ह§। इन लोगŌ कì किठनाई को Åयान म¤ रखते हòए आज िजस रीऑगªनाइज़ेशन का इस 

िबल म¤ ÿावधान िकया गया है, ³यŌिक उनको अपने पैतृक Öथान छोड़ने पड़े, अपनी जड़Ō स ेदरू रहना 

पड़ा और उÆहŌने लगातार इतने सालŌ तक जो पीड़ा सहन कì, यह मानवता के इितहास म¤ सबसे बड़ा 

आतंकवाद था।  एक राÕůवाद कì भावना इन लोगŌ म¤ थी तो इस वज़ह से एक पåरसीमन आयोग गिठत 

िकया गया और उस आयोग ने यह अनशुसंा दी िक इन लोगŌ के साथ Æयाय करने के िलए नॉिमनेशन 

का ÿावधान होना चािहए। आयोग के मतुािबक 2 सीट¤ कÔमीरी िवÖथािपतŌ के िलए होनी चािहए और 1 

सीट पाक ऑ³यूपाइड कÔमीर के िवÖथािपतŌ के िलए होनी चािहए, जो दशकŌ से यह पीड़ा झेल रहे थे। 

इसी तरह से 9 सीट¤ उन लोगŌ के िलए होनी चािहए, जो अनुसिूचत जनजाितयŌ से सबंंिधत ह§। यह 

ÿावधान कर के इस िबल के Ĭारा बहòत बड़ी राहत इस वगª को पहòंचाई है। इसके िलए म§ माननीय गहृ 

मंýी जी को धÆयवाद देता हूॅं। पूरा देश उनका ऋणी है। पूरा जÌमू-कÔमीर उनका ऋणी है। जहां तक 

आर±ण कì बात कर¤, जÌमू-कÔमीर åरज़व¥शन ए³ट, 2004 के इस िबल म¤ अम¤डम¤ट िकया जा रहा है, 

उसम¤ अपॉइंटम¤ट और एडिमशन का मामला है। एडिमशन का मामला ÿोफेशनल सÖंथानŌ म¤ है। वषª 

2004 के ए³ट के Ĭारा एससी, एसटी और सोशल एÁड एजुकेशनली बैकवडª ³लासेज़ के िलए है। जÌमू-

कÔमीर रीऑगªनाइज़ेशन ए³ट के Ĭारा म§ मानता हंूॅ िक यह åरज़व¥शन ए³ट्स एिÈलकेबल ह§। लेिकन 

जÌमू-कÔमीर कì िवधान सभा अभी नहé है, उस वजह से राÕůपित के ÿो³लेमेशन के Ĭारा पािलªयाम¤ट 

को पॉवर है, लेिजÖलेिटव कॉिÌपट¤स है। यह कहना िक पािलªयाम¤ट को पॉवर नहé है और लेिजÖलिेटव 

कॉिÌपट¤स नहé है, यह िबÐकुल गलत है। इसके साथ-साथ जो अम¤डम¤ट िकया जा रहा है, वह सै³शन 2 
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म¤ इस अम¤डम¤ट िबल के Ĭारा िकया जा रहा है। उसम¤ िसफª  और िसफª  एक कनÉयूज़न है। चूंिक सै³शन 

2 म¤ एक कनÉयूज़न ऐसा बना हòआ था िक उसम¤ वीक एÁड अÁडरिÿिवलेºड ³लासेज़ वडª यूज़ था। 

यह जनरल पिÊल क म¤ भी कनÉयूज़न था। इस कनÉयूज़न को हटाने के िलए अथॉåरटी जो सिटª िफकेट 

यूज़ करती थी, उनके िलए भी कनÉयूज़न था िक जो वीक एÁड अÁडरिÿिवलेज ³लासेज़ ह§, उसका 

इंटरिÿटेशन ³या िदया जाए? इसको हमने इस िबल के Ĭारा, बेिसकली इसम¤ सोशल एÁड एजकेुशनली 

बैकवडª ³लासेज़ कमीशन के Ĭारा åर³म¤डेशन है िक इसको पैåरटी पर लाया जाए और इसको ओबीसी 

िकया जाए, िजससे िक यह भारत के सिंवधान कì िÖपåरट के łप म¤ हŌ।  

महोदय, म§ अतं म¤ यह कहना चाहóंगा िक जो पहले यह – 2 बात¤ बताई गई ं थé िक 

रीऑगªनाइज़ेशन कì कॉिÌपट¤स पािलªयाम¤ट को नहé है और इस åरज़व¥शन िबल के िलए माननीय सदÖय, 

मनीष ितवारी जी ने जो Öटेटम¤ट दी थी, वह िबÐकुल गलत है, ³यŌिक उÆहŌने आिटªकल 3 कì बात 

बताई थी। आिटªकल 3 इस िबल से åरलेिटड नहé है। Formation of new states and alteration 

of areas, boundaries or names of existing states, इस िबल का Öकोप नहé है, इसिलए यह 

लागू नहé होता है और उनका कहना है िक चूंिक सÿुीम कोटª  म¤ यह मैटर सबºयूिडस ह,ै 

रीऑगªनाइज़ेशन ए³ट कì वैिलिडटी का है। 

 If it is a question of validity, Parliament is not precluded, Parliament is not 

powerless; Parliament is fully competent and powerful to enact any law. कोटª  के Ĭारा 

उस ए³ट को कहé िकसी łप म¤ Öटे नहé िकया गया है। अगर पािलªयाम¤ट म¤ र ि◌िÖů³शन है तो िसफª  

और िसफª  आिटªकल 121 कì है which deals with restriction on discussion in Parliament 

which says that ‘no discussion shall take place in Parliament with respect to the 

conduct of any judge of the Supreme Court or the High Court in discharge of his 

duty except upon a motion presented and addressed to the President praying for 

the removal of the judge or as hereinafter provided’. इसके अलावा, भारत के संिवधान म¤ 

कहé ऐसा ÿावधान नहé है, जो पािलªयाम¤ट को रोकता हो, इसिलए पािलªयाम¤ट भारत के सिंवधान के 
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तहत फुली कॉिÌ पटेÆट है to enact the law as per Article 3 of the Constitution of India 

and as per Article 121 of the Constitution of India. Apart from that, there is no such 

provision in the Constitution which stops the Parliament from enacting such type of 

a law. इसीिलए, जÌमू एडं कÔमीर रीऑगªनाइजेशन (अम¤डम¤ट) िबल और जÌमू एडं कÔमीर åरजव¥शन 

(अम¤डम¤ट) िबल पास करने के िलए पािलªयाम¤ट फुली कॉिÌ पटेÆट है।  

इÆहé शÊदŌ के साथ म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देता हóं। 
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DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Hon. Chairperson, Sir, I thank you for 

giving me this opportunity to speak on these two Bills. 

 Sir, I am from deep South standing in front of you to speak for the topmost 

erstwhile Northern State of Jammu and Kashmir, and its reorganisation. This 

situation came into existence because of the already existing Jammu and Kashmir 

Reorganisation Act, 2019 dated 5.8.2019. But for that, today’s discussion is not 

required. I find a symmetry of actions or a pattern of actions by this Government in 

implementing things – they first disorganise and then come for organising the 

same. That is what they are doing here. This is for the first time, perhaps, in 

Independent India that a State was bifurcated, reduced to the level of Union 

Territories and then we are now engaged in passing a Bill to reorganise this 

situation. I am at a loss to understand that under the same Constitution, for the last 

70 years, the State was in existence and every action was going through. People 

of that State were safe and the borders were kept safe to a large extent. There is 

nothing much to say that there was a need to go for reorganisation of these things 

for the last 70 years. I would like to know from the hon. Home Minister, thanks to 

him that he is present over here during my presentation, what has compelled him 

to go for this situation. Where is the necessity for it? What went wrong? 

14.14 hrs                          (Hon. Speaker in the Chair) 

Every action here is happening like this. Article 370 has been removed. It is 

not that our forefathers, the Constitution-builders, those who built this nation, were 

not aware of the situation of what would happen to Article 370. Therefore, they 

have given a protective clause in this. When we talk about the procedure, they 
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have made a clear provision for this State, which has been given special 

provisions, that the State will unite with the mainland completely and they have 

kept the doors open for it by giving such a procedure, and as per that procedure, 

the only thing, what you have done and what we did not accept, is that it should 

have been done through the will of the people. The will of the people is 

represented by a House like this. This will of the Kashmiri people was represented 

by the MLAs and the Legislative Assembly. 

 What you did on the contrary was, first, the Government was pulled down for 

various reasons. Then, the Assembly was closed. Then, a Governor was 

nominated over there. Who is the Governor? He is your representative, the Union 

representative even if you take it legitimately. His opinion is taken and you have 

brought the Bill on 5th August, 2019. You take anything for that matter. 

Demonetisation was done in a great hurry. No procedure was followed. No Cabinet 

meeting was there for such a big thing. What have you achieved through that? 

Nothing, simply nothing. You have only destroyed the economy of this country. 

Even today, the beating given by demonetisation is in existence. Even the 

economy has not been repaired. What was the need? You said there were three 

reasons. I take one of the reasons – I leave the rest for the time constraint – that 

black money will be curtailed. There would not be any black money available for 

the Pakistanis and other people across the border. This would help to establish 

peace in this country had it happened in the first place. Is there no counterfeit 

currency available in the country today? Through this demonetisation, we have 

achieved nothing but seeing people die at the gates of the banks. You talked about 
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women’s reservation. When will women’s reservation actually happen? It will 

happen in 2031. The 84th Amendment of the Constitution clearly says that any 

delimitation, any adjustment of seats, any creation or decrease in seats can be 

effected if and only if a Census was taken at the earliest after 2026. So, it will be in 

2031. Today, you are talking about reorganisation; you are talking about creation 

of seats; and you are talking about reservation. I am here for all sorts of 

reservation in this country because I myself stand in this place because of the 

benefits of reservation. Otherwise, I would not have had the opportunity to enter 

this House and stand before you all to speak my mind over here. Any reservation 

which is required in this country should be given and the people should be helped. 

One Member of the House said that the Congress Party was not for reservation for 

tribal people, they can celebrate Deepavali again in their house and all. When has 

the Congress Party objected to any reservation in this country? When was it? Out 

of all the reservations in the globe, the largest amount of reservation has been 

created by the Congress and the Congress Party only. There is 22.5 per cent of 

reservation for the SCs and STs. Also, as regards EWS reservation, we were party 

to it and we approved it, though I have some reservations about EWS. Therefore, 

Sir, whether the 84th Amendment is taken into consideration or not is a point of 

discussion because before 2026 nothing can be done unless and until you go in for 

amendment of the Constitution. Three or four amendments are required to do this.  

 Thank you very much for the opportunity given to me, Sir. 
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®ी रिव शंकर ÿसाद (पटना सािहब): माननीय अÅय± जी, म§ बहòत अनगुहृीत हóं िक आपने इस 

महÂवपूणª िबल पर अपने िवचार रखने का मुझे अवसर िदया है। िबल कì पķृभूिम ³या ह,ै वह बता दी गई 

है। अगर एक वा³य म¤ कहा जाए तो 70 सालŌ म¤ िजनकì आवाज नहé सनुी गई, आज इस िबल के 

माÅयम से उनको आवाज दी जा रही है, चाहे वे पीओके से आए हòए हŌ, चाहे वे आतंकवाद से 

िवÖथािपत हŌ, चाहे वे 1965, 1971 कì लड़ाई के िवÖथािपत हŌ। िजनकì कोई आवाज नहé थी, 

डीिलिमटेशन कमीशन ने उनकì आवाज सनुी, अनशंुसा कì।  म§ माननीय गहृ मंýी और ÿधान मंýी जी 

का कृत² हóं िक उÆहŌने कहा िक हम कारªवाई कर¤गे, उनको वह सÌमान द¤गे, जो आज तक नहé िदया 

गया। 

 माननीय अÅय± जी, म§ने उधर के िमýŌ से कमाल कì बहस सनुी। थोड़ा कानून का छाý म§ भी 

हóं। यह कहा गया िक यह िबल आप ³यŌ लकेर आए ह§? यह मामला सÿुीम कोटª  म¤ है। कोई Öटे है ³या? 

लोकल बॉडी का इले³शन हòआ, बीडीसी काउिंसल जीते, úाम पचंायत के सरपंच जीते, तो ³या आपन े

कहा िक इसको रोक दीिजए? आज हजारŌ करोड़ Łपये का इनवÖेटम¤ट हो रहा है, कÔमीर म¤ िवकास हो 

रहा है, तो ³या आपने कहा िक Öटे कर दीिजए? ³यŌिक वह आपकì िहÌमत नहé है, आपने Öटे के िलए 

ÿाथªना कì, लेिकन कानून Łका नहé है। िफर भी कहा जा रहा है िक आप  ³यŌ ला रहे ह§, यह ठीक नहé 

है। कहा गया िक कÆटेमÈट ऑफ कोटª  है। यह कÆटेमÈट ऑफ कोटª  कì नयी पåरभाषा है। मुझे देखना 

पड़ेगा िक यह महा²ान कहां स ेआया? ³या यह सावªभौिमक ससंद को कानून बनाने का अिधकार है या 

नहé है, यह बड़ा सवाल है? कÆटेमÈट कì बात कì जा रही है, यह बहòत ही दभुाªµयपूणª है। जो कानून 

जानते ह§, उनके Ĭारा यह कहना ठीक नहé है। यह भी कहा गया िक आप कैसे कर रहे ह§? आिटªकल 1 

म¤ ÿावधान है, म§ अपने िमýŌ से कहóंगा िक आिटªकल-2 भी पढ़ ल¤। ससंद को अिधकार है िक नया ÿदेश 

जोड़ सकती है या बांट सकती है। ³या यह पहली बार हòआ है, उस पर भी सवाल िकया जा रहा है।  

एक बात का मझेु सदन म¤ ÖपĶीकरण देना बहòत जłरी है। हमार ेअंतरगं िमý मनीष ितवारी जी 

ने एक बात कही, कÔमीर म¤ जब लड़ाई हòई थी, उसम¤ जब यĦु िवराम हòआ था तो वह नेहł जी को 

सेना कì एडवाइस थी। उÆहŌने बुशर साहब, जो उस समय सनेा के जनरल थे, उनकì बात कही। म§ने 
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इस बार ेम¤ पूरा कागज िनकाला है, म§ ºयादा समय नहé लूंगा, उसी म¤ िलखा हòआ है, म§ कोट कर रहा हóं: 

“… I am authorized, on behalf of the Government of India, to negotiate for a 

ceasefire …”. पािकÖतान के जनरल को कह रहे ह§, यह कैसे कहा गया िक उनके एडवाइस पर िकया 

गया। मेर ेपास भारत पािकÖतान स ेबाकì लड़ाइयŌ का िमिलůी åरकाडª है। वåैरयर कॉलेज के असोिसएट 

ÿोफेसर रोिहत िसहं ने िलखा है, उसम¤ साफ िलखा हòआ है िक सेना को मुजÉफराबाद कì तरफ जाना 

था, लेिकन यकायक पॉिलिटकल एडवाइस ऐसी आई िक इसको रोक द¤।  

 म§ सदन म¤ बड़े िवनăता स ेकहना चाहóंगा िक साढ़े पांच सौ स ेअिधक åरयासतŌ म¤ एक को छोड़ 

कर सभी माननीय सरदार पटेल जी ने ह§डल िकया, वहां कोई समÖया नहé है, आज वह भारत का अगं 

है। एक नेहł जी ने ह§डल िकया, वहां आज तक समÖया है। हम यह ³यŌ नहé बोल¤ग?े ³यŌ नहé बोलना 

चािहए? सॉरी, समÖया थी, जो 2019 म¤ खÂम हो गई। मेरे पास वी.शंकर कì सरदार पटेल के अनुभवŌ 

कì िकताब है, वह उनके सेøेटरी थे। जब धारा 370 का मामला हòआ तो सरदार पटेल लौट कर घर 

आए, सर, आपने ³या कर िदया, काúेंसी िवरोध कर रहे थे। उÆहŌने कहा िक देखो, यिद जवाहरलाल 

नेहł मीिटंग म¤ होते तो म§ िवरोध करता, गोपाल Öवामी अयंगर कह रहे ह§ िक नेहł जी कì ÿितķा कì 

बात है और वह अमेåरका म¤ ह§ तो म§ ³या कłं? जब उÆहŌने ÿोटेÖट िकया तो सरदार पटेल ने एक बात 

कही, न शेख अबदÐुला परमान¤ट है, न आिटªकल 370 परमान¤ट है, िजस िदन एक बहादरु सरकार 

आएगी, यह समाĮ हो जाएगा। यह सब åरकाडª कì बात है, मेर ेपास सब कागजात ह§। जब एक बहादरु, 

साहसी और लोकिÿय नेता नरÆेþ मोदी जी आते ह§ और कुशल गहृ मंýी अिमत शाह जी आते ह§, आज 

देिखए, धारा 370 इितहास हो गया।  

 म§ बहòत सं±ेप म¤ दो-तीन बात¤ कहना चाहóंगा, लोग पूछते ह§, ‘Why’? हमारा कÔमीर स े

भावनाÂमक लगाव है। जहां हòए बिलदान मुखजê वह कÔमीर हमारा है। याद कìिजए, म§ इस सदन म¤ 

कहना चाहóंगा, 51 साल कì उă, एक िāिलएटं बैåरÖटर, उनके िपताजी आशतुोष मुखजê कोलकाता 

हाई कोटª  के महान जज थे, लोग आज तक उनके िनणªय याद करते ह§। 33 साल कì उă म¤ वह बैåरÖटर 

बनते ह§, उस समय जनसंघ के अÅय± बने। उÆहŌने कहा िक म§ िबना परिमट के कÔमीर जाऊंगा, अपने 
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यंग सेøेटरी को कहा िक जाओ कहो िक म§ िबना परिमट के घुस गया। उस यंग सेøेटरी का नाम अटल 

िबहारी वाजपेयी था। वह मई म¤ िगरÉतार होते ह§ और जून म¤ उनकì सदंेहाÖपद पåरिÖथितयŌ म¤ 

देहावसान होता है। यह हमारा इितहास है िक देश कì एकता और अखंडता के िलए हमने अपन ेसवō¸च 

नेता का बिलदान िकया । इसका Åयान रखा जाए ।   

महोदय, म§ एक बात और कहना चाहता हóं, ये लोग कÔमीर कì कÔमीåरयत कì बात िकसके िलए 

करते ह§, धारा 370 के िलए? मुझे दो बार कÔमीर कì याýा करने का सौभाµय िमला। म§ आज हाउस म¤ 

कहना चाहता हó,ं राजनाथ जी कì अÅय±ता म¤ एक कमेटी बनी थी, यहां िजतेÆþ िसंह जी बैठे ह§, पता 

नहé, वह भी इस कमेटी म¤ थे, नंदा जी भी थे, हम 16 या 17 बार कÔमीर गए थे। हम¤ वहां लोगŌ ने कहा 

िक हम पहाड़ी मुसलमान ह§, हमारी तलुना उनसे मत कìिजए, हमार ेपरुखŌ ने भारत कì सेना को वषª 

1948 म¤ राÖता िदखाया था। उÆहŌने कहा - हम गजुªर ब³ करवाल ह§, हम भारत माता कì जय बोलते ह§, 

लेिकन हमारी बात नहé सनुी जाती है। डल लेक के आसपास मछुआरे बहòत ह§ लिेकन उनको बैकवडª 

³लास का कोई आर±ण नहé िमला। उनको कहा जाता है िक बस, हमस ेसवाल न पूछो, खाली मरकज़ 

से पैसा लाओ, िहसाब मांगोगे तो धारा 370 है, ĂĶाचार पर कारªवाई करोगे तो धारा 370 है। वहां आम 

आदमी कì बात कì कोई सनुवाई नहé थी, यह स¸चाई है। जब धारा 370 समाĮ हòई तो उस समय 

माननीय ÿधान मंýी जी के आदेश पर हम¤ वहां जाने का मौका िमला। म§ आपको बताना  चाहता हó,ं हम 

वहां के नौजवानŌ से िमले और बड़े लोगŌ से िमले। उÆहŌने कहा – जनाब, हम¤ स¸चाई बताई नहé गई, ये 

जो अलगाववाद कì बात करते ह§, पÂथर िफंकवाते ह§, उनके ब¸चे अमेåरका और इµं ल§ड म¤ पढ़ते ह§ और 

हमार ेÖकूल जलते ह§। यह उÆहŌने हमसे कहा। म§ नौजवान ब¸चŌ से िमला, उÆहŌने कहा – आईआईटी 

खलु रहा है, एÌस खलु रहा है लेिकन हम¤ बताया ³यŌ नहé गया। 

 सर, म§ आपको एक बात और कहना चाहता हóं। मझुसे जÌमू म¤ िहंदू लड़कì िमली, वह ऑल 

इंिडया सिवªस कì अफसर थी। उसने कहा िक म§ सबसे अिधक कृत² नरÆेþ मोदी जी कì इसिलए हó ं

³यŌिक मेरी शादी एक िहंदू से हòई है, जो कÔमीर से बाहर का है। म§ सारी सपंि° म¤ अपना दखल खो 
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बैठी हóं ³यŌिक म§ने एक गैर-कÔमीरी से शादी कर ली है। अब धारा 370 समाĮ होने के बाद पैतृक सपंि° 

म¤ िहÖसा िमलेगा, अवसर िमलेगा और यह हो रहा है। 

 महोदय, उसी याýा म¤ हम िवÖथािपतŌ के कैÌप म¤ गए थे। उनको देखकर हम¤ रोना आ गया 

लेिकन आज उनकì पीड़ा सनुी गई है। म§ बताना चाहता हóं िक उनके टूटे-फूटे ट§टŌ म¤ पानी लीक कर रहा 

है। व ेबोले िक सन ्1947 स े िडÖÈलेस होकर आए ह§, ³या यही हमारी पीड़ा है िक हम कÔमीर म¤ रह 

गए? उÆहŌने एक बात कही िक मनमोहन िसहं पजंाब चले गए तो भारत के ÿधानमýंी हो गए, गुजराल 

साहब पजंाब चले गए तो भारत के ÿधान मंýी हो गए, आडवाणी जी कराची से चले गए तो भारत के 

उप-ÿधान मंýी हो गए। हमने नेहł जी पर िवĵास िकया और कÔमीर म¤ रह गए, लेिकन हम¤ आज तक 

नागåरकता नहé िमली। ऐसा ³यŌ है? यह ŀÔय ³यŌ िछपाया गया? यह कानून उसका जवाब देता है। म§ 

बार-बार सनु रहा था िक ये दो कानून ³यŌ लाए ह§? इसका ³या मतलब है? गुजªरŌ को, ब³ करवालŌ को, 

िहंदू िवÖथािपतŌ को, माइú¤ट्स को, सन् 1965 और 1971 म¤ पीिड़त लोगŌ को अगर आवाज़ नहé द¤गे 

तो िफर लोकतंý समावेश कैसे होगा? जब हम कहते ह§ – सबका साथ, सबका िवकास, तो सबको 

जÌहóåरयत म¤ अवसर भी िमलना चािहए, यह हमारी सोच है। 

 महोदय, अतं म¤ म§ एक बात कहना चाहता हó,ं दूसर ेकानून का िवरोध ³यŌ कर रहे ह§? िपछड़Ō 

को अगर कुछ देना है तो देश म¤ सोशली और इकोनािमकली बैकवडª कì जो पåरभाषा है, उसी को तो 

इसम¤ इन³ लूड िकया है। 

 महोदय, यह बहòत सराहनीय कानून है, म§ इसका पूरा समथªन करता हóं। म§ सरकार का अिभनंदन 

करता हóं, माननीय गहृ मंýी जी का अिभनदंन करता हóं। आपसे एक गुजाåरश है िक अब तो स¸चाई को 

देिखएा 69 साल से स¸चाई नहé देखी इसिलए आप लोग कहां आ गए और हम कहां पहòंच गए, यह भी 

तो आप देख रहे ह§। परसŌ भी तो देखा है और वषª 2024 म¤ भी देिखएगा। अभी भी समझ¤ग,े सोच¤गे तो 

भला होगा। धÆयवाद। 
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®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): माननीय अÅय± जी, कल स ेसदन म¤ दोनŌ िबलŌ पर चचाª हो 

रही  है। मुझे बड़ा ताºजुब हो रहा है िक पूवª कानून मýंी, रिवशंकर जी, एक और कानून मýंी िकरने 

åरजूजी जी और कल एक और मंýी थे जो िक हर बात पर नेहł जी कì बात लेकर सदन म¤ आते ह§ और 

नेहł जी के िखलाफ आलोचना करते हòए सोचते ह§ िक अपनी सारी बात … (Óयवधान) कल िजतेÆþ 

िसंह जी भी थे। जब हम कुछ अलग बात पूछ रहे थे तो सब घुमािफराकर नेहł जी पर आ जाते ह§। 

 हम 70 साल-70 साल सनुते-सुनते थक गए ह§। म§ अिमत शाह जी और सारे मंिýयŌ से गजुाåरश 

करता हóं िक यह सदन चलते-चलते एक िदन ऐसा हो, िजसम¤ कÔमीर और नेहł जी, उनकì गलती, 

उनके सच पर खलेु-आम चचाª कì जाए। म§ आपको चुनौती देता हóं।  

गृह मýंी तथा सहकाåरता मýंी (®ी अिमत शाह): अधीर रजंन जी, आप दर´वाÖत द¤, हम तैयार ह§। 

… (Óयवधान) म§ तो अभी चचाª  करने के िलए तैयार हóं।  

®ी अधीर रजंन चौधरी : म§ने अपनी दर´वाÖत दे दी है।  

माननीय अÅय± : आपने अभी दर´वाÖत नहé दी है।  

®ी अधीर रजंन चौधरी: सर, म§ने अपनी दर´वाÖत अभी वबªली दे दी है। … (Óयवधान) मझुे थोड़ा 

बोलने दीिजए। हमार े पूवª ÿधान मंýी अटल िबहारी वाजपेयी जी कì एक कहावत थी, िजसे वाजपेयी 

डॉि³ůन कहते ह§। ‘कÔमीåरयत, जÌहóåरयत, इंसािनयत’ का आप पालन करते ह§ या नहé, आप खदु तय 

कर¤। हमारे वतªमान ÿधान मंýी नर¤þ भाई मोदी जी ने आप लोगŌ को यह सलाह दी थी िक िदÐली कì 

दूरी और िदल कì दूरी हम िमटाकर रख¤गे। ³या िदल कì दूरी चली गई है? आप खदु तय कर लीिजए। 

Now, it is time to have some sort of introspection insofar as Kashmir is concerned. 

हमार ेगहृ मंýी जी ने उस समय सदन म¤ कहा था िक कÔमीर कì बात छोड़ो, पीओके, िसयािचन, सबके 

िलए म§ जान देने के िलए भी तैयार हóं। आप िजदंा ह§, आपको जान नहé देनी पड़ी। आपने यह भी कहा था 

िक एÿोिÿएट समय पर चनुाव हŌगे। बताइए, ³या म§ने कोई गलत बात कì? यह मĥुा जेरीम¤डåरगं करने के 

िलए है। यानी चनुाव जीतने के िलए नए-नए तरीके आप अपनाते ह§। आपने सोचा था िक लोकल चनुाव 

तो कराते ह§, लेिकन लोकल चनुाव म¤ आपको हार िनिĲत है। उससे बचने के िलए आप नए-नए तरीके 
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अपनाते ह§। इसे ही जेरीम¤डåरगं कहते ह§। अिमत शाह जी, आपने वायदा िकया था िक कÔमीर म¤ अमन 

लाएगें, शांित लाएगें, लेिकन जो वायदा िकया था, उसे िनभाना भूल गए। लोगŌ के मन म¤ उÌमीद कì आग 

जलाई थी, लेिकन उस ेबझुाना भूल गए। आपकì यही समÖया है। अभी रिवशंकर ÿसाद जी वÐलभ भाई 

पटेल जी के बार ेम¤ कह रहे थे। आप बराबर चाहते ह§ िक नेहł जी के साथ वÐलभ भाई जी कì दरार 

िकसी भी हालत म¤ पदैा कì जाए। Sardar Vallabhbhai Patel, whose legacy the BJP has 

now appropriated to discredit Nehru, tried to convince Liaquat Ali Khan in the 

Partition Council to take Kashmir and leave Hyderabad-Deccan. In her book, 

`Kashmir in Conflict’, Victoria Schofield says that even Mountbatten’s political 

adviser Sir Conrad Corfield recommended a barter but anything that  Corfield said 

carried no weight against the long-standing determination of Jawaharlal Nehru to 

keep Kashmir in India. इितहास गवाह है िक उस समय अगर घाटी के मुसलमानŌ ने शेख 

अÊदÐुला कì अगवुाई म¤ तथा नैशनल कांĀ¤ स ने उस समय सहायता न कì होती, तो कÔमीर को हमार े

साथ रखना थोड़ा मिुÔकल हो सकता था।… (Óयवधान)   

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, history should not be distorted.  

… (Interruptions) I would like to say that let the book that Adhir Ranjan Choudhary 

referred to be placed on the Table of the House.  I would like to repeat that history 

should not be distorted, especially in this House.  The person who had written that 

book, what are her antecedents?  Who is she?  Is she a research scholar?  When 

we are referring to Sardar Patel, what format actually has she quoted?  From 

where did she get the information that Liaquat Ali Khan was told by Patel in that 

manner?  If that record is there, let that be placed in the House.  … (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Your loyalty or allegiance to the Ruling 

Party must be appreciated.  That is a different issue. … (Interruptions) 
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डॉ. िनिशकांत दुबे : सर, मेरा Èवाइंट ऑफ ऑडªर है। Öपीकर के डायर³ेशन 115 म¤, यिद कोई मेÌबर 

गलत बात कर रहा है तो िकसी मेÌबर को उसको सधुारने का अिधकार है । अभी इÆहŌने कÔमीåरयत कì 

बात कही है। नया कÔमीर और कÔमीåरयत शेख अÊदÐुला के बाद का नारा था। वह अटल िबहारी 

वाजपेयी का नारा कभी नहé रहा है। यह उनका ³वाइन है। … (Óयवधान) 

®ी हसनैन मसूदी (अनÆतनाग): वह जÌहóåरयत और इंसािनयत के िलए था। … (Óयवधान) 

 In the same way, you are to be corrected. … (Interruptions) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : जÌहóåरयत और इंसािनयत अलग चीज है। कÔमीåरयत और नया कÔमीर शेख 

अÊदÐुला का नारा था। … (Óयवधान) 

®ी मनीश ितवारी (आनदंपुर सािहब): अÅय± महोदय, म§ एक बात इस सदन को बताना चाहता हóं िक 

जब ®ी अटल िबहारी वाजपेयी अÿैल, 2003 म¤ ®ीनगर गए थे, चनुाव हो गया था, वहां पर मÉुती 

मोहÌमद सईद कì सरकार बन गई थी तो उÆहŌने कÔमीåरयत, इंसािनयत और जÌहóåरयत का नारा िदया 

था। म§ वषª 2003 कì बात कर रहा हóं। यह कहना िक कÔमीåरयत कì बात ®ी अटल िबहारी वाजपेयी जी 

ने नहé कì थी, यह आप ®ी अटल िबहारी वाजपेयी जी कì जो िलगेसी है, उसके िवŁĦ बात करते ह§। 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : अधीर रजंन जी, आप बोिलए। 

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : रिव शकंर ÿसाद जी, आप बहòत बड़े कानून मýंी रहे ह§, यह हम सब जानते 

ह§। … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : नो, अधीर रजंन जी आप बोिलए। 

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : रिव शंकर ÿसाद जी, म§ आपको एक और बात कहना चाहता हóं। … 

(Óयवधान) आप सिुनए। Former External Affairs Minister Yashwant Sinha हमारी पाटê के तो 

नहé थे।  He said, “It was a mistake, but think also of what would have happened if 
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India had not. What if Pakistan had gone to the UN first?” यह म§ने नहé कहा, ये यशवतं 

िसÆहा जी के बयान ह§।  

 आप दिेखए िक हåर िसहं के साथ Öट§डिÖट ल एúीम¤ट पािकÖतान ने िकया था। िहÆदÖुतान ने 

जवाहर लाल नेहł कì अगवुाई म¤ उसको नहé माना था। ³या यह गलत है? आप एक काम कìिजए, 

हमार ेगहृ मंýी अिमत शाह जी राजी हो चकेु ह§। चिलए, नेहł देश के िलए हािनकर ह§ और आप देश के 

िलए कÐयाणकारी ह§, िदनभर … (Óयवधान)    

®ी अिमत शाह: अÅय± महोदय, म§ने ऐसा कभी नहé कहा।   … (Óयवधान) म§ने कभी ऐसा नहé कहा 

िक नेहł हािनकारक ह§ इस िवषय पर चचाª होनी चािहए। म§ने यही कहा है िक कÔमीर समÖया का मूल 

कौन था और कैस ेथा। इसम¤ उस वĉ के सभी लोगŌ का रोल ³या था, इस पर चचाª होनी चािहए। … 

(Óयवधान) 

 हमारी ब¤चेज़ स ेकोई नहé कहता है िक नेहł हािनकारक थे। मगर अब ये ही कह रहे ह§ िक नेहł 

हािनकारक थे, तो हम ³या कर सकते ह§? 

®ी अधीर रजंन चौधरी : ये आप कह रहे ह§। Pandit Jawaharlal Nehru has been treated by 

you as a whipping boy to heap up all allegations upon his shoulder. This is ironical 

to note. पिंडत नेहł जी कì वजह से आज देश कहां से कहां आ पहòंचा है। आइए न, एक िदन सदन म¤ 

इसकì चचाª कì जाए। हम लोग यह नहé कहते ह§ िक हमने सब कुछ कर िदया है, लेिकन सिुनए, spare 

your words, your actions will speak for it.  

ये सारी कानूनी बात तो हो चकुì है, म§ दोहराना नहé चाहता हóं। म§ यह कहना चाहता हó ंिक आप 

कÔमीर म¤ दावा करते ह§, गवª से कहते ह§ िक हमने úामीण चनुाव कराया है, अबªन चनुाव कराया है, ये 

िकया है, वो िकया है। अगर इतने चुनाव कराए ह§, तो िफर आपको िवधान सभा का चनुाव कराने म¤ ³या 

िद³कत थी? आपको एक के बाद एक कानून लाने कì ³या जłरत थी? आप चाहते ह§ िक जÌमू-

कÔमीर िवधान सभा चुनाव म¤ आपकì जीत िनिĲत हो, इसिलए ये सारी कारªवाई चल रही है। इसको 
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इले³टोरल जैरीम¤डåरगं कहते ह§। आप ऐसा इसिलए कर रहे ह§, तािक जÌमू-कÔमीर िवधान सभा के 

चनुाव म¤ आप जीत हािसल कर पाए।ं 

 अिमत शाह जी, आप बताइए। As per a report by the Forum of Human Rights in 

Jammu and Kashmir, between 2019 and 2022, 71 CRPF troops lost their lives, 

doubling the toll from the preceding four years from 2014 to 2018 during which 35 

fatalities occurred. ये सही है या गलत है? 

 Between April, 2023 and November, 2023, a total of 23 army and security 

personnel have lost their lives. On 9th August, 2023, the Ministry of Home Affairs 

reported to Rajya Sabha that between 2018 and 2020, Jammu and Kashmir 

experienced 761 terrorist incidents which resulted in 174 civilian deaths. The 

highest number of 228 attacks occurred in 2018 causing 40 civilian casualties. As 

per a reply in the Rajya Sabha, 99 security personnel were killed in Jammu and 

Kashmir between August, 2019 and April 2022. In the preceding five years, 460 

security personnel were killed. According to RTI reply, the number of terrorist 

incidents has only increased after the abrogation of Article 370, increasing from 

151 incidents in 2014 to 191 incidents till August, 2022. आप बताइए िक ³या म§ कुछ 

गलत बोल रहा हó?ं आप अपने जवाब म¤ जłर बताइएगा। म§ आपके सम± आंकड़े पेश कर सकता हó।ं 

 वषª 2014 म¤ 151 घटनाए ंघिटत हòई ं। In 2018, the number of incidents was 417. In 

2020, the number of incidents was 244. In 2022, till August, the number of 

incidents was 191. Forty Jawans were martyred in Pulwama attack in 2019. It was 

the deadliest attack in three decades, which according to the former Governor Shri 

Satya Pal Malik was avoidable and was due to the Government’s incompetence. 

³या हमने कहा? सÂयपाल मिलक जी तो गवनªर थे। आप उनको तो नकार नहé सकते ह§। इस वजह से 
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बालाकोट कì घटना भी हòई। अगर हमारी कोई सवाल पूछने कì िदलचÖपी हो, तो तुरंत हम¤ एटंी नेशनल 

बना देते ह§। दिेखए, जो जगजािहर होता है, उस बार ेम¤ तो चचाª होगी।  

सन् 1971 म¤ ®ीमती इंिदरा गांधी जी कì अगुआई ने हमारी जांबाज़ फौज ने पािकÖतान को 

हराया था, बांµलादेश को गिठत करने म¤ मदद कì थी और 93,000 पािकÖतानी फौिजयŌ को िहरासत म¤ 

िलया था। उसके बाद िशमला एúीम¤ट हòआ। सब जगजािहर है। अगर बालाकोट के बार ेम¤ कुछ पूछा जाए, 

तो तरुतं हम एटंी नेशनल बन जाते ह§। हम¤ हमारी जांबाज़ फौज पर पूरा भरोसा है। बालाकोट कì वजह 

से उस समय हमारे हेलीकॉÈटर और हमार ेऑिफससª को भी शहादत देनी पड़ी थी। 

यह सब तो जगजािहर है। अगर सवाल िकया जाए और जानने कì िदलचÖपी हो तो वह गलत 

नहé है। आप यह बताइए िक सÂयपाल मिलक ने जो कहा है, ³या वह गलत कहा है? Despite claims 

of reduced terrorist attacks, information from the Ministry of Home Affairs reveals 

that between August, 2019 and July, 2022, the region witnessed an average 3.26 

terror attack casualties per month compared to 2.8 casualties in about five years 

preceding the abrogation.  

अिमत शाह जी, म§ आपको एकदम रीस¤ट घटनाए ंबता रहा हóं। आप राजौरी एनकाउंटर के बार े

बताइए। वहां अनंतनाग एनकाउंटर हòआ या नहé? वहां कुलगाम टैरर अटैक, राजौरी अटैक और पुंछ 

अटैक हòआ। हा,ं घाटी म¤ जłर कमी आई, लेिकन पीर पंजाल के पार िचनाब वलैी, जÌमू रीज़न अब तक 

तो शांत था, लेिकन वहां इस तरह कì घटनाए ं³यŌ घट रही ह§? आपने वादा िकया था िक टेरेåरÖट 

खÂम हो जाएगंे, िवकास होता रहेगा, लेिकन यह ³यŌ हो रहा है? यह सवाल पूछना कोई अÆयाय तो नहé 

है। हम यह सवाल पछूते ह§। आपने कÔमीरी पिंडतŌ के बार ेम¤ वादा िकया था। हमारे िखलाफ एक इÐजाम 

लगता है िक हमार ेिलए कÔमीरी पिंडतŌ को घाटी छोड़ने पर मजबूर होना पड़ा। आपको यह जानकारी 

जłर होगी िक वीपी िसहं के जमाने म¤ आपके समथªन से वीपी िसहं सरकार बनी थी, ³या उस समय 

कÔमीरी माइú¤ट का पलायन नहé होता था? आप यह बताइए। आप सार ेइÐजाम हम पर ³यŌ लगाते ह§? 
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आप लोगŌ को िहÖटोåरकल परÖपेि³टव देखना चािहए। आप िहÖटोåरकल परÖपेि³टव नहé देखते ह§, 

आप लोगŌ कì यही गलती है।  

आप सेÉटी ऑफ कÔमीरी पिंडत के मĥेु पर आइए। Launched in 2008, the Prime 

Minister’s Rehabilitation and Return Scheme offered Government jobs to Kashmiri 

Pandits in order to facilitate their return to Kashmir. Over 6000 Kashmiri Pandits 

have taken employment under the Scheme and migrated to the valley.  However, 

the targeted killings of individuals like Mahesh Bhatt and Rajini Bala in 2022 

prompted many beneficiaries of the scheme to flee from Jammu. Consequently, 

the JK Administration issued orders to suspend the salaries of Kashmiri Pandit 

employees who had left the valley. In February, 2023, the Administration issued a 

directive specifying that salaries would only be released for migrant Kashmiri 

Pandit employees who had resumed their duties in Kashmir. The Government tried 

to avoid another exodus of Kashmiri Pandit as it will tarnish the image of BJP and it 

is the Party that ostensibly champions the cause of the Pandits. वहां भय का माहौल तो 

है। आप बचा नहé पाते ह§। पलायन अभी भी जारी है। आप Öटाइप¤ड नहé देते है। वहां टारगेटेड िकिलंग 

अभी भी होती है, लेिकन आप यह मानने के िलए िबÐकुल तैयार नहé ह§। आपने कÔमीर का ³या िकया, 

आपने कÔमीर को खाप पचंायत बना िदया। वहां एक लेिÉटन¤ट गवनªर भेज िदए और उनके साथ कुछ 

ऑिफससª ह§, वे जो मजê होगी करते ह§। आपने सारी ±मता केिÆþत कर ली है। लगभग 6 साल गुजर 

चकेु ह§, लेिकन चनुाव नहé हो रहे ह§। ³या चुनाव कराने कì मांग करना अपराध है? हम आप लोगŌ स े

चनुाव कराने कì मांग करते ह§। कÔमीर म¤ शांित बहाली हो, यही तो हमारी भी मांग है, लेिकन यह नहé 

होता है, इसिलए हमारी परशेािनयां बढ़ रही ह§। आपको परशेानी न होती हो, लेिकन हम¤ परेशानी होना 

वािजŢ है, ³यŌिक कÔमीर हमार ेदशे का øाउन है।  
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 आप इÆवÖेटम¤ट कì बात करते ह§, अभी रिव शंकर ÿसाद जी ने कहा िक इतने लाख करोड़ है 

और कल जीतेÆþ िसहं जी बोल रहे थे िक वहां करोड़Ō Łपये का इÆवेÖटम¤ट होता है। म§ आपको बताता 

हóं। MHA data from December, 2022 shows that investment in JK fell 55 per cent in 

four years. The abrogation year was the worst as per MHA data. Investment fell to 

Rs. 376.76 crore in 2021-22 from Rs. 840.55 crore in 2017-18. While LG has 

mentioned proposals worth Rs. 66,000 crore, in reality, the MoS Home mentioned 

that only Rs. 1547 crore worth of investments have been made in the UT. In 

March, 2023, Emaar invested 60 billion USD. This announcement comes after 

almost four years since the abrogation of Article 370 and is the only foreign 

investment to be announced so far.  

जहां होते ह§, वहा ंिशकायत करते ह§, जहां नहé है, वहां के िलए भी आपको सनुना पड़ता है और 

आपको सनुना चािहए। आप रोजगार कì बात बड़े जोर-शोर से यहां कर रहे ह§। 

As per the Kashmir Chamber of Commerce and Industries, economy 

suffered a loss of nearly Rs.18,000 crore in four months after the abrogation of 

Article 370. Jammu and Kashmir ranked 21st among 36 States in Ease of Doing 

Business Survey of 2020. Despite the identification of 33,426 vacancies in the 

Government of Jammu of Kashmir, only 25,450 vacancies have been filled in 

December, 2020. This suggests that a significant number of posts still remain 

unfilled.  

 The Government has failed to fulfil their promise of 50,000 jobs for Kashmiris 

in various Government Departments. In February, 2023, the reply to a 

parliamentary question shows that while vacancies are being identified and 
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advertised, the process of filling these vacancies is not immediate. This could 

result in a time lag between vacancy identification and actual employment.  

 According to the Period Labour Force Survey of 2022-23 conducted by the 

National Sample Survey Office, the estimated unemployment rate among 

individuals aged between 15 and 29 years in Jammu and Kashmir was 13.7 per 

cent. एजकेुशन का भी वही हाल है। 

Prevalence of anaemia in children between six to 59 months of age 

increased from 53.8 per cent in 2015-16 to 72.7 per cent.  

इसीिलए कहता हóं िक सदन के अदंर हां को ना और ना को हां करने म¤ आप लोग मािहर ह§। इस 

बात को आप कभी-कभी जłर मानते ह§। सफेद को काला और काले को सफेद करने म¤ आप लोगŌ कì 

बहòत िÖकल है, बड़ी चतरुता है। लेिकन असिलयत तो यहां पता चल गयी है। आप लोग एक चनुाव म¤ 

जीते ह§, इसका मतलब यह नहé है िक आपने दिुनया जीत ली है। आम लोगŌ के वोट िकसी कì जेब के 

अदंर कोई िफ³Öड िडपोिजट नहé है। जेब के अदंर िफ³Öड िडपोिजट नहé है आम लोगŌ के वोट, यह 

मान के चिलए। आज जीत हòई है तो इसका मतलब यह नहé है िक कल भी जीत सिुनिĲत है। आप यह 

मान के चिलए। ºयादा अहंकारी मत बनो, ³यŌिक यह अहंकार आप लोगŌ को िफर धूल चाटने पर 

मजबूर कर देगा। आप यह जो दो िवधेयक लाए ह§, इसम¤ एक बड़ी चतरुता है। जÌमू म¤ ºयादा सिुवधा दो 

और कÔमीर म¤ सिुवधा म¤ कटौती करो और सार ेपॉÈयलेुशन के अदंर एक भेदभाव पैदा करो, यही तो है 

आपका मकसद। आपने 35ए तो हटा िदया है, लेिकन डोिमसाइल के िलए जÌमू म¤ भी मांग उठ रही है, 

लĥाख म¤ भी मांग उठ रही है, ³या इसका कोई जवाब आपके पास है? इसीिलए म§ कहता हó ं िक आप 

यह जो िबल लाए ह§, हम¤ इस पर कोई आपि° नहé है। आप िबल ला सकते ह§, लोगŌ को सिुवधा जłर 

दीिजए, लेिकन असिलयत को छुपाना नहé चािहए। अगर असिलयत को छुपाते रह¤गे तो आज नहé तो 

कल देश आपको जłर यह कहेगा िक इÆहŌने हम¤ धोखा िदया है। हम यह बात रखते हòए कहते ह§ िक 

अिमत शाह जी ने यह कहा है िक जवाहर लाल नेहł के मुĥे पर सार ेिदन चचाª  होना जłरी है। म§ने यह 
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पेशकश कì है और उÆहŌने मान ली है। चिलए, एक िदन, िदनभर यह चचाª हो िक िकसने ³या और कैसे 

िकया है, यह लोगŌ को पता चले। इससे दूध का दूध और पानी का पानी हो जाएगा।  

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN (SANGRUR): Mr. Speaker, Sir, please allow 

me to speak.  

माननीय अÅय± : आप कल िलखकर देते तो हम आपको बोलने के िलए बलुाते। 

सरदार िसमरन जीत िसंह मान : सर, म§ने िलखकर िदया है। 

माननीय अÅय± : मेर ेपास नहé आया है। आपने अभी कहा है। आपको अगले िबल कì चचाª म¤ बोलने 

का मौका द¤ग।े 

®ी अिमत शाह : माननीय अÅय± जी, आज म§ जÌमू कÔमीर पनुगªठन सशंोधन िवधेयक, 2023 और 

जÌमू कÔमीर आर±ण संशोधन िवधेयक, 2023 पर इस सदन म¤ जो बहस हòई है, उसका जवाब देने के 

िलए खड़ा हòआ हó।ँ  

 मुझे एक बात का आनÆद भी है और यह हमारी ससंदीय ÿणाली के िलए अ¸छा भी है िक िकसी 

ने इस िबल के तÂव का िवरोध नहé िकया है, इस िबल के Ńदय का िवरोध नहé िकया है।  

 माननीय अÅय± जी, लगभग 6 घंटे तक चचाª चली है और काúंेस के डॉ. अमर िसहं जी स े

लेकर ®ी अधीर रजंन जी तक 29 वĉाओ ंने अपने-अपने तरीके से िवचार Óयĉ िकए ह§, मगर िबल के 

उĥेÔयŌ के साथ सभी ने सहमित Óयĉ कì है। इसिलए म§ सभी को धÆयवाद देना चाहता हó।ँ  

 माननीय अÅय± जी, म§ यहां पर जो िबल लेकर आया हó,ँ जो िवधेयक लेकर इस महान सदन कì 

सहमित ÿाĮ करने के िलए खड़ा हòआ हó,ँ उसके बार ेम¤ बोलना चाहóंगा। 70 सालŌ से िजन पर अÆयाय 

हòआ है, जो अपमािनत हòए ह§ और िजनकì अनदेखी कì गई है, उन सभी लोगŌ को Æयाय िदलाने का यह 

िबल है, उनको अिधकार िदलाने का यह िबल है।  

 माननीय अÅय± जी, िकसी भी समाज म¤ जो िडÿाइÓड लोग होते ह§, उनको आगे बढ़ाना चािहए। 

यह भारतीय सिंवधान कì मूल भावना है, परंतु उसके साथ-साथ इसका सÌमान कम न हो, उस तरह स े

आगे बढ़ाना चािहए। अिधकार दनेा और अिधकार सÌमान के साथ दनेा दोनŌ म¤ बड़ा फकª  है इसिलए 
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कमजोर और विंचत वगª के जगह अÆय िपछड़ा वगª का नामकरण बहòत महÂवपूणª है। इन दोनŌ चीजŌ को 

ढेर सार ेÿितप± के सदÖयŌ ने अलग-अलग तरीके से थोड़ा कम आकँने का ÿयास भी िकया है। िकसी 

ने कहा िक यह पहले से हो रहा था, िकसी ने कहा िक िसफª  नाम बदल रहा है। म§ इन सभी को कहना 

चाहता हó ँ िक अगर हम¤ िपछड़ ेवगª के लोगŌ के िलए जरा भी सवंेदना है तो नाम के साथ इसम¤ उनका 

सÌमान जड़ुा है, उसे जłर देखना चािहए। नाम के साथ सÌमान जड़ुा होना, यह वही लोग देख पाते ह§, 

जो उनका उÂकषª अपना भाई समझकर, अपने से पीछे रह गए Óयिĉ को भाई समझकर संवेदना के 

साथ ऊँगली पकड़कर आगे बढ़ाना चाहते ह§।  

वे लोग इसका नाम नहé समझ सकते, जो इसका वोट ब§क के नाते उपयोग करके अ¸छे 

ल¸छेदार भाषण देकर राजनीित म¤ वोट ÿाĮ करने का जåरया और साधन समझते ह§। नरÆेþ मोदी जी 

ऐसे नेता है, जो Öवय ंएक गरीब से गरीब घर म¤ जÆम लेकर आज देश के ÿधान मंýी बने ह§। वे िपछड़Ō 

का ददª भी जानते ह§, वे गरीब का ददª भी जानते ह§। जब इनको आगे बढ़ाने कì बात होती है, तब कई बार 

तो मदद कì जगह सÌमान के मायने बड़े होते ह§। मदद से ºयादा Óयिĉ का सÌमान उसके सेÐफ 

कॉिÆफड¤स को, उसके आÂमिवĵास को और उसके गौरव को सÌमािनत करता है, बढ़ाता है, जो उसके 

जीवन म¤ आगे बढ़ने का कारण होता है।  

15.00 hrs 

 म§ इसिलए कह रहा हóं िक म§ने ढेर सार ेमाननीय सदÖयŌ के भाषण सनुे भी ह§ और पढ़े भी ह§। यह 

भाव िसफª  नाम बदलने स े³या होता है, को समझाने के िलए म§ कह रहा हóं। 

 माÆयवर, म§ आज जो िबल लेकर आया हóं, इस िबल के बार ेम¤ थोड़ी पķृभूिम भी बताना चाहता 

हóं। हम सभी जानते ह§ िक जÌमू-कÔमीर म¤ जब महाराजा हåर िसहं जी ने भारतीय सघं के साथ इनके 

िवलय का िनणªय िकया, उस वĉ से लेकर अब तक कई सार ेउतार-चढ़ाव हòए। 80 के दशक के बाद 

आतंकवाद का एक दौर भी आया और वह बड़ा भयावह ŀÔय था। पीिढ़यŌ से, सिदयŌ से जो लोग अपनी 

भूिम पर रहते थे, अपना देश समझ कर रहते थे, अपनी जÆमभूिम समझ कर रहते थे, वे मूल समेत 

उखड़ गए और िकसी ने इनकì केयर नहé कì। इनकì िचंता भी नहé कì और न ही इसको रोकने का 
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ÿयास िकया गया। कई बार माÆयवर रोकने कì िजनकì िजÌमेवारी थी, वे इµं ल§ड म¤ वैकेशन कर रहे थे। म§ 

नाम नहé लेना चाहता हóं और िफर कहते ह§ िक हमने कुबाªनी दी। आपकì कुबाªनी आंख-माथŌ पर, अगर 

दी है, मगर सटीक काम और सटीक उपाय और स´ती के साथ वोट ब§क कì राजनीित के बगरै उस 

वĉ उसको, आतंकवाद को उगता हòआ खÂम करते, तो आज उनको अपना ÿदेश छोड़ने कì जłरत 

ही नहé पड़ती और न ही मझेु आज सदन के सामने यह िबल लेकर आना पड़ता।  

 माÆयवर, जब ये िवÖथािपत हòए, तब देश के अÆय िहÖसŌ म¤, उनको अपने ही देश म¤ शरणाथê 

बन कर जाना पड़ा। वे िदÐली, ब¤गलŁु, पणेु, अहमदाबाद, चेÆनई न जाने कहां-कहां गए? वतªमान के 

आंकड़Ō के अनुसार लगभग 46,631 पåरवार और 1,57,967 लोग अपने ही दशे म¤ िवÖथािपत हो गए। 

वे इस तरह से िवÖथािपत हòए िक उनकì जड़¤ ही अपने खदु के देश से, अपने खदु के ÿदेश स,े अपने 

खदु के वतन से उखड़ गई ं। यह िबल उनको अिधकार देने के िलए है, यह िबल उनको ÿितिनिधÂव दनेे 

के िलए है।  

 माÆयवर, कÔमीर के िलए एक ÿकार से तीन यĦु हòए। वषª 1947 म¤ पािकÖतान ने कबािलयŌ के 

नाम से आøमण िकया। इसम¤ लगभग 31,779 पåरवार पाक अिधकृत जÌमू-कÔमीर से जÌमू-कÔमीर म¤ 

िवÖथािपत हòए। इनम¤ से 26,319 पåरवार जÌमू-कÔमीर म¤ और 5,400 पåरवार देश भर म¤ फैल गए। वे 

पािकÖतान के हमले के िशकार थे। इसके अितåरĉ वषª 1965 और वषª 1971 म¤ भी यĦु हòए, उसम¤ 

और 10,065 पåरवार िवÖथािपत हòए। कुल िमला कर वषª 1948, 1965 और 1971 इन तीनŌ यĦुŌ म¤ 

41,844 पåरवार िवÖथािपत हòए। म§ िवÖथािपतŌ कì िÖथित के बार ेम¤ बाद म¤ बात कłंगा। यह िबल 

उनको अिधकार दनेे का िबल है, यह िबल उनको ÿितिनिधÂव दनेे का िबल है। आज वे लोग ऐसी िÖथित 

म¤ नहé है िक वे वहा ंचुनाव लड़ कर वहां कì असÌेबली म¤ बैठ¤। जो कहते ह§ िक ³या हòआ - धारा 370 

का? कहां हòआ 5 अगÖत और 6 अगÖत तो 5 अगÖत और 6 अगÖत 2019 म¤ यह हòआ िक इनकì 

सालŌ से न सनुने वाली आवाज नरेÆþ मोदी जी ने सनुी और आज उनको अिधकार िमला।  

 माÆयवर, िजस 5 अगÖत और 6 अगÖत, 2019 का िबल  कुछ लोगŌ को जूते म¤ पड़े कंकड़ कì 

तरह खटकता है, उनको म§ बताना चाहता हó ं िक इसी िबल का िहÖसा Æयाियक िडिलिमटेशन था। यह 
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एक शÊद नहé है बिÐक यह दो शÊद जोड़ कर बना है। ³यŌिक पहल ेजो िडिलिमटेशन हòआ था, वह इस 

तरह से था िक एक काÖँटीटूएसंी यहां बनी है और दूसरा, वह काÖँटीटूएसंी का िहÖसा 15 िकलोमीटर 

दूर है ³यŌ, ³यŌिक मझेु चनुाव जीतना है। इस तरह से िडिलिमटेशन हòआ। यह िडिलिमटेशन के सामने 

म§ने जान-बूझकर एज ए लेिजÖलेटर Æयाियक िडिलिमटेशन िलखा था, वह आज म§ सदन को बताना 

चाहता हó।ं िडिलिमटेशन कमीशन, िडिलिमटेशन और िडमाक¥ टेड असेÌबली, यह लोकतंý का मूल है, 

जनÿितिनिध को चनुने कì इकाई तय करने कì ÿिøया है। असेÌबली जो बनती है, वहé से मतदाता 

अपना ÿितिनिध िवधान सभा म¤ भेजते ह§। अगर िडिलिमटेशन कì ÿिøया ही पिवý नहé है, तो लोकतýं 

कभी पिवý नहé रह सकता। इसिलए हमने इस िबल के अदंर ÓयवÖथा कì थी िक िडिलिमटेशन, 

Æयाियक िडिलिमटेशन िफर से िकया जाएगा। सभी कì सनुवाई हòई, िडिलिमटेशन कमीशन जÌमू-कÔमीर 

म¤ सब जगह पर गया। अिंतम िजले से लेकर पहले िजले तक, सब जगह घूमे। कई समुदायŌ के 

ÿितिनिधयŌ ने इनको आवदेन-पý िदए थे। पाक ऑ³यपुाइड कÔमीर स ेआए हòए लोगŌ ने भी िदए थे 

और कÔमीर घाटी से भाग कर जÌमू म¤ शरण लेने वाले लोगŌ ने तथा कÔमीर घाटी से भाग कर देश भर 

म¤ फैले हòए कÔमीåरयŌ ने भी आवदेन िदए थे िक हमार ेÿितिनिधÂव का िडिलिमटेशन कमीशन स²ंान 

ल¤।  

माÆयवर, मुझे आनंद है िक िडिलिमटेशन कमीशन ने इसका सं²ान िलया। भारत के इलै³शन 

किमĳर ने िवधान सभा म¤ दो सीट¤ कÔमीरी िवÖथािपतŌ के िलए नामांकन कì जा सक¤  और ऑ³यपुाइड 

कÔमीर का एक िहÖसा पािकÖतान लेकर बैठा है, वहां से िवÖथािपतŌ लोगŌ म¤ से एक Óयिĉ को नोिमनेट 

करना पड़ेगा। यह इसका एक भाग है। अब इसम¤ ³या है, पहल ेभी िमलता था। नहé, पहले नहé िमलता 

था। पहल ेिसफª  जłरत लगे या ÿितिनिधÂव न हो, तो मिहलाओ ंको दो सीट दी जाती थé। तीन सीट¤ 

अपॉइंट करने कì िडिलिमटेशन कमीशन कì जो िसफाåरश है, उसको िबल म¤ पåरवितªत करके, 

कानूनीजामा पहनाकर आज म§ इस महान सदन के सामने उपिÖथत हòआ हóं। 

माÆयवर, इसम¤ से दो सीट¤ कÔमीरी िवÖथािपतŌ के िलए हŌगी, जो घाटी से िवÖथािपत हòए ह§ 

और एक सीट पाक ऑ³यपुाइड जÌमू-कÔमीर के िवÖथािपत ÓयिĉयŌ के िलए नािमत कì जाएगी। इसम¤ 
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स े एक मिहला का होना जłरी है। इस ÿकार एक कानूनी सधुार लकेर आज म§ यहा ं पर आया हó।ं 

िडिलिमटेशन कमीशन के इितहास म¤ पहली बार 9 सीट¤ शेड्यूÐड ůाइÊस (एसटी) के िलए आरि±त कì 

गई ह§। अनसूुिचत जाित और जनजाित के िलए 16 सीटŌ के आर±ण कì ÓयवÖथा कì गई है। जो नई 

Öकìम बनी है, जÌमू म¤ पहले 37 सीट¤ थé, यह भी Æयाय का सवाल है। जÌमू म¤ पहले 37 सीट¤ थé, अब 

43 हòई ह§। कÔमीर म¤ पहले 46 थé, अब 47 हòई ह§ और पाक आ³युपाइड कÔमीर कì 24 सीट¤, ³यŌिक 

वह हमारा है, हमने åरजवª रखी ह§। इस तरह से पहले 107 सीट¤ जÌमू-कÔमीर िवधान सभा म¤ थé, अब 

114 सीट¤ हòई ह§। पहले 2 नोिमनेटेड मैÌबर हòए करते थे, अब 5 नोिमनेटेड मैÌबर हŌगे। जÌमू-कÔमीर के 

कानून के िहसाब से दो मिहलाओ ंको उप राºयपाल Ĭारा मनोनीत िकया जाता है और धारा 15 के 

अनसुार िकया जाता है। अब इसम¤ कÔमीरी ÿवािसयŌ म¤ स े दो, िजसम¤ स े एक मिहला और पाक 

ऑ³यपुाइड कÔमीर से एक नामांकन िकया जाएगा। 

माÆयवर, यह इसिलए सÌभव हòआ है िक 5 और 6 अगÖत को यह ऐितहािसक िबल नरÆेþ भाई 

ने कैिबनेट म¤ पाåरत िकया और इस सदन ने इसकì परिमशन दी, इसको माÆयता दी तथा अनु¸छेद 

370 चला गया। िडिलिमटेशन कमीशन इसी का िहÖसा था।  

माÆयवर, सरु±ा के पåरŀÔय पर म§ बाद म¤ बात कłंगा। ढेर सार ेसदÖयŌ ने इसकì िचंता भी 

Óयĉ कì है। म§ भी िचिंतत हóं, परÆतु ³या हòआ है, वह बताना मेरा फजª है। ³यŌिक एक ओर से åरकॉडª 

पर चीज¤ आ गई ह§, तो मझेु जवाब तो जłर उसका दनेा पड़ेगा। 

 आज धारा 370 हटने के बाद ³या िवकास हòआ, आतंकवाद तो अब भी चल रहा है, 

कÔमीåरयत का िकतना नुकसान हòआ, इन सार ेसवालŌ के जवाब, म§ बहòत ही िडटेल म¤ दूगँा। ये जो दोनŌ 

सशंोधन ह§, आने वाले िदनŌ म¤ इितहास इस सदन के ÿयास को और इस सदन के आशीवाªद को हर 

कÔमीरी, जो ÿतािड़त है, वह याद रखेगा, हर कÔमीरी, जो िपछड़ा है, वह इस बात को याद रखेगा िक 

नरÆेþ मोदी सरकार ने स°र साल स ेदर-दर कì ठोकर¤ खाने वाले भटकते हòए अपने ही देश के भाइयŌ-

बहनŌ को Æयाय िदलाने के िलए, उनके िलए दो सीटŌ का åरज़व¥शन िदया और अपना देश छोड़कर पाक 

ऑ³यपुाइड कÔमीर के यहा ँ शरणाथê बने हòए लोगŌ को åरज़व¥शन िदया। जो लोग िडÿाइÓड थे, ऐसे 
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कमजोर लोगŌ के िलए अपमािनत करने वाले शÊद कì जगह ‘िपछड़ा वगª’ का संवैधािनक शÊद इनके 

िलए रखकर आज यह िबल लाया गया है। 

 इÆहŌने ³या कहा? कई सदÖयŌ ने पूछा िक िवÖथािपतŌ के िलए ³या हòआ है? इनको åरज़व¥शन 

देने से ³या होगा? उनको åरज़व¥शन देने से उनकì आवाज़ कÔमीर कì िवधान सभा म¤ गूजँेगी और यिद 

िफर से कोई ऐसी िÖथित करने जाएगा, तो ऐसा नहé होगा। वे उसको रोक¤ गे ³यŌिक वहा ँउनकì आवाज़ 

होगी।  

 माÆयवर, इसके अलावा आज 5,675 कÔमीरी िवÖथािपत पåरवार रोज़गार पैकेज का फायदा 

उठा रहे ह§। ऐसे कमªचाåरयŌ के िलए छ: हजार Éलैट्स बनाने का ÿोजे³ट था, जो अभी समाĮ नहé हòआ 

है। यह वषª 2015 से शłु हòआ थ। अब राÕůपित शासन लागू होने के बाद लगभग 880 Éलैट्स वहा ँबन 

गये ह§ और उनको ह§डओवर करने कì ÿिøया चालू है। इनकì ऑनलाइन िशकायत सबंंधी िनवारण का 

पोटªल भी शुł कर िदया गया है। एक महÂवपूणª कानून, यहा ँपर कÔमीर के जो सांसद बैठे ह§, म§ उनको 

िवशेष łप से कहना चाहता हó।ँ जो लोग कहते ह§- ³या हòआ, ³या हòआ, उनको म§ िवशेष łप से बताना 

चाहता हó।ँ जब आतंकवाद चालू हòआ, लोगŌ को िनशाना बनाकर जब उनको वहा ँसे भगाने का काम शुł 

हòआ, तो घिड़याली आसूँ बहाने वाले लोग तो म§ने बहòत देखे ह§, शÊदŌ से सांÂवना देने वाले नेताओ ंको 

म§ने बहòत दखेा है, मगर नरÆेþ मोदी एक माý ऐसे Óयिĉ ह§, िजÆहŌने इनके आसँू साथªक łप से पŌछने 

का काम िकया है।  

 माÆयवर, हम उनकì पीड़ा कì कÐपना नहé कर सकते ह§। जो लोग अपनी जान बचाने के िलए 

करोड़Ō Łपए कì ÿॉपटê वहाँ छोड़कर देश के िविभÆन िहÖसŌ म¤, ब¤गलłु, अहमदाबाद, िदÐली और 

जÌमू म¤ कैÌपŌ म¤ रहे ह§, वे अपने Öतर स ेबहòत नीचे का जीवन जी रहे ह§। हम उनकì पीड़ा कì कÐपना 

नहé कर सकते ह§।  लेिकन जब वे वहा ँसे भागे, तो उनकì करोड़Ō Łपए कì सÌपि° िकसी ने कÊजा ली। 

उनकì सÌपि° कÊजा लेने के बाद उनसे कहा िक अब तझेु कुछ नहé िमलेगा, म§ जो देता हó,ँ वह ले लो। 

एक ÿकार स,े औन-ेपौने दाम म¤ करोड़Ō Łपए कì सÌपि° छीन ली गई और ÿशासन चपुचाप बैठा रहा। 

इसके िवŁĦ कोई कदम नहé उठाया गया।  
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 माÆयवर, हमने इसका राÖता ढँूढ़ा। एक नया पोटªल बनाया और रůेोÖपेि³टव इफे³ट से उनको 

वह वापस देने का काम भारतीय जनता पाटê कì नरÆेþ मोदी सरकार ने िकया। ये पूछते ह§ ³या हòआ। 

³या हòआ था, म§ने वह भी बताया और अब ³या हòआ है, म§ने वह भी बताया। आप लोगŌ ने बहòत बोला है, 

आज आप सुनने के िलए थोड़ा धयैª रखना। आप लोग धैयª रखकर सनुना। मेरा िनवेदन है िक िजतने 

लोग भी बैठे ह§, वैसे तो कम लोग ही बैठे ह§, िफर भी जो बैठे ह§, वे चले न जाए।ं  

 माÆयवर, लगभग 1.6 लाख लोगŌ को अिधवास ÿमाणपý देने का काम भारतीय जनता पाटê कì 

सरकार ने िकया है। ®ी नरÆेþ मोदी जी के ÿधानमंýी बनने के बाद ÿित Óयिĉ 3,250 Łपए कैश राहत 

के łप म¤ िदये जाते ह§, िजसकì अिधकतम सीमा 13 हजार Łपए ÿित पåरवार है। इसके अलावा, ÿित 

Óयिĉ 9 िकलो चावल, 2 िकलो आटा और 1 िकलो मािसक चीनी देने का काम हमारी सरकार करती 

है। 

 पाक ऑ³यपुाइड कÔमीर से जो लोग आए थे, उनको एकमÔुत 5,50,000 Łपए एक साथ देने 

का काम ®ी नरÆेþ मोदी जी कì सरकार ने िकया है। … (Óयवधान) जो लोग कहते थे िक ³या हòआ? 

साहब, आप तो मूल से ही कटे हो। जब मूल के साथ संपकª  ही नहé, तो कैसे मालूम पड़ेगा िक ³या 

बदलाव हòआ है? इंµल§ड म¤ वैकेशन करके जÌमू कÔमीर के बदलाव का अनभुव नहé कर सकते। … 

(Óयवधान) 

ÿो. सौगत राय (दमदम) : आप िकसके बार ेम¤ कह रहे ह§? … (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : दादा, म§ आपको नहé कह रहा हó,ं आप बैठ जाइए। आप कहां कÔमीरी ह§? … 

(Óयवधान) 

 माÆयवर, एक बैकवडª ³लास कमीशन बनाया गया। सहभािगता कì बहòत एÿोच बैकवडª ³लास 

कमीशन ने ली। िहतधारकŌ के साथ कई दौर कì बैठक¤  कé। 198 ÿितिनिध मंडल और 16,000 लोगŌ 

कì सनुवाई हòई। 750 िदन यह ÿिकया चली। सभी 20 िडिÖů³ट्स म¤ जाकर यह सनुवाई कì गई। 

लगभग 26,000 से ºयादा पोÖट म¤ िमली हòई िलिखत अिजªयŌ को भी स²ंान म¤ ल े िलया गया और 

जÌमू-कÔमीर आर±ण अिधिनयम, जो अभी आया है, उसम¤ से एक मूल तÂव, बाकì के दो िबल तो 
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शेड्यूल ůाइब िडपाटªम¤ट और िपछड़ा वगª िडपाटªम¤ट लेकर आएगें, मगर अभी एक तÂवत: पार िकया है, 

बदलाव िकया है। जो मूसदी साहब कह रहे थे िक पहले भी था। हां था, पहले भी था, परतं ुकमजोर वगŎ 

के िलए था। इसकì जगह सवंैधािनक नाम ‘अÆय िपछड़ा वगª’ देकर उनका सÌमान करने का काम ®ी 

नरÆेþ मोदी जी ने िकया है। … (Óयवधान) 

 यहां कांúेस के ढेर सार ेिमý बैकवडª ³लास, बैकवडª ³लास, बैकवडª ³लास करते ह§। कुछ नेता 

होते ह§, िजनको कुछ िलखकर हाथ म¤ पकड़ा दो, तो छ: महीने तक नया कागज न आए, तब भी वही 

बोलते रहते ह§ - बैकवडª ³लास, बैकवडª ³लास, बैकवडª ³लास। भाई, पहले अपना इितहास तो देखो।  

 माÆयवर, म§ ऐितहािसक सÂय के साथ इस सदन के अदंर यह Öटेटम¤ट देने म¤ िझझक नहé रहा हóं 

िक बैकवडª ³लास का सबसे बड़ा िवरोध और बैकवडª ³लास को रोकने का काम िकसी एक पाटê ने 

िकया है, तो कांúेस पाटê ने िकया है। … (Óयवधान) 

 माÆयवर, म§ आज इस पिवý सदन के अदंर खड़ ेरहकर पूछना चाहता हóं िक िपछड़ा वगª आयोग 

को 70 साल से संवैधािनक माÆयता नहé दी जाती थी। ³यŌ नहé दी जाती थी? ³यŌ उनको यह सÌमान 

नहé िमलता था? जबिक संिवधान का यह मेनडेट था, मगर नहé िदया गया। … (Óयवधान) ®ी नरÆेþ 

मोदी जी ने इसको संवैधािनक माÆयता देने का काम िकया। … (Óयवधान) 

 माÆयवर, म§ आज इस सदन के अदंर पूछना चाहता हó ं िक जो आम सभाओ ंम¤ बैकवडª ³लास, 

बैकवडª ³लास, बैकवडª ³लास करते घूमते ह§, म§ िफर से कहता हóं िक उनको मालूम नहé है िक उनकì 

पाटê ने ³या िकया ह?ै िकसने काका कालेलकर कमीशन कì åरपोटª  रोककर रखी, वह जवाब देना 

चािहए। देश कì जनता को मालूम पड़ना चािहए। मंडल कमीशन कì åरपोटª  तक, जब तक ये स°ा के 

बाहर नहé गए, तब तक लागू नहé हòई और बाद म¤ लागू हòई भी तो िवप± के नेता के नाते Öवगêय राजीव 

गांधी जी ने इसका िवरोध िकया। … (Óयवधान) आज ये बैकवडª ³लास कì बात कर रहे ह§? … 

(Óयवधान) स¤ůल एडिमशन Öकìम के अदंर बैकवडª ³लास को åरजव¥शन देने का काम काúंेस पाटê ने 

कभी भी नहé िकया। केवल और केवल ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ भारतीय जनता पाटê ने यह काम 

िकया। … (Óयवधान) सिैनक ÖकूलŌ म¤ भी िदया जाता है, नीट के अदंर भी िदया जाता है और स¤ůल 
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ÖकूÐस के अदंर भी िपछड़ा वगª के ब¸चŌ के िलए सÌमान के साथ पढ़ने कì ÓयवÖथा भारतीय जनता 

पाटê ने कì है। … (Óयवधान) 

 माÆयवर, आप इनको बैठा दीिजए। … (Óयवधान) अब तक ये िडÿाइÓड लोगŌ कì बात करते ह§। 

अब तक ईडÊÐयूएस – इकोनॉिमक łप स ेिपछड़ ेलोगŌ को आर±ण दनेे कì बात कभी नहé सोची गई। 

पहली बार ®ी नरÆेþ मोदी जी ने अनारि±त जाितयŌ के गरीब ब¸चŌ को दस ÿितशत åरजव¥शन देने का 

काम िकया। 

 माÆयवर, आज यह नामकरण म¤ िभÆनता स े ³या होता है, यह इनको मालूम नहé है। इनको 

मालूम नहé है। मानो मेरी माँ का नाम कुसमु है, म§ उनको कुसमु बोलता हó ँऔर मा ँकहता हó,ँ दोनŌ के 

बीच म¤ िकतना अतंर ह,ै यह मा ँको ही मालूम पड़ता है और िकसी को मालूम नहé पड़ता है। नाम तो वही 

है, Óयिĉ वही है, मगर िकस भाव से बलुाया जाता है, जब ब¸चा माँ कहकर बलुाता है तो जो Èयार, Öनेह 

और वाÂसÐय आता है, वह मा ँकहने से ही आता है, नाम से नहé आता है। ये यह नहé समझ पाएगें। यह 

भाषा का सधुार नहé है, यह कॉÆसेÈट का सधुार है, नजåरये का सझुाव है और देखने के ŀिĶकोण का 

सझुाव है, जो नरÆेþ मोदी सरकार कर रही है।… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : आप यह बताइए िक आप काÖट स¤सस करवाओगे या नहé करवाओगे।… 

(Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : अधीर रंजन जी, म§ एक बात कह रहा था िक एक नेता िलखा हòआ पढ़ते ही रह गए, 

पढ़ते ही रह गए। तमु भी वह िÖøÈट पढ़ने लगे। ऐसा मत करो। अधीर रजंन जी, ऐसा मत कåरए। आप 

माननीय िवप± के नेता ह§।… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी: आप भी तो कुछ पढ़ रहे हो।… (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : म§ जरा सा भी िलखा हòआ नहé पढ़ता हó।ँ… (Óयवधान)  

माननीय अÅय± : वे आपके बारे म¤ नहé बोल रहे ह§। माननीय अधीर रजंन जी, वे आपके बार ेम¤ नहé 

बोल रहे ह§। कृपया, आप बैिठए।  

… (Óयवधान) 
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®ी अिमत शाह : माÆयवर, म§ इनको बताना चाहता हó ँिक मेर े32 साल िकसी न िकसी सदन म¤ हो गए, 

म§ने आज तक कभी िलखा हòआ भाषण पढ़ा नहé है। म§ मन कì गहराइयŌ से बोलता हó।ँ मेर ेहाथ म¤ जो 

कागज होता है, वह आंकड़Ō और तÃयŌ को रफैर करने के िलए होता है, ³यŌिक म§ िजÌमेदारी के साथ 

यहा ँबोलता हó।ँ… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी: ³या कोट करना सिंवधान म¤ गलत माना गया है? ³या आप यह भी बंद करा 

दोग?े 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, कृÈया बैिठए।  

… (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : माÆयवर, यह िवधेयक नरेÆþ मोदी सरकार Ĭारा लाया गया है। देश के ÿधानमंýी 

नरÆेþ मोदी जी Ĭारा देश म¤ लाए हòए स§कड़Ō सकाराÂमक, पåरवतªनकारी, ÿगितशील पåरवतªनŌ कì कड़ी 

म¤ एक और मोती जोड़ने का काम यह िवधेयक करगेा। इसीिलए म§ आज इस सदन से आशीवाªद मागँने 

आया हó।ँ… (Óयवधान) 

ÿो. सौगत राय : चनुाव कब होगा, यह बता दीिजए।… (Óयवधान)  

®ी अिमत शाह : दादा, धैयª स ेसनुना पड़ेगा, अंत म¤ बताऊँगा।… (Óयवधान) अतं म¤ बताऊँगा, तब 

तक आप टोके बगैर बैिठए।… (Óयवधान) 

 माÆयवर, कुछ सदÖयŌ ने वाद के अंदर कुछ कानूनी और सवंैधािनक मुĥे खड़े कर िदए। पहल े

एक मोरल बात लाए िक िजस कानून के अंदर आप अम¤डम¤ट लेकर आए हो, वह कानून ही कोटª  के 

सामने चैल¤ज म¤ है। मसूदी साहब तो हाई कोटª  के जज रहे ह§, िवĬान Æयायाधीश रहे ह§। अिधवĉा अ¸छे 

ही हŌग,े तभी तो जज बने हŌगे। म§ उनको कहना चाहता हó ँिक धारा 370 भी काफì साल तक चैल¤ज म¤ 

रही। ³यŌ नहé रोका उसको? जब चैल¤ज म¤ थी तो धारा 370 को ³यŌ नहé रोका गया? आज आपको 

कानून कì मयाªदाए ंयाद आ रही ह§। िफर भी म§ ÖपĶता करना चाहता हó,ँ आपकì ही िपटीशन है, आप 

िपटीशनर हो, इस पर Öटे मागँा गया था, Öटे पर बहस हòई, ÆयायाधीशŌ ने सनुवाई करके Öटे देने स े
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इनकार िकया।… (Óयवधान) Öटे दनेे से इनकार िकया। म§ बहòत जवाबदेही के साथ यहा ँबोल रहा हó।ँ 

कोई Öटे नहé है।… (Óयवधान) 

®ी हसनैन मसूदी : एडिमट िकया है। एडिमट खदु ही यह होता है।… (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : नहé-नहé, िपटीशन एडिमट होने से कुछ नहé होता है, Öटे करना पड़ता है। आडªर म¤ 

Öटे करना पड़ता है।… (Óयवधान) साहब, आप तो जज रहे ह§, ऊपर वाले स ेतो डåरए। फाłख साहब 

से इतना मत डåरए।     

डॉ. फाłख अÊदुÐला (®ीनगर): होम िमिनÖटर साहब, माफì मांगता हó,ं म§ िकसी को डराता नहé हóं।… 

(Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : िफर भी डरते ह§।… (Óयवधान) 

डॉ. फाłख अÊदुÐला : मेरा काम डराना नहé है। आप लोगŌ का काम है डराना। हम डराते नहé ह§। 

आपने जो कहा है, उसका जवाब म§ आपके बाद दूंगा।… (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : आप िनयमŌ के अनुसार नहé दे सकते ह§।… (Óयवधान) माÆयवर, जब कोई भी 

पेिटशन सÿुीम कोटª  के सामने जाती है, यिद सÿुीम कोटª  उस पर Öटे नहé देता है तब तक यथािÖथित 

बनती है और यथािÖथित यह है िक राÕůपित महोदय ने कानून को बनाने का काम पूणª कर िदया है। 

यही यथािÖथित है और इसके अदंर म§ अम¤डम¤ट लेकर िकसी भी समय आ सकता हóं।… (Óयवधान) 

सरदार िसमरन जीत िसंह मान : आप देश के होम िमिनÖटर ह§। आप इतने गÖुसे म¤ ³यŌ बोलते ह§? … 

(Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : माÆयवर, उसके बाद मनीष ितवारी जी के Ĭारा कहा गया िक अनु¸छेद 3 म¤ कहé पर 

भी यूटी का ÿावधान नहé है। माÆयवर, कोई कंÉयूजन नहé रहना चािहए, बहòत बड़ी बात माननीय 

सदÖय ने कही है। म§ अनु̧ छेद 3 को इस सदन म¤ पढ़ना चाहता हóं – ‘नए राºयŌ का िनमाªण और वतªमान 

राºयŌ के ±ेýŌ, सीमाओ ंया नामŌ म¤ पåरवतªन’ यह अनु̧ छेद कì मूल बात है। इसके अदंर आगे ‘क - 

िकसी राºय म¤ उसका राºय ±ेý अलग करने अथवा दो या अिधक राºयŌ को या राºयŌ के भागŌ को 

िमलाकर अथवा िकसी राºय ±ेý को िकसी राºय के भाग के साथ िमलाकर नए राºय का िनमाªण देश 
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कì संसद कर पाएगी।’ मनीष जी ने कहा िक यूटी नहé है, यूटी का इसम¤ ÿोिवजन नहé है। शायद उÆहŌने 

पूरा पढ़ा नहé है या जानबूझ कर आगे सदन को बताया नहé। आिटªकल 3 के नीचे ही ÖपĶीकरण है। इस 

अनु̧ छेद के खडं ‘क’ से ‘ड’ म¤, िजसम¤ सारी चीज¤ आती ह§ – ‘राºय के अतंगªत सघं राºय ±ेý समािहत 

है।’ वहां राºय का मतलब संघ राºय ±ेý अपने आप हो जाता है। म§ मनीष जी को थोड़ी ÖपĶता करना 

चाहता हó ंिक इतना बड़ा गरै कानूनी काम कम से कम नरÆेþ मोदी सरकार नहé कर सकती है। यह कोई 

इंिदरा गांधी कì सरकार नहé है, जो इस ÿकार के कानून लेकर आए।… (Óयवधान) 

®ी मनीश ितवारी : अÅय± जी, म§ कभी िकसी के बीच म¤ नहé बोलता हó।ं… (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : अभी बहस नहé हो सकती है। बाद म¤ सवाल… (Óयवधान) 

®ी मनीश ितवारी : आपने नाम लेकर कहा है, इसिलए ÖपĶ करना चाहता हóं।… (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : म§ बाद म¤ आपको सवाल पूछने का मौका दूंगा। अभी आप बैठ जाए।ं… (Óयवधान)  

®ी मनीश ितवारी : लेिकन, आपने अभी कहा है िक िनयम के अनुसार आपके बाद कोई बोल नहé 

सकता है।… (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : मनीश जी, म§ ÿĳ ले सकता हó।ं म§ अÅय± जी को अभी कहता हóं िक बाद म¤ मनीष जी 

का ÿĳ ल¤।… (Óयवधान) 

®ी मनीश ितवारी : अÅय± जी, यिद आप अनमुित देने के िलए तैयार ह§, तो ठीक है।… (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : ठीक है, यह भी िनयमŌ के अंदर।  

माÆयवर, बाद म¤ उÆहŌने कहा िक अनु¸छेद 3 के परÆतकु को िनलिÌबत करके राÕůपित शासन 

लगाया, ³यŌिक यह ÿी िडजाइन था। माÆयवर, मेर ेपास िलÖट है। आंň ÿदेश म¤ राÕůपित शासन वषª 

1973 म¤ लगा, हम नहé थे। कांúेस कì सरकार थी, परÆतुक िनलिÌबत िकया गया था। अłणाचल म¤ 

राÕůपित शासन लगाया गया, परÆतुक िनलिÌबत िकया गया,  वषª 1981 म¤ आंň ÿदशे म¤ इनकì 

सरकार थी, परÆतुक िनलिÌबत िकया गया था। वषª 1990 म¤ भी परÆतुक िनलिÌबत िकया गया था। 

िबहार म¤ वषª 1969 कांúेस कì सरकार थी, परÆतकु िनलिÌबत िकया गया था। वषª 1972 परÆतकु 

िनलिÌबत िकया गया था। वषª 1977 परÆतुक िनलिÌबत िकया गया था। िफर गोवा, वषª 1990 परÆतकु 
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िनलिÌबत िकया गया था। मेरे पास लगभग-लगभग 27 राºयŌ के 50 से ºयादा आंकड़े ह§। एक भी राºय 

म¤ परÆतकु िनलिÌबत िकए िबना राÕůपित शासन नहé लगाया गया है।… (Óयवधान) 

®ी मनीश ितवारी : अÅय± जी, आप अब मुझे दो िमनट का समय बोलने के िलए दीिजए, ³यŌिक यह 

सवंैधािनक सवाल है।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : टाइम तो म§ दूंगा न। 

… (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : माÆयवर, म§ने उनको कहा है िक सवाल पूछने दंूगा, वे ³यŌ इतने िवचिलत हो रहे 

ह§?… (Óयवधान) 

®ी मनीश ितवारी : अÅय± जी, मेर ेपास सात ÿेिसड¤िशयल नोिटिफकेशन ह§। उन छ: ÿेिसड¤िशयल 

नोिटिफकेशÆस कì ल§µवेज एक है और जÌमू-कÔमीर के ÿेिसड¤िशयल नोिटिफकेशन कì ल§µवेज अलग है। 

म§ आपको अभी िडमॉÆसůेट कर सकता हóं।… (Óयवधान) म§ आपको अभी पढ़ कर सनुाता हóं।… 

(Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : इस पर बहस ही नहé है िक ल§µवेज ³या है, बहस इस पर है िक अनु̧ छेद-3 के परतंकु 

को, िजसम¤ असेÌबली कì पावर यहां पर आती है, इसको िनलिंबत िकया गया है या नहé िकया गया है? 

हम एक िलिमटेड ³वĲैन पर ह§। यह बात कहां है? इसकì बात कहां खड़ी होती है?… (Óयवधान) 

®ी मनीश ितवारी : अÅय± जी, मुझे बस दो िमनट पढ़ने का समय दीिजए।… (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : माननीय अÅय± जी, मुझे सरं±ण दीिजए, इस तरह से िबल का जवाब नहé िदया जा 

सकता।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : मनीश ितवारी जी, आपकì बात åरकॉडª म¤ नहé जा रही है। 

… (Óयवधान)…  

®ी अिमत शाह : माननीय अÅय± जी, कृपया आप मुझे ÓयवÖथा दीिजए। इस तरह से ऐसे महÂवपूणª 

िबल का जवाब नहé िदया जा सकता है।… (Óयवधान) 
                                                             
 Not recorded. 
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माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, म§ने आपको कहा िक म§ आपको सवाल पूछने का मौका दूगंा। 

Èलीज़, आप बैठ जाइए। 

 माननीय गहृ मंýी जी। 

… (Óयवधान) 

®ी मनीश ितवारी : Öपीकर साहब, म§ दोबारा यह बात िजÌमेदारी से कह रहा हóं िक बाकì ÿेिसड¤िशयल 

नोिटिफकेशन कì ल§µवेज िडफर¤ट है और जÌमू-कÔमीर के ÿेिसड¤िशयल नोिटिफकेशन कì ल§µवेज 

िडफर¤ट है।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय राम कृपाल जी, Èलीज़, आप बैठ जाइए। 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय मनीश ितवारी जी, Èलीज़, आप बैठ जाइए। 

®ी अिमत शाह: माÆयवर, ढेर सार ेसदÖयŌ ने जÌमू-कÔमीर म¤ आतंकवाद कì िचंता का िजø िकया। व े

िचंितत भी थे। यह अ¸छी बात है िक िचंता हो रही है, यह होनी भी चािहए, सभी को होनी चािहए। 

उÆहŌने सीधा-सीधा इसे आिटªकल-370 के िनरÖत करने स ेजोड़ा। उÆहŌने कहा, ³या हòआ, अभी भी 

आतंकवाद चल रहा है। अभी कुछ िदन पहले सनेा के कुछ जवान शहीद हो गए।… (Óयवधान) 

ÿो. सौगत राय : केवल जवान नहé, मेजर, लेिÉटन¤ट जनरल शहीद हòए।… (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : सेना के ऑिफससª, जवान शहीद हो गए, कुछ घटनाए ंभी हòई ं। 

 माÆयवर, िकसी न ेभी नहé कहा था िक आिटªकल-370 के जाने के बाद कÔमीर म¤ आतंकवाद 

समाĮ हो जाएगा। 

®ी अधीर रजंन चौधरी : सदन के अÆदर आपने ही कहा था। 

®ी अिमत शाह : म§ने कहा था िक आतकंवाद का मूल कारण आिटªकल-370 के कारण खड़ी हòई 

अलगाववाद कì भावना है, आिटªकल-370 के जाने से अलगाववाद म¤ बहòत बड़ी कमी आने वाली है 

और इसके कारण आतंकवादी भावनाओ ंम¤ कमी आएगी। अधीर रजंन जी, यह तो åरकॉडª कì बात है। 
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माÆयवर, अब म§ वषª 1994 से लेकर वषª 2004 के कालखÁड के बार े म¤ बताता हó।ं इसम¤ 

िकसका शासन था, इस पर म§ नहé जा रहा हó,ं बिÐक म§ कालखÁड के बारे म¤ बता रहा हó।ं इसके बीच 

कई शासन आए ह§। इस दौरान आतंकवाद कì कुल घटनाए ं40,364 हòई ं। इसम¤ छोटी-छोटी घटनाए ंभी 

ह§ और कुछ बड़ी घटनाए ंभी ह§। वषª 2004 से लेकर वषª 2014 तक मनमोहन जी और सोिनया जी के 

शासन का समय था। इस दौरान आतंकवाद कì घटनाए ं7,217 हòई ं। नरÆेþ मोदी सरकार म¤, वषª 2014 

से लेकर वषª 2023 तक ये िसफª  2,000 हòई ं। इनम¤ 70 ÿितशत कì कमी आई है। इसे म§ थोड़ा और 

ए³सÈलेन करना चाहता हó।ं ये जो 2,197 हòई ह§, इसम¤ 45 ÿितशत घटनाए ं पिुलस Ĭारा कì गयी 

कारªवाई के कारण घिटत हòई ह§। इसका मतलब िक अगर यह सूचना िमलती है िक वहां आतंकवादी 

िछपा है, पिुलस उस पर हमला करती है, तब भी वह आतंकवादी मुठभेड़ माना जाता है। वषª 2004-

2014 कì तलुना म¤ वषª 2014-2023 म¤ 70 ÿितशत कì कमी आई है। नागåरकŌ कì मÂृय ुके अÆदर 81 

ÿितशत कì कमी आई है और िस³योåरटी फोस¥ज़ कì मÂृय ुम¤ 48 ÿितशत कì कमी नरÆेþ मोदी सरकार 

म¤ आई है। इसिलए म§ कहता हóं, म§ ठीक ही कहता था िक अलगाववाद कì भावना का मूल, उसका उĩव 

Öथान आिटªकल-370 है, अगर वह जाएगा तो अलगाववाद कì भावना ओवर-ए-पीåरयड-ऑफ-टाइम 

खÂम होगी और आतंकवाद भी खÂम होगा। 

 कल पथराव कì बात हòई। म§ने दो साल िलए ह§। वषª 2010 म¤ 2654 पथराव कì घटनाए ंहòई थé, 

वषª 2023 म¤ यह ज़ीरो थी। एक भी पथराव कì घटना नहé हòई। 

 जो ऑग¥नाइºड हड़ताल होती थी, जो कॉल देकर होती थी, पािकÖतान से उनके आका कॉल 

देते थे और कÔमीर घाटी और जÌमू म¤ बंद हो जाता था। वषª 2010 म¤ ऐसी 132 ऑग¥नाइºड हड़ताल¤ 

हòई थé और वषª 2023 म¤ एक भी हड़ताल नहé हòई, एक भी बंद नहé हòआ।  

 माÆयवर, वषª 2010 म¤ पथराव म¤ नागåरकŌ कì मृÂयु 112 हòई थé, वषª 2023 म¤ चूंिक पथराव ही 

नहé हòआ है तो इससे कोई भी इÆजडª नहé हòआ, कोई भी मÂृय ुनहé हòई। 

 माÆयवर, पथराव म¤ नागåरकŌ कì मÂृय ुवषª 2010 म¤ 112 हòई थé, तथा 2023 म¤, चूंिक पथराव 

नहé हòआ है तो no injured, no deaths. माÆयवर, िस³योåरटी फोस¥ज़ के कमªचारी, पथराव के कारण 
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6,235 लोग इंजडª हòए थ,े इस बार चूंिक पथराव ही नहé हòआ है तो ज़ीरो इजंडª है। ³या बदलाव हòआ 

है? इनको म§ कहता हूॅं िक यह बदलाव हòआ है। अर!े इसी सदन म¤ रह कर सारी मयाªदाए ंतोड़ कर अगर 

अनु̧ छेद 370 खÂम हòई तो खून कì निदयां बह जाएगंी, ऐसा कहते थे। खून कì निदयां तो छोड़ो, कंकर 

चलाने कì िकसी कì िहÌमत नहé है, इस तरह कì ÓयवÖथा भारतीय जनता पाटê कì सरकार ने कì है। 

 माÆयवर, सीज़फायर के वायलेशन कì घटना, वषª 2010 म¤ 70 थé, वहé वषª 2023 म¤ 6 ही 

घटनाए ंहòई ह§। घसुपैठ के ÿयास कì घटनाए,ं वषª 2010 म¤ 489 थé, वहé वषª 2023 म¤ िसफª  48 ही ह§। 

वहé वषª 2010 म¤ 112 आतंकवादी मार ेगए थे। कुल िमला कर एवरेज़ िनकाल द¤ तो 278 आतंकवादी 

मार ेगए ह§। 

 माÆयवर, पहले 18 वापस लौटे थे, अब 281 लोग पािकÖतान लौट गए ह§। … (Óयवधान) 

माÆयवर, यह सब ऐसे ही नहé हòआ है। जÌमू-कÔमीर के लोगŌ कì सरु±ा और उनको जीवन कì 

³वािलटी सधुारने के िलए नर¤þ मोदी जी के नेतÂृव म¤ भाजपा सरकार ने अथाह पåर®म िकया है। 

 माÆयवर, गृह मýंालय हर माह यहां पर िस³योåरटी åरÓय ुकरता है और हर 3 माह म¤ म§ वहां जा 

कर िस³योåरटी åरÓय ुकरता हॅू ं। 

 माÆयवर, एक जीरो टेरर Èलान बनाया गया है, िजसको हमने इिÌपिलम¤टेशन म¤ लाया है। 3 

सालŌ से वह Èलान ए³शन म¤ है। माÆयवर, मुझे पूरा भरोसा है िक वषª 2024 के बाद िफर से मोदी जी 

आने वाले ह§। वषª 2026 आते-आते जीरो टेरर Èलान 100 ÿितशत लागू होगा।  

माÆयवर, इसके साथ-साथ कÌपलीट एåरया डोिमनेशन का Èलान बनाया है, वह भी वषª 2026 

तक समाĮ हो जाएगा। और पहल ेिसफª  टेरåरÖटŌ को मारते थे, हमने इसके ईको िसÖटम को खÂम िकया 

है। इसके साथ-साथ टेरर फाइन¤स पर इको िसÖटम को खÂम करने के िलए केस िकए ह§। एनआईए ने 

32 केस िकए ह§, िजसम¤ कुछ पािटªयां बड़ा अरÁयरोदन कर रही ह§, हाय-तौबा कर रही ह§ िक ³यŌ केस 

हो रहे ह§ – ³यŌ केस हो रहे ह§। केस इसिलए हो रहे ह§, ³यŌिक पािकÖतान से पैसा आ रहा है और यह 

परिमटेड नहé है। यह नर¤þ मोदी सरकार है, यह नहé चलेगा। एनआईए के Ĭारा 32 केस हòए, एसआईए 

Ĭारा 51 केस हòए। 83 केस टेरर फिÁडंग और फाइन¤स के हòए ह§। लगभग-लगभग 229 अरÖेट हòए ह§। 
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150 करोड़ Łपये मूÐय कì 57 ÿापटêज़ को सीज़ कर के नीलामी के िलए कोटª  के सामने दÖतावेज़ 

उपलÊध िकए गए ह§। 134 ब§क अकाउट्ंस सील िकए गए ह§, िजसम¤ 1.22 करोड़ Łपये सीज़ हòए ह§ और 

साढ़े 5 करोड़ Łपये कैश सीज़ हòए ह§। माÆयवर, ये लोग कहते थे िक ³या फकª  पड़ा है। अÊदÐुला साहब 

यहां बैठे हòए ह§। अÊदÐुला, साहब जब आपने मु´य मंýी पद छोड़ा, तब से ले कर मोदी जी ÿधान मंýी 

बने, तब तक, 2019 तक जÌमू-कÔमीर म¤ िथएटर नहé चलते थे। यह पूर ेदेश को मालूम ही नहé है िक 

जÌमू कÔमीर म¤ िसनेमा के िथएटर चलते ही नहé थे। अनु̧ छेद 370 खÂम होने के बाद, वषª 2021 म¤ 

जÌमू-कÔमीर म¤ पहला िथएटर शłु हòआ और वह भी 30 सालŌ के बाद हòआ। ये लोग पूछते ह§ िक ³या 

पåरवतªन हòआ है, इसिलए म§ कह रहा हूॅं िक यह पåरवतªन हòआ है। ®ीनगर म¤ एक मÐटीÈल³ेस बना, 

पलुवामा, शोिपयां, बारामलुा, हंदवाड़ा म¤ चार नए िथएटर खलेु ह§। 100 स ेअिधक िफÐमŌ कì शूिटंग 

िफर से शłु हो गई। जो फाŁख साहब ने अिंतम देखा होगा, बाद म¤ िकसी ने नहé देखा होगा, अब शूिटंग 

शुł हो गई है। अब लगभग-लगभग 100 मूवी िथएटरŌ के िलए ब§क लोÆस के ÿÖताव आज ब§क म¤ प¤िडगं 

पड़े ह§। माÆयवर, ये सब इंिडकेटसª ह§। िथएटर खोलने कì िÖथित ही नहé थी। मझेु बताओ िक ³यŌ बदं 

करन ेपड़े थ?े  

 ऐसा तो है नहé िक जÌमू-कÔमीर म¤ कोई िप³चर दखेना नहé चाहता है। वहां आराम से िप³चर 

देखे जाते थ,े मगर िथयेटर बंद करने पड़े थे।  

 माÆयवर, ऐसा कहते थे िक ³या हòआ था िक आिटªकल 370 खÂम करना पड़ा। 45 हजार लोगŌ 

कì मृÂय ुहòई। म§ मानता हóं िक 45 हजार लोगŌ के मृÂय ुकì िजÌमेदार यह आिटªकल 370 थी, िजसे नरÆेþ 

मोदी ने उखाड़ कर फ¤ क िदया। 

 माÆयवर, ढेर सार ेपåरवतªन हòए। जो पूछते ह§ िक ³या हòआ, म§ इसका जवाब देने के िलए खड़ा हóं। 

जÌमू-कÔमीर और लĥाख म¤ पहले एक अलग संिवधान, अलग Åवज और एक जमाने म¤ दो अलग-अलग 

राजधािनया ँहòआ करती थé। Ôयामा ÿसाद मुखजê जी ने िजस उĥेÔय के िलए जान दे दी, कुछ सदÖयŌ 

ने इसको पोिलिटकल नारा कहा, लेिकन यह पोिलिटकल नारा नहé, बिÐक इस देश कì इ¸छा है। इस 

देश म¤ दो संिवधान न हŌ, दो ÿधानमंýी न हŌ, दो झंडे न हŌ - देश का झंडा, देश का िनशान एक ही होना 
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चािहए। एक ही िनशान के तले पूरा देश होना चािहए। कुछ सदÖयŌ ने कहा िक हमसे वादा िकया गया था, 

लेिकन वादा िकससे िकया था? अúंेजŌ ने जो Öकìम बनाई थी, आजादी के वĉ काúेंस ने िजस Öकìम 

को अÿूव िकया, उसम¤ पूरा अिधकार महाराजा का था। देश भर म¤ कहé तो पिÊलक को नहé पछूा गया, 

तो ³यŌ जÌमू-कÔमीर म¤ पूछना? म§ वाद ेकì भी बात करता हóं। चलो, हम मान लेते ह§ िक हमार ेसिंवधान 

िनमाªताओ ंने वादा िकया था, मगर आप आधा-अधूरा पढ़ते ह§, इसिलए कंÉयूजन होता है। आिटªकल 

370 के ऊपर टेÌपररेी ÿोिवजन िलखा गया था। टेÌपररेी का मतलब ³या होता है, ³या आजीवन 

अिधकार होता है? ना जी, यह कब का जाना चािहए था, इसके िलए िहÌमत नहé थी। नरÆेþ मोदी जी ने 

िहÌमत कì और आिटªकल 370 को समाĮ िकया। कोई वादािखलाफì नहé है। संिवधान का िÖपåरट था 

िक आिटªकल 370 टेÌपररेी है। इस टेÌपररेी का िदन ही नहé आता था। मोदी जी ने पाचँ अगÖत को वह 

िदन ला िदया और जो टेÌपररेी था, वह चला गया।  

 माÆयवर, पहली बार कÔमीरी, डोगरी, िहÆदी, अúंेजी और उदूª राºय कì अिधकाåरक भाषाए ं

बनाई गई ं।… (Óयवधान) 

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN: What about Punjabi?  Punjabi has been 

excluded … (Interruptions) 

®ी अिमत शाह: जब उसकì चचाª होगी तो म§ बताऊंगा। आप बैठ जाइए। राइट टू एजूकेशन ए³ट, भूिम 

अिधúहण और मुआवजे का कानून, फॉरÖेट राइट ए³ट, एससी-एसटी िÿव¤शन ऑफ एůोिसटीज़ ए³ट, 

िÓहसलÊलोअर ÿोटे³शन ए³ट, जवेुनाइल जिÖटस ए³ट और अÐपसं́ यक आयोग अिधिनयम, 1992 

रोक कर रख ेगए थे। ये सभी अब लागू हो गए ह§। वहां कì असेÌबली 6 साल कì बनाकर रखी थी, अब 

वह भी पाचँ साल कì हो गई। कई बड़े बदलाव हòए ह§।  

 माÆयवर, म§ आज कहना चाहता हó ं िक हम भी लाल चौक पर ितरगंा फहराने के िलए गए थे, 

लेिकन रोक िदया गया था। मोदी जी और हमार ेउस वĉ के अÅय± मरुली मनोहर जी गए और लाल 

चौक पर ितरगंा फहराया था। ितरंगा फहराने के िलए जĥोजहद करनी पड़ती थी। आज हर घर ितरगंा 

फहर रहा है। घाटी का एक भी घर ऐसा नहé था, जहां पर ितरगंा न फहराए गया हो। 
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 माÆयवर, यह बदलाव हòआ है। आज लाल चौक पर सार ेधमŎ के ÂयोहारŌ को मनाया जाता है 

और सार ेधमª के लोग पािटª िसपेट करते ह§। संिवधान कì िÖपåरट को अब नीचे उतारा गया है। जो पूछते 

ह§ िक ³या हòआ, म§ उनको जवाब दनेा चाहता हóं। 

 माÆयवर, म§ उनको जवाब दनेा चाहता हóं। जब आिटªकल 370 गया, उसके पहले जीएसडीपी 

िसफª  एक लाख 64 करोड़ Łपये थी। आज 2,27,927 करोड़ Łपये कì जीएसडीपी है। िसफª  पाचँ साल 

म¤ डबल हो गया। रोजगारी ढेर सारी बढ़ी है। पहले 94 िडúी कॉलेजेज थे, अब 147 हो गए। आईआईटी, 

आईआईएम और दो एÌस बनाए गए। जो सबसे पहला ऐसा राºय है, जहां दो एÌस िदए गए, वह हमारा 

जÌमू-कÔमीर है। 70 साल म¤ चार मेिडकल कॉलेज थ,े लेिकन अब सात नए मेिडकल कॉलेजेज बनाए 

गए। 15 नस¥स कॉलेज बनाए गए। मेिडकल सीट्स 500 थी, अब नई 800 सीट्स जोड़ने का काम 

आिटªकल 370 जाने के बाद हòआ है। 367 पीजी कì सीट्स थी, उनम¤ नई 297 सीट्स जोड़ने का काम 

नरÆेþ मोदी जी कì सरकार ने िकया है। 

माÆयवर, िमड-डे-मील लगभग 6 लाख लोगŌ को िमलता था, अब 9 लाख 13 हजार लोगŌ को 

िमड-डे-मील िमलता है। ÿधान मंýी úाम सड़क योजना कì एवरजे 1158 िकलोमीटर थी, अब यह 8 

हजार 68 िकलोमीटर चार साल म¤ हो गई। जो पूछते ह§ िक ³या हòआ है, उनको म§ बताता हóं। … 

(Óयवधान) म§ जवाब देता हóं। 

 माÆयवर, Öमाटª  िसटी िमशन पहले था ही नहé। अब 173 काम हòए ह§। ÿधान मंýी आवास 

योजना म¤ 70 सालŌ म¤ 24 हजार घर िदए गए थे, इन पांच सालŌ म¤ 1 लाख 45 हजार लोगŌ को घर देन े

का काम नरÆेþ मोदी सरकार ने िकया। 75 सालŌ म¤ 4 पीिढ़यŌ को, 7 लाख 82 हजार लोगŌ को पीने का 

पानी पहòंचा चुके थे, अब नये 13 लाख पåरवारŌ को पीने का पानी पहòंचाने का काम नरेÆþ मोदी सरकार 

ने िकया है।  

 माÆयवर, िशुश ुमृÂय ुदर 22 थी, वह कम होकर 16.30 पर लाने का काम नरÆेþ मोदी सरकार ने 

िकया है। पहले 47 जनऔषिध केÆþ थे, उसकì जगह 227 जनऔषिध केÆþŌ पर आज सÖती दवाइयां 

वहां पांच सालŌ म¤ िमल रही ह§। 
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माÆयवर, Öपोट्ªस म¤ यवुाओ ंकì भागीदारी 2 लाख से बढ़कर 60 लाख तक पहòंची है, ³यŌिक 

अब खेल हो सकते ह§। प¤शन के लाभाथê 6 लाख से 10 लाख तक पहòंचे ह§। यह सारा पåरवतªन केवल 

और केवल नरÆेþ मोदी सरकार ने आिटªकल 370 जाने के बाद िकया है। जो राÕůपित शासन को 

िøिटसाइज करते ह§, म§ उनको बताता हó।ं … (Óयवधान) दादा, आप कई बार बगंाल म¤ पहòंच जाते ह§। 

आप यहां बैठे हòए ह§। आिटªकल 370 जाने के कारण आतंकवाद घटा है। आतंकवाद कम होने के कारण 

वहां अ¸छा वातावरण तैयार हòआ है, इसी के कारण यह सब डेवलपम¤ट हòआ है, वरना आईआईएम न 

होता, न एÌस होता और कुछ न होता। … (Óयवधान) आप नहé समझ पाय¤गे। जब हमारी सरकार बंगाल 

म¤ आयेगी, वातावरण सधुरगेा और िवकास होगा, तब मालूम होगा िक ³या पåरवतªन हòआ।…(Óयवधान)  

 माÆयवर, यहां स ेिकसी सदÖय ने कहा, एक शÊद ÿयोग पर बहòत बड़ी आपि° कì। म§ वह शÊद 

ÿयोग का अनमुोदन करन े के िलए आज अपनी बात कहना चाहता हó।ं म§ उस शÊद ÿयोग को सपोटª  

करना चाहता हóं। वह शÊद ÿयोग था नेहłिवयन Êलंडर। नेहł के समय म¤ जो Êलंडर हòआ था, इसके 

कारण कÔमीर को भगुतना पड़ा। म§ इस सदन म¤ खड़ा होकर आपके आसन के सामने िजÌमेदारी के 

साथ कहता हó ं िक दो बड़ी गलितया,ं जो पंिडत जवाहर लाल नेहł के ÿधान मंýी काल म¤ हòई ं, उनके 

िलये गये िनणªयŌ से हòई ं, िजसके कारण सालŌ तक कÔमीर को सहन करना पड़ा। एक सबसे बड़ी गलती, 

जब हमारी सनेा जीत रही थी, पजंाब का एåरया आते ही सीज़ फायर कर िदया गया और पाक 

ऑ³यपुाइड कÔमीर का जÆम हòआ। अगर सीज़फायर तीन िदन लेट होता, तो पाक ऑ³युपाइड कÔमीर 

आज भारत का िहÖसा होता।… (Óयवधान) यह बात उस िदन चचाª  म¤ कर¤गे। … (Óयवधान)  

माननीय अÅय± : वे िकसी का अपमान नहé कर रहे ह§, संदभª बता रहे ह§।  

 … (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह: माÆयवर, अभी तो एक ही कहा है, दूसरा तो सनु¤। … (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : जब आजादी कì लड़ाई हòई थी, तब आप कहां थे?…(Óयवधान) 

®ी अिमत शाह: मेरा जÆम नहé हòआ था।…(Óयवधान)  
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माननीय अÅय±: माननीय गहृ मंýी जी ने ऑिफिसयल Öटेटम¤ट दे िदया था। आजादी के समय का पूरा 

Öटेटम¤ट पूवª म¤ द ेिदया है।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: आप एक बार िफर स ेबता दीिजए।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: आप दूसरा सदंभª बता द¤।   

… (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह:  म§ िसफª  दो सदंभª बताना चाहता हóं, पूरा कÔमीर जीते बगैर सीजफायर कर िलया और 

दूसरा यूएन के अदंर हमार ेमसले को ले जाने कì बहòत बड़ी गलती कì। म§ एक कोट अनकोट पढ़ना 

चाहता हóं। यह एक पý का िहÖसा है,  

“म§ने बहòत सावधानी स ेआपके Ĭारा उठाए गए िबÆदओु ंको देखा है, लेिकन मझेु डर है 

िक मेर ेिवचार आपके … (Óयवधान) यूनाइटेड नेशÆस के अनुभव के बाद म§ इस िनÕकषª 

पर पहòंचा हó ं िक वहां से कुछ सतंोषजनक नतीजे कì उÌमीद नहé कì जा सकती। मझुे 

यह एक अ¸छा फैसला लगा (सीजफायर)। लेिकन इस मसले को ठीक से नहé िनपटाया 

गया, हम सीजफायर पर िवचार करके कुछ बेहतर मागª िनकाल सकते थे। मुझे लगता है 

िक भूतकाल म¤ हमार ेĬारा कì गई गलती है।” 

इसम¤ आपि° है? आप नहé आपि° कर सकते ह§, Öवयं जवाहर लाल नेहł ने कहा है। अब मझुे 

³या कह रहे हो, नेहł जी ने Öवयं कहा है। म§ रफेर¤स भी दे देता हóं। नेहł मेमोåरयल Ìयूिजयम एडं 

लाइāेरी जवाहर लाल नेहł कले³शन जेएनएसजी 143 के अदंर Öवयं जवाहर लाल नेहł का शेख 

अÊदÐुला जी को िलखा हòआ पý है िक मेरी गलती थी। म§ िकसी को कोट नहé कर रहा हó।ं … 

(Óयवधान) 

 सरुशे जी, यह नेहł जी ने िलखा है, समझते नहé ह§। अनवुाद हो या नहé हो रहा है। यह नेहł 

जी ने कहा है, म§ने नहé कहा है। … (Óयवधान) माÆयवर, म§ तो नेहł जी का कोट पढ़ रहा हó,ं ये ³यŌ 
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गÖुसा हो रहे ह§। गÖुसा होना है तो नेहł जी पर होना चािहए। यह उनका कोट है, ये मझु पर गÖुसा हो 

रहे ह§। मेरी तो समझ म¤ ही नहé आता है।  

 माÆयवर, ये ´वाम´वाह मुझ पर गÖुसा हो रहे ह§, म§ने जो कहा है वह नेहł जी ने Öवयं शेख 

अÊदÐुला जी को िलखा था। आपको गÖुसा होना है तो जवाहर लाल नेहł जी पर होना चािहए।  

माननीय अÅय±: Èलीज बैठ जाइए।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय गहृ मंýी जी।  

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): The words which are being used by the Home Minister 

for Nehruji are not at all matching with the stature of the Home Minister. … 

(Interruptions) 

माननीय अÅय±: माननीय गहृ मýंी जी, आप बोिलए। 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: सीिनयर मैÌबर कह रहे ह§। आप बैठ जाइए। 

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : आपने जसवंत िसहं कì बात कही है। … (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: आपने इस िवषय के बारे म¤ बोल िलया था। 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय गहृ मýंी जी, िसफª  आपकì बात åरकॉडª म¤ जा रही है। 

… (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह:  जब यूएन म¤ मामला भेजना था, तब भी िनणªय बहòत आनन-फानन म¤ िलया गया। 

मामले को संयुĉ राÕů चाटªर के अनु̧ छेद 35 कì जगह 51 के तहत ल ेजाना चािहए था। मेरा तो मत है 

िक ले जाना ही नहé चािहए था, लेिकन अगर ले जाना था तो अनु¸छेद 51 के तहत ले जाना था, लेिकन 
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इसकì जगह अनु̧ छेद 35 म¤ ले गए। कई लोगŌ के åरकॉडª पर सलाह दनेे के बाद भी िनणªय कर िदया 

गया िक अनु¸छेद 35 के तहत ले जाएगंे। 

 महोदय, म§ ³या कर सकता हó,ं म§ तो इस देश कì भाषा बोलता हóं। इस देश कì भाषा तिमल भी 

है, बंगाली भी है, िहंदी भी है, मराठी भी है, कÆनड़ भी है, तेलगूु भी है, गुजराती भी तो कोई बोल सकता 

है। आप तिमल म¤ भी बोल सकते ह§, मगर म§ िहदंी म¤ बोलता हóं तो आप अनवुाद Åयान से नहé सनुते ह§। 

म§ने जो कुछ पढ़ा वह जवाहर लाल नेहł जी ने िलखा है और नेहł जी ने उसे थोड़ा कम करके िलखा 

है िक यह मेरी िमÖटेक थी। िमÖटेक नहé थी, Ê लंडर था। … (Óयवधान)   इस देश कì इतनी जमीन चली 

गई, इस देश कì इतनी भूिम चली गई, वह Ê लंडर था। … (Óयवधान) ऐितहािसक Ê लडंर था। … 

(Óयवधान) 

®ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): Ê लडंर शÊद का इÖतेमाल कर रहे ह§। … (Óयवधान) ³या आप अपने 

आपको पंिडत नेहł से बड़ा Óयिĉ समझते ह§? … (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, शÊदŌ कì Óया´या को समझ¤। 

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी:  ³या आप भाषािवद ्ह§? … (Óयवधान) 

®ी गौरव गोगोई :  आप इतने बड़े भी नहé ह§। … (Óयवधान)  

15.59 hrs 

At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury, Shri A. Raja,Shrimati Supriya 
Sadanand  Sule, Prof. Sougata Ray and some other hon. Members left the House. 

16.00 hrs 

®ी भतृªहåर महताब (कटक): एक और ±ेý म¤ Êलडंर शÊद का ÿयोग िकया गया है। वह भी जवाहर 

लाल नेहł जी के ±ेý म¤ है, जो िहमालयन Êलंडर है। इसके बार ेम¤ भी गहृ मंýी जी थोड़ी बात बोल 

सकते ह§।  
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®ी अिमत शाह : माÆवयर, म§ माननीय सदÖय को बताना चाहता हóं िक खाली Êलंडर स े वे इतना 

नाराज ह§, यिद िहमालयन बोलता तो व ेइÖतीफा देकर चले जाते। … (Óयवधान)  

 माÆयवर, हमारी ůेजरी ब¤च म¤ बैठे हòए मेर ेसाथी मýंी जी ने कहा िक अिमत भाई, उÆहŌने सबुह 

आपको बताया था िक चले जाएगंे। यह आप पहल ेसे ही कहते थे। म§ बताना चाहóंगा िक मझेु िकसी ने 

नहé बताया, मेरी ऐसी बात-चीत ऑफ द åरकॉडª कभी होती नहé है, लेिकन म§ जानता हó ंिक िपछड़ा वगª 

कì जब-जब बात आती है, काúेंस कभी सहयोग नहé करती है, सदन छोड़कर चली जाती है। … 

(Óयवधान) मुझे यहां तक िवĵास था िक िपछड़ा वगª को सÌमान देने कì बात पर कांúेस वोट दे ही नहé 

सकती है। वोट दनेे कì न उनको परिमशन है, न उनको मेनडेट है, न उनकì इ¸छा है, इसिलए वे चल े

गए। 

 माÆयवर, ÿधान मंýी जी ने वषª 2015 म¤ 80 हजार करोड़ Łपये कì लागत से 63 पåरयोजनाए ं

लागू कé। 70 सालŌ तक कÔमीर को इµनोर िकया गया और समúता से कÔमीर के िवकास के िलए 

िबजली, इÆĀाÖů³चर के ÿोजे³ट, इरीगेशन, एजकेुशन, मेिडकल सिुवधाए,ं इन सभी चीजŌ को 

समािहत करते हòए 63 पåरयोजनाए ं80 हजार करोड़ कì लागत से बनाई ं। इसम¤ 21 हजार करोड़ कì 

लगभग 9 पåरयोजनाए ंलĥाख कì थé, जो अलग यूटी म¤ चली गई ं, परÆतु जÌमू-कÔमीर कì यिद बात 

कर¤, तो 58 हजार 477 करोड़ Łपये कì 32 पåरयोजनाए ंलगभग पूरी हो गई ह§ और 58 हजार करोड़ 

Łपये म¤ से 45 हजार 8 सौ करोड़ Łपये का Óयय हो गया है। वे कह रहे ह§ िक इसके िलए ³या हòआ?  

 माÆयवर, म§ कुछ योजनाओ ंका नाम जłर पढ़ना चाहóंगा। 5 हजार मेगावाट का लàय रखकर 4 

हजार 287 करोड़ Łपये कì 624 मेगावाट कì कìł हाइűो पåरयोजना, 5 हजार करोड़ Łपये कì 540 

मेगावाट कì ³वार हाइűो पåरयोजना, 5 हजार दो सौ करोड़ Łपये कì 850 मेगावाट कì रतले हाइűो 

पåरयोजना, 8 हजार एक सौ बारह करोड़ Łपये कì 1 हजार मेगावाट कì दलू हाइűो पåरयोजना, 2 

हजार 3 सौ करोड़ Łपये कì 1856 मेगावाट कì सावलकोट हाइűो पåरयोजना और 2 हजार 793 

करोड़ Łपये कì शाहपुर कंडी बांध िसंचाई और िबजली पåरयोजना।  
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 माÆयवर, केवल जल िवīतु के अदंर इतना सारा पैसा इन 10 सालŌ म¤ इनवेÖट हòआ है। पहली 

बार 1600 मेगावाट कì सौर ऊजाª  ÿाĮ करने के िलए भी वहां पर ÿोजे³ट डाला गया है। 30 िúड 

ÖटेशनŌ का िनमाªण हòआ है। 467 िकमी नई ůांसिमशन लाइन¤ िबछाई गई ह§। 266 उप ÖटेशनŌ को 

बनाया गया है और 11 हजार सिकª ट िकमी कì एचटी और एलटी लाइनŌ को िबछाने का काम नर¤þ मोदी 

सरकार ने िकया है। िसंचाई का जहा ंतक सवाल है, 62 करोड़ कì रावी नहर योजना पूरी कर ली गई ह।ै 

45 करोड़ Łपये कì ýाल िसंचाई पåरयोजनाओ ंको पूरा िकया गया है। झेलम और सहायक निदयŌ के 

बाढ़ ÿबंधन के िलए 399 करोड़ Łपये के तीसर ेचरण का काम पूरा हो गया है। 1623 करोड़ Łपये का 

दूसर ेचरण का काम चल रहा है और चरण एक का काम पूरा होकर 31 हजार 8 सौ ³यूसेक से बढ़कर 

41 हजार ³यूसेक के करीब पåरवहन कì ±मता आज हो गई है। शाहपरु कंडी बांध पåरयोजना भी पूरी 

हो गई है। जÌमू ÿांत कì ÿमखु नहरŌ से 3 पीिढ़यŌ से गाद नहé िनकाली गई थी। 59 िदनŌ म¤ ही राÕůपित 

शासन लगने के बाद गाद िनकालने का काम 70 सालŌ के बाद पूरा हòआ है। रले नेटवकª  का िवÖतार 

हòआ है। 3 हजार 127 करोड़ Łपये कì अनुमािनत लागत से 8.45 िकलोमीटर लंबी काजीगुंड बिनहाल 

सरुगं का िनमाªण हो गया है।  

 लगभग 8 हजार िकलोमीटर नये रोड úामीण सड़क योजना के तहत बने ह§। जÌमू-कÔमीर के 10 

िसÐक को जीआई टैग िमला है। डोडा के गु¸छी मशłम को भी जीआई टैग िमला है। आर एस परुा के 

बासमती चावल को जैिवक ÿमाण-पý जारी िकया गया और समú कृिष िवकास के िलए 5 हजार 13 

करोड़ Łपये कì योजना बनाई गई है। पूरे देश म¤ सरकार िसफª  गरीब ÓयिĉयŌ का पाचँ लाख Łपये तक 

ÖवाÖÃय का पूरा खचª उठाती है। पूर े दशे म¤ िसफª  गरीबŌ का उठाती है। आज जÌमू-कÔमीर म¤ सभी 

ÓयिĉयŌ का पाचँ लाख का पूरा खचª सरकार उठा रही है। हमने बहòत Łिचता और सवंेदनशीलता के 

साथ जÌमू-कÔमीर को सभंालने का काम िकया है। जो लोग कह रहे थे िक ³या हòआ है, तो भारतीय 

जनता पाटê का शासन आने के बाद अंितम पयªटक 14 लाख थे। अब वषª    2022-23 म¤ 2 करोड़ 

पयªटकŌ ने जÌमू-कÔमीर म¤ Ăमण िकया। जून, 2023 तक एक करोड़ का åरकॉडª समाĮ हो गया है। मुझे 

िवĵास है िक दो करोड़ का भाजपा सरकार, नर¤þ मोदी सरकार का åरकॉडª भी नर¤þ मोदी सरकार ही 
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समाĮ करगेी। इसी िदसÌबर म¤ यह åरकॉडª टूटेगा। जÌमू-कÔमीर एक ऐसा गंतÓय Öथान बना है, िजसका 

वातावरण ÿाकृितक है, मानांक वैिĵक है, ŀिĶकोण आधिुनक है, आितÃय पारपंåरक है और अनभुव म¤ 

मनोरजंन तथा रोमांच दोनŌ है, इस ÿकार का एक पयªटक Öथल आज बना है। होम Öटे और िफÐम कì 

नीित बनी है। हाउस बोट के िलए भी एक पॉिलसी बनाने का काम िकया गया है। जÌमू रोपवे पåरयोजना 

75 करोड़ Łपये खचª करके पूरी कर ली गई है और इंडिÖůयल पॉिलसी भी पूरी कर ली गई है। 

 फाłख साहब िफर से आए ह§, इसिलए म§ िफर से कहना चाहता हóं िक पूर ेदेश भर म¤ गरीबŌ को 

ही पाचँ लाख Łपये का ÖवाÖÃय का पूरा खचª नर¤þ मोदी सरकार उठाती है, लेिकन जÌमू-कÔमीर म¤ 

सभी लोगŌ का पाचँ लाख Łपये का खचª उठाती है। … (Óयवधान) 

डॉ. फाłख अÊदुÐला : जÌमू म¤ आपकì पाचँ लाख Łपये कì Öकìम बहòत अ¸छी है, उसके िलए म§ 

आपको मबुारकबाद देता हó।ं … (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह: आपका धÆयवाद। … (Óयवधान) 

SHRI A. RAJA: Sir, a very senior member is speaking and the mic is not on. … 

(Interruptions) 

®ी अिमत शाह: राजा जी, यह टेलीकÌयिुनकेशन का िवषय नहé है, यह कÔमीर का िवषय है। आप ³यŌ 

खड़ ेहो रहे ह§? … (Óयवधान) 

SHRI A. RAJA: Sir, I am not talking about Kashmir. I am talking about Farooq ji. … 

(Interruptions) 

DR. FAROOQ ABDULLAH: The hospitals are not accepting. … (Interruptions) 

They are refusing to take it and say, हम¤ पसैा वापस नहé िमल रहा है। मेहरबानी करके आप 

इसकì तरफ देिखए। … (Óयवधान) 

ÿो. सौगत राय : सर, नेहł जी के बार ेम¤ Êलंडर बोला गया है। … (Óयवधान) 

®ी अिमत शाह: दादा आप बैठ जाइए। आपके जाने के बाद एक माननीय सदÖय खड़े हòए और उÆहŌने 

कहा िक इसके िलए Êलंडर नहé िहमालयन Êलंडर शÊद भी ÿयोग िकया गया है।… (Óयवधान) 



06.12.2023         830 
 

 माÆयवर, म§ जो िबल लकेर आया हó,ं वह सालŌ स,े जो अिधकारŌ से विंचत थ,े अपना देश, 

अपना ÿदेश, अपना घर, अपनी भूिम और अपनी जायदाद छोड़कर अपने ही देश म¤ िनराि®त हो गए थे, 

वैसे लोगŌ को अिधकार दनेे का िबल है। िजनका देश ही छूट गया, वैसे लोगŌ को अिधकार देने का िबल 

है। जो वषŎ से सÌमान स ेवंिचत थ,े वैसे िपछड़े वगª के लोगŌ को सवंैधािनक शÊद अÆय िपछड़ा वगª स े

सÌमािनत करने का यह िबल है।  

 अत: म§ इस सदन स े िनवेदन करना चाहता हóं, आप मेरी पाटê का जłर िवरोध कìिजए, 

ÿधानमंýी जी कì नीितयŌ का भी कìिजए, मेरा Óयिĉगत तौर पर भी कìिजए, मगर िबल का उĥेÔय बहòत 

पिवý है, कम से कम िपछड़े वगª के लोग और जो िवÖथािपत लोग ह§, उनकì ओर देखते हòए इस िबल 

का समथªन कìिजए और इसको सवाªनुमित से पास कìिजए।               

माननीय अÅय± : ®ी हसनैन मसूदी जी। 

®ी हसनैन मसूदी : माननीय गहृ मंýी जी ने यहां पर जो िबल पेश िकया है, मेरी पहली गजुाåरश है िक 

ज़रा उसम¤ देिखए िक जो माइúेÆट है, आपने उसकì डिेफनेशन ³या दी है? आप िबल म¤ देिखए। Just 

have a look at the Bill. जो कÔमीरी माइúेÆट है, आपने खदु ए³सÈलेनेशन म¤ उसकì डेिफनेशन दी 

है। Please have a look at the Bill.  

®ी अिमत शाह : आप ³या कहना चाहते ह§? वह बताइए। 

®ी हसनैन मसूदी : आप देिखए िक डेिफनेशन ³या है? 

®ी अिमत शाह : आप कहना ³या चाहते ह§?  

®ी हसनैन मसूदी : आपने जो डिेफनेशन दी है, वह सब िजनको Preservation and Protection of 

Migrant Properties Act, 1996 म¤ िडफाइन िकया गया है। आपने इसम¤ जो डेिफनेशन दी है, उसको 

देिखए। वह ए³ट िकसने बनाया है? जब आप ये सार ेइÐज़ामात पर इÐज़ामात लगा रहे ह§।…(Óयवधान) 

®ी अिमत शाह : ऐसा है तो िवधान सभा म¤ उनको…(Óयवधान) ए³ट बनाने से ³या होता है? म§ तो 

यही कह रहा हóं िक िवÖथािपत भी आपने ही िकया है।…(Óयवधान) 
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®ी हसनैन मसूदी : जनाब, आपने कहा िक आपको सÿुीम कोटª  से Öटे नहé िमला। आपने सही कहा है, 

लेिकन ³या सÿुीम कोटª  ने िड³लाइन िकया है? बिÐक यह ऑÊजवª िकया है िक हम पावरलेस नहé ह§ 

िक हम अÆडू कर¤, अगर ये इÌÈलीम¤टेशन के िलए कोई कदम उठाएगंे। सÿुीम कोटª  ने ये नहé कहा है िक 

िड³लाइन िकया।…(Óयवधान) आपने िड³लाइन नहé िकया, åरÉयूज नहé िकया है। दूसरा, आपने 

ट¤पåरगं कì बात कही।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : मनीश ितवारी जी, ³या आप कुछ बोलना चाहते ह§? 

… (Óयवधान) 

®ी मनीश ितवारी : महोदय, म§ बोलना चाहता हó,ं लेिकन जज साहब अपनी बात तो खÂम 

कर¤।…(Óयवधान) अर,े हम वकìल ह§ और ये जज ह§।…(Óयवधान) 

 अÅय± जी, आपने मझुे बोलने का मौका िदया, उसके िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। कल 

जब म§ने ये बात कही िक 5-6 अगÖत, 2019 को जो इस सदन म¤ हòआ था, उसकì नéव िदसबंर, 2018 

म¤ रखी गई थी, तो माननीय गहृ मंýी जी ने उस पर आपि° उठाई थी। ÿेिसड¤िशयल ÿो³लामेशन कì जो 

Öट§डडª ल§µवेज है, म§ उसको पढ़कर सनुाना चाहता हóं। मगर जÌमू और कÔमीर कì ÿेिसड¤िशयल 

ÿो³लामेशन थी, उसकì जो भाषा है, म§ वह भी पढ़कर सनुाना चाहता हóं। िसफª  दो िमनट लग¤गे। 

 जो Öट§डडª ÿेिसड¤िशयल ÿो³लामेशन है और मेरी पास उसकì कॉपी है। उसम¤ धारा 3 के सबंंध 

म¤ जो Öट§डडª ल§µवेज है, “So much of the proviso to Article 3 as relates to the reference 

by the President to the Legislature of the State.” वषª 1889 से लेकर 2019 तक हर 

ÿेिसड¤िशयल ÿो³लामेशन म¤ इसी भाषा का ÿयोग िकया गया है।  

जÌमू-कÔमीर कì जो ÿेिसड¤िशयल ÿो³लामेशन है, उसम¤ उसका कैस ेÿयोग िकया गया - “So 

much of the first proviso to Article 3 of the Constitution as relates to the reference 

by the President to the Legislature of the State…”. गृह मýंी जी, इसको Åयान से सिुनएगा, 

“…and the second proviso of that article.” ये सेक¤ ड ÿोवाइज़ो ³या है? ये सेक¤ ड ÿोवाइज़ो ये 

है, जब धारा 3 म¤ आप िकसी भी Öटेट को åरऑग¥नाइज करते ह§, तो बगरै उसकì अस¤बली को 
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कॉिÆफड¤स म¤ िलए आप वह åरऑग¥नाइजेशन नहé कर सकते ह§। म§ इसीिलए कह रहा हóं, जो आपने 5-6 

अगÖत, 2019 को िकया था, आपने उसकì नéव िदसबंर, 2018 म¤ रखी थी। यह एक बात है। 

 दूसरा, जब आपने कॉिÆÖटट्यूशनल ऑडªर 272 िनकाला और 367 (4) म¤ ÿावधान िकया और 

कहा िक लेिजÖलेिटव अस¤बली का मतलब भारत कì ससंद है। आप ये भूल गए, जब आपने पािलªयाम¤ट 

को जÌमू-कÔमीर कì अस¤बली म¤ तÊदील िकया, तो जÌमू-कÔमीर के सिंवधान कì धारा 147 है, which 

says that no Bill can be entertained in the Legislative Assembly, which changes the 

Constitutional arrangements between Jammu and Kashmir and the Union of India.  

महोदय, म§ दूसरी बात कहना चाहता हóं िक…(Óयवधान) बस एक िमनट। 

माननीय अÅय± : ठीक है। 

®ी मनीश ितवारी : आपने सिंवधान कì धारा 3 पढ़ी है। जहां-जहां सीट िमली है, वहा-ंवहा ं यूिनयन 

टेåरटरी िलखकर देख लीिजए, िफर भी आपके पास अिधकार नहé है to convert the State into 

two Union Territories. म§ इस सदन म¤ िजÌमेदारी के साथ यह बात कह रहा हóं। 
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माननीय अÅय± : आइटम नं. 18 जÌमू-कÔमीर आर±ण (सशंोधन) िवधयेक, 2023. 

ÿĳ यह है: 

“िक जÌमू-कÔमीर आर±ण अिधिनयम, 2004 का और सशंोधन करने वाले 

िवधेयक पर िवचार िकया जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

माननीय अÅय±: अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी। 

Clause 2   Amendment of section 2 

माननीय अÅय±: ®ी आलोक कुमार समुन जी, ³या आप संशोधन सं´या 1 और 2 ÿÖतुत करना 

चाहते ह§? 

DR. ALOK KUMAR SUMAN (GOPALGANJ): Sir, I am moving my amendments 

No. 1 and 2 to clause 2 of the Bill. 

 Sir, I beg to move: 

  Page 1, line 11,- 

   after   “backward classes” 

   insert  “or backward caste”.  (1) 

  Page 1, line 14,- 

   after  “socially”  

   insert  “,economically”.   (2) 

माननीय अÅय± : अब म§ ®ी आलोक कुमार समुन Ĭारा खंड 2 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं´या 1 और 2 को 

सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 

संशोधन मतदान के िलए रख ेगए तथा अÖवीकृत हòए। 

माननीय अÅय±: ÿĳ यह है: 

“िक खडं 2 िवधयेक का अगं बने।” 
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ÿÖताव Öवीकृत हòआ 

खंड 2 िवधयेक म¤ जोड़ िदया गया। 

खÁड 1, अिधिनयमन सूý और िवधयेक का पूरा नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 

®ी अिमत शाह : महोदय, म§ ÿÖताव करता हó:ं  

“िक िवधेयक पाåरत िकया जाए।” 

माननीय अÅय±: ÿĳ यह है:  

“िक िवधेयक पाåरत िकया जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

माननीय अÅय± : आइटम नं. 19 जÌमू-कÔमीर पनुगªठन (सशंोधन) िवधयेक, 2023. 

ÿĳ यह है: 

“िक जÌमू-कÔमीर पनुगªठन अिधिनयम, 2019 का और सशंोधन करने वाले 

िवधेयक पर िवचार िकया जाए।”  

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

माननीय अÅय±: अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी। 

माननीय अÅय±: ÿĳ यह है: 

“िक खंड 2 िवधयेक का अगं बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ 

खंड 2 िवधयेक म¤ जोड़ िदया गया। 

Clause 3    Insertion of new sections  
                                                                   15A and 15B 

माननीय अÅय±: ®ी आलोक कुमार समुन जी, ³या आप संशोधन सं´या 1 से 3 ÿÖतुत करना चाहते 

ह§? 
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DR. ALOK KUMAR SUMAN (GOPALGANJ): Sir, I am moving my amendments 

No. 1 to 3 to clause 3 of the Bill. 

 Sir, beg to move: 

  Page 2, line 19,- 

   for   “two members” 

   substitute “three members”.  (1) 

  Page 2, line 20,- 

   after   “Kashmiri Migrants” 

insert “either from Scheduled Caste or Scheduled Tribe”.

   (2) 

  Page 2, lines 26 and 27,- 

   for  “one member” 

   substitute “three members”.  (3) 

माननीय अÅय±: अब म§ ®ी आलोक कुमार समुन Ĭारा खंड 3 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं´या 1 से 3 को 

सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 

संशोधन मतदान के िलए रख ेगए तथा अÖवीकृत हòए। 

माननीय अÅय±: ÿĳ यह है: 

“िक खंड 3 िवधयेक का अगं बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ 

खडं 3 िवधयेक म¤ जोड़ िदया गया। 

खÁड 1, अिधिनयमन सूý और िवधयेक का पूरा नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 

®ी अिमत शाह : महोदय, म§ ÿÖताव करता हó:ं 

“िक िवधेयक पाåरत िकया जाए।” 
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माननीय अÅय±: ÿĳ यह है:  

“िक िवधेयक पाåरत िकया जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

________ 
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16.19 hrs  

CENTRAL UNIVERSITIES (AMENDMENT) BILL, 2023 
 

माननीय अÅय± : आइटम नं. 20 - क¤ þीय िवĵिवīालय (सशंोधन) िवधयेक, 2023. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EDUCATION (DR. SUBHAS 

SARKAR): Hon. Speaker, Sir, on behalf of Shri Dharmendra Pradhan, I beg to 

move*: 

“That the Bill further to amend the Central Universities Act, 

2009, be taken into consideration.” 

 Hon. Speaker, Sir, I would like to express that the Central Universities 

(Amendment) Bill, 2023 is the proposal for amending the Central Universities Act of 

2009 for setting up of Sammakka Sarakka Central Tribal University in the State of 

Telangana.  

16.20 hrs   (Shrimati Rama Devi in the Chair)  

 If the House recalls, I would like to state that 13th Schedule to the Andhra 

Pradesh Recognition Act, 2014, that is, no.6 of 2014, inter alia, provides that the 

Government of India shall take steps to establish one Central Tribal University in 

the State of Telangana.  

 Then, establishment of the Central Tribal University in Telangana is 

definitely obligatory under the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014. The 

Union Cabinet in its meeting held on 3rd October, 2023 has approved the proposal 

for establishment of the University in Telangana.  

                                                             
*
 Moved with the recommendation of the President 
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 The Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014 provides for establishment of 

a Central University and a Central Tribal University in Andhra Pradesh also. They 

gave the land and everything in due time. A Central University and a Central Tribal 

University in Andhra Pradesh is functional with effect from 05.08.2019.  

 Later on, the site selection was delayed and ultimately, the Telangana 

Government has given the site in Mulugu District. The State Government has 

offered 335.04 acres of land. The University of Hyderabad prepared the detailed 

project report for the University and as per the detailed project report, the project 

cost is Rs. 889.07 crore. The project will be completed in two phases of three 

years and four years.  

 Very nicely, the name of that University has been kept Sammakka Sarakka 

Central Tribal University. Our visionary leader Prime Minister Narendra Modi-led 

Government is always very eager to complete its work 100 per cent. Our Prime 

Minister always thinks deep and works in the root. The story of nomenclature, the 

naming of the Central Tribal University, is also very much emotional. The mother 

and daughter Sammakka and Saralamma, commonly known as Sarakka, are 

believed to be manifestations of Adi Parashakti who will save and protect the tribal 

communities of Telangana. To give the rightful honour to the tribal communities of 

Telangana, the name has been given to the University as the Sammakka Sarakka 

Central Tribal University. This University will provide facilities for research in tribal 

art, culture, tradition, language, medicinal systems, customs, forest-based 

economic activities etc.  
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 Hon. Chairperson, Madam, I would like to invite all the hon. Members to 

have a positive discussion. I beg your permission to start the discussion on the Bill. 

 

माननीय सभापित : ÿÖताव ÿÖतुत हòआ : 

“िक केÆþीय िवĵिवīालय अिधिनयम, 2009 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक पर 

िवचार िकया जाए।” 

SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT): Hon. Chairperson, Madam, I 

thank you for giving me this opportunity to speak on the Central Universities 

(Amendment) Bill, 2023 which was introduced in the Lok Sabha on 04.12.2023. It 

aims to amend the Central Universities Act, 2009. 

 The Bill seeks to establish a Central Tribal University in Telangana which will 

be known as Sammakka Sarakka Central Tribal University. The main focus is on 

enhancing the access, ensuring quality of higher education, fostering research 

facilities and promoting advanced knowledge in tribal art, culture, customs and 

technology for the tribal population across India. 

 Madam, this is a very welcome move and we support the Bill so that the 

necessary Tribal University is established in Telangana. It will take care of the 

regional aspirations. Having a Tribal University will foster the tribals to get access 

to education, research, preserve our culture, increase access and quality of higher 

education, and promotion of higher education and research. So, we welcome this 

Bill and we stand in support of the Bill. 

 At the same time, I would like to highlight a few things which we have seen 

arising in multiple areas where we have Tribal University and so on. The first thing 
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which I see is there has been a gross violation of reservation rules. If you take the 

case of Indira Gandhi National Tribal University Act, the Adivasi enrolment which 

used to be around 80-90 per cent in 2013, very unfortunately, has come down to 

mere 7.5 per cent in 2023 under the NDA Government. If you see, there is a 

drastic drop in the Adivasi students studying in the Tribal University. One of the 

main reasons is because the admission to this University is linked to the Central 

University Entrance Test, CUET, which is really inaccessible to tribal students. 

मैडम, म§ समझाना चाहता हó ँ िक आिदवासी ब¸चŌ को पढ़ाई म¤ ³या समÖया आती है, इनके 

एनरॉलम¤ट म¤ ³या समÖया आती है। आिदवासी तब बनते ह§, जब उनके पास िÿिमिटव ůैट्स होते ह§, 

इकनॉिमकली बैकवाडª होते ह§, सोशली बैकवाडª होते ह§ और इनम¤ एक शायनेस ऑफ कॉÆटै³ट भी होता 

है, जो एक आिदवासी कì पहचान होती है। When we study in the primary education or the 

higher education, हमने िविभÆन राºयŌ म¤ देखा है िक जो űॉपआउट्स होते ह§, उनको भाषा समझ 

म¤ नहé आती है। एक आिदवासी कì भाषा अलग होती है। कुई भाषा होती है, सोरा भाषा होती है। 

ओिडशा म¤ जैस े उिडया भाषा होती है, तेलंगाना म¤ तेलगूु होती है। हर जगह िडफर¤ट-िडफर¤ट भाषाए ं

होती ह§। हमने देखा है िक ÿाइमरी एजकेुशन म¤ űॉपआउट का मैन रीजन यह है िक उÆह¤ समझ म¤ ही 

नहé आता है। उसके िलए कई सार ेइंटरव¤शन हòए ह§ िक गावं म¤ ÖकूÐस को कैसे बनाना है।  

अब हम जब यूिनविसªटी कì बात करते ह§ तो म§ बताना चाहता हó ँ िक सÆेůल यूिनविसªटी का 

एůं¤स टेÖट सीबीएसई कåरकुलम के अतंगªत है और जो एµजाम सेÆटसª ह§, these are very far off. If 

I take an example, एक आिदवासी ±ेý पहाड़Ō म¤ या गांवŌ म¤ होता है। इसिलए एक शहर म¤ जाकर, 

हैदराबाद म¤ जाकर एµजाम द¤गे तो वह उनके िलए बहòत दूर होता है। उस वजह से उनका एनरॉलम¤ट भी 

कम होता है। यह मैन चीज है, िजसे हम¤ देखना है। केवल िबिÐडगं बनाने स ेसब कुछ नहé होता है। हम 

ऐसा माहौल कैस े बनाएगें? आिदवासी लोग कì जो कला सÖंकृित है, उनकì भाषा है, उसके साथ 

एटंाÆगल करके ये कैस ेपढ़ाई कर सकते ह§?  
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 मैडम, म§ एक यूिनविसªटी का उदाहरण देना चाहता हó।ँ यह सेÆůल यूिनविसªटी ओिडशा के 

कोरापटु म¤ है। वषª 2009 म¤ इसको ÖटेिÊलश िकया गया था। आज 10-15 साल हो गए ह§, जो पैसे 

इिनिशयली यूपीए के टाइम हम लोगŌ ने िदए थ,े वे पैसे वापस हो गए ह§। अब उस यूिनविसªटी के पास 

पैसे नहé ह§। तीन साल पहले म§ने पािलªयाम¤ट म¤ उनके Öटाफ के बार ेम¤ मĥुा उठाया था। वहां के टीचर 

åरøूटम¤ट का मĥुा भी उठाया था। ÿोफेसर कì स§³शÆड पोÖट्स 23 थé, लेिकन पोÖटेड जीरो थे। 

एसोिसएट ÿोफेसर कì स§³शÆड पोÖट्स 43 थé, लेिकन पोÖटेड िसफª  एक था। अिसÖट¤ट ÿोफेसर कì 

स§³शÆड पोÖट्स 88 थé, लेिकन पोÖटेड 16 ही थे। ये तीन साल पहले कì बात है,  

म§ने जीरो ऑवर म¤ भी यह मĥुा उठाया था। म§ मýंी जी से भी िमला था। तब कुछ ÿोúेस भी हòई 

थी, लेिकन बड़े दखु के साथ बोलना पड़ता है िक ³या ÿोúेस हòई? ÿोफेसर कì पोÖट्स 23 थé, उनम¤ 

से 14 पोÖट्स के िलए एडवरटाइज िकया गया, लेिकन अभी तक एक भी भतê नहé हòई है। एसोिसएट 

ÿोफेसर के िलए 28 पोÖट्स के िलए एडवरटाइज िकया गया, लेिकन िसफª  दो पोÖट्स पर ही भतê हòई। 

अिसÖट¤ट ÿोफेसर के िलए 45 पोÖट्स के िलए एडवरटाइज िकया गया, लेिकन जीरो भतê कì गई। 

इसिलए भतê करने म¤ कुछ तो ÿॉÊलम है।  

 म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी स ेजानना चाहता हó ँिक ये भितªयां ³यŌ नहé हो रही ह§? 

जब भतê नहé हो रही है तो ये लोग कॉÆůै³चअुल इंÈलॉयज़ को लेकर संÖथा चला रहे ह§। उसम¤ 

åरजव¥शन नहé है। कॉÆůै³चअुल इÈंलॉयज के िलए उसम¤ åरजव¥शन नहé होता है। They do not come 

under the purview of reservation. यहां पर यह हालत है। सेÆůल यूिनविसªटी ओिडशा, कोरापटु 

के िलए म§ बार-बार िडमांड करता आ रहा हó ँ िक कुछ फंड्स दे दीिजए, लेिकन नहé दे रहे ह§। We 

demand allocation of funds to the Central University, Odisha to build infrastructure. 

We do not need loan. We need grants through Higher Education Financing 

Agency, HEFA. हम¤ HEFA के अंतगªत एजकेुशन चािहए। 

 दूसरा, म§ űाप आउट्स के बार ेम¤ कहना चाहता हóं। अभी कुछ िदनŌ पहले सदन म¤ एक ÿĳ के 

उ°र म¤ बताया गया िक िजतनी स¤ůल यूिनविसªटीज ह§, जैसे आईआईटीज, आईआईएÌस ह§, nearly 
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13,000 students have dropped out. इसम¤ ³या होता है?  उनकì ऐ³सेिÈटिबिलटी नहé होती है। 

जो मेन Öůीम म¤ आते ह§, काÖट बेÖड िडिÖøिमनेशन होता है। यह बड़ी द:ुखद बात है िक जब सरकार 

ÿयास कर रही है िक हमार ेएससी, एसटी और आिदवासी समुदाय के लोग हायर एजकेुशन ÿाĮ कर¤, 

तो इनके űॉप-आउट्स को देख कर ³या कर सकते ह§? इसके िलए कुछ करना पड़ेगा।  

 एक एससी-एसटी सेल होता है। They talk to the counsel. जो आिदवासी और एससी वगª 

के ब¸चŌ कì काउंिसिलंग करते ह§। आईआईटी िदÐली ने अभी िपछले साल ही Öथािपत िकया है। बहòत 

सार ेससुाइड्स कì घटनाए ंआईआईटीज म¤ घटी ह§। उनम¤ एससी-एसटी वगª के लोग ही होते ह§। हम¤ ये 

सभी चीज¤ देखनी पड़ेगी। केवल यूिनविसªटी कì िबिÐडंग बनाने से नहé होता है, इको िसÖटम बनाना 

पड़ेगा। जब आप ůाइबल यूिनविसªटी बनाते ह§, तो म§ यह आपके माÅयम से मंýी जी से अपील करना 

चाहता हó ंिक जो कåरकुलम होता है, जो åरसचª होती है, वह ůाइबल कÐचर के ऊपर हो। इंिडया म¤ 800 

से ºयादा ůाइÊस ह§। उनकì जो िविभÆन कÐचसª ह§, उनको कैसे ÿमोट िकया जाए? हमारी जो शैली ह,ै 

जो हमारा डांस है, िजसे हम धीमसा कहते ह§, ये सभी चीज¤ कैस ेकì जाए? आप इन सभी पर åरसचª 

कर¤, तािक लोगŌ को पता चले कì ůाइबल कÐचर ³या होता है, उनकì आईड¤िटिट, उनकì आईड¤िटिट 

³या होती है? उसको बचा कर कैसे रखना चािहए?  

 मैडम, यह बहòत अ¸छा इंटरव¤शन है, लेिकन केवल िबिÐडंग बनाने से नहé होता है। हम¤ पूरा 

ůाइबल इको िसÖटम डेवलप करना चािहए। हम कैसे आगे बढ़¤, हमारी संÖकृित, भाषा और कÐचर को 

िÿजवª करने के साथ एक ³वािलटी एजकेुशन आिदवासी ब¸चŌ को कैस ेदे पाएगें, इसके िलए सरकार 

को ÿयास करना पड़ेगा।  

 माननीय मंýी धम¥Æþ जी यहां नहé है। म§ आपके माÅयम स ेउनसे एक åर³वेÖट करना चाहता हó ं

िक केÆþीय िवīालय के िलए िपछले दो सालŌ म¤ सब कुछ हो गया है, लेिकन उनका दÖत´त प¤िडगं है। 

हमार ेजयपरु के िनवासी बार-बार यह कह रहे ह§ िक केÆþीय िवīालय, जयपरु कì Öथापना कब कì 

जाएगी? हम लोगŌ ने बहòत मिुÔकल से केÆþीय िवīालय, जयपुर के िलए ल§ड ए³वायर िकया है। सार े

फॉमªिलटीज पूर ेकर िदए गए ह§, लेिकन केÆþीय िवīालय, जयपुर का इनऑगरशेन अभी तक नहé हो पा 
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रहा है, जो बहòत दखुद बात है। हम¤ आशा था िक धम¥Æþ ÿधान जो ओिडशा के मंýी हŌग,े वे खास कर 

कोरापटु और जयपरु को दखे¤गे, लेिकन अभी तक यह पूरा नहé हो पाया है।  

 माननीय सभापित महोदया, म§ आपके माÅयम से माननीय मýंी जी से यह िनवेदन करना चाहता 

हóं िक आप अपने जवाब म¤ केÆþीय िवīालय, जयपुर के बारे म¤ भी कुछ अपडेट द¤। म§ इस िबल का 

समथªन करता हó।ं बहòत-बहòत धÆयवाद। 

  



06.12.2023         844 
 

सु®ी सुनीता दµुगल (िसरसा): सभापित महोदया, बहòत-बहòत धÆयवाद। As regards the Central 

Universities (Amendment) Bill, 2023, in the Central Universities Act, 2009, जो 

िÿिंसपल ए³ट था, उसम¤ ³लॉज 3एफ के बाद ³लॉज 3जी को इंसटª  िकया गया है। इसके अतंगªत एक 

ůाइबल यूिनविसªटी ÖटैिÊलश कì जाएगी। िजसका नाम सÌम³का सर³का स¤ůल ůाइबल यूिनविसªटी 

रखा जाएगा। 

 सभापित महोदया, म§ कहना चाहती हóं िक यह जो यूिनविसªटी बन रही है, इसका टेåरटोåरयल 

ºयूåरसिड³शन पूरा तेलंगाना रहेगा। इसम¤ भारत कì मैि³समम ůाइबल पॉपलुेशन हायर एजकेुशन ÿाĮ 

कर सकती है। इसके साथ-साथ इसम¤ åरसचª कì सिुवधाए ंभी उपलÊध हŌगी। इसको सीåरयल नÌबर 17 

पर रखा गया है। तेलगंाना म¤ है। सÌम³का सर³का स¤ůल ůाइबल यूिनविसªटी से पूरे तेलंगाना Öटेट को 

लाभ िमलेगा। यह मुलगुु िजले म¤ Öथािपत िकया जा रहा है।  

 सभापित महोदया, 4 अ³टूबर, 2023 को कैिबनेट ने स¤ůल यूिनविसªटी ए³ट, 2009 म¤ कसके। 

म§ इसके िलए एचआरडी िमिनÖटर, आदरणीय धम¥Æþ ÿधान जी को बहòत-बहòत धÆयवाद देना चाहती हó ं

िक जब इसको कैिबनेट ने अÿूव िकया, तो उÆहŌने पूर े भारतवषª को ट्वीट के माÅयम से इसकì 

जानकारी दी और उसको आदरणीय ÿधान मंýी जी ने इÆ डोसª िकया। मोदी जी ने िलखा िक   “The 

setting up of the Sammakka Sarakka Central Tribal University will be a game 

changer for the youth of Telangana. It will also deepen understanding of tribal 

culture as well as encourage innovation”.  

 आदरणीय सभापित महोदया, हम सभी जानते ह§ िक अभी जो चनुाव हòए ह§, उसम¤ हमारी 

भारतीय जनता पाटê ने मÅय ÿदेश और छ°ीसगढ़ म¤ बहòत ºयादा मैनडेट ÿाĮ िकया। जहां पर बहòत 

ºयादा हमारी ůाइबल पॉपलेुशन रहती है।  

इसके साथ-साथ राजÖथान म¤ भी ůाइबल पॉपुलेशन रहती है। हालांिक तेलंगाना म¤ हमारी 

तर³कì हòई है, हम 1 से 8 पर पहòंचे ह§। िफर भी हमारी सरकार ने यह नहé सोचा िक अगर हम तेलंगाना 

म¤ सरकार नहé बना पा रहे ह§ तो हम इस यूिनविसªटी के िबल को नहé लेकर आए।ं िफर भी हम उस िबल 
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को लेकर आ रहे ह§, यह िदखाता है िक हमारी सरकार, माननीय ÿधान मंýी जी चाहते ह§– ‘सब का 

साथ हो, सब का िवकास हो, सब का िवĵास हो और सब का ÿयास हो।’ इसके साथ-साथ म§ कहना 

चाहती हóं िक इसका नाम सÌम³का-सर³का ³यŌ रखा गया? 

सभापित महोदया, उसके पीछे एक सुदंर कहानी है। सÌम³का-सर³का मां-बेटी ह§ और यह माना 

जाता है िक जो परा शिĉ अÌबा ह§, ये उनका अवतार ह§।  

“या देवी सवªभूतेष ुशिĉ-łपेण संिÖथता। 

नमÖतÖयै नमÖतÖयै नमÖतÖयै नमो नमः॥” 

आपको मालूम है िक तेलंगाना म¤ मलुगु ु िडिÖů³ट के अदंर दो साल म¤ एक बार सÌम³का-

सर³का मेदाराम जतारा िनकलती है। यह कहा जाता है िक जो ůाइबल कÌयूिनटी है, उनका यह सबस े

बड़ा Âयौहार है। इसम¤ करीब डेढ़ करोड़ ®Ħाल ुअलग-अलग राºयŌ से भाग लतेे ह§। चाहे वे आंň ÿदेश, 

मÅय ÿदेश, छ°ीसगढ़, ओिडशा, महाराÕů, कनाªटक और झारखंड स ेहŌ, इन सभी राºयŌ के ůाइबल 

कÌयिुनटी के करीब डेढ़ करोड़ ®Ħालु इस याýा म¤ भाग लेते ह§। इसे कुÌभ मेला भी कहा जाता है। जो 

जनजातीय समुदाय है, इसको उसका कुÌभ मेला भी कहा जाता है। इन सब बातŌ को Åयान म¤ रखते हòए 

इस स¤ůल ůाइबल यूिनविसªटी का िनमाªण उस मिंदर के पास म¤ ही करवाया जा रहा है, िजसस ेपूरे िवĵ 

के अदंर जो ůाइबल दैवीय शिĉया ंह§, उनको पहचाना जा सके, समुदाय के अदंर जनजागरण हो और 

समुदाय को यह लगे िक उनका भी कोई सÌमान है। म§ इस बात के िलए माननीय ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ 

मोदी जी को बहòत-बहòत धÆयवाद देना चाहती हó।ं 

आज हमारी ÿथम नागåरक महामिहम þौपदी मुमूª जी भी जनजातीय समुदाय से आती ह§। म§ एक 

बात और कहना चाहती हóं िक अगर िकसी मिुÖलम समुदाय के राÕůपित ÿथम नागåरक बने तो वह 

हमारी एनडीए कì सरकार म¤ बने। अगर दिलत समदुाय से कोई राÕůपित बने ह§ तो हमार ेआदरणीय 

ÿधान मंýी नरÆेþ मोदी जी ने ®ी रामनाथ कोिवदं जी को अपनी सरकार म¤ बनाया है। अब जो 

जनजातीय समुदाय से महामिहम राÕůपित बनी ह§, वह भी हमारी भारतीय जनता पाटê कì सरकार के 

अदंर बनी ह§। इससे िबÐकुल यह ÖपĶ होता है िक हमारी सरकार िकस तरह से सब को साथ लेकर 
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चलने वाली है। माननीय ÿधान मंýी जी ने कहा है िक वह देश के अदंर केवल चार जाितयŌ को देखते ह§ 

और उÆहé के उÂथान स ेही देश का उÂथान होगा– नारी, यवुा, िकसान तथा गरीब। इनके उÂथान से ही 

हमार ेदेश का उÂथान होगा।  

आप सब लोगŌ को मालूम ही है िक हम सब लोगŌ ने सबुह-सुबह जाकर बाबा साहेब भीमराव 

अÌबेडकर जी को पÕुपांजिल अिपªत कì। आज बाबा साहेब भीमराव अÌबेडकर का पåरिनवाªण िदवस है। 

मुझे लगता है िक नारी, िकसान, यवुा, अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित के बार ेम¤ अगर िकसी 

ने काम िकया है तो बाबा साहेब भीमराव अÌबेडकर जी ने िकया है। उसके बाद अगर इन सब को कोई 

आगे लेकर चला है तो हमार ेआदरणीय ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी ह§।  

एजकेुशन के बारे म¤ बाबा साहेब ने कहा था– “Educational endowments and 

institutions for higher education are the stepping stones in the upward march of our 

race”. इसी तरह से म§ माननीय गहृ मंýी जी का धÆयवाद करना चाहती हó।ं अभी जÌमू-कÔमीर 

åरजव¥शन िबल आया था, इसके अंदर गहृ मंýी अिमत शाह जी ने िकस तरह से नौ सीट¤ ůाइÊस के िलए 

åरजवª कì ह§। उसके िलए भी म§ उनको तहेिदल से धÆयवाद देती हó।ं इसके साथ-साथ उÆहŌने यह भी 

कहा था िक नाम म¤ ³या रखा है? अब ये कह¤ िक आपने इसका नाम सÌम³का-सर³का ³यŌ रख िदया? 

नाम से सÌमान होता है। उÆहŌने िजø िकया था िक उनकì माता जी का नाम कुसमु जी ह§। अगर वह 

अपनी माता जी को कुसमु जी कहकर बोल¤ या मां कहकर बोल¤ तो दोनŌ म¤ िकतना अतंर है। इसिलए ये 

बार-बार कहते ह§ िक आप नाम बदल देते ह§, नाम म¤ ³या रखा है? नाम म¤ सÌमान जड़ुा हòआ है। आज 

इसी समाज को सÌमान देने के िलए इस यूिनविसªटी का नाम सÌम³का-सर³का ůाइबल यूिनविसªटी 

रखा गया है।  

इसके साथ-साथ म§ कहना चाहती हóं िक ए.पी.जे. अÊदलु कलाम जी कì हमेशा यह इ¸छा रहती 

थी िक वह पढ़ाते-पढ़ाते इस संसार से िवदा ल¤ और ऐसा हòआ भी। उÆहŌने एजकेुशन के बारे म¤ ³या कहा 

था– “Education is the most powerful weapon which you can use to change the 
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world”. अगर हम¤ दिुनया या संसार को बदलना है तो हम¤ इंÖटीट्यूशसं को जगह-जगह पर खासकर 

हमारी जो ůाइबल कÌयिुनटी है, उसके िलए जगह-जगह पर Öथािपत करना पड़ेगा। 

 माननीय सभापित महोदया, इसके साथ ही, म§ यह भी कहना चाहती हó ँिक ºयोितबा फुले और 

सािवýीबाई फुल ेको भी हम¤ नहé भूलना चािहए। सािवýीबाई फुले पहली मिहला िशि±का थé। वह एक 

साड़ी पहनकर चलती थé, तो दूसरी साड़ी अपने साथ लेकर चलती थé। इसका कारण यह है िक वह 

कई िकलोमीटर दूर जाकर, जहा ँपर वह बि¸चयŌ को पढ़ाती थé, उÆहŌने बि¸चयŌ को पढ़ाना शłु िकया। 

ºयोितबा फुले जी ने पहले अपनी पÂनी सािवýीबाई फुले को पढ़ाया। उसके बाद सािवýीबाई फुले ने 

बि¸चयŌ को पढ़ाने कì ÿिøया शłु कì। इसम¤ उनके ऊपर जगह-जगह पÂथर फ¤ के जाते थे, कहé पर 

उनके ऊपर गोबर फ¤ का जाता था तािक वे बि¸चयŌ को न पढ़ा सक¤ , लड़िकयŌ को न पढ़ा सक¤ । इसिलए 

वे एक साड़ी पहनती थé और दूसरी साड़ी हाथ म¤ लेकर जाती थé। जब पहली साड़ी िबÐकुल खराब हो 

जाती थी, तो वह उसको बदलती थé। लेिकन उÆहŌने बि¸चयŌ को पढ़ाना नहé छोड़ा।  

 इसिलए अगर आज हम कहé पर पहòंच रहे ह§, तो इसम¤ उन महान िवभूितयŌ का बहòत बड़ा 

योगदान है। इसके साथ-साथ, म§ कहना चाहती हó,ँ जैसािक ºयोितबा फुले जी ने कहा था- 

“Cultivation of mind should be the ultimate aim of human existence. There is no 

greater deed than the work of education and it is my duty to do it.” 

 चाण³य ने इसके बार ेम¤ ³या कहा था, म§ वह कहना चाहती हó:ँ 

“Education is the best friend. An educated person is respected 

everywhere. Education beats the beauty and the youth.” 

अगर उÆहŌने Êयूटी और यूथ से भी बढ़कर िकसी बात को कहा था, तो वह एजकेुशन को कहा 

था।  

 आदरणीय मोदी जी ने िजतना सÌमान नारी को िदया है, िजतना सÌमान अनसूुिचत जाित वगª 

और अनुसूिचत जनजाित वगª को िदया है, मुझे नहé लगता िक उतना सÌमान आज से पहले िकसी 

सरकार ने िदया होगा। अगर उन सरकारŌ ने इतना सÌमान इन सभी वगŎ को िदया होता, तो आज 
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हमारा देश कब-का िवकिसत भारत बन चकुा होता। सरकार कì जो समú योजनाए ंह§, अÂंयोदय योजना 

के माÅयम स,े हर Óयिĉ तक, जो अिंतम छोर पर बैठा है, उस तक भी सरकार कì योजनाओ ंका लाभ 

पहòंचे। इसी को Åयान म¤ रखते हòए, म§ कहना चाहóंगी िक पहले के ÿधानमंýी जी, आपको तो मालूम ही 

होगा, ने ³या कहा था? उÆहŌने कहा था िक हम लोग ऊपर से एक सौ Łपये भेजते ह§, तो केवल पÆþह 

Łपए ही जनता तक पहòंचता है। इसिलए हमारी सरकार ने जन-धन के माÅयम स ेसभी लोगŌ के एकाउंट 

खलुवाए। इसी के साथ, डीबीटी के माÅयम स,े हर िकसी के पास सरकार कì योजनाए ंपहòंचती ह§। िफर 

भी इस अमृतकाल म¤ हमारा देश िवकिसत देश बने, िवकिसत भारत बने, इसको Åयान म¤ रखते हòए 15 

नवÌबर को, जो भगवान िबरसा मुंडा जी कì जÆमितिथ है, को हमारी सरकार ने िवकिसत भारत सकंÐप 

याýा के माÅयम स ेपूरे दशे के अÆदर रथ चलाया है तािक यिद कोई ऐसा इंसान रह जाए, िजसे सरकार 

कì योजनाओ ंका लाभ नहé िमला हो, तो उसको सरकार कì योजनाओ ंका लाभ िमल सके और वषª 

2047 तक हमारा देश िवकिसत भारत बन सके ³यŌिक हमारी सरकार ‘सबका साथ, सबका िवĵास 

और सबका ÿयास’ के सूý को लेकर चलती है। इसिलए जो सम³का-सर³का सेÆůल ůाइबल 

यूिनविसªटी बनी है, म§ इसके िलए माननीय ÿधानमंýी जी और एचआरडी िमिनÖटर ®ी धम¦þ ÿधान जी 

को तहे िदल स ेधÆयवाद करना चाहती हó।ँ  

 इसके साथ-साथ, म§ कहना चाहती हó ँ िक माननीय ÿधानमंýी जी कì सोच है सभी को साथ 

लेकर चलने कì। इसिलए अतं म¤, म§ एक बात कहकर अपनी बात समाĮ कłँगी। यह बात म§ ÿधानमंýी 

जी कì तरफ से कह रही हó:ँ 

“मुिÔकल¤ जłर ह§, मगर ठहरा नहé हó ँम§, 

मंिज़लŌ से कह दो, अभी पहòंचा नहé हó ँम§।” 

 तीसरी बार हमारी जो सरकार बनेगी, उसम¤ बाकì के जो काम रह गये ह§, उनको भी हम पूरा 

कर¤गे। इÆहé शÊदŌ के साथ बहòत-बहòत धÆयवाद।      
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SHRI A. RAJA (NILGIRIS): I must express my thanks to you for permitting me to 

say a few words on the Bill namely the Central Universities (Amendment) Bill, 

2023.  

 Madam, reservation for Scheduled Castes, Scheduled Tribes, Other 

Backwards Classes and backward classes dates back to 1950 or even prior to 

that. As far as Scheduled Castes and Scheduled Tribes are concerned, the 

reservation started way back in 1943 when Dr. Ambedkar was in the Cabinet in the 

Viceroy’s Council. As far as reservation for backward classes is concerned, in 

Tamil Nadu, the State pioneered it in 1920s and 1930s itself. Reservation for 

backward classes started by the Justice Party.  

 After Independence, the Viceroy’s Council reservation continued by virtue of 

the Constitution amendment.  Articles 15 and 16 were inserted in the Constitution 

by expressing the Constitution (Scheduled Castes) Order, 1950. As far as 

Backward Class reservation in the Central Government is concerned, everybody 

knows that it started during the period of V.P. Singh, the former Prime Minister.  

The matter whether the Mandal Commission Report which was adopted in the 

Parliament was constitutionally valid or not was heard in the Supreme Court.  The 

Judges heard the matter.  Well known legal personality Dr.  Nani Palkhiva argued 

the case against the Mandal Commission. Prime Minister, V.P. Singh said in 

Parliament that if the judgement came in Government’s favour, he would die in 

peace.  To that the other side Counsel in the Supreme Court reacted saying that 

the country may not be in peace if at all the Prime Minister dies in peace.  In Tamil 

Nadu in 1951, reservation for the backward class was given by the Dravidian 
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parties and that was challenged before the Supreme Court.  We fought politically 

against that and got the Constitution Amendment made by the Nehru Government 

and encomiums were showed on Thanthai Periyar and other Dravidian ideological 

leaders.  So, this is the brief history of how reservation to provide social justice to 

depressed classes – whether it is backward classes or OBCs or SCs or STs – 

came into existence.   

 Everybody knows that from the 1940s till the Mandal Commission Report 

was approved by the Supreme Court, I think that neither the BJP nor the Jana 

Sangh or the Hindu Mahasabha or RSS never supported reservation.  Now, the 

policy of reservation becomes a compulsion for this Government, not by virtue of 

convenience.   

You are bringing this Bill.  I have to appreciate.  I will not fail in my duty.  But 

what is the truth?  The Mandal Commission judgement came in favour of the 

Government. V.P. Singh said in this House that he was aware that his Government 

will be defeated by BJP and others.  They had the support of Congress at that 

time.  History cannot be changed.  But the quote which was given by V.P. Singh 

must be born in our minds.  It is changing the political climate now.  Now, you are 

also supporting reservation.  But the words which were uttered by V.P. Singh in 

this House were, “I am only a rocket.  I am carrying a satellite, that is the 

reservation for Backward Classes in the name of Mandal Commission.  My duty is 

to place the satellite in the correct orbit and die.  I will die politically, but the satellite 

will be in the orbit to revolve.”  Such a great man V.P. Singh sacrificed his 

Government for reservation for Backward Classes.  Ambedkar did everything for 
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SCs, STs and Backward Classes.  Periyar stood for all these things and Dravidian 

ideology stood firm here.  After that, Perarignar Anna, our leader Kalaignar, and 

still our Muthuvel Karunanidhi Stalin, Chief Minister of Tamil Nadu are known for 

social justice.  

I am bringing all these things to the notice of the House briefly because at 

least, whatever be our past, we must not only protect and patronage the 

reservation, we must really, heartfully involve in the upliftment of Scheduled 

Castes, Scheduled Tribes, OBCs and BCs.  This is because they were oppressed 

for thousands and thousands of years in terms of education, in terms of economic 

progress. It is okay that you are bringing this Bill.  But already you had set up 

another such as tribal University in Andhra which is not having its own building.  It 

is running in a transit building.  So, what concern do you have towards the SCs 

and STs? This Bill is being brought to the House out of compulsion and to meet the 

mandate which was given to you earlier by the Government.  But, in spirt, I am 

having my own doubt about the delivery by the Government. 

 Is the Government really committed to social justice? You can see it please. 

One of the worst incidents which is hurting my heart has come to my knowledge. I 

am serving in the Committee on Welfare of Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes. When the Head of an IIT, Principal or Dean was summoned by the 

Committee, we asked some questions. One of the questions was, why frequent 

suicides were happening among Dalits and OBCs in IIT complexes? The answer 

which was given by the Head of the IIT was that those students were not able to 

cope with the curriculum of IIT. I asked them to show me their marks not only in the 
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selection test but also in the entrance examination. With regard to open 

competition exam, in terms of percentage, it is 98.5 per cent. For backward 

classes, it is 97.5 per cent. For Scheduled Castes, it is 96.5 per cent or 96 per 

cent. The difference between open competition and BCs is 1.5 per cent and the 

difference between OBCs and SCs is one per cent or 1.5 per cent. A man who is 

lagging behind by one per cent is not committing suicide, but a man who is lagging 

behind by 1.5 per cent is committing suicide. I wanted to know whether any 

comprehensive study has been done by the Government. There was no answer.  

Then, I put a very sharp question after looking at data. An Economically 

Weaker Section (EWS) student who got 192 and who belonged to an upper caste, 

not OBC, SC and ST, was admitted. A man who got 196 was not mentally 

disturbed and he had not committed suicide. But a man who got only 1.5 per cent 

less, when it is compared to BCs or SCs, committed suicide. That was the result 

given before the Parliamentary Committee. 

 What is the real reason behind this? What is going on? You are all claiming 

the pride of Hinduism and Hindu. I am also a Hindu under law. But were you like 

that right from the school up to the Parliament? In some of the areas, school 

students are having colour watches and colour ties to show their castes. Shri 

Ritesh Pandey, from the BSP, got a written answer yesterday in the Parliament. 

How many dropouts are there in the IITs? How many dropouts belonging to OBCs, 

SCs and STs are there in the IITs? Please see. About 4,596 OBC students, 2,424 

Scheduled Caste students, and 2,622 Scheduled Tribes students have dropped 

out in the last five years from the Central Universities. This is a statement which 
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was laid before the Parliament yesterday. You are opening universities, admitting 

students, but after the completion of three years, there are dropouts. Is this the real 

upliftment of OBCs, Scheduled Castes and Scheduled Tribes? Not only this, so 

many other things are happening. It is about professors in the IITs and research 

institutes. About 27 per cent of reservation might have been given to Backward 

Classes. But in the IITs, professors have been given only 14 per cent. With regard 

to Vice Chancellors in the Central Universities, for Scheduled Castes, there is one 

per cent; for Scheduled Tribes, there is one per cent; and for Backward Classes, 

there is five per cent. What has happened? How will the students who are studying 

in the universities, and the people who are working as Assistant Professors have 

the courage that they can deliver? A sense of courage is important. Ambedkar 

said, ‘Where is the caste?’ You cannot identify my caste in the Parliament by 

seeing my face. Nobody can say that I am a Dalit, or he or she belongs to the 

Backward Class by seeing the face. Ambedkar said that caste is not a barbed wire 

and caste is not a wall of bricks which can be pulled down in one second. It is a 

notion in your mind. It will create a notion in your mind by identifying a person’s 

caste. Unless and until this notion is uprooted from the mind, equality will not 

come. Have you made any single attempt to remove this notion from the minds of 

the people in India against those who are belonging to Scheduled Castes, 

Scheduled Tribes and Other Backward Classes? No. 

 I can accuse you. I can charge you. In the name of religion, do not project 

caste. Do not use your tool to promote caste identity. Caste Census is something 

different. It is for providing social justice in terms of reservations in jobs. But 
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promoting caste for politics is always dangerous. That is being promoted by you. I 

can accuse. You are entitled to reply.  

 Madam, what kind of injustice is taking place here? The representation of 

people from SC/ST/OBC is very low in higher teaching positions. According to the 

answer given by this Government in this House, Delhi University had 526 reserved 

category vacancies in March of this year. Out of 526 vacancies, 123 vacancies are 

for Scheduled Castes, 61 vacancies for Scheduled Tribes, 221 vacancies for OBC, 

86 vacancies for EWS and 42 vacancies are for PH category. In addition to this, 

5000 teaching positions are lying vacant in Central Universities.  Out of the 5000 

posts, 4000 posts are reserved for OBC/SC/ST. None of these posts were filled. 

Not a single attempt was made to fill these vacancies till this day. But you are 

introducing this Bill for a separate university. You wanted to say something through 

this House but you are doing something else which is in the opposite direction.  

 Madam, I have come across through another exercise which was done by 

some magazines for Ekalavya schools. All these schools were in bad shape 

without due and appropriate amenities. Another awkward incident took place which 

has appeared in the press last month. One upper caste student had an SC 

roommate in the IIT. He strictly asked the Scheduled Caste roommate not to touch 

and pollute his belongings. The SC roommate had to take a semester off to deal 

with this kind of casteist bullying. This was the quote available in the newspaper. 

This is ragging. Has it come to the notice of the Central Government? What type of 

measures were taken to remove all these inequalities in the higher educational 

institutes? These are all the issues that are there before this Government. If at all 
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you want to say that this Government wanted to have a casteless society to be 

united in the name of Hindutva in real sense, please give due attention. Do not 

think that making laws and bringing Bills alone will help build an egalitarian society.  

 With these words, I conclude.  
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SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): Madam, today, on the death 

anniversary of Shri Baba Saheb Ambedkar, I would like to start by quoting him.  

“I measure the progress of the community by the degree of progress 

which women have achieved.” 

 Madam, I thank you for allowing me to speak on the Central Universities 

(Amendment) Bill, 2023. This Bill has a noble intention and I am happy that the 

Government have brought this legislation. But, why this Government is bringing this 

legislation after ten years is because it was recommended in Andhra Pradesh 

Reorganisation Act, 2014. The Bill intends to establish a Central Tribal University 

named after the legendary mother-daughter duo Sammakka Sarakka, the duo who 

fought furiously against all odds for their community’s well-being. The topic is very 

close to my heart. On the very first day of this Winter Session, I asked the 

Government’s intention on the issue of a wide range vacancies related to 

SC/ST/OBC in many Government institutions.    

17.00 hrs 

 Today, while speaking on this Bill, I remember Shri Rohith Vemula, a Dalit 

Ph.D student and his tragic death. I am reminded of his words and I quote: “The 

value of a man was reduced to his immediate identity and nearest possibility. To a 

vote. To a number. To a thing.” These are not my words. These were the words of 

Shri Rohith Vemula. These were his last words.  

 It is extremely sad that as a society, we have collectively failed to establish 

equality and deliver social justice. We cannot afford to lose more Rohith Vemulas. 

In fact, I want to ask this Government a question. Why have they decided to bring 
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this legislation now? Why did the Government announce setting up of the Central 

Tribal University in Telangana during the State election? I think everybody knows 

the answer.  

िपछले िदनŌ म¤ इस देश म¤ दिलतŌ, आिदवािसयŌ के साथ जो घटनाए ंघटी ह§, इसके बार ेम¤ देश 

के सभी लोग जानते ह§। मैनडटे िमलना अलग बात है, लेिकन दिलतŌ, आिदवािसयŌ के िदलŌ म¤ झाकँना, 

उनके ददª को समझना कुछ और बात होती है।  

आज हम इस ेनहé कह रहे ह§, बिÐक एनसीआरबी का डटेा कह रहा है िक crimes against 

tribals are increasing year after year. Just in two years from 2020 to 2022, it has 

increased nearly by 22 per cent. We are most concerned about this Government’s 

ignorance towards SCs, STs, OBCs in educational institutions. About 13,626 

students belonging to SC, ST and OBC categories are studying in the most 

prestigious institutions like IITs, IIMs, and Central Universities throughout the 

country.  There has been a large dropout rate among them in the last five years.  

I think the Minister is taking a note of it. Tragically, 32 students committed 

suicide everyday between 2019 and 2021. This is not a good picture. But as a 

parliamentarian, as a human being and as an Indian citizen, it is very concerning 

and alarming to me.  

Shockingly, about 24 per cent of individuals of the secondary level find 

themselves among those who tragically take their own lives. Similarly, 80 per cent 

of the students of middle-level education and nearly 60 per cent of higher 

secondary-level education are the faces of this alarming reality.  

The Government is bringing a Central University Bill for Tribals. It is a very 

good step. आप एकलÓय मॉडल को भी लाये, एकलÓय मॉडल पर नए-नए ÖकूÐस बने। Till date, 
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38,000 vacancies are still there in Ekalavya Schools. Out of 740 Ekalavya Schools, 

only 401 schools are operational and only 58 per cent teachers are there.  

 आज पिĲम बंगाल कì हमारी मु́ य मंýी ‘कÆया ®ी’ के Ňू 78 लाख मिहलाओ ंको लाभ पहòंचा 

रही ह§। यूनाइटेड नेशÆस ने इसको åरकिµनशन िदया है। यह हमार ेिलए गवª का िवषय है ³यŌिक अगर हम 

नéव को ही सही से नहé रख¤गे तो सÆेůल यूिनविसªटीज़ म¤ ब¸चे कैस ेपहòंच¤ग?े इसिलए नéव को सही से 

रखना बहòत जłरी है। 

 महोदया, हमार ेजो मंýी डॉ. सभुाष जी ह§, वे बंगाल से आते ह§। वे ÿोफेशन से डॉ³टर ह§ और 

एजकेुशन िमिनÖटर ह§। हम उनसे कह¤गे िक आप बंगाल से आते ह§ और आपको बंगाल का ददª समझ म¤ 

नहé आता है। बंगाल म¤ एक ही सÆेůल यूिनविसªटी है, जो िवĵ भारती है। यह एक ÿेÖटीिजयस 

यूिनविसªटी है। यहां से देश के पूवª ÿधान मंýी पढ़ चकेु ह§। यहां से जो लोग पढ़ चकेु ह§, उनम¤ से काफì 

लोग िवदेशŌ म¤ सेटÐड ह§। यहां तक िक कुछ लोग इस पािलªयाम¤ट म¤ भी ह§।… (Óयवधान) 

 ³या आप सरकार बनाने के िलए काम कर¤ग,े ³या आप पिÊलक के िलए काम नहé कर¤गे?… 

(Óयवधान) 

 महोदया, यूनेÖको ने िवĵ भारती को हेåरटेज का Öटेटस िदया है। वहां के वाइस-चांसलर ने किव 

गŁु रिवÆþनाथ जी का नाम नहé िलखा।   

उसके बाद उÆहŌने िसफª  वाइस चांसलर और नर¤þ मोदी जी, हमारे देश के ÿधान मंýी जी का 

नाम िलखा है। आप बताइए िक कोई दाढ़ी रखने से रिवंþ नाथ टैगोर नहé बनता है। आपने रिवंþ नाथ 

जी का अपमान िकया है। यह बंगाल का अपमान है। … (Óयवधान) यह िसफª  बंगाल का ही नहé, पूरे देश 

और िवĵ का अपमान है। … (Óयवधान)  

डॉ. सभुाष सरकार: माननीय सभापित जी, ये गलत कह रही ह§। … (Óयवधान) 

®ीमती अपłपा पोĥार : मुझे बोलने दीिजए। … (Óयवधान) 
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डॉ. सभुाष सरकार : आप गलत कह रही ह§, …  बोल रही ह§। … (Óयवधान) 

®ीमती अपłपा पोĥार : उसके बाद िवĵ भारती म¤ हर साल पौष मेला और वसंत उÂसव होता है। … 

(Óयवधान) 

DR. SUBHAS SARKAR: You are telling …*… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए। 

… (Óयवधान) 

®ीमती अपłपा पोĥार : इÆहŌने पौष मेला और वसतं उÂसव को बंद कर िदया।… (Óयवधान) 

डॉ. सभुाष सरकार : आप यह …* बोल रही ह§। … (Óयवधान) 

®ीमती अपłपा पोĥार : मैडम, म§ आपसे संर±ण मांग रही हóं। … (Óयवधान) मुझे बोलने नहé िदया जा 

रहा है। … (Óयवधान) यह ³या बात है? … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप बोिलए। 

… (Óयवधान) 

®ीमती अपłपा पोĥार : मैडम, वे खड़े-खड़ े…* बोल रहे ह§। … (Óयवधान) मझु े³यŌ नहé बोलने द¤ग?े 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आपको कहाँ मना कर रहे ह§? आप बोिलए। 

… (Óयवधान) 

®ीमती अपłपा पोĥार : म§ एक मिहला हूॅं और एससी घर से आती हूॅ,ं इसीिलए मझेु बोलने नहé िदया 

जाएगा?  … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : ऐसा मत करो। आप आराम से बोिलए। 

… (Óयवधान) 

®ीमती अपłपा पोĥार : मैडम, िवĵ भारती के ÿांगण म¤ हर साल जो पौष मेला होता है, जहां पर बहòत 

सगंीत होता और जहां पर देश-िवदेश से पयªटक आते ह§, वहां पर िवĵ भारती के वाइस चांसलर पौष 
                                                             
 Not recorded. 
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मेला करने नहé देते ह§। वसतं उÂसव नहé करने देते ह§। वे सब कुछ अपनी मन-मजê से करते ह§। ईवन 

Öटूड¤ट्स के साथ बहòत खराब तरीके स े िबहेव करते ह§। हमार े राºय म¤ भारतीय जनता पाटê के 

कायªकताª और लीडसª हमार ेराºय के आिदवासी मंýी को कहते ह§ िक उनको पैर के नीचे, जूते के नीचे 

रखते ह§। यह है इनका आिदवासी ददª, यह इनका आिदवासी ÿेम। 

 मंýी जी, आप यह सब भूल जाइए, आप बंगाल से आते ह§ और बंगाल के िलए सोचना चािहए। 

मैडम, इÆहŌने तारकेĵर म¤ मेर ेक¤ þीय िवīालय कì नéव तक नहé रखी, िजसके िलए सरकार ने ज़मीन 

दी है। मैडम, ममता बनजê कì सरकार ने ज़मीन दे दी, िफर भी इÆहŌने तारकेĵर का क¤ þीय िवīालय 

नहé िदया।  

 मैडम, खड़े-खड़ ेपािलªयाम¤ट म¤ झूठ बोलने से कुछ नहé होता है। देश के िलए काम करना पड़ता 

है। जीत तो हर कोई जाता है, लेिकन देश का िदल जीतना पड़ता है। यही बात बोल कर म§ अपनी पाटê 

का धÆयवाद देती हूॅं। मैडम, आपका धÆयवाद।  
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SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Thank you, 

Madam Chairperson for allowing me to speak on this important Bill.  Before I say 

anything on this subject, I wish to put this on record that I am a Member of the 

Board of Private Deemed Universities.  So, let this go on record.  

 Madam, the Bill to establish a Central Tribal University in Telangana under 

the name of Sammakka Sarakka, there is nothing against this Bill and we, the YSR 

Congress Party, wholeheartedly welcome it. This will give self-respect and 

educational facilities to tribal students across Telangana.   

Before I go into the topic of this Tribal University, I want to touch upon the 

topic of AP Reorganisation Act under which this Tribal University is being 

established.  The erstwhile State of Andhra Pradesh was divided in 2014 and the 

AP Reorganisation Act had come in.  Under that Act, many institutes were 

promised to Andhra Pradesh.  This was promised to Telangana.  Now, it is being 

established after 10 years.  Likewise, many institutes were promised to Andhra 

Pradesh.  In the last 10 years, IIT, NIT, IIM, IISER, IIITDM, IEP, all of these 

universities have been started but till now, even after ten years of AP 

Reorganisation Act coming into force, no institute is working from a permanent 

campus.  Also, a tribal university was planned in Vizianagaram, Andhra Pradesh, 

but till now this does not see the light of the day.  I know this that this subject of 

medical college or medical education might not come under the jurisdiction of 

Educational Department but it is related to the Government and this is why I am 

taking it up.  There are 13 new medical colleges that have been proposed by the 

State of Andhra Pradesh.  Three of them including one from my constituency have 
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been sanctioned by the Union Government but another 13 are still in the process.  

Our Chief Minister has been kept on writing about the same but nothing has been 

happening.   

 Even the Regional Institute of Education had been promised in Nellore by 

the then Minister, Shri M. Venkaiah Naidu ji who later became the Vice President. 

But whenever we go and meet the Secretary and Under Secretaries, they keep on 

saying that it is in the DPR stage. We do not understand for how many years it will 

be in the DPR stage. Yes, you are now announcing one institution for Telangana. 

But all these institutions had been announced for Andhra Pradesh in ten years but 

nothing is moving at the pace it is supposed to move.  

 Next, I come to the point of funding. Yes, establishing an institute or a 

university is a very easy thing but funding of the institute and making sure it comes 

into existence is a completely different thing. That requires a lot of funding. Yes, 

giving funding for the new ones takes some time but what about the existing ones? 

There was a RUSA funding in which there were huge cuts in the last three-four 

years. Almost 31 per cent of the actual budget has been utilised under RUSA in 

the last two-three years. This is atrocious. This was supposed to be used to 

actually upgrade the State Government universities so that they can provide better 

facilities for the students across the States.  

 Coming to the Higher Education Financing Agency (HEFA), it is a new thing 

that the Union Government has conjured up and brought in. But this funding has 

only been given to the IITs and no other institutes are eligible under this. Earlier, 

there was a grant that was given to the IITs. But now, you are saying that you are 
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not going to give a grant. Instead, you are going to give a loan to the IITs. After 

they use this loan to build up infrastructure, they have to repay the loan. So, what 

has happened after the IITs have taken this loan? 

माननीय सभापित : आपका समय पूरा हो गया। अब आप बैठ जाइए। 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU: Madam, I have been allotted ten 

minutes’ time. … (Interruptions) I can give you one example. The IIT, Bombay has 

taken a loan of Rs. 520 crore. The fee has been raised for the students by almost 

100 per cent. As they have to pay back this loan, they are collecting it from the 

students. Instead of grant, you are giving loan. Who is bearing the burden of that 

loan? It is being borne by the students of this country. So, why is the funding under 

HEFA being given only to the IITs and that too as a loan and not as a grant? Why 

can it not be given to the NITs, Central Universities and State Universities? So, I 

would request the hon. Minister to answer that.  

 Madam, I have last two points. When we talk about all these things, they say 

that they are going to improve the educational facilities in India and invite foreign 

universities in India. That is the new mantra that the Union Government has been 

bringing about. There were 4.4 lakh students who were studying abroad in 2021. 

The number was increased to 7.5 lakh in 2022. It will continue to increase for the 

next four-five years. … (Interruptions) 

माननीय सभापित:  आप कन³लूड कìिजए। 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU: It happened in Korea; it happened in 

Japan. When the country was developing, it had happened in China also. But at 
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some point, it will come back. But the first thing that the Government has to 

understand is this. … (Interruptions) 

माननीय सभापित: कृÕणा जी, आप बैठ जाइए। 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU: Madam, I have one last point. The 

Government has to understand that the students who are going abroad are going 

there not just for education but actually, for their lifestyle as well. The Union 

Government is talking about Atmanirbhar Bharat in every other industry. But when 

it comes to universities of this country, they want to outsource the whole thing to 

the foreign universities. So, I would request the Union Government to relook into it.  

 Madam, my last point is with regard to the Higher Education Commission of 

India (HECI). This has been brought about in 2018 so that there will be ‘Minimum 

Government, Maximum Governance’. There will be hand-holding for all the higher 

education institutes. That is what was promised. But what had happened? In 2015-

16, there were 276 State Private Universities and in 2019-20, the number of State 

Private Universities increased to 407. So, there was an increase of 47 per cent. 

But when it comes to the Central Universities, in 2015-16, there were only 43 

Central Universities and in 2019-20, the number of Central Universities increased 

to 48. So, it increased by only 12 per cent. When the State Private Universities are 

increasing at the rate of 48 per cent, the Central Universities are only increasing at 

the rate of 12 per cent. … (Interruptions) 

  Now, coming to the deemed-to-be-public universities, which are under the 

Central Government, in 2015-16, there were 32 universities and in 2019-20, the 
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number increased to only 36. … (Interruptions) There is only 12 per cent increase. 

… (Interruptions) Again, I would say, it is in your hands. … (Interruptions) 

माननीय सभापित: अब आपकì कोई बात åरकॉडª म¤ नहé जा रही है। 

… (Óयवधान)  

माननीय सभापित: ®ी चþं शेखर साहó। 

… (Óयवधान) 
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SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BERHAMPUR): Thank you Madam for 

allowing me to speak on the Central University (Amendment) Bill 2023 on behalf of 

my party, Biju Janata Dal. Under the leadership of our party leader and honourable 

Chief Minister Naveen Patnaik, many things have been done for development of 

tribals in Odisha, be it about education, safety and social condition of tribals or be it 

about the culture of tribals and maintenance of their places of worship.Chief 

Minister Naveen Patnaik has set-up Special Development Councils in tribal 

dominated districts through which arrangements have been made for education of 

tribals and protection of their religion and culture. Highest provisions have also 

been made for them in the Budget.This Bill has been brought today due to the 

obligation made after Andhra Pradesh reorganization. The obligation was for 

setting up of Sammakka Sarakka Central University in Telangana.  

Madam, In Odisha, there is a central university in tribal dominated Koraput 

but it is not a tribal university. It is a central university. The university is not in good 

condition. The honourable Minister himself several times in his reply has said that 

there is staff shortage and for this recruitment process is underway. But, the 

process has been long delayed, many posts are lying vacant and there is a huge 

vacancy in faculty positions. I request him to give attention to this issue. 

As per 2011 census, Odisha has 22.84 percent (one-third) tribal population 

which constitute 11 percent of India’s tribal population. Among Odisha’s tribals, 

Gajapati district has more Kondh population. Likewise, there are there are Kondhs, 

Sauras, Santhals and Ho tribals in Rayagada, Koraput, Balangir, Boudh, 
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Mayurbhanj, Keonjhar, Jajpur, Balasore, Bhadrak, Sambalpur, Jharsuguda, 

Sonpur, Deogarh, Dhenkanal, Angul, Sundargarh and Kandhamal. Even in coastal 

districts like Ganjam and Puri, there is tribal population. If we look at the history of 

freedom struggle in India, then we can find that tribal leaders had a big role in the 

struggle. For this, Odisha’s Laxman Nayak and many other tribal leaders are being 

worshipped today.  

            Madam, In view of all these and since India’s 11 percent tribal population is 

in Odisha, it is important to set-up a tribal university in Odisha. So, I request the 

honourable minister to set-up a tribal university in any tribal dominated district in 

Odisha. Due to the efforts of our honorable Chief Minister, there is a private 

institute in Bhubaneswar named Kalinga Institute of Social Sciences. Till date, 

about 40 thousand tribal children have studied in the institute, starting from 

kindergarten to graduation. Every year, 3000 students are passing out from the 

institute. Currently 30000 students are studying there. Under the leadership of 

honourable Chief Minister Naveen Patnaik, Odisha government is doing everything 

for safety, culture and religion of tribals. Initiatives are also being taken for tribal 

museums. So, I request the honourable minister to take efforts for opening a tribal 

university in Odisha. I on behalf of my party fully support this Bill.  Thank you 
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®ीमती संगीता आजाद (लालगजं): सभापित महोदया, आज म§ अपनी बात शłु करने से पहले ²ान 

के ÿित महान व²ैािनक, मानवतावादी, िश±ािवद,् िविधवेता, भारतीय सिंवधान के िनमाªता, बोिधसÂव 

परम पूºय बाबा साहब डॉ³टर भीम राव अÌबेडकर जी के पåरिनवाªण िदवस पर उनको भावभीनी 

®Ħांजिल अिपªत करते हòए म§ अपनी बात शłु करती हóं।  

 केÆþीय िवĵिवīालय संशोधन िवधेयक, 2023 के अतंगªत तेलंगाना राºय म¤ एक आिदवासी 

िवĵिवīालय Öथािपत करने का ÿावधान करना चाहते ह§। खडं-3 जी के तहत  सिÌमिलत करने के 

साथ िवधेयक का उĥेÔय आंň ÿदेश पनुगªठन अिधिनयम, 2014 कì तेरहवé अनसूुची के अनुसार 

तेलंगाना म¤ एक िवĵिवīालय कì लबें समय स े चली आ रही आवÔयकता को सबंोिधत करना है। 

ÿÖतािवत िवĵिवīालय का नाम आिदवासी देवी-देवताओ ं के नाम पर सÌमका, सर³का, जनजाित 

िवĵिवīालय रखा गया है। सÌम³ का और सर³का को साहस और बिलदान कì देवी के łप म¤ जाना 

जाता है। ÿÖतािवत िवधेयक म¤ आगे कहा गया है िक जनजाित िवĵिवīालय का अिधकार ±ेý पूर े

तेलंगाना राºय तक िवÖताåरत होगा और िवĵिवīालय कì Öथापना के िलए 889.07  करोड़ Łपये 

आबंिटत िकए गए ह§, जो एक Öवागत योµय है। हम इस िवधेयक का समथªन करते ह§। यह अ¸छी बात है 

िक सरकार इस तरह के िवĵिवīालय खोल रही है।  

लेिकन अनसुूिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित के नाम पर िवĵिवīालय खोल कर भी इन 

सÖंथाओ ं को चलाने वाले डीन, ÿधानाचायª, ल³ेचरार और एचओडी और अÆय कमªचारी न तो 

अनसूुिचत जाित के होते ह§ और न ही अनसुूिचत जनजाित के होते ह§, न अÆय िपछड़ा वगª के होते ह§।  

 चाहे आईआईटी हो, आईआईएम हो, चाहे मेिडकल कॉलेजज हो, चाहे केÆþीय िवĵिवīालय हो 

या राºय के िवĵिवīालय हŌ, इन सभी िवĵिवīालयŌ म¤ लाखŌ पद खाली ह§, िजसम¤ एससी, एसटी और 

ओबीसी के लोगŌ कì िनयिुĉयां नहé कì गई ह§। ये पद कई वषŎ से खाली ह§। म§ सरकार से पूछना चाहती 

हóं िक ³या सरकार के पास कोई बैकलॉग űाइव चलाकर इन åरĉ पदŌ को भरने का कोई ÿावधान है? 

मेर े लोकसभा ±ेý म¤ Êलॉक लालगजं म¤ माÆयवर कांशीराम जी के नाम से इंजीिनयåरगं कॉलेज कì 

Öथापना कì गई थी, लेिकन पूवªवतê सरकार ने माÆयवर कांशीराम साहेब का नाम हटाकर राजकìय 
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इंजीिनयåरगं कॉलेज कर िदया जो िक बेहद दखुद है। मेरी सरकार स ेमांग है िक इसका नाम िफर स े

कांशी राम इंजीिनयåरगं कॉलेज िकया जाए। इस सÖंथान कì Öथापना एससी, एसटी िवशेष कÌपोन¤ट 

योजना के तहत कì गई थी। म§ने इस संÖथान  म¤ िविजट भी िकया था। यह दभुाª µय कì बात है िक 

आर±ण के अनुपात म¤ यहां िकसी पद को भरा नहé गया है और सार ेपदŌ को आउटसोिस«ग और सिंवदा 

के नाम पर भरा गया है। म§ चाहती हóं िक सरकार इसकì जांच कराए। 

 मेर ेजनपद आजमगढ़ म¤ महाराजा सहेुल देव िवĵिवīालय कì Öथापना कì गई है जो िक Öवागत 

योµय है। मेरी सरकार से मांग है िक इस िवĵिवīालय म¤ महाराजा सहुेल दवे जी कì मूितª कì Öथापना 

भी कì जाए। 

 महोदया, देश म¤ एससी, एसटी और ओबीसी के सÖंथानŌ कì Öथापना िवशेष कÌपोन¤ट योजना 

के तहत भारत सरकार एव ंराºय सरकार के फंड से कì जाती है, लेिकन इन सÖंथानŌ म¤ जो भितªया ंकì 

गई ह§, वे आउटसोिस«ग से है। मेरा सवाल है िक ³या सरकार इन सिंवदा और आउटसोिस«ग Ĭारा भितªयŌ 

म¤ आर±ण लागू करगेी? 

 महोदया, इसस ेपहले कì सरकारŌ म¤, जब उ°र ÿदेश म¤ माननीय बहन जी कì सरकार थी, चाहे 

िडÈलोमा, आईआईटी, मेिडकल, úेजएुशन या पोÖट úेजएुशन म¤ एडिमशन लेना होता था तो शूÆय बैल¤स 

पर एडिमशन होता था, लेिकन अब मोटी रकम जमा करने के िलए कहा जाता है। गरीब, एससी, एसटी 

और ओबीसी के छाý एकमुÔत इतनी बड़ी रकम नहé जमा कर पाते इसिलए űॉपआउट रटे बढ़ रहा है। 

म§ सरकार से अनरुोध करती हóं, िजस ÿकार माननीय बहन जी कì सरकार के समय म¤ उ°र ÿदेश म¤ 

वषª 2007-12 म¤ शूÆय बैल¤स म¤ एससी, एसटी और ओबीसी के छाýŌ का एडिमशन िदया जाता था, 

उसी ÿकार वतªमान सरकार एक नई योजना लाए तािक एससी, एसटी, ओबीसी के ब¸चŌ का जो 

űॉपआउट रटे बढ़ता जा रहा है, उसम¤ कमी आ सके। 

महोदया, म§  एक  और  अनरुोध कłंगी  िक एससी, एसटी  और  ओबीसी  िवĵिवīालयŌ, 

आईआईटी, आईआईएम और मेिडकल कॉलेजŌ म¤ åरĉ पदŌ को सरकार जÐद से जÐद बैकलॉग का  
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űाइव चलाकर भरने का काम कर।े  

 आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए म§ बहòत आभारी हó।ं धÆयवाद। 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): माननीय सभापित जी, आपने मझुे द स§ůल यूिनविसªटी 

अम¤डम¤ट िबल, 2023 पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म§ आपका आभार Óयĉ करता हóं। 

 इंिडया ÿाचीन काल से िश±ा के ±ेý म¤ हब रहा है। यहा ंत±िशला, नालंदा, िवøमिशला और 

पÐलवी िवĵिवīालय थे और यहां देश-िवदशे स े ब¸चे पढ़ने आते थे। आज ऐसा ³यŌ हो रहा है िक 

हमार ेदेश के ब¸चे बड़ी सं́ या म¤ िवदेशŌ म¤ जाकर पढ़ रहे ह§, पलायन कर रहे ह§? वषª 2023 के आंकड़े 

के अनसुार लगभग 15 लाख ब¸चे िवदेशŌ म¤ ऊंची िश±ा के िलए जा रहे ह§। इस सबंंध म¤ मेरा कहना है 

िक द स§ůल यूिनविसªटी िबल म¤ सै³शन 2 के सब-स³ैशन-3जी म¤ ‘कारपोरटे’ शÊद का उपयोग िकया 

गया है, उसे बदलकर ‘स§ůल गवनªम¤ट’ कर िदया जाए। महोदया, 17 सÖटेनेबल डेवलपम¤ट गोÐस म¤ 

एजकेुशन फॉर सÖ टेनेबल डेवलपम¤ट गोल म¤ ³वािलटी एजकेुशन कì बात कही गई है, इसे सभी देशŌ ने 

वषª 2030 तक पूरा करने का सकंÐप िलया है, लेिकन यह तभी संभव है जब िश±ा सÖती हो और साथ 

ही गरीब, आिदवासी, एससी  ब¸चŌ को सिुवधाए ंदी जाए।ं म§ द स§ůल यूिनविसªटी िबल, 2023 म¤ सझुाव 

देना चाहता हó ंिक स³ैशन-2 के सब-स³ैशन-3 म¤ ‘ÿाइमरी’ शÊद को बदलकर ‘ओनली’ शÊद कर िदया 

जाए।  

 महोदया, िबहार के माननीय मु´यमंýी नीतीश कुमार जी पटना िवĵिवīालय को स§ůल 

यूिनविसªटी का दजाª िदलाने के िलए िपछले 18 सालŌ स ेभारत सरकार स े िनवेदन कर रहे ह§। कभी 

ऑ³सफोडª ऑफ द ईÖट कहा जाने वाला पटना िवĵिवīालय वषª 1917  यानी 107 साल पहले ही 

सÂय कì खोज करने कì इ¸छा िसĦांत के साथ Öथािपत िकया गया था, इसकì पåरभािषत खोज होनी 

चािहए। 

जो आज 181.58 एकड़ म¤ फैले ह§ या भारतीय उप महाĬीप का 7वां सबसे पुराना िवĵिवīालय 

है, लेिकन इसको स¤ůल िवĵ िवīालय का दजाª अभी तक नहé िदया गया है। यह दखु कì बात है। जैस े

2019 म¤ बी+ úेड िदया था, िफर भी Åयान नहé िदया गया। अत: माननीय मंýी जी से मेरा आúह है िक 
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मंýी जी िबहार से पूरी तरह वािकफ ह§, इसिलए िनवेदन है िक स¤ůल यूिनविसªटी का दजाª देने के हम 

लोगŌ के िनवदेन को Öवीकृत कर¤। महोदया, नीित आयोग ने 3 सालŌ के ए³शन एज¤डा म¤ कहा है िक 

“The crisis in higher education is perhaps worse than the school system.” नीित 

आयोग के अनसुार सरकारी िवĵिवīालय को हाई फंिडंग िकया जाए, तािक वहां सिुवधा बढ़े और गरीब 

ब¸चे भी पढ़¤। डॉ³टर अÌबेडकर साहब, िजनका आज पåरिनवाªण िदवस भी है, उनको नमन करते हòए म§ 

उनके शÊदŌ को ³वोट कर रहा हó,ं जो उÆहŌने सिंवधान सभा म¤ कहा था-  

““Knowledge is the basis of human life. To enhance the intellectual 

capacity of the students; Also, every effort should be made to increase 

their intelligence.”” 

अत: उपयुª³° सझुावŌ के साथ-साथ म§ इस िबल का समथªन करते हòए अपनी बात समाĮ 

करता हóं।  
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®ी बी. बी. पाटील (जहीराबाद): सभापित महोदया, मझुे यह अवसर दनेे के िलए धÆयवाद। क¤ þीय 

िवĵिवīालय (संशोधन) िवधेयक, 2023 शीषªक वाला यह नया िवधेयक, तेलंगाना के मुलगुु िजले म¤ 

सÌम³का सर³का क¤ þीय जनजातीय िवĵिवīालय कì Öथापना का ÿÖताव करता है, जो हमारी 

बीआरएस पाटê के अÅय± केसीआर साहब के साथ हमार ेलोक सभा के नेता नागेĵर राव जी ने भी लबें 

समय से मांग रही है। खंड 3जी को शािमल करने के साथ, िवधयेक का उĥेÔय आंň ÿदेश पनुगªठन 

अिधिनयम, 2014 कì 13वé अनसुूची के अनसुार तेलंगाना म¤ एक क¤ þीय िवĵिवīालय कì लंबे समय 

से चली आ रही आवÔयकता को सबंोिधत करना है। ÿÖतािवत िवĵिवīालय का नाम आिदवासी देवी 

सम³का और सर³का के नाम पर सÌम³का सर³का क¤ þीय जनजातीय िवĵिवīालय रखा गया है, 

िजÆह¤ साहस और बिलदान कì देवी के łप म¤ जाना जाता है। 

महोदया, सिदयŌ से, आिदवासी आबादी को उ¸च िश±ा ÿाĮ करने म¤ महÂवपूणª चुनौितयŌ का 

सामना करना पड़ा है, आिदवासी आबादी म¤ सा±रता दर राÕůीय औसत से काफì कम थी, जो िक कुल 

दर 73% कì तुलना म¤ 59% ही है। यह शैि±क असमानता उ¸च िश±ा के िलए संघषª को और बढ़ा देती 

है, ³यŌिक आिदवासी छाýŌ के बीच उ¸च िश±ा सÖंथानŌ म¤ नामांकन दर बेहद कम है। इसके अलावा, 

उ¸च िश±ा पर अिखल भारतीय सव¥±ण 2020-21 के अनुसार, तेलंगाना म¤ सकल नामांकन अनपुात 

(जीईआर) 7.8% था, जो 18.9% के राÕůीय जीईआर से काफì कम है, इसिलए सÌम³का सर³का 

क¤ þीय जनजातीय िवĵिवīालय कì Öथापना, सामाÆय łप से दशे कì जनजातीय आबादी और िवशेष 

łप से तेलंगाना के िलए िवशाल ±ेýीय और शैि±क अतंराल को सबंोिधत करेगी। ÿÖतािवत 

िवĵिवīालय न केवल जनजातीय आबादी कì उ¸च िश±ा के िलए पहòंच और बिुनयादी ढांच े को 

बढ़ाएगा, बिÐक उÆनत ²ान और अनसुंधान के अवसरŌ का भी सजृन करगेा। यह आिदवासी कला, 

पारपंåरक ²ान ÿणािलयŌ और सÖंकृित को बनाए रखने और आगे बढ़ाने म¤ महÂवपूणª ÿगित म¤ मदद 

करगेा।  

महोदया, इसम¤ सांÖकृितक कायªøमŌ कì योजना बनाना, जनजातीय भाषाओ,ं कला और िशÐप 

पर क±ाए ं ÿदान करना और Öवदेशी ²ान ÿणािलयŌ को पाठ्यøम म¤ लाना शािमल होगा। यह 
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िवĵिवīालय जनजातीय आबादी के Óयावसाियक और कौशल िवकास ÿिश±ण म¤ महÂवपूणª भूिमका 

िनभाएगा। यह आिदवासी युवाओ ंको रोजगार के अवसरŌ के िलए आवÔयक कौशल के साथ सशĉ 

बनाने म¤ िवशेष łप स े महÂवपूणª है, िजसस े आिदवासी ±ेýŌ म¤ रोजगार सजृन म¤ योगदान िमलगेा, 

इसिलए क¤ þीय जनजातीय िवĵिवīालय कì Öथापना न केवल जनजातीय छाýŌ के िलए शैि±क 

अवसरŌ का एक अवसर है, बिÐक देश भर म¤ जनजातीय समुदायŌ के सामािजक और आिथªक 

सशिĉकरण कì िदशा म¤ एक बड़ा कदम भी है। महोदया, म§ यह भी बताना चाहóंगा िक 2014 म¤ जब से 

तेलंगाना राºय बना है, तब स ेराºय सरकार क¤ þ स ेसÌम³का सरलÌमा जतारा को राÕůीय Âयोहार का 

दजाª दनेे का अनुरोध कर रही है, सÌम³का सर³का जथारा सबसे ÿिसĦ आिदवासी ÂयोहारŌ म¤ से एक 

बन गया है। िवĵ भर से करीब 1.5 करोड़ से ºयादा ®Ħालु इसम¤ भाग लेते ह§। इसे अ³सर आिदवािसयŌ 

का कंुभ मेला भी जाना जाता है। अत: इसे राÕůीय Âयोहार का दजाª  िदया जाए, ऐसी मेरी मांग है। 

तेलंगाना बनने के बाद तेलंगाना म¤ 23 िजले बने ह§। 23 िजलŌ म¤ नवोदय िवīालय कì हमने बड़ी लंबी 

मांग रखी है, लेिकन अभी तक कोई नवोदय िवīालय नहé िदया गया है।  

 उसके िलए म§ माननीय मंýी जी से åर³वÖेट करता हóं िक आने वाले िदनŌ म¤ जो भी हमारी मांग 

है, उसके िलए आप काम कर¤। म§ आपसे यथाशीŅ िवचार करने का अनरुोध करता हó।ं इसी के साथ म§ 

इस िबल का समथªन करता हóं। धÆयवाद। 
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®ी राजÆेþ धड्ेया गािवत (पालघर): धÆयवाद सभापित महोदया। आज म§ यहां क¤ þीय िवĵिवīालय 

(सशंोधन) िवधेयक, 2023 पर चचाª  करने के िलए खड़ा हóं। संशोधन िवधेयक पर चचाª शłु करने स े

पहले, देश म¤ क¤ þीय िवĵिवīालयŌ Ĭारा िनभाई गई महÂवपूणª भूिमका के बार ेम¤ बात करना महÂवपूणª है। 

भारत म¤ क¤ þीय िवĵिवīालय उ¸च िश±ा पåरŀÔय म¤ महÂवपूणª Öथान रखते ह§। ये सÖंथान राºयŌ और 

क¤ þ शािसत ÿदेशŌ म¤ Óयापक łप से फैले हòए ह§, इसिलए वे भौगोिलक łप से आबादी कì एक ®ृंखला 

को कवर करने म¤ स±म ह§ और यह सिुनिĲत करते ह§ िक िविभÆन ±ेýŌ के छाýŌ के िलए गुणव°ापूणª 

िश±ा सलुभ हो। म§ देश के पंत ÿधान आदरणीय नर¤þ मोदी जी को धÆयवाद देना चाहता हóं िक उनके 

नेतÂृव म¤ सरकार ने सभी छाýŌ के िलए उ¸च िश±ा को िकफायती, सलुभ और समावेशी बनाने कì 

िदशा म¤ काफì काम िकया है। वषª 2014 से सरकार ने नए आईआईटी, आईआईएम, आईआईआईटीज, 

एनआईटी और एनआईडीज कì Öथापना कì घोषणा कì है। वषª 2014 से हर साल एक नया आईआईटी 

और आईआईएम खोला जा रहा है। वतªमान म¤, दशे म¤ 23 आईआईटी और 20 आईआईएम ह§। इस 

िवकास के कारण उ¸च िश±ा ÿाĮ करने वाले छाýŌ कì सं́ या म¤ उÐलेखनीय विृĦ हòई है। िवīािथªयŌ 

कì सं́ या जो वषª 2015-16 म¤ 3.45 करोड़ थी, वह वषª 2019-20 म¤ बढ़कर 3.85 करोड़ हो गई है। 

इसके अलावा, मुझे इस सदन के सामने यह बताते हòए बेहद खुशी हो रही है िक हमारी सरकार के 

अथक ÿयासŌ से ही लĥाख को पहला क¤ þीय िवĵिवīालय, पहला फॉरिेसकं िवĵिवīालय और रले एव ं

पåरवहन िवĵिवīालय िमला। नया क¤ þीय िवĵिवīालय (संशोधन) िवधयेक, 2023, क¤ þीय 

िवĵिवīालय अिधिनयम, 2009 म¤ संशोधन करता है और तेलंगाना के मुलगु ु िजले म¤ सÌम³का 

सर³का क¤ þीय जनजातीय िवĵिवīालय कì Öथापना का ÿÖताव करता है। माननीय ÿधान मýंी जी ने 

घोषणा कì है िक िवĵिवīालय कì Öथापना 889.07 करोड़ Łपये कì लागत से कì जानी है। नए 

सशंोधन िवधयेक के बार ेम¤ बात करते समय मेर ेिलए राºय म¤ एक समिपªत आिदवासी िवĵिवīालय कì 

Öथापना पर चचाª करना महÂवपूणª है, ³यŌिक आज तेलंगाना म¤ जो क¤ þीय िवĵिवīालय खोला गया है, 

उसी तरह स ेमहाराÕů म¤ भी पूरे देश से सबसे ºयादा ůाइबल पॉपलेुशन है। जो गŌडवाना यूिनविसªटी है, 

उसको भी क¤ þीय िवĵिवīालय के तौर पर Öथािपत िकया जाना चािहए। वहां जो गŌड ůाइबल कÐचर 
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है, जैसे जो वलê कÌयिुनटी है, भील कÌयिुनटी है और कŌकण कÌयिुनटी है, िजस तरह स ेतेलंगाना म¤ 

ůाइबल म¤ संÖकृित को बढ़ावा देने के िलए इस िवĵिवīालय कì Öथापना कì गई है, उसी तरह से 

महाराÕů म¤, पालघर म¤, जो मेरा संसदीय ±ेý है, वहां एक आिदवासी िवĵिवīालय खोला जाए। आज 

10वé और 12वé क±ा म¤, पूरे िहÆदÖुतान म¤ आिदवािसयŌ के एजकेुशन म¤ जो űॉपआउट है, 10वé और 

12वé क±ा म¤ űापआउट होने वालŌ कì सं́ या काफì बड़ी है।   

 इसिलए उसको कम करने के िलए पालघर म¤ एक कौशल िवकास जैसा केÆþीय िवīालय खोला 

जाए। मेरी मंýी महोदय से åर³वÖेट है िक महाराÕů म¤ एक केÆþीय िवĵिवīालय खोला जाए। 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Madam, I was listening to 

the hon. Minister while he was introducing the Bill. The Government is bringing this 

Bill especially on such an important day, the Mahanirvan Din of Bharat Ratna Dr. 

Baba Saheb Ambedkar. म§ उनको आदरांजिल अिपªत करती हó।ं उÆहŌने िश±ा के बार ेम¤ जो कहा 

है, “It is education which is the right weapon to cut social slavery and it is education 

which has enlightened the downtrodden masses to come up the social status, 

economic betterment, and political freedom”. So, I think that is the whole idea of 

bringing this Bill today.  

I would like to ask the hon. Minister a few questions. I am making a 

completely academic speech, not political. I would like to make that point very clear 

because education is a very serious subject. It is not BJP versus NCP. I am 

standing here as a citizen, as a mother, and also as a person who is keen on 

education. I have a few pointed questions to ask from the hon. Minister. 

 In the previous speech, Raja ji spoke about ST, SC, OBC, and their dropout 

rate. I would add two or three more points to what he suggested. What is going to 

be the curriculum of this university? My colleague from Andhra Pradesh mentioned 

that you started this curriculum in Andhra but it was there in some old dilapidated 

building. I do not want to get into the merits of that. उसको शłु हòए 10 साल हो गए ह§। 

िफर ये जो नए कॉलेज शłु कर रहे ह§, उसके बाद नई एजुकेशन पॉिलसी आई है। You have written 

about inclusion over here. Why have we started this? We have started this to 

provide avenues of higher education and research facilities primarily to the tribal 

population of India. What is going to be the quality of education? Is it going to be 

research about the tribals but advanced education? That is my first question. So, 
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how are we going to fund the curriculum and what is the way forward? मुझे याद है िक 

अटल जी कì सरकार के समय सवªिश±ा अिभयान लाया गया था। वह बहòत अ¸छा ÿोúाम था। उस 

समय एजकेुशन सøेेटरी कुमदु बंसल जी थé। One of the finest officers the Government of 

India has had is Kumud Bansal ji who started Sarva Shiksha Abhiyan.  

 उसी समय सरकार ने ‘कÖतूरबा गांधी बािलका िवīालय योजना’ नामक एक नया ÿोúाम शłु 

िकया था। ‘कÖतूरबा गांधी बािलका िवīालय योजना’ िकसके िलए शुł कì गई थी? It was for tribal 

girls from standard 5th to 8th. मु´य बात यह है िक ůाइबल गÐसª के िलए वह बहòत अ¸छा ÿोúाम 

था। अगर आप उसको हॉÖटल म¤ लाएगं,े नई दिुनया िदखाएगंे, तो वह 5वé क±ा म¤ आ जाएगी, लेिकन 

उस लड़कì का 8वé क±ा के बाद ³या होगा? इस देश म¤ ÿथम इÖंटीट्यूट असर åरपोटª  åरलीज करता 

है, which is almost like a Bible for education. Even the Government of India uses 

ASER reports. ASER report says, जो कÖतूरबा गांधी बािलका िवīालय योजना का ÿोúाम है, 

उसको 5वé से 12वé क±ा तक करना है। And then connect it to these universities. My 

colleague, Mr. Saptagiri asked, “How will these children qualify to join?” जो ‘कÖतूरबा 

गांधी बािलका िवīालय योजना’ है, उसको ³यŌ न इस यूिनविसªटी स ेजोड़ा जाए? अगर आप इतना 

बदलाव करना चाहते ह§, एक Æयू एजकेुशन पॉिलसी लाना चाहते ह§, why do we not use these 

debates? It is not to just make िक 70 सालŌ म¤ ³या हòआ। Let us look forward and give 

each other some fine suggestions to improve the education to make it equal. That 

way, only we have the right to take Dr. Baba Saheb Ambedkar’s name. We will 

have to work that out. Why do you not expand this Kasturba Gandhi Balika 

Vidyalaya and connect it to all these universities that you are opening? There are 

many tribal schools and ashramshalas pan India. म§ महाराÕů राºय स ेआती हó,ं वहां बहòत 

अ¸छी आ®मशालाए ं ह§। देश म¤ सभी जगहŌ पर ह§। But what is the quality? Has the 

Government ever outside of ASER report quantified the quality of education that is 
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provided? I have this opinion, and I am proposing this to the Government. आप सब 

कहते ह§ और आपकì जो लीड Öपीकर सुनीता जी थé, उÆहŌने कहा उनकì िसफª  चार जाितयां ह§। 

उÆहŌने काफì ए³ÖÈलेन िकया है, िजसके बार ेम¤ ÿधानमंýी जी ने भी कहा है। I want to take this 

forward. If you have it only for jatis, why are we making separate education 

systems? 

 While we are looking forward to artificial intelligence, are we looking at the 

world? We want to make our children global citizens. So, why are we having such 

a narrow outlook for these children?  मेर े´याल से आरटीई मनमोहन िसंह जी कì सरकार म¤ 

लाए थे। 25 per cent children go to private schools on subsidized payment under 

RTE. वहां पर जाित या धमª नहé देखा जा सकता है। If it is an elite school, as we call it, 

डीपीएस हो या कोई भी बड़ा Öकूल इस देश म¤ हो, उसम¤ आरटीई कì 25 ÿितशत सीट्स रखी जाती ह§। 

Why not include these children also in this, so that they come on to the main 

highway? Why should they be left aside in a tribal school? Why do you remind 

them every day, तुम ůाइबल ब¸ची हो और तमुको ůाइबल ही करना है। Why? In the global 

world, how will technology help this child? Why not make it inclusive? I am just 

suggesting; I am not taking away from the intent of the Government. The intent 

may be very good, but with changing technology, with mobile which has given us 

so much power in our hands now, why not find a better way right now? Maybe in 

five or 10 years this idea may become completely obsolete. Why not make this 

Central University for Tribals as a research institute? ऐसा नहé है िक ůाइबल ब¸चŌ को ही 

ůाइबल का करना चािहए, दूसरा भी कोई चाह सकता है िक म§ ůाइबल के िलए सीख लंू।  If you 

really want to preserve their values, their traditions, why should only a tribal learn 

Warli painting? Why cannot somebody else who is a wonderful artist can learn 
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Warli painting? Why cannot somebody else learn their languages, their culture, or 

why cannot somebody else do a scholarship or a Ph.D on tribal life of India and 

map all of them? I am just making a larger point today. I do not want to repeat 

points, but I have two or three quick questions. For all the SCs and STs, you have 

a National Overseas Scholarship Scheme. The reply which the Government has 

given is that there are restrictions on topics. Here you want the tribal girls or the 

boys to fly. If you want them to fly and become global citizens, then why is there a 

restriction on subjects? If you are opening it, आप बड़ा िदल करके खोल दीिजए। Let them 

fly all over the world. Why can we not give them an opportunity? Why is there a 

restriction on subjects?  

Then again, I want to talk about the stipend given to them. That proposal 

has been sent by the Ministry of Social Justice and Empowerment and the 

Committee, but the Finance Ministry has not approved it. What is the allocation? A 

lot of scholarship allocations are given. Have you given all of them because States 

do not get these allocations? I think one of my colleagues talked about Eklavya 

Schools. Has anybody assessed the Eklavya Schools to see what is the quality of 

education in these schools? It is not quantified anywhere. We have to constantly 

go back to the ASER report which Pratham does. Pratham is an outsider. You are 

the real insider. You can take help from Pratham which is a wonderful NGO and 

improve your Eklavya schools. There is no point in just announcing new lovely 

schemes when the old schemes are not giving us results that we are looking for. 

The other thing is about vacancies.  I think a lot of people have spoken about 

dropouts. So, I will not repeat the point. But I would like to ask one more question. 



06.12.2023         880 
 

Under the New Education Policy, we are looking at making education inclusive, 

modernizing it using technology, we want our tribal children to be the President of 

India. As your lead speaker said, she is so proud of her. There are many tribal 

Members here now, and there have been many in the past also. They earned their 

merit and have done extraordinarily well. Even Mr. Gavit who just spoke is a highly 

qualified Member of Parliament from Maharashtra. We are very proud of him. My 

question to you is this. UGC is an independent body, according to the best of my 

knowledge. UGC has come up with a new directive which says, universities should 

have a selfie point. Now, why should our colleges be looking at selfie points? I 

send my children to college पढ़ाई करने के िलए। सेÐफì िनकालने के िलए ब¸चŌ को नहé भेजती 

हóं। It is a very serious thing. UGC decides my child’s future. … (Interruptions) Rudy 

ji, I would like to expand it since he is asking me. UGC has taken out an order that 

colleges in India should put up selfie points with the hon. Prime Minister’s 

photograph in the background.  That is the explanation. … (Interruptions) I did not 

want to say it because I have a very high regard for him. He is not only your Prime 

Minister; he is my Prime Minister also. So, I was trying to keep this point away. But 

I really do not send my child to college to learn how to take a selfie? Do not 

politicize. … (Interruptions) I can table it. … (Interruptions) It is in the news. … 

(Interruptions) I am happy to yield. … (Interruptions) hon. Minister is replying. … 

(Interruptions) I am happy to yield. … (Interruptions) 

DR. SUBHAS SARKAR: Answer will be given in due time. … (Interruptions) 

Answer will be given in due time. … (Interruptions) 
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 It is not required to be repeated again.  It is the Prime Minister’s photograph.  

Students have been encouraged to serve for the Viksit Bharat. … (Interruptions) 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE: What is this?   He is confirming it. … 

(Interruptions) 

®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): आपको ³या तकलीफ है अगर ब¸चे ÿधानमंýी जी के साथ फोटो 

िखंचवाते ह§। 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE: All I am trying to say is that let us make 

our education inclusive.  That was my limited point.  That was the suggestion 

which I made.  I appreciate the hon. Minister also for honestly telling us what the 

UGC plan was.  I am very grateful to you.  So, the record is set for the country 

what the truth is.   

 Lastly, I would like to quote Mahatma Jyotiba Phule.  Even the speaker from 

the Treasury Bench quoted Mahatma Jyotiba Phule.  He comes from the State 

where I come from.  I was fortunate enough to be the only child of my parents, a 

girl child born out of their choice.  Education-wise, I am well qualified.  So, I am one 

of those lucky girl children.  I do not call myself a girl child.  I was born as a single 

child to my parents out of their choice.  But I was fortunate to be born in a liberal 

family and married into an even more liberal family where education is very, very 

forward.  So, I would like to quote Mahatma Jyotiba Phule because of whom I 

stand here today. He said: “Without education, wisdom was lost; without wisdom, 

morals were lost; without morals, development was lost; without development, 

wealth was lost”.  Such thing has happened due to lack of education.  So, that is 

my limited point.  If you are making this intervention for the tribals, we welcome 
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that step, we support it.  But we should make them global citizens and include 

them in the new education policy.  You should come back with a more detailed and 

comprehensive Bill to make to more effective. It is my limited choice.  Thank you, 

Madam. 
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®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): महोदया, डॉ. भीमराव अÌबेडकर को ®Ħांजिल देते हòए म§ अपना 

वĉÓय ÿारÌभ करता हóं। 

 सभापित महोदया, यह शÊद सÌम³का-सर³का का जो Öवłप है, उसके बारे म¤ म§ने बगल म¤ 

बैठकर अपने िमýŌ स ेजानना चाहा िक ये कौन ह§ और काफì पåर®म के बाद म§ यह समझ पाया िक यह 

आिदवािसयŌ के िलए दशªनीय और ÿेरणा के ÿतीक थे, जहां आज भी आंň ÿदेश म¤ करोड़Ō लोग उस 

Öथान पर दशªन के िलए जाते ह§। वह Öथान पूजनीय है। सरकार ने वषª 2014 के रीऑग¥नाइजेशन ए³ट 

के तहत यह िवधेयक लेकर आए ह§ और यह केÆþीय िवĵिवīालय, ůाइबल िवĵिवīालय के łप म¤ 

जाना जाएगा। जहां तक म§ समझता हó ं  और यह ÖपĶ है िक देश म¤ कोई भी िवĵिवīालय िकसी एक 

समाज के िलए नहé है। चूंिक यह एिÖपरशेनल है और मुझे लगता है िक सुिÿया जी इसी को रखने का 

तरीका अलग से बता रही थé। 

Saying that it is a tribal university is basically to put that as an aspirational 

university. It cannot confine to a particular section of the society, and that is the 

vision of the hon. Prime Minister.  

म§ समझता हó ँिक एक राजनीितक जीवन म¤, एक सामािजक जीवन म¤ सबस ेबड़ी उपलिÊध  िश±ा 

कì होती है। हम सब यहां पर बैठते ह§। हम सब सदन म¤ आते ह§। सबसे पहले सÖंकार घर म¤ िमलता है, 

उसके बाद Öकूल म¤ िमलता है, िफर िवĵिवīालय म¤ िमलता है और उसके बाद अपने जीवन म¤ अपनी 

सगंत के साथ िमलता है। हम अपने ÿारिंभक जीवन के लगभग 15 वषª स े18 वषª िश±ा म¤ Óयतीत करते 

ह§ और वहé से हमार ेजीवन कì शłुआत होती है। हमार ेजैसे लोग सदन म¤ आते ह§, कागज पलटकर 

पढ़ते ह§, आपसी संवाद कायम करते ह§, िमýŌ से बात करते ह§ और भाषण देते ह§ तो इसकì ताकत 

मूलत: उसी िश±ा से िमली है, िजसकì चचाª हम बार-बार कर रहे ह§।  

 म§ इसिलए सदंिभªत हó,ँ ³यŌिक सदन को पता नहé होगा, लेिकन म§ बताना चाहता हó ँिक मेर ेपास 

चार ÿोफेशÆस ह§। म§ पेशे से िपछले 30 सालŌ स े राजनीित म¤ हó,ँ िवधायक हó,ँ सांसद रहा हó ँ और 

यूिनविसªटी म¤ ÿोफेसर भी हó।ँ यह बहòत कम लोगŌ को पता होगा।… (Óयवधान) म§ इसिलए कह रहा हó,ँ 
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³यŌिक िश±ा का सदंभª हमारे जैसे छोटे आदमी से है। म§ जब पांच वषª का था, तब मेर ेिपताजी कì मÂृय ु

हो गई थी और उसके बाद मेरी मा ँने हम¤ िसफª  िश±ा दी। हम िबहार म¤ बहòत बड़े घर के लोग नहé थे। 

मेरी मा ँने हम¤ एक चीज दी और वह िश±ा थी। वह पढ़ी-िलखी नहé थी। अब वह इस धरती पर नहé है, 

लेिकन उÆहŌने हम¤ िश±ा दी। अगर आज मेरे पास चार ÿोफेशन ह§, म§ पायलट भी हó,ँ वकìल भी हó,ँ 

आपके बीच सदÖय भी हó ँऔर सामाÆय łप से ठीक-ठाक राजनीित भी कर लेता हó ँतो मझुे लगता है िक 

इसका पूरा का पूरा ®ेय िश±ा को जाता है। म§ समझता हó ँ िक दशे म¤ वे चार करोड़ ब¸चे जो 

िवĵिवīालय म¤ ह§ और अगर हम सब यहां पर ůाइबल यूिनविसªटी के बारे म¤ बड़ी चचाª कर रहे ह§ तो उन 

चार करोड़ ब¸चŌ के बार ेम¤ कर रहे ह§, िजनके भिवÕय के िनमाªण कì बात है। हमारे जैसे लोग इस िवषय 

म¤ बहòत छोटे ह§, लेिकन अगर हम दूरदिशªता और दूरŀिĶ  रख¤ तो िबहार म¤ हजारŌ वषª परुाना नालंदा 

िवĵिवīालय है। िवøमिशला है, जहां माननीय िनिशकांत जी हम¤ पूवª राÕůपित जी के साथ लेकर गए 

थे। ये सब Öथान ह§। दिुनया म¤ हर कुछ अलग है। हर चीज, जो यहां पर अिंकत है, िदखती ह§, वे सब 

िश±ा से जुड़ी हòई ह§, चाहे उनका Öवłप कुछ भी हो। हमार ेिलए कुछ िवषयŌ कì िचंता यह है िक आज 

देश म¤ केÆþीय िवĵिवīालय 56 ह§ और अब 57व¤ िवĵिवīालय कì Öथापना होगी। सरकार ने समय-

समय पर केÆþीय िवĵिवīालय कì Öथापना कì है। आिखर म¤ िश±ा तो Öटेट का सÊजे³ट है, िफर 

केÆþीय िवĵिवīालय कì जłरत ³यŌ पड़ी? म§ उसका सदंभª सीधे िबहार कì तरफ लेकर जाऊँगा, 

जहां से महोदया आप भी आती ह§। 

 म§ िपछले कई वषŎ से अपने िवĵिवīालयŌ म¤ और अपने ÖथानŌ पर जाता हó,ँ हालािंक मेरी 

िबहार म¤ Öकूिलंग हòई और िफर म§ पंजाब िवĵिवīालय म¤ था, जो एक ÿकार से चंड़ीगढ़ कì सÆेůल 

यूिनविसªटी है, उसके पĲात मेरी छाý के तौर पर राजनीित करने कì धरोहर भी वहé बनी। िश±ा के 

माÅयम से ही राजनीित कì धरोहर बनी। म§ समझता हó ँिक यह िश±ा के तहत बहòत बड़ी उपलिÊध होती 

है, लेिकन अगर म§ िबहार कì तरफ लौट कर आता हóं तो मझुे थोड़ी सी िचंता होती है। आज िबहार म¤ 

लगभग 34-35 िवĵिवīालय ह§। म§ आपको एक संदभª म¤ बताना चाहóंगा िक जहां लगभग 4 लाख 

िवīाथê ह§ और िकसी भी िवīाथê का सेशन 4 साल, 5 साल से कम िवलिंबत łप स ेनहé चल रहा है। 
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जब सेशन आता है, बहाली कì ÿिøया ÿारंभ होती है और परी±ा देने जाते ह§ तो हमार ेजैसे नेताओ ंपर 

इस बात का दबाव पड़ता है िक हमारी परी±ा करवा दीिजए। जब िवĵिवīालयŌ म¤ परी±ा कì बात कì 

जाती है तो वे कहते ह§ िक इनका सेशन कÌपलीट नहé है और सेशन का मतलब होता है िक सशेन 

कराने के िलए अट¤ड¤स कÌपलीट नहé है, लेिकन यह िजÌमेवारी िकसकì होती है? आप कहé भी कॉलेज 

म¤ चले जाइए और वहé चाहे िबहार का हो या कोटा का हो या देश के िकसी भी कोने म¤ चल े जाए,ं 

आपको सभी कोिचंग इंÖटीट्यूट्स खचाखच भर े िदखते ह§। भारत म¤ नौकरी के िलए अगर िडúी कì 

बाÅयता न हो तो ब¸चे कम से कम मेर ेराºय म¤ तो कॉलेज म¤ न जाए, वह कोिचंग इंÖटीट्यूट म¤ ही िडúी 

लेकर िनकल जाए, ³यŌिक सरकार और सिंवधान कì बाÅयता है िक आपको िडúी लेकर आना है 

इसिलए कॉलेजŌ म¤ जाकर परी±ा देने के िलए वह कहते ह§ िक मेरी परी±ा आ गई है, मुझे िडúी चािहए। 

आिखर इस ÓयवÖथा म¤ कहé न कहé कमी है। अगर म§ िबहार के बारे म¤ थोड़ा सा कह रहा हóं तो हो 

सकता है िक देश के अÆय कोने म¤ भी इस ÿकार कì समÖया होगी। 

18.00 hrs 

 म§ यह नहé कह रहा हóं िक नहé होगी। जब कोिचंग ³लासेज के माÅयम से ब¸चे परी±ा कì तैयारी 

करके यूपीएससी तक जाते ह§, तो आिखर िडúीज कì मिहमा ³या रह जाएगी?…(Óयवधान)  

माननीय सभापित : आपका यह भाषण कल भी जारी रहेगा। आप कल बोिलएगा। 

 सभा कì कायªवाही गŁुवार, िदनांक 7 िदसÌबर, 2023 को ÿात: 11 बजे तक के िलए Öथिगत 

कì जाती है।  

18.01 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on    
Thursday, December 7, 2023/ Agrahayana 16, 1945 (Saka).  

 
________
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